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11 پایداری

شهیدان »ناصر هادی« و »محسن ایروانی« 
در آغوش مردم اصفهان بدرقه شدند

بدون تردید!
رهبر حکیم انقلاب در دیدار فرماندهان
نیروی هوایی ارتش: آمریکایی‌ها
اگر تهدیدمان کنند، تهدیدشان می‌کنیم
اگر تهدید را عملی کنند، ما هم عملی می‌کنیم 
اگر به امنیت ملی ما تعرض کنند، ما هم به 
امنیت آن‌ها تعرض خواهیم کرد؛ بدون تردید
02    سیاست

عشق!قدقامت
صدای رجزخوانی »اسمع اسمع یا صهیون« از فاصله دورتری از ورودی 

گلستان‌شهدای اصفهان به گوش می‌رسد. مصرع بعد را زمزمه می‌کنم: »لشکریان 
حزب‌الله ماشاءالله/ سربازان روح‌الله نصر من الله«. همان‌جا می‌ایستم. دم 
در. قبل از میله‌ها. از همان‌جا سام را می‌خوانم. دو مهمان جدیدمان هنوز 

نرسیده‌اند. سامی به بلندای یاحسین، طلبشان. عادت کرده‌ایم به استشمام 
عطرشان در محرم‌ها و دهه فاطمیه؛ امروز برعکس همیشه دهه فجر است و ایام‌الله 

شعبان. جشن در جشن.  از همان در ورودی، انتهای سمت چپ را که نگاه می‌کنی، 
داربست‌های متصل به دیوار نشان از جایگاه ابدی این دو شهید می‌دهد. 

کبر جزی پر نزند؟ شهید افشاری که یار  مگر می‌شود چشمت به سمت چپ بیفتد و دلت برای جلال افشار و ا
امام‌زمان)عج( است و شهید جزی که با دست سوخته یک گردان را نجات داد و نماد ایثار شد. سر مزار شهید 
افشار برای همه هشت‌هزار شهید آرمیده در گلستان‌شهدا که ساز عشق می‌نوازند، فاتحه‌ای می‌خوانم. 
اطراف داربست شلوغ است. پیرزن از روی زمین بلند نمی‌شود: »می‌خواهم محسنم را ببینم« و مرد رو به او 
می‌گوید: »تا شما اجازه ندهید، سنگ لحد را نمی‌گذاریم.« به اصرار بلند شد و راه افتاد سمت خیمه. پشت 
ک  سرش راه افتادم. آرام قدم برمی‌داشت در هوای پسرش. اصلا عمری است که با یاد او نفس کشیده و سر خا
هر شهیدی که رسیده، آهی کشیده است که می‌شود چشم‌انتظاری من هم تمام شود؟ و  حالا تمام‌شده. قرار 

است خزان دلش بهار شود.
رسیدیم. سمت راست سن، فرزاد بهمن‌زیاری، نقاش اصفهانی، در حال کشیدن چهره شهداست. همان »ب« 
بسم‌الله، مجری از نشانه‌ها می‌گوید: شهید ایروانی را شب میلاد آقاابوالفضل به اصفهان آوردند. روز تاسوعا 
شناسایی شد. کنارش قمقمه آب خالی بود. سالگرد شهادت محسن، ۲۱ بهمن است؛ یعنی چهار روز دیگر. 
مادر که همیشه ۲۱ بهمن جلسه قرآن را در خانه می‌گرفته، امسال فراخوان زده است برای ۱۸ بهمن که بیایید 
به جلسه محسنم. شما امروز دعوتید در مراسم قرآن شهید محسن ایروانی.  شهید ناصر هادی در عملیات 
والفجر مقدماتی در منطقه چزابه و محسن ایروانی در عملیات بدر جزیره مجنون به شهادت رسیدند. پیکر 
ک شناسایی شد و به وطن بازگشتند.  یادم افتاد به فیلمی که دو روز پیش  مطهر این شهیدان از طریق پلا
از مادر شهید ایروانی دیدم؛ وقتی که خبر بازگشت فرزندش را دادند: »توقع برگشتش را نداشتم. اسمش را  

محسن به یاد محسنِ حضرت‌زهرا)س( گذاشتم؛ محسن حضرت‌زهرا)س( که شهید شد...

گزارش

مردم در 22 بهمن از انقلاب حمایت می‌کنند
انقلاب اسلامی ایران با پیام‌های روشن امام)ره( آغاز و با تمسک به قرآن و عترت ادامه پیدا کرد

امام‌جمعه موقت اصفهان گفت: روز ۲۲بهمن، از ایام‌الله‌ نشان‌دهنده پیروزی انقلاب اسلامی است.  آیت‌الله سید ابوالحسن مهدوی، ظهر روز گذشته در خطبه‌های 
نمازجمعه که در مصلای امام خمینی)ره( اصفهان برگزار شد، اظهار کرد: مردم ایران در روز ۲۲بهمن با حضور خود از اصول انقلاب حمایت و از ولایت‌فقیه دفاع 

می‌کنند. این روز به‌عنوان یک یادآوری از پیروزی‌های بزرگ ملت ایران در تاریخ انقلاب، برای همگان اهمیت ویژه‌ای دارد...
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 آیین بهره‌برداری از ۲۰ بنای احیا و مرمت‌شده 
در تخت‌فولاد برگزار شد  

03  مدیریت‌شهری

نرخ تورم بالا در استان حاصل اشتباهات آماری نیست

آیا افزایش 40درصدی مستمری معلولان در سال آینده 
می‌تواند پاسخ‌گوی نیازهای آن‌ها باشد؟

 گردهمایی تاریخی 7000 نفر
در کانون علمی و تربیتی جهان اسلام 
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جوابیه
سازمان مدیریت و 

برنامه‌ریزی استان اصفهان
 به گزارش »اصفهان‌زیبا«

گزارش شهید بهشتیمعلولانِ بی‌مستمری!
از پنج سال فعالیت

مرکز اسلامی هامبورگ

04 05اقتصاد 06 و 07جامعه حوالی 57

کی‌ها به ندارها« در روزنامه »اصفهان‌زیبا«  پیرو انتشار مصاحبه آقای شهرام معینی تحت عنوان »اصابت تورم خورا
خ تورم بالا در استان حاصل اشتباهات  گاهی می‌رساند بر اساس این مصاحبه نر انتشار یکم بهمن‌سال جاری، به آ
آماری عنوان شده است که مطلب فوق قویا تکذیب و سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان اصفهان ضمن اذعان 

به اینکه تشریح الگوریتم و الگوی عملیات صحت‌سنجی داده‌های ...

آنچه در ادامه می‌خوانید، گزارش شهید آیت‌الله دکتر سید محمد بهشتی  از فعالیت‌های پنج‌ساله خود در مرکز اسلامی 
و مسجد هامبورگ است که پس از بازگشت به ایران، به تاریخ ۲۲ خرداد ۱۳۴۹ در کانون علمی و تربیتی جهان اسلام 
به ایراد سخن پرداخته‌اند. کانون علمی و تربیتی جهان اسلام در ۱۳۴۶ ه.ش در اصفهان تأسیس و محل اولیه آن در 
ک  خیابان آمادگاه بود که منشأ اثر بسیاری از اتفاق‌های فرهنگی بعدی در اصفهان محسوب می‌شود. در ۱۳۵۱ ساوا

با ادامه فعالیت آن مخالفت کرد و عملا تعطیل شد.خلاصه‌ای از سخنرانی شهید بهشتی در کانون ...

جدول مقایسه حداقل دستمزد و مستمری یک فرد دارای معلولیت شدید یا بسیار شدید

حداقل حقوقمستمری معلولانسالردیف

2/6  میلیون تومان350 هزار تومان41400

4/1 میلیون تومان420 هزار تومان51401

5/3 میلیون تومان764 هزار تومان61402

7/1  میلیون تومان993 هزار تومان71403

Le
ad

er
.ir

 از  
س

عک



سیاست2
POLITICS

5 0 3 3   ه ر ــا ــمـ شـ

شنبه
1403  /  11  /  20

داخلی تکیه کنند و به‌ویژه درزمینه دانش‌بنیان‌ها و 
صادرات توجه بیشتری داشته باشند. او افزود: در همین 
راستا، مسئولان باید برنامه‌ریزی دقیق‌تری در حوزه 
معیشت و اقتصاد داشته باشند تا مشکلات اقتصادی 
کاهش یابد؛ همچنین، مردم باید همچنان درزمینه 
کمک به دولت و پیشبرد اقتصاد مشارکت فعال داشته 
باشند. امام‌جمعه موقت اصفهان بیان کرد: مسائل 
سیاسی و اجتماعی باید به‌گونه‌ای مدیریت شود که 
از انسجام ملی و وحدت مردم کاسته نشود. یکی از 
مسائلی که باید به آن توجه کرد، بحث فتنه ۸۸ است. 
او‌ تصریح کرد: رهبر معظم انقلاب بارها توصیه کرده‌اند 
که سران فتنه باید از مردم عذرخواهی کنند؛ اما هنوز 
این اقدام انجام نشده است. باید توجه داشته باشیم 
که مسئولان در بیان‌های خود باید انسجام و وحدت 
 ملی را حفظ کرده و از گسست‌های اجتماعی جلوگیری 

کنند.

بهترین راه تقویت علاقه به خداوند و 
اهل‌بیت، شناخت کمالات ایشان است

امام‌جمعه موقت اصفهان ادامه داد: در مواجهه با گناهانی 
که جوانان گاهی از آن رنج می‌برند، جمله‌ای از مناجات 
شعبانیه را به یاد آورده و آن را راهکاری برای درمان گناهان 
می‌بینم. در این دعا آمده است: خدایا من هیچ قدرتی 
ندارم که خود را از معصیت رهایی دهم؛ مگر زمانی که 
محبت تو مرا بیدار کند. این جمله نشان می‌دهد که تنها 
با بیداری از محبت و عشق خداوند، انسان می‌تواند از 
گناهان فاصله بگیرد. آیت‌الله مهدوی افزود: برای تقویت 
محبت و علاقه به خداوند و اهل‌بیت علیهم‌السلام، 
ــت. مطالعه  بهترین راه شناخت کمالات ایشان اس
کتاب‌هایی مانند تاریخ انبیا از علامه رضوان‌الله‌تعالی‌علیه 
و حیات‌القلوب علامه مجلسی می‌تواند به ما در این زمینه 
کمک کند. این کتاب‌ها نه‌تنها ما را با آیات قرآن آشنا 
 می‌کنند، بلکه علاقه‌مان به امام‌زمان)عج( را نیز افزایش 

می‌دهند.

کید  برای بیگانگان، انقاب کردند. مطهرخو تأ
کمان طاغوت، تلاش  کرد: فساد و دین‌ستیزی حا
برای انحراف و ضایع‌کردن جوانان، بی‌توجهی 
به رأی مردم، عقب‌راندن کشور در علم، صنعت 
و فناوری و بی‌عدالتی گسترده در دوران پهلوی 
ــز و  ، توهین‌آمیـ ــار ــران زیان‌بـ ــیعه ایـ ــردم شـ ــرای مـ بـ
تحقیرکننده بود و نتوانستند این ذلت را تحمل 
کنند و به پیروی از امام امت نظام ولایی را بر 

نظام طاغوتی ترجیح دادند و انقاب کردند.

هدف انقلاب اسلامی 
رسیدن به آرمان‌های اسلام است

ــر  ــه عنصـ ــب سـ ــرد: ترکیـ ــان کـ ــن بیـ ــه نائیـ امام‌جمعـ
گاه،  مهم و اصلی مردم مؤمن، متحد و آ
آموزه‌های اسام ناب دارای فرهنگ ظلم‌ستیزی 
و شهادت‌طلبی و وجود ولایت‌فقیه، قدرتی 
به‌وجود آورد که رژیم شاه و حمایت قدرت‌های 

بزرگ نتوانستند جلوی مردم بایستند.
ــار  ــر کنـ ــه عنصـ ــه این سـ ــرد: مادامی کـ ــه کـ او‌ اضافـ
هم باشند، دشمن نمی‌تواند کاری کند و همواره 
تاش می‌کند که این سه عنصر را جدا کند. 
مطهرخو گفت: ثبات امنیت و حفظ تمامیت 
ارضی، پیشرفت علمی و فناوری، اوج چشمگیر 
مشارکت‌های مردمی، ارتقای بینش سیاسی، 
افزایش معنویت مردم و ایستادگی در برابر 
ـــتاوردهای انقلاب اسلامی  مستکبران بخشی از دس
ایران است. او با بیان اینکه نباید فراموش کنیم 
ـــه آرمان‌های  که هدف انقاب اسامی رسیدن ب
اسام است، گفت: دشمن می‌خواهد ما را از 
ـــازدارد و ناامید کند و بترساند؛  ادامه این مسیر ب
اما شرط اینکه دشمن متجاوز موفق نشود 
این است که ظرفیت‌های کشور را به فعلیت 
برسانیم، مجاهدانه تاش و تبیین کنیم و باید 
تا پای جان پای آرمان‌های انقاب بایستیم.

امام‌جمعه موقت اصفهان گفت: روز ۲۲بهمن، از ایام‌الله‌ 
نشان‌دهنده پیروزی انقلاب اسلامی است.  آیت‌الله سید 
ابوالحسن مهدوی، ظهر روز گذشته در خطبه‌های 
نمازجمعه که در مصلای امام خمینی)ره( اصفهان برگزار 
شد، اظهار کرد: مردم ایران در روز ۲۲بهمن با حضور خود 
از اصول انقلاب حمایت و از ولایت‌فقیه دفاع می‌کنند. 
این روز به‌عنوان یک یادآوری از پیروزی‌های بزرگ ملت 
ایران در تاریخ انقلاب، برای همگان اهمیت ویژه‌ای دارد.

آغاز انقلاب اسلامی با پیام‌های روشن 
امام

آیت‌الله مهدوی خاطرنشان کرد: انقلاب اسلامی ایران با 
پیام‌های روشن امام خمینی)ره( آغاز شده و با تمسک 
به قرآن و عترت ادامه پیدا کرده است. همچنان که 
رهبر معظم انقلاب فرمودند، دشواری‌های انقلاب 
روبه‌پایان است و ما به قله پیروزی نزدیک‌تر شده‌ایم. 
روزی که امام‌زمان)عج( ظهور کنند، همه مشکلات و 
دشواری‌های کنونی فراموش خواهد شد. او‌ ابراز کرد: 
نوزدهم بهمن نیروی هوایی قهرمان ایران در اقدامی 
شجاعانه با حضور در منزل امام خمینی)ره( ضربه‌ای 
به رژیم طاغوت زد و باعث تسریع پیروزی انقلاب اسلامی 
شد. امام‌جمعه موقت اصفهان بیان کرد: علاوه بر این، 
نوزدهم بهمن سالگرد صدور بیانیه گام دوم انقلاب است. 
این بیانیه نقشه راه آینده انقلاب را ترسیم می‌کند و از ما 
می‌خواهد که ایمان خود را تقویت کرده و ارتباط خود را 
با خداوند حفظ کنیم؛ به‌ویژه اینکه رهبر معظم انقلاب 
در این بیانیه هفت توصیه برای آینده ارائه کرده‌اند که 

باید به آن‌ها توجه داشته باشیم.
آیت‌الله مهدوی در ادامه با اشاره به اینکه شرایط اقتصادی 
گوار است، خاطرنشان  مردم در حال حاضر سخت و نا
کرد: مسئولان باید توجه بیشتری به این مسائل داشته 
باشند. طبق پیش‌بینی‌ها، برنامه هفتم توسعه از ۱۴۰۳ 
تا ۱۴۰۷ هدف رشد اقتصادی ۸درصدی را دنبال می‌کند. 
برای رسیدن به این هدف، مسئولان باید به ظرفیت‌های 

امام‌جمعه نائین گفت: به برکت نعمت بی‌بدیل 
ولایت‌فقیه، آینده این انقاب و نظام اسامی، 
بسیار روشن است و به پیشرفت روزافزون در 
عدالت، اقتصاد، عزت و اعتبار بین‌المللی 
و استقلال سیاسی دست پیدا خواهیم کرد. 
ــته  ــر روز گذشـ ــو ظهـ ــد مطهرخـ حجت‌الاسام محمـ
ــار  ــتان اظهـ ــن شهرسـ ــه ایـ ــای نمازجمعـ در خطبه‌هـ
کرد: انقلاب اسامی همواره برای ما دو شکرگزاری 
دارد: اول، شکر الهی که این توفیق را نصیب ملت 
ایران کرد و تشکر دوم از مردم است که در تمام 
این سال‌ها با وجود همه مشکلات و سختی‌ها 
ایستادند و بصیرت و جوانمردی و ایستادگی 
ـــد. او افزود: آنچه انقاب  خودشان را نشان دادن
اسامی ایران را از سایر انقلاب‌ها متمایز می‌کند، 
این است که انقاب ما یک تحول بزرگ انسانی 
به‌وجود آورد و راز شادابی و زنده‌بودن انقاب 

به‌خاطر این انسان‌سازی است.

انقلاب اسلامی ایران 
وجدان‌های جهانی را بیدار کرد

مطهرخو تصریح کرد: این انقاب به‌خاطر 
اسامی‌بودنش در روحیه‌ها و در انسان‌ها 
تحول ایجاد کرد و وجدان‌های جهانی را 
بیدار و ارزش‌های مادی‌گرایان را متزلزل کرد. 
امام‌جمعه نائین خاطرنشان کرد: روحیه 
گذشت و شهادت‌طلبی، شجاعت، جهادگری، 
تقویت اعتمادبه‌نفس و روحیه توکل و توسل، 
استکبارستیزی و مبارزه با ظلم و حمایت از مظلوم، 
ناشی از تحول انسانی انقاب اسامی است. 
او ادامه داد: ایران ازنظر موقعیت اجتماعی و 
ـــه  ـــد منطق ـــزو چن ـــه ج ـــت ک ـــرزمینی اس ـــی س جغرافیای
کم‌نظیر دنیاست و بیگانگان دنبال مسلط بر آن 
بوده و هستند و چون مردم ایران خواستند این 
منطقه با تمام امکانات برای خودشان باشد، نه 

مردم در 22 بهمن از 
انقلاب حمایت می کنند

آینده انقلاب اسلامی 
بسیار روشن است

 انقلاب ما تحول بزرگ انسانی به‌وجود آورد 
و راز شادابی و زنده‌بودن انقلاب به‌خاطر این انسان‌سازی است

انقلاب اسلامی ایران با پیام‌های روشن امام)ره( آغاز
و با تمسک به قرآن و عترت ادامه پیدا کرد

امام‌جمعه چادگان گفت: دهه فجر ایام‌الله است که 
دست قدرت الهی قدرت‌نمایی کرده است. انقلاب 
اسلامی ما به معنای واقعی یک بروز و ظهور قدرت 
الهی است و آنچه در آن رقم‌خورده مانند معجزه است. 
حجت‌الاسلام سید محمود بنی‌جمالی در خطبه‌های 
این هفته نمازجمعه چادگان اظهار کرد: فرارسیدن 
ایام‌الله دهه فجر و اعیاد شعبانیه را به همه خانواده 
بزرگ ایران و خصوصا خانواده‌های معظم شهدا، 
جانبازان و ایثارگران تبریک عرض می‌کنم. امام‌جمعه 
چادگان خاطرنشان کرد: این همان اتفاقی است که 
دشمنان ما نتوانستند درک کنند که چگونه شکل گرفت 
و این انقلاب مانند داستان موسی و فرعون است که 
ریشه کفر و استکبار را نابود کرد. بنی‌جمالی تصریح 
کرد: تا پیش از انقلاب کشور ما حیاط‌خلوت آمریکا 
بود که در چنین جایی و با شرایطی اتفاق بزرگی رقم 
خورد تا استکبار را نابود کند. جمهوری اسلامی شبیه 
هیچ‌یک از انقلاب‌های دنیا نبود. او افزود: شهید 
مطهری در سخنان خود بیان کردند که این انقلاب 

شبیه هیچ‌یک از انقلاب‌های دنیا نبوده، مگر انقلاب 
نبی‌مکرم اسلام)ص( در مدینه که انقلابی دینی بود و 
انقلاب ما نیز با رهبری مرجعیت دینی که آرمان‌های 
بزرگی مانند استقلال، آزادی، جمهوریت و اسلام 
کید کرد:  داشته، شکل گرفت. امام‌جمعه چادگان تأ
این آرمان‌های متعالی در هیچ انقلابی وجود نداشت. 
انقلاب روسیه که با عنوان انقلاب کارگری شکل گرفت، 
در ادامه از هر پادشاهی بدتر شد و در کشور الجزایر هم 
انقلابی به‌طور اسمی در راستای اسلام شکل گرفت 
که آن‌هم در ادامه تغییر ماهیت داد. بنی‌جمالی بیان 
کرد: ماهیت انقلاب ایران کاملا الهی است. آرمان‌های 
مقدسی داشت و امید است بتوانیم به‌خوبی از این 
انقلاب پاسداری کنیم. برای پیروزی انقلاب و حفظ 
انقلاب شهدای فراوانی را تقدیم نظام کردیم که از آن 
باید حراست و نگهداری شود. او افزود: این انقلاب مایه 
تعجب دنیا شد و تلاش کردند که آن را متوقف کنند و 
در این راستا، جنگ تحمیلی و تحریم‌های اقتصادی 
که می‌دانستند این انقلاب الگویی  را ایجاد کردند؛ چرا

کید  برای سایر کشورها می‌شود. امام‌جمعه چادگان تأ
کرد: هرچه دشمنی‌ها با انقلاب اسلامی بیشتر شد، 
جمهوری اسلامی هم توانست بزرگ‌تر شود و این در 
خ داد که مانند همان  شرایط تحریم‌ها و سختی‌ها ر
کاری بود که دشمنان اسلام با انقلاب نبوی انجام 
داده بودند. بنی‌جمالی بیان کرد: استکبار جهانی 
کارآمد است و  امروزه اصرار دارد که نظام اسلامی نا
این خلاصه‌ای از جنگ رسانه‌ای است. دشمن تحریم 

می‌کند که ما عقب بمانیم و پیشرفت نکنیم؛ ولی 
گر  جمهوری اسلامی موفق بوده است. او اضافه کرد: ا
بخواهیم متوجه پیشرفت‌ها شویم، باید نگاهی به 
گذشته داشته باشیم که قبل از انقلاب در چه سطحی 
بودیم و امروز به چه رتبه‌ای دست یافتیم. تا قبل از 
انقلاب اسلامی ۶۵درصد از بانوان بی‌سواد بودند و با 
جامعه‌ای که بالای ۵۰درصد بی‌سواد دارد، نمی‌شد 

به پیشرفت رسید.

 پیروزی انقلاب اسلامی
ظهور قدرت الهی بود

چادگان

دبیر صفحه / پگاه ظاهری
ویراستار / عذرا دیانی

نطنز

انقلاب اسلامی ایران 
مردمی‌ترین انقلاب جهان است

امام‌جمعه نطنز گفت: 
انقلاب شکوهمند ایران 
بزرگ‌ترین و مردمی‌ترین 
انقاب عصر ما و تنها 
انقلابی بوده که در برابر 
همه وسوسه‌ها ایستاده 
است. حجت‌الاسام 
محمد یعقوبی در 
نمازجمعه روز گذشته، با گرامیداشت ۲۲بهمن، روز 
پیروزی انقلاب اسلامی، بر برگزاری باشکوه راه‌پیمایی 
کید و افزود: برگزاری باشکوه  یوم‌الله ۲۲بهمن تأ
راه‌پیمایی ۲۲بهمن، نشانه‌ای از اقتدار نظام و کشور 
است و باید از این فرصت برای تبلیغ دستاوردهای 
انقلاب اسلامی و مقاومت در منطقه استفاده کنیم. 
یعقوبی تصریح کرد: حضور در راه‌پیمایی ۲۲بهمن مظهر 
وحدت، بصیرت، دشمن‌شناسی و موقعیت‌شناسی آحاد 
مردم ولایی و انقلابی است و آحاد مردم ولایی و انقلابی 
با هر نوع سلیقه برای عزت و اقتدار ایران و خنثی‌کردن 
توطئه‌های منافقان و مخالفان انقلاب اسلامی پرشور 
و با حفظ وحدت در راه‌پیمایی یوم‌الله ۲۲بهمن شرکت 
کنند که موجب خنثی‌شدن اهداف کفر جهانی است. 
امام‌جمعه نطنز بیان کرد: توصیه می‌کنیم امسال 
به‌صورت خانوادگی در راه‌پیمایی یوم‌الله ۲۲بهمن 
شرکت کنید؛ چون حضور فرزندان کوچک خانواده‌ها 
در کنار پدر و مادر در جشن بزرگ سالگرد پیروزی انقلاب، 
بهترین تصویر برای ناامیدکردن دشمن از نسل‌های 
آینده است. او همچنین با گرامیداشت ۱۹بهمن، روز 
نیروی هوایی، گفت: یکی از گام‌های بلندی که در 
جریان انقلاب موجب ریشه‌کن‌ساختن حکومت پهلوی 
ــیروی هوایی در  شد، حرکت ارزشمند نظامیان ن
۱۹بهمن۱۳۵۷ بود. یعقوبی ادامه داد: در ۱۹بهمن۱۳۵۷ 
کار و  به‌دنبال شایعه‌‌های کودتای ارتش، نظامیان فدا
متعهد نیروی هوایی به ملت پیوستند و با حضور در 
محضر رهبر انقلاب، سندی از حماسه و ایمان را به ثبت 
رساندند. این روز، نقطه عطفی در تاریخ انقلاب و ارتش 
کبر)ع( و روز جوان  بود. او با تبریک میلاد حضرت‌علی‌ا
ج‌نهادن به جوانان یک موضوع جدی  اظهار کرد: ار
است. جوانان باید دیده شوند. جوانان امید انبیا و اولیا 
هستند. جوانان بودند که پیامبر را حمایت کردند و 
کربلای حسینی را آفریدند. جوانان ایران‌زمین بودند که 
کربلای ایران را آفریدند و امروز جوانان هستند که آینده 
ایران اسلامی را می‌سازند و همین جوانان ایران‌زمین 
هستند که تمدن بزرگ آخرالزمان صاحب‌الزمان)عج( 
را محقق می‌کنند. مسئولان باید به فکر این قشر عظیم 

و باارزش باشند.

بادرود

 ۲۲بهمن سرآغاز تحول 
برای اقتدار ایران عزیز بود

امام‌جمعه بادرود گفت: 
ــوم‌الله  ــ ــ ــه ی ــ ــان ــ ــت در آســ
۲۲بهمن قرار داریم. 
۲۲بهمن سرآغاز تحول 
برای اقتدار ایران عزیز 
بود. ۲۲بهمن باعث شد 
۲۰۰ سال انحطاط، 
اضمحلال و وادادگی دو 
سلسله قاجار و پهلوی تمام شود و استقلال ایران دوباره 
معنی پیدا کند. حجت‌الاسلام سید حسن سیدمحمدی 
در خطبه‌های نمازجمعه روز گذشته با اشاره به اینکه 
موضوع استقلال، موضوع مهمی است که خیلی به آن 
پرداخته نشده، تصریح کرد: استقلال یعنی اینکه نگذارید 
یک وجب از سرزمین مادری به دست غریبه بیفتد. 
عده‌ای درصدد تطهیر خاندان پهلوی هستند. تاریخ را 
بخوانید که قاجار و پهلوی ایران شیر را در نقشه دنیا به 
گربه تبدیل کردند. خطیب جمعه بادرود ادامه داد: 
کسانی که می‌خواهند پهلوی را تطهیر کنند، بروند مطالعه 
کنند که نفر دوم سفارت انگلیس برای محمدرضاشاه 
تعیین‌تکلیف می‌کرد یا رضاشاه را با چه افتضاحی به 
جزیره موریس تبعید کردند. او ادامه داد: انقلاب اسلامی 
ایران دستاوردهای متعددی داشت که می‌توان به 
استقلال سیاسی، تأسیس جمهوری اسلامی، توسعه 
حقوق زنان و عدالت اجتماعی اشاره کرد و دستاوردهای 
علمی و پزشکی و حمایت از مستضعفان ازجمله 
دستاوردهای مهم انقلاب اسلامی ایران بوده که باید 
قدردان آن باشیم. سیدمحمدی بیان کرد: حضور 
باشکوه در راه‌پیمایی یوم‌الله ۲۲بهمن، دارای اهمیت 
ویژه‌ای است. حضور مردم در این روز فرصتی است 
برای تجلیل از دستاوردهای انقلاب اسلامی و یادآوری 
ارزش‌ها و آرمان‌هایی که برای آن مبارزه شده است؛ 
بنابراین در این روز همه برای جشن انقلاب در راه‌پیمایی 

یوم‌الله ۲۲بهمن می‌آییم.

اندیشه امام و رهبری

بدون تردید!
رهبر حکیم انقلاب در دیدار فرماندهان نیروی 
هوایی ارتش: آمریکایی‌ها اگر تهدیدمان کنند، 
تهدیدشان می‌کنیم؛ اگر تهدید را عملی کنند، 

ما هم عملی می‌کنیم؛ اگر به امنیت ملی ما 
تعرض کنند، ما هم به امنیت آن‌ها تعرض 

خواهیم کرد؛ بدون تردید

فرمانده کل قوا در دیدار جمعی از فرماندهان نیروی 
کید کردند: تجربه  هوایی و پدافند هوایی ارتش تأ
کره با آمریکا هیچ مشکلی را حل  برجام می‌گوید مذا
نخواهد کرد. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر 
مقام معظم رهبری، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 
صبح روز گذشته در سالروز بیعت تاریخی همافران 
و کارکنان نیروی هوایی با امام خمینی در ۱۹ بهمن 
 ، ۱۳۵۷، این روز تاریخی را روز تولد ارتشی سرافراز
مستقل و دارای هویت خواندند و با اشاره به تجربه 
کره با آمریکا در دهه نود  بی‌حاصل حدود دو سال مذا
و اقدام آمریکا در زیر پا گذاشتن همه تعهدات خود، 
کره با آمریکا هیچ مشکلی ازجمله  کید کردند: مذا تأ
دشواری‌های اقتصادی و معیشتی را حل نمی‌کند؛ 
همان‌طور که حل نکرد؛ بنابراین، راه‌حل مشکلات 
»همت مسئولان متعهد و همراهی ملت متحد« است 
که ان‌شاءالله روز ۲۲ بهمن این اتحاد و همدلی را 
خواهیم دید. رهبر انقلاب اسلامی با اشاره به مطالب 
کره در روزنامه‌ها و فضای  و بحث‌هایی درباره مذا
مجازی و سخنان برخی افراد، گفتند: محور این 
کره  کره با آمریکاست و از مذا حرف‌ها، موضوع مذا
به‌عنوان یک امر خوب یاد می‌کنند، انگار کسی 
کره است. ایشان با اشاره  مخالف خوب‌بودن مذا
به پرکاری وزارت امور خارجه کشورمان درزمینه 
کره و رفت‌وآمد و انعقاد قرارداد با همه کشورهای  مذا
کید کردند: تنها استثنایی که در این زمینه  دنیا، تأ
وجود دارد، آمریکاست. البته اسم رژیم صهیونیستی 
که این رژیم اساسا  را به‌عنوان استثنا نمی‌بریم؛ چرا
دولت نیست؛ بلکه یک باند جنایت‌کار و غاصب 

سرزمین است.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در تبیین علت استثنابودن 
کره، گفتند: برخی وانمود می‌کنند  آمریکا از مذا
کره بنشینیم، فلان مشکل حل  گر پشت میز مذا ا
می‌شود؛ اما واقعیتی که باید درست بفهمیم 
کره با آمریکا هیچ تأثیری بر رفع  این است که مذا

مشکلات کشور ندارد.

ضرورت استفاده از تجربه دو سال 
مذاکره؛ امتیازدادن و به‌نتیجه‌نرسیدن

رهبر انقلاب، تجربه منفی دهه ۹۰ و حدود دو سال 
کره با آمریکا و چند کشور دیگر را که منجر به انعقاد  مذا
کره  معاهده هسته‌ای شد، دلیلی بر بی‌فایده‌بودن مذا
با آمریکا خواندند و افزودند: دولت آن روز ما، با آن‌ها 
کره کرد، خندیدند، دست  نشست، رفت‌وآمد و مذا
دادند و رفاقت و همه کار کردند و معاهده‌ای تشکیل 
شد که در آن، طرف ایرانی با سخاوت بسیار زیاد، 
امتیازهای فراوانی به‌طرف مقابل داد؛ اما آمریکایی‌ها 
به آن معاهده عمل نکردند. ایشان با اشاره به سخنان 
رئیس‌جمهور کنونی آمریکا درباره پاره‌کردن برجام، 
خاطرنشان کردند: قبل از او هم دولت قبلی آمریکا که 
معاهده را پذیرفته بود، به آن عمل نکرد و تحریم‌های 
آمریکا که قرار بود برداشته شود، برداشته نشد و مسئله 
سازمان ملل هم همچون استخوانی لای زخم باقی 
ماند که همیشه مانند تهدیدی بر بالای سر ایران 
باقی بماند. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای استفاده از 
کره و امتیازدادن و کوتاه آمدن،  تجربه »دو سال مذا
اما به نتیجه نرسیدن« را ضروری برشمردند و افزودند: 
آمریکا همان معاهده را باوجود نقص‌هایی که داشت، 
کره با چنین  ج شد؛ بنابراین، مذا نقض کرد و از آن خار
دولتی غیرعاقلانه، غیرهوشمندانه و غیرشرافتمندانه 
کره کرد. ایشان با اشاره به تقلای  است و با آن نباید مذا
آمریکایی‌ها برای تغییر نقشه جهان گفتند: این کار 
آن‌ها هیچ‌گونه واقعیتی ندارد و فقط روی کاغذ است؛ 
البته آن‌ها درباره ما هم‌نظر می‌دهند، حرف می‌زنند و 
گر  کید کردند: ا تهدید می‌کنند. رهبر انقلاب اسلامی تأ
گر  ما را تهدید کنند، ما هم آن‌ها را تهدید می‌کنیم؛ ا
تهدید خود را عملی کنند، ما نیز تهدیدمان را عملی 
گر به امنیت ملت ما تعرض کنند، ما هم  می‌کنیم و ا

بدون تردید به امنیت آن‌ها تعرض می‌کنیم.

ویژگی‌های مهم حرکت ۱۹ بهمن ۵۷ 
نیاز امروز کشور و ملت است

ایشان همچنین ۱۹ بهمن ۵۷ را خاطره‌ای مبارک و 
پرشکوه دانستند و گفتند: اقدام حماسی آن جوانان، 
خط سیر ارتش جدید را تعیین کرد و باعث شد عوامل 
و کادرهای مختلف ارتش با الهام از آن بیعت، به 
صفوف ملت بپیوندند. رهبر انقاب با تجلیل از 
شهیدان نام‌آوری همچون صیادشیرازی، ستاری، 
بابایی، کلاهدوز و فلاحی افزودند: عامل مبنایی بروز 
و ظهور این قهرمانان، همان حرکت شجاعانه‌ای 
بود که جمعی از همافران و کارکنان نیروی هوایی سه 
روز قبل از پیروزی انقلاب و در بحبوحه خطر انجام 
دادند. ایشان ویژگی‌های مهم حرکت ۱۹ بهمن ۵۷ را 
نیاز امروز کشور و ملت برشمردند و گفتند: »شجاعت« و 
»به‌هنگام‌بودن« دو خصوصیت برجسته اقدام همافران 
بود. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای »به‌موقع« و »در لحظه 
لازم تصمیم گرفتن« را بسیار مهم دانستند و افزودند: 
توابین در عاشورا به کمک امام حسین)ع( نیامدند؛ اما 
بعدا قیام کردند و همه کشته شدند؛ ولی کار بی‌نتیجه 
بود؛ چون به‌موقع نبود. ایشان، عقلانی‌بودن و اقدام 
بر اساس محاسبه را ویژگی دیگر ۱۹ بهمن ۵۷ دانستند 
و گفتند: برخی تصور می‌کنند که حرکت انقلابی مقابل 
عقلانیت است؛ اما حرکت انقلابی بیش از هر حرکت 

دیگر به محاسبه و عقلانیت نیاز دارد.

امام‌جمعه فریدون‌شهر با اشاره به سخنان رهبر معظم انقلاب گفت: بااینکه 
دولت ما در دهه ۹۰ با آمریکا گفت‌و‌گو کردند، آمریکایی‌ها به معاهده نیم‌بند 
خودشان عمل نکردند. امروز باید مراقب باشیم فریب آمریکا را نخوریم. 
حجت‌الاسلام اسماعیل شامحمدی ظهر روز گذشته در خطبه‌های نمازجمعه 
کبر)ع(  کبر)ع( و روز جوان، اظهار کرد: حضرت‌علی‌ا ضمن تبریک میلاد حضرت‌علی‌ا
گی قهری خلقت او که شبیه  کتسابی. ویژ گی داشت: یک، قهری و دو، ا سه ویژ
کتسابی، اخلاق و رفتار ایشان بود که به پیامبر اسلام)ص(  )ص( بود و ا پیامبر
کتسابی  شباهت زیادی داشت. او افزود: جوانان امروز باید در این دو خصلت ا
به ایشان اقتدا کنند. امام‌جمعه فریدون‌شهر به سالروز بیعت همافران ارتش با امام خمینی)ره( اشاره کرد 
و گفت: بیعت همافران تیرخلاصی بر پیکر بی‌رمق حکومت طاغوت بود. او عنوان کرد: نیروی هوایی آن روز 
کره با آمریکا  کمک کرد تا از اسارت و بردگی آمریکا خلاص شویم. شامحمدی بیان کرد: کسانی که دم از مذا

می‌زنند، درحقيقت راه دخالت‌های بی‌جای آمریکا در ایران را باز می‌کنند.

 امام‌جمعه بهارستان گفت: هر فرصتی در دل خود تهدید دارد و این انقلاب 
اسلامی در دنیا میلیون‌ها نفر را به خود جذب کرده است.

حجت‌الاسلام سید مهدی تاج‌زاد روز گذشته در نمازجمعه بهارستان اظهار 
کرد: روز ۲۱بهمن سالروز شکسته‌شدن حکومت‌نظامی به فرمان امام راحل 
 بوده که نشان‌دهنده شجاعت و هوش سیاسی بنیان‌گذار کبیر انقلاب اسلامی

است.
)ع( و روز جوان، بیان  کبر امام‌جمعه بهارستان ضمن تبریک ولادت حضرت‌علی‌ا
کرد: جوانان قشر مهمی از جامعه هستند که با برنامه‌های ضدفرهنگی در خطر 

جدی قرار دارند و باید موردتوجه ویژه باشند.
تاج‌زاد با اشاره به برگزاری مراسم روز ۲۲بهمن‌ و سالگرد صدور بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی تصریح کرد: 
لازم است همه مردم در راه‌پیمایی روز ۲۲بهمن مشارکت کنند و این راه‌پیمایی نوعی استکبارستیزی و 

حراست از غیرت دینی است.

میلیون‌ها نفر به انقلاب اسلامی ایران جذب شدندآمریکایی‌ها به معاهده نیم‌بندشان عمل نکردند
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ویراستار / عذرا دیانی

علی قاسم‌زاده–"
شهردار اصفهان"–

 افتتاح سرکنسولگری عراق
در اصفهان فرصت ارزشمندی 

 برای افزایش تعامل‌ها 
و توسعه همکاری‌هاست

شهردار اصفهان افتتاح کنسولگری کشور عراق 
در اصفهان را فرصتی ارزشمند برای تعامل‌های 
بیشتر دانست و گفت: این اتفاق می‌تواند به توسعه 
همکاری‌های فرهنگی، اقتصادی و گردشگری بین 
دو کشور کمک کند و ارزش‌افزوده‌ای برای شهر 
اصفهان به‌همراه داشته باشد. علی قاسم‌زاده 
در دیدار با »احمد لطیف علی محمد موسوی«، 
سرکنسول عراق در جمهوری اسلامی ایران اظهار 
کرد: شهرداری اصفهان بر روابط عمیق و پیوندهای 
کید دارد. او افزود: ما در  مشترک میان دو ملت تأ
خصوص برادران عراقی چند حق و مسئولیت داریم؛ 
نخست، حق اخوت که بر پایه اشتراک‌های دینی و 
اعتقادی ماست و دوم، حق همسایگی که از روابط 
دیرینه و دوستانه میان ایران و عراق نشئت می‌گیرد. 
شهردار اصفهان بیان کرد: استقرار سرکنسولگری 
عراق در اصفهان، یک بُعد جدید به این روابط 
می‌افزاید؛ ازاین‌پس مقامات عراقی حاضر در این 
دفتر به‌نوعی شهروند اصفهان محسوب می‌شوند و 
امیدوارم این حضور، برای مردم عراق و شهروندان 
ما خیروبرکت به‌همراه داشته باشد. قاسم‌زاده با 
اشاره به اینکه ما روابط خود را در دو سطح تعریف 
کرده‌ایم، گفت: نخست، دیپلماسی رسمی است 
که فرایندی زمان‌بر و دارای پروتکل‌های مشخص 
بوده و دوم، دیپلماسی شهری و شهروندی است 
که روندی روان‌تر و عملیاتی‌تر دارد؛ در این راستا، 
خواهرخواندگی اصفهان با شهرهای مختلف عراق 
می‌تواند راه را برای تعامل‌های فرهنگی، علمی و 
ورزشی میان دو کشور هموار کند. شهردار اصفهان 
تصریح کرد: حضور مقامات عراقی در این شهر 
فرصت ارزشمندی برای گسترش همکاری‌های 
که ما همواره عراق را دوست  مشترک است؛ چرا
داشته‌ایم و آماده‌ایم تجربه‌های خود را با این 
ک بگذاریم. قاسم‌زاده با اشاره به  کشور به اشترا
اینکه اصفهان در حوزه مدیریت‌شهری اقدام‌های 
پیشرو و چشمگیری انجام داده است، خاطرنشان 
کرد: مدیریت شهری اصفهان درزمینه مدیریت 
ح‌های نوینی همچون  پسماند و منابع آبی، طر
رینگ پسابی اجرا کرده است که می‌تواند الگویی 
برای همکاری‌های دوجانبه باشد. او عنوان کرد: 
در حوزه گردشگری سلامت، اصفهان با برخورداری 
از بیمارستان‌های مجهز می‌تواند به یکی از مقاصد 
مهم درمانی برای شهروندان عراقی تبدیل شود. در 
زمینه‌هایی همچون درمان سرطان و بیماری‌های 
قلبی، این شهر می‌تواند انتخابی مقرون‌به‌صرفه 

و مطمئن برای بیماران عراقی باشد.

مجتبی حق‌شناس–"
مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای "–

ی اصفهان سبز شهردار

ساخت دستگاه بیولیفت 
برای بهبود سلامت درختان 
با همکاری دانشگاه اصفهان

 مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای سبز 
شهرداری اصفهان گفت: تأمین اعتبار ساخت 
دستگاه بیولیفت به سرانجام رسیده و دانشگاه 
، ساخت دستگاه  اصفهان به‌عنوان پیمانکار
را آغاز کرده است؛ بر اساس برنامه‌ریزی‌های 
انجام‌شده، انتظار می‌رود تا پایان سال جاری 

این دستگاه به بهره‌برداری برسد.
مجتبی حق‌شناس با اشاره به روند مکانیزاسیون 
و به‌کارگیری فناوری‌های نوین در مدیریت 
ــان  ــازم ــرد: س ــ ــری اظهار ک ــه ــای سبز ش ــض ف
پارک‌ها و فضای سبز اصفهان دستگاه 
 بیولیفت را به مجموعه تجهیزات خود اضافه

خواهد کرد. 
او افزود: این دستگاه که با همکاری دانشگاه 
اصفهان در حال ساخت است، وظیفه تزریق 
ک تحت‌فشار را برعهده دارد؛  مواد مغذی به خا
به کمک مته‌ای بزرگ، مواد غذایی مستقیم به 
ک نفوذ کرده و جذب ریشه درختان  عمق خا
می‌شود؛ این روش نوین تغذیه‌ای، عاوه 
بر بهبود سلامت درختان، موجب افزایش 
راندمان جذب مواد مغذی و کاهش هدررفت 

منابع می‌شود.

زانه کلاهدوزان–" فر
 رئیس کمیسیون خانواده، بانوان "–

و جوانان شورای اسلامی شهر اصفهان

مراکز کار اشتراکی بانوان
 در اصفهان 

گسترش می‌یابد

 رئیس کمیسیون خانواده، بانوان و جوانان 
کز  شورای اسلامی شهر اصفهان از توسعه مرا
کی در این شهر خبر داد و گفت: پس  کار اشترا
از افتتاح نخستین مرکز در منطقه یک، سه 
مرکز دیگر نیز در نقاط مختلف شهر احداث 
ــد.  فرزانه کاهدوزان با اشاره به  خواهد ش
اهمیت نقش بانوان در اقتصاد خانواده و 
کز کار  جامعه اظهار کرد: ایجاد و توسعه مرا
کی بانوان می‌تواند تأثیر بسزایی بر رفع  اشترا

مشکلات معیشتی داشته باشد. 
رئیس کمیسیون خانواده، بانوان و جوانان 
شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره به روند 
کید  ح در مناطق مختلف شهر تأ اجرای این طر
کز در منطقه۱۵ قرار دارد  کرد: یکی از این مرا
کنون در مرحله بررسی‌های مهندسی و  و هم‌ا
امکان‌سنجی قرار گرفته‌ایم تا مشخص شود 
 که این مرکز در چه حوزه‌ای می‌تواند فعالیت 
کید بر اینکه مشکل اصلی  کند.  کلاهدوزان با تأ
جامعه امروز، مسائل اقتصادی و معیشتی است، 
بیان کرد: در این شرایط، نقش بانوان در بهبود 
وضعیت اقتصادی خانواده‌ها غیرقابل‌انکار 
کی می‌تواند  کز کار اشترا است و توسعه مرا
به‌عنوان یک راهکار مؤثر برای توانمندسازی 
و افزایش مشارکت اقتصادی بانوان موردتوجه 
کز مشابه در  قرار گیرد.  او با اشاره به ایجاد مرا
سایر نقاط شهر ادامه داد: مرکز دیگری نیز با 
هدف توانمندسازی بانوان در منطقه۱۳ در 
حال بازسازی است و این پروژه نیز با سرعت 
مناسبی در حال پیشرفت است. کلاهدوزان با 
ح‌ها  کید بر لزوم حمایت همه‌جانبه از این طر تأ
خاطرنشان کرد: ایجاد فرصت‌های شغلی برای 
بانوان و فراهم‌کردن زیرساخت‌های مناسب 
برای کارآفرینی آن‌ها، نه‌تنها به بهبود وضعیت 
اقتصادی خانواده‌ها کمک می‌کند، بلکه در 
سطح کلان نیز به رونق اقتصادی و توسعه 

پایدار شهری منجر خواهد شد.

محمدمهدی مقدس‌زاده–"
ــان آتش‌نشانی "– ــازمـ  مدیرعامل سـ

ی اصفهان و خدمات ایمنی شهردار

 پهپاد اطفای حریق
  تا پایان سال جاری

 وارد اصفهان می‌شود

 مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی 
شهرداری اصفهان گفت: این سازمان نخستین 
پهپاد آتش‌نشان خود را خریداری کرده که قادر 
است تا ارتفاع ۹۰ متر عملیات اطفای حریق انجام 
دهد؛ این پهپاد تا پایان سال جاری وارد اصفهان 
می‌شود. آتشپاد دوم محمدمهدی مقدس‌زاده اظهار 
کرد: سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان در راستای هوشمندسازی و به‌روزرسانی 
تجهیزات امدادی، اقدام‌های گسترده‌ای را آغاز 
کرده است. او افزود: ازجمله این اقدام‌ها، تشکیل 
تیم خلبان پهپادی با هشت خلبان آموزش‌دیده 
و دارای گواهینامه ویژه است. مقدس‌زاده ادامه 
داد: در حال حاضر یک پهپاد کاوشگر در اختیار 
سازمان است که در ایام نوروز نیز مورداستفاده قرار 
گرفت؛ اما پهپاد جدید قابلیت خاموش‌کردن آتش 
را دارد. او بیان کرد: افزایش تجهیزات پیشرفته 
سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان به همین‌جا ختم نمی‌شود؛ این سازمان 
یک نردبان هیدرولیکی ۶۴ متری و یک ربات 
آتش‌نشان را نیز خریداری کرده است. علاوه بر 
این، برای نخستین‌بار یک ربات غواص نیز به 

تجهیزات امدادی اضافه می‌شود.

حسن محمدحسینی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۸ شهردار

صدور ۲۰درصد پروانه‌های 
 ساختمانی شهر اصفهان 

در منطقه۸
مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان با بیان اینکه 
۲۰درصد پروانه‌های ساختمانی شهر اصفهان 
در این منطقه صادر شده است، گفت: بیشترین 
تعداد پروانه‌های ساختمانی شهر اصفهان در این 
منطقه با تعداد ۵۰۰ پروانه ساختمانی و مساحت 
۳۵۰هزار مترمربع در سال جاری صادر شده است. 
حسن محمدحسینی اظهار کرد: بودجه منطقه۸ 
شهرداری اصفهان برای سال جاری توسط مدیر 
سابق منطقه روی عدد حدود ۹۰۰میلیارد تومان 
بسته شده بود که ۳۰۰میلیارد تومان افزایش 
بودجه سال جاری را برای تحقق بعضی اقدام‌ها 
انجام دادیم. مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان 
کنون ۸۵درصد بودجه ۱۴۰۳  با بیان اینکه تا
منطقه۸ شهرداری اصفهان محقق شده است که 
امیدواریم تا پایان سال جاری بیش از ۱۰۰درصد 
بودجه را محقق کنیم، تصریح کرد: برای سال آینده 
بودجه منطقه را با ۷۸درصد افزایش به عدد ۱,۶۰۰ 
میلیارد تومان افزایش دادیم که معادل ۱,۶ همت 
است. محمدحسینی گفت: سال جاری حدود 
۶۰۰ میلیارد تومان از بودجه منطقه را به سمت 
پروژه‌های عمرانی سوق دادیم؛ ازاین‌رو پروژه‌ای 
بر زمین نمانده است. او ادامه داد: برای سال آینده 
پروژه‌های خوبی در سطح کلان ازجمله خیابان 
۶۰ متری با کارکرد شهری حدفاصل ادامه خیابان 
آیت‌الله صادقی به سمت خیابان رزمندگان در نظر 
گرفته‌شده و دیگر پروژه‌های متعدد از جنس تملک 
فضای سبز است؛ ادامه خیابان استاد شهریار و 
خیابان شهید چمران بهرام‌آباد جزو پروژه‌های 

بزرگی است که منطقه را متحول می‌کند.

غلامرضا ساکتی–"
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند "–

ی اصفهان شهردار

کارخانه بازیافت اصفهان برای 
پذیرش فناوری‌های نوین به 

زیرساخت‌های جدید نیاز دارد

مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 
اصفهان گفت: کارخانه بازیافت در طول سال‌ها 
توسعه‌یافته و در دوره‌های مختلف، چند خط 
پردازش جدید به آن افزوده شده است؛ بااین‌حال 
برای بهره‌گیری از فناوری‌های نوین در مدیریت 
پسماند، ارتقای زیرساخت‌های آن ضروری است. 
کتی اظهار کرد: کارخانه بازیافت شهر  غلامرضا سا
اصفهان که یکی از نخستین واحدهای پردازش 
پسماند تر در کشور محسوب می‌شود، از ۱۳۶۷ 
فعالیت خود را آغاز کرده است. مدیرعامل سازمان 
مدیریت پسماند شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
یکی از مهم‌ترین نیازهای این کارخانه، تأمین 
و توسعه زیرساخت‌هایی همچون گاز، برق و 
کنون آب موردنیاز این  آب بهداشتی است. تا
مجموعه به‌صورت تانکر تأمین و جابه‌جا می‌شد؛ 
کنون شبکه انتقال آب در حال احداث  اما هم‌ا
کتی ادامه  است تا این مشکل برطرف شود. سا
داد: برای بهبود عملکرد سیستم‌های گرمایشی، 
صنایع تبدیلی و فرایندهای مرتبط با تولید انرژی از 
زباله، گازکشی داخلی کارخانه انجام شده است. در 
این راستا، شبکه انتقال گاز احداث شد و ایستگاه 
اولیه آن به بهره‌برداری رسید. او گفت: از سوی 
دیگر، توسعه برق به‌عنوان یکی از زیرساخت‌های 
اساسی کارخانه پردازش پسماند، در یکی‌دو سال 
اخیر مورد توجه قرار گرفت و اقدام‌های لازم در این 

زمینه انجام شد. 

هادی کریمی–"
مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان"–

 صنعت مترو در ایران
 هنوز جوان محسوب می‌شود

مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان گفت: 
صنعت مترو در ایران هنوز جوان محسوب 
می‌شود؛ برای نمونه، در شهر اصفهان تنها 
حدود ۱۰ سال از راه‌اندازی و بهره‌برداری از 
مترو می‌گذرد که این نوبودن، خود به چالشی 
درزمینه آموزش، نگهداری و مدیریت تبدیل 

شده است. 
ــرد: قطارشهری در  ــادی کریمی اظهار کـ هـ
اصفهان، به‌رغم پیشرفت‌های چشمگیر 
، همچنان با چالش‌های  در سال‌های اخیر
متعددی روبه‌روست؛ از تأمین مالی گرفته 
تا تحریم‌های خارجی، نوبودن تکنولوژی، 
کمبود نیروی متخصص و مهاجرت نیروهای 
کلیدی، همه از موانعی هستند که توسعه 
ــواری مواجه کرده ــ ــ  این صنعت را با دش

 است. 
او افزود: یکی از چالش‌های اساسی این حوزه 
گر تأمین مالی نیز  مسائل مالی است؛ حتی ا
ــگری همچون  ــرد، مشکات دی ــی صورت گ
تحریم‌های بین‌المللی و محدودیت‌های 
ــن  ــت؛ ایـ ــ ــاس ــ ــرج ــ ــاب ــ ــنان پ تجاری همچـ
موضوع در شرایطی که بسیاری از قطعات 
مورداستفاده در این صنعت، تکنولوژی 
 خارجی دارد، بیشازپیش اهمیت پیدا 

می‌کند. 
مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان 
بیان کرد: هرچند بعضی شرکت‌های چینی 
همچون »پوژن« و »دالیان« همکاری‌هایی 
با ما دارند، تداوم این روابط با موانع متعددی 
ــن  ــی از ای ــک ــت؛ به‌نحوی‌که ی ــ ــراه اسـ ــمـ هـ
 شرکت‌ها همکاری خود را با ما کم‌رنگ کرده

 است. 
او تصریح کرد: یکی دیگر از مشکلات اساسی، 
کمبود نیروی متخصص در این حوزه است؛ 
برخی نیروهای کلیدی که میلیاردها تومان 
هزینه برای آموزش آن‌ها صرف شده بود، در 
سال‌های اخیر به سمت صنایع فولاد و پالایشگاه 
ج از کشور مهاجرت کرده‌اند. طبق  یا حتی خار
بررسی‌ها از میان ۲۰ نیروی متخصص اصلی 
در یکی از بخش‌ها، حدود ۱۲ نفر از کشور 

ج شده‌اند. خار

سعید ابراهیمی–"
ی و توسعه "– ــز ــ ــه‌ری ــامــ ــ ــرن ــ ــاون ب ــ ــع ــ  م

سرمایه انسانی شهردار اصفهان

۴۰درصد پروژه‌های 
پیشنهادی شهروندان 

در بودجه ۱۴۰۴ شهرداری 
اصفهان لحاظ می‌شود

معاون برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه انسانی 
شهردار اصفهان گفت: ۴۰درصد پروژه‌های 
ثبت‌شده توسط شهروندان به‌صورت قطعی 
در بودجه ۱۴۰۴ شهرداری گنجانده و ۲۵ درصد 
این پروژه‌ها نیز پس از تکمیل مطالعات در سال 
۱۴۰۵ اجرایی می‌شود. سعید ابراهیمی اظهار کرد: 
شهرداری اصفهان با بارگذاری حدود ۹۱۱ پروژه 
پیشنهادی در سامانه my.isfahan.ir فرصت 
مشارکت شهروندان در تعیین اولویت‌های 

بودجه را ایجاد کرده است.
او افزود: شهروندان تا بیستم دی سال جاری 
فرصت داشتند به پروژه‌ها رأی دهند که نتایج 
این نظرسنجی نشان داد ۸۱ درصد از شهروندان 
با این پروژه‌ها موافق و ۱۹ درصد مخالف بودند؛ 
همچنین ۴۰۰ پیشنهاد جدید در سامانه ثبت شد 
که این پیشنهادها توسط کارگروه‌های مرتبط 
بررسی شده است. معاون برنامه‌ریزی و توسعه 
کید کرد:  سرمایه انسانی شهردار اصفهان تأ
۱۵درصد پروژه‌ها که به حوزه وظایف شهرداری 
مرتبط نیست، با مکاتبات لازم به نهادهای متولی 
ارجاع شده است تا درخواست‌های شهروندان 

پیگیری شود.
او ادامه داد: از میان ۴۰۰ پروژه پیشنهادی، ۱۶۰ 
پروژه به‌طور قطعی در بودجه ۱۴۰۴ شهرداری 
گنجانده شده و اجرا خواهد شد و تمام این 
پیشنهادها پس از احراز هویت شهروندانی 
که آن‌ها را ارائه داده‌اند، در سامانه ثبت شده 
 و گزارش کامل آن به‌صورت رسمی منتشر

خواهد شد.

سید امیر سامع–"
نایب‌رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان"–

اولویت بودجه ۱۴۰۴ شهرداری 
اصفهان تکمیل پروژه‌های 

نیمه‌تمام و توسعه 
زیرساخت‌های شهری است

 نایب‌رئیس شورای اسامی شهر اصفهان 
ح‌شده در جلسه کمیسیون  جزئیات موارد مطر
تلفیق شورای اسلامی این کلان‌شهر را تشریح 
کرد. سید امیر سامع اظهار کرد: شورای اسلامی 
شهر در این مدت درگیر بررسی و تصویب 
بودجه ۱۴۰۴ شهرداری بوده است. او افزود: 
بودجه پیشنهادی شهرداری اصفهان برای 
۱۴۰۴ با رقم ۴۳هزار میلیارد تومان به شورای 
اسلامی شهر ارائه شده و این در حالی است 
که رقم بودجه سال گذشته ۳۱هزار میلیارد 
تومان بود و با احتساب بودجه سازمان‌های 
وابسته، این رقم به حدود ۴۷هزار میلیارد 
تومان افزایش می‌یابد. نایب‌رئیس شورای 
اسلامی شهر اصفهان با اشاره به سیاست‌های 
کلی شورای اسلامی شهر در بررسی و تصویب 
کید کرد: نخستین سیاست موردتوجه،  بودجه تأ
افزایش بهره‌وری شهرداری و کنترل هزینه‌های 
جاری است و کاهش هزینه‌های غیرضروری 
و هدایت منابع به‌سمت سرمایه‌گذاری‌های 
، رویکرد اصلی شورا در این حوزه  پایدار
محسوب می‌شود. سامع گفت: سیاست دوم 
، تخصیص بخش مهمی  شورای اسلامی شهر
از بودجه به افزایش سرمایه‌های شهری در 
حوزه‌های مختلف همچون محیط‌زیست، 
حمل‌ونقل، مسائل اجتماعی و فرهنگی و توسعه 
شهرسازی است. او ادامه داد: از مجموع بودجه 
۴۳هزارمیلیاردتومانی، حدود ۲۹هزار میلیارد 
تومان به هزینه‌های عمرانی اختصاص‌یافته و 
۱۴هزار میلیارد تومان صرف هزینه‌های جاری 
خواهد شد. نایب‌رئیس شورای اسلامی شهر 
اصفهان خاطرنشان کرد: نسبت هزینه‌های 
جاری به عمرانی در بودجه ۱۴۰۴ معادل ۳۰ 
به ۷۰ است؛ به این معنا که تلاش شده است 
حداقل ۷۰درصد از درآمدهای شهرداری به 
توسعه و ایجاد ظرفیت‌های جدید در شهر 
اختصاص پیدا کند؛ درحالی‌که ۳۰درصد 
، خدمات  باقی‌مانده صرف نگهداری شهر
، حمل‌ونقل عمومی،  شهری، فضای سبز
آتش‌نشانی و پرداخت حقوق و دستمزد کارکنان 
شهرداری خواهد شد. سامع با اشاره به بررسی 
منابع درآمدی شهرداری و بهای خدمات 
شهری گفت: یکی از مهم‌ترین مراحل بررسی 
خ بهای خدمات شهری است  بودجه، تعیین نر
که در این زمینه تلاش شد افزایش هزینه‌های 
خدمات شهرداری در ۱۴۰۴ نسبت به ۱۴۰۳ 
در پایین‌ترین سطح ممکن حفظ شود و 
خ بلیت اتوبوس و سایر  به‌عنوان‌مثال، در نر
خدمات شهری، شورا کمترین افزایش ممکن 
را لحاظ کرده است. او از بررسی‌های تخصصی 
کمیسیون‌های مختلف شورای شهر درباره 
بودجه خبر داد و افزود: کمیسیون‌های شورای 
اسلامی شهر در حوزه‌های حمل‌ونقل، خدمات 
شهری، محیط‌زیست، عمران، شهرسازی، 
فرهنگی، اجتماعی و کمیسیون ویژه آب و 
محله‌های کم‌برخوردار، به بررسی دقیق بودجه 
بخش‌های مربوط پرداخته است. نایب‌رئیس 
کید کرد: این  شورای اسلامی شهر اصفهان تأ
بررسی‌ها شامل تحلیل ردیف‌های بودجه‌ای 
در مناطق، معاونت‌های مختلف شهرداری و 
بودجه شهرداری مرکزی بوده است. سامع 
گفت: شورای اسلامی شهر اولویت را به پایان 
ح‌هایی داده است  پروژه‌های نیمه‌تمام و طر
که بیشترین خدمت را به شهروندان ارائه 
می‌کنند و تأثیر مستقیمی بر کاهش آلودگی هوا 
و بهبود محیط‌زیست شهری دارند. او ادامه 
داد: پروژه‌هایی همچون توسعه شهر هوشمند و 
ارائه خدمات غیرحضوری ازجمله مواردی است 
که در بررسی‌های کمیسیون‌های تخصصی 
ــرار گرفته است. نایب‌رئیس  ــت قـ ــوی در اول
ــورای اسامی شهر اصفهان خاطرنشان  شـ
کرد: بعضی ردیف‌های بودجه‌ای کاهش 
و بعضی دیگر که هم‌راستا با سیاست‌های 
شورا بوده، افزایش‌یافته که عمده کاهش‌ها 
مربوط به هزینه‌های جاری بوده است. سامع 
با بیان اینکه پس از بررسی‌های تخصصی در 
کمیسیون‌ها، بودجه شهرداری وارد مرحله 
تلفیق خواهد شد، گفت: در جلسه تلفیق، 
گزارش‌های کمیسیون‌های تخصصی در بخش 
درآمدی، هزینه‌های عمرانی و هزینه‌های 
جاری ارائه و تعدیل‌های لازم انجام خواهد 
شد. او اضافه کرد: درنهایت بودجه نهایی 
شهرداری اصفهان برای ۱۴۰۴، بیست‌وهشتم 
بهمن در صحن علنی شورای اسلامی شهر به 

تصویب خواهد رسید.
سامع تصریح کرد: هدف اصلی بودجه‌ریزی 
در ۱۴۰۴، افزایش کارایی، تکمیل پروژه‌های 
نیمه‌تمام، توسعه زیرساخت‌های شهری 
ــیرضروری بوده  ــای غـ ــه‌ه ــن ــزی و کاهش ه
ــرای دقیق این  ــ ــا اج است که امیدواریم ب
برنامه‌ها، شهروندان شاهد تحولات مثبت 

و خدمات‌رسانی بهینه در سال آینده باشند.

پنجاه‌وسومین ویژه‌برنامه به احترام مردم "–
اصفهان

 سنگِ‌تمام در صیانت 
از اصفهان

کید ویژه مدیریت شهری اصفهان  باتوجه‌به تأ
بر حفظ و احیای این سرمایه عظیم تاریخی و 
مذهبی، پنجاه‌وسومین ویژه‌برنامه به احترام 
مردم اصفهان با حضور وزیر میراث‌فرهنگی، 
صنایع‌دستی و گردشگری، مدیران شهری، 
اصحاب رسانه و شهروندان با محوریت »آیین 
بهره‌برداری از ۲۰ بنای احیاشده و مرمت‌شده در 

مجموعه تخت‌فولاد« برگزار شد.

صیانت از »اصفهانِ دیروز« رویکرد 
اصلی شهرداری اصفهان است

شهردار اصفهان در این مراسم گفت: در شهرداری 
اصفهان سه مأموریت برای خودمان تعریف کرده‌ایم 
که صیانت از اصفهانِ دیروز نخستین مأموریت 
ــزارو900 هکتار بافت تاریخی در  که ه است؛ چرا
اصفهان وجود دارد که ۷۵ هکتار آن در تخت‌فولاد 
است. علی قاسم‌زاده اظهار کرد: اصفهان شهر 
ویژه‌ای است و هر کس در این شهر مسئولیت 
می‌پذیرد، باید با نگاه ویژه وارد حوزه مدیریت 
شود. شهردار اصفهان با بیان اینکه تخت‌فولاد از 
حیث قدمت تاریخی، تنوع سبک‌های معماری 
و تنوع کاربری‌های مختلف، وجود مقبره بیش 
از دوهزار شخص نامدار در عرصه‌های مختلف 
و بسیاری جنبه‌های دیگر، آرامستانی استثنایی 
گر  و شاخص در جهان است، تصریح کرد: ا
ک قرار دهیم،  سنگ‌های مزار تخت‌فولاد را ملا
قدمت آن‌ها به قرن ۴ و ۵ هجری برمی‌گردد. 
ک قرار دهیم، قدمت  گر قبر یوشع پیامبر را ملا ا
ک  گر تاریخ را ملا آن به قبل از اسلام برمی‌گردد و ا
قرار دهیم، حافظ ابونعیم اصفهانی در کتاب ذکر 
اخبار اصفهان می‌نویسد: »قدمت تخت‌فولاد به 
قدمت زمین، آسمان و بشر برمی‌گردد.« قاسم‌زاده 
ادامه داد: از حیث معماری و کالبد، تنوع فضایی 
که در تخت‌فولاد وجود دارد، در هیچ جای دنیا 
نمی‌توان پیدا کرد؛ مدرسه، تکیه، چله‌خانه و انواع 
سنگ‌نوشته‌ها ازجمله کالبد متنوع این مکان است. 
او خاطرنشان کرد: از حیث رجالی که هویت‌بخش 
تخت‌فولاد شدند، می‌توان اشاره کرد که دوهزار 
مشاهیر کشور شامل فقیه، فیلسوف، عالم، تاجر 
خوش‌نام، صنعتگر، موسیقی‌دان و خطاط بزرگ در 
این خاک مقدس مدفون هستند.  قاسم‌زاده با بیان 
اینکه هر سال در حال مرمت و نگهداری بناهای 
تخت‌فولاد هستیم، اظهار کرد: این مجموعه از 
سال ۷۵ ثبت ملی و از سال ۷۰ مدیریت مستقلی 
برای آن تعریف شده است؛ همچنین هر سال 
 در بودجه برای آن ردیف در نظر گرفته و مرمت 

می‌شود.

گونه‌های مختلف گردشگری
 در اصفهان فعال می‌شود

 استاندار اصفهان هم گفت: اصفهان قرار است به 
یکی از بزرگ‌ترین قطب‌های گردشگری تبدیل 
شود و گونه‌های مختلف گردشگری در استان و 
شهر اصفهان فعال شوند. مهدی جمالی‌نژاد اظهار 
کرد: امروز یک کارگاه بزرگ عمرانی به وسعت استان 

اصفهان داریم و تک‌تک معاونان در دهه فجر هر 
روز برای افتتاحیه در شهرستان‌ها حضور دارند. او 
با اشاره به اینکه در این ایام یک‌هزارو158 پروژه 
افتتاح و کلنگ‌زنی می‌شود، افزود: استان اصفهان 
از نظر میزان افتتاحیه‌ها و کلنگ‌زنی‌ها جزو سه 
استان نخست کشور است؛ به‌طوری‌که حدود ۱۲ 
همت پروژه کلنگ‌زنی و ۵۶ همت پروژه افتتاح 
می‌شود؛ این آمار به‌غیر از پروژه‌های خیرساز است؛ 
هیچ جای دنیا چنین چیزی نداریم که خیران جاده 
بسازند. استاندار اصفهان با بیان اینکه در استان 
به‌غیر از اینکه دولت و حاکمیت حضور پررنگ دارد، 
خیران ارزشمندی نیز حضور دارند، تصریح کرد: 
روزی نیست که در استان و شهر اصفهان برنامه 
و رویدادی برگزار نشود که در همین راستا اعلام 
می‌کنم اصفهان قرار است به یکی از بزرگ‌ترین 
قطب‌های گردشگری تبدیل شود و گونه‌های 
مختلف گردشگری در استان و شهر اصفهان فعال 
شوند. جمالی‌نژاد با بیان اینکه در استانداری سه 
محور را برای توسعه تعریف کردیم و قرار است 
اصفهان به قطب اصلی گردشگری کشور تبدیل 
شود، گفت: مصداق این کار تخت‌فولاد است که 
تورهای گردشگری در آن برگزار می‌شود. او با اشاره 
به اینکه سه محور »گردشگری«، »هوش مصنوعی« 
و »انرژی‌های نوین« برای آینده اصفهان طراحی 
شده است، بیان کرد: استان اصفهان می‌تواند 
محور توسعه کشور در این سه بخش باشد و در 
این راستا برنامه‌ریزی‌های خوبی صورت گرفته 
است. جمالی‌نژاد با بیان اینکه این پروژه‌های 
عمرانی و اقدام‌ها تنها مختص شهر اصفهان 
نیست، تصریح کرد: در کاشان ضریب ماندگاری 
مسافر ۲,۵ روز است که در کشور بی‌نظیر است. 
همین اتفاق در خوانسار، خوروبیابانک و سمیرم 
خ می‌دهد؛ بنابراین تمام فکر استان این است  ر
که توزیع متوازن و تعادل‌بخشی منطقه‌ای 
 داشته باشیم و به تمام بخش‌های کشور توجه

 شود.

تخت‌فولاد از منطقه‌ای بی‌دفاع
 به پهنه امن شهری تبدیل شد

مدیر مجموعه تاریخی، فرهنگی و مذهبی 
تخت‌فولاد شهرداری اصفهان نیز گفت: طی 
سال‌های گذشته تخت‌فولاد یک منطقه بی‌دفاع 
شهری شناخته می‌شد؛ اما مدیریت‌شهری با اجرای 
پروژه‌های گسترده، آن را به یکی از امن‌ترین و 
هویتمندترین فضاهای شهری تبدیل کرده است. 
ابراهیم عمرانی  اظهار کرد: تخت‌فولاد به‌واسطه 
جاذبه‌های فرهنگی و گردشگری خود، مقصدی 
مهم برای علاقه‌مندان به تاریخ و هویت اصفهان 
محسوب می‌شود. مدیر مجموعه تاریخی، فرهنگی 
و مذهبی تخت‌فولاد شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
۲۰ پروژه شاخص عمرانی تعریف‌شده و مجوزهای 
لازم از سازمان میراث‌فرهنگی دریافت شده است 
که این پروژه‌ها با حمایت شهرداری منطقه۶ و 
توسط سازمان نوسازی و بهسازی شهر اصفهان 
اجرا شد. او اضافه کرد: عاوه بر فعالیت‌های 
عمرانی، توسعه زیرساخت‌های نرم‌افزاری برای 
رونق گردشگری در دستورکار قرار گرفته است؛ به 
همین منظور رویدادهای متناسب با فضای معنوی 
تخت‌فولاد برگزار می‌شود تا ارتباط شهروندان با 
این فضا تقویت شود و حس همبستگی اجتماعی 
افزایش پیدا کند. عمرانی با اشاره به اجرای ۲۰ پروژه 
فرهنگی هم‌زمان با هفته فرهنگی اصفهان گفت: 
ح‌های عمرانی، پروژه‌های فرهنگی  علاوه بر طر
متعددی نیز در دست اجراست و در این زمینه ۲۰ 
پروژه فرهنگی در راستای تقویت جایگاه معنوی 

تخت‌فولاد تعریف شده است.
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 افزایش ۴۵درصدی پرداخت وام 
به دانش‌بنیان‌ها

%45

شبکه بانکی کشور از ابتدای سال تا پایان دی‌ماه 
294/7هزار میلیارد تومان تسهیلات به شرکت‌های 
دانش‌بنیان پرداخت کرده که نسبت به مدت مشابه 

سال قبل ۴۵درصد افزایش داشته است.
به گزارش ایسنا، شبکه بانکی کشور طی ده‌ماهه سال 
جاری ۱۸هزار و ۹۵۵فقره تسهیلات به ارزش 294/7 هزار 
میلیارد تومان )همت( به دوهزار و۵۹۰ شرکت دانش‌بنیان 
پرداخت کرده که در مقایسه با مدت مشابه در سال گذشته 
)ده‌ماهه ۱۴۰۲( معادل 45/8درصد افزایش داشته است.
مطابق آمارهای بانک مرکزی، شبکه بانکی در دی‌ماه 
امسال دوهزار و ۱۶۲ فقره تسهیلات به ارزش 41/1همت 
به ۸۷۶ شرکت دانش‌بنیان پرداخت کرده که در قیاس با 
دی‌ماه سال گذشته معادل ۱۱۰درصد افزایش داشته است. 
به عبارتی، در دی‌ماه ۱۴۰۲ حدود ۱۹همت تسهیلات به 
شرکت‌های دانش‌بنیان پرداخت شده و شبکه بانکی در 
دی‌ماه امسال 41/1 همت تسهیلات پرداخت کرده است.  
براساس آمارها، بانک‌های غیردولتی )خصوصی( در 
دی‌ماه امسال هزار و۶۷۴ فقره تسهیلات به ارزش 
35/4 همت به ۷۲۱ شرکت دانش‌بنیان پرداخت کرده 
و همچنین طی ده‌ماهه امسال ۲۴۶ همت به دوهزار 
و۱۹۷ شرکت در قالب ۱۴هزار و ۴۳۲ فقره تسهیلات به 
شرکت‌های دانش‌بنیان پرداخت کرده که نشان‌دهنده 
سهم 86/1درصدی در دی‌ماه و سهم 86/5 درصدی 

طی ده‌ماهه سال جاری است.
براین اساس، بانک‌های دولتی در دی‌ماه سال جاری سهم 
13/9درصدی و طی ده‌ماهه امسال سهم 16/5درصدی 
را در پرداخت تسهیلات به شرکت‌های دانش‌بنیان به 

خود اختصاص داده‌اند.

تجارت خارجی ایران ۱۰۴ میلیارد 
دلار شد

 ۱۰۴
میلیارد دلار

صادرات غیرنفتی کشور از ابتدای امسال تا پایان 
دی‌ماه به حدود ۴۸میلیارد دلار رسیده که در مقایسه 
با مدت مشابه پارسال ۱۸درصد افزایش یافته است.
به گزارش مهر، از ابتدای امسال تا پایان دی‌ماه، 
مجموع تجارت خارجی کشور ۱۵۸میلیون و ۱۸۰ هزار 
تن و به ارزش ۱۰۳ میلیارد و ۸۴۶ میلیون دلار بوده است.

از مجموع تجارت خارجی کشور، طی ده‌ماهه امسال 
افزون بر ۱۲۷ میلیون و ۳۹۶ هزار تن به ارزش ۴۷ میلیارد 
و ۷۵۵ میلیون دلار به صادرات اختصاص داشت که ازنظر 

وزن ۱۲درصد و از حیث ارزش ۱۸درصد افزایش یافت.
چین با 12/3میلیارد دلار، عراق با ۱۰ میلیارد دلار، 
امارات متحده عربی 5/9میلیارد دلار و ترکیه با 
5/5میلیارد دلار، عمده مقاصد صادرات غیرنفتی 
ایران بود. عمده کالاهای صادراتی گاز طبیعی، پروپان 
مایع‌شده، متانول، بوتان مایع‌شده و قیر بوده است. 
در این مدت همچنین ۳۰میلیون و ۷۸۳ هزار تن کالا به 
ارزش ۵۶ میلیارد دلار وارد کشور شد که به لحاظ وزن 
3درصد کاهش و از حیث ارزش 3درصد افزایش نشان 
می‌دهد.6/3میلیارد دلار شمش طلا، 2/3میلیارد دلار 
ذرت دامی، 1/8 میلیارد دلار گوشی تلفن همراه هوشمند 
و 1/6میلیارد دلار کنجاله سویا وارد کشور شده و در ردیف 
اقام عمده واردات در این مدت قرار گرفته‌اند.اقام 
عمده واردات در این مدت از مبدأ کشورهای امارات 
متحده عربی با ۱۷ میلیارد دلار، چین 14/4میلیارد 
دلار، ترکیه 9/9میلیارد دلار و آلمان 1/9میلیارد دلار بوده 
است. تا پایان دی‌ماه امسال ۴۱هزار و ۲۹۷ دستگاه 
ــه  ــد ک ــور ش ــون دلار وارد کش ــه ارزش ۸۷۷ میلی ــودرو ب خ
به لحاظ تعداد ۷۰۹درصد و از حیث ارزش ۷۴۴درصد 

افزایش داشته است. 

کوتاه از اقتصاد

رکورد بیش از ۱۰ سال گذشته 
صادرات نفت شکست

وزیر نفت گفت: خبر خوبی 
برای مردم ایران داریم 
که رکورد بیش از ۱۰ سال 
گذشته صادرات نفت در 
دی‌ماه امسال شکسته 
گزارش ایرنا  شد.به 
ک‌نژاد اظهار  محسن پا
کرد: مردم با شنیدن خبر 

شکسته‌شدن رکورد صادرات نفت شاد می‌شوند.
او با اشاره به شرایط تحریم و احتمال تشدیدشدن آن 
افزود:  ما در هر شرایطی آمادگی داریم تا راهکارهایی 
را ارائه کنیم و به اهداف برسیم. درصورتی‌که تحریم‌ها 
ادامه داشته باشد، راهبردهای ما نیز متناسب با شرایط 
ادامه خواهد داشت.وزیر نفت ادامه داد: ما دست‌وپابسته 
نمی‌نشینیم که آن‌ها حرف از فشار حداکثری در تحریم‌ها 
بزنند. به باور من فشار حداکثری، تئوری شکست‌خورده 
گر بخواهند این تئوری را با مردم ایران بیازمایند،  است و ا
ک‌نژاد به دیدار هیثم الغیص،  شکست خورده است.پا
دبیر کل اوپک، اشاره کرد و گفت: هیثم الغیص مهمان 
ما بودند و دیداری با رئیس‌جمهور داشتند. او در دوره 
قبلی دبیر کل بودند و در دوره جدید با حمایت جمهوری 
اسلامی و حمایت در کنفرانس اوپک، مجدد به‌عنوان 
دبیر کل انتخاب شدند. رئیس اوپک که بالاترین مقام 
ساختاری اوپک را دارد نماینده ایران از وزارت نفت است.
او بیان کرد: هیثم الغیص بعد از دیدار با رئیس‌جمهور، از 
نمایشگاه بازدید کردند. به‌طورقطع قابلیت‌های جمهوری 
اسلامی در ساخت داخل و تجهیزات بسیار فراتر از آن 
چیزی است که در اینجا به نمایش گذاشته شده و دبیر 

کل اوپک نیز این موضوع را می‌داند.
ک‌نژاد با اشاره به پرونده کرسنت گفت: با توجه به  پا
اینکه یک پرونده جاری و در محاکم بین‌المللی پیگیری 
می‌شود، هر حرفی بزنم امکان دارد به ضرر جمهوری 
اسلامی و در جهت خلاف منافع باشد. درخواست‌هایی 
داشته‌اند و ادعاهایی را مطرح می‌کنند که وکلا و کارکنان 
وزارت نفت که ذی‌ربط هستند می‌روند و دفاع می‌کنند.

کالاهای اساسی شب عید و ماه 
رمضان تأمین است

 وزیر جهاد کشاورزی از 
تأمین کالاهای اساسی 
برای شب عید و ماه 
مبارک رمضان خبر داد 
و گفت: مردم نگران 
تأمین مواد خوراکی برای 

این ایام نباشند.
به گزارش ایرنا غلامرضا 
نوری قزلجه افزود: تصمیم خوبی که برای این روزها 
به درد می‌خورد و سران قوا هم کمک کردند در حوزه 
تنظیم بازار است که در این زمینه خلأ داشتیم و دست 
دستگاه‌های اجرایی بسته بود.وی بیان داشت: شورای 
عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا این اختیار را به 
دستگاه‌های اجرایی داد تا در تنظیم بازار فعالیت کنند و 
جلوی سوءاستفاده‌های احتمالی در عرضه یا قیمت‌ها را 
بگیرند.نوری درباره آخرین وضعیت ذخایر اساسی، اظهار 
داشت: به‌تازگی ذخایر کالاهای اساسی افزوده شده است 

و در حال تأمین و تدارک برای افزایش آن‌ها هستیم.
وزیر جهاد کشاورزی درباره تأمین کالاهای اساسی در آستانه 
شب عید و ماه مبارک رمضان گفت: کالاهای موردنیاز 

شب عید کاملاً تأمین شده و در دسترس مردم است.
این عضو کابینه دولت چهاردهم در خصوص قیمت 
سیب‌زمینی توضیح داد: قیمت این محصول کاهش 

یافته اما هنوز به قیمت منطقی خود نرسیده است.
وی توضیح داد: ما دیروز در یک استان بودیم که 
سیب‌زمینی را کیلویی ۲۰ هزار تومان می‌فروختند اما 
قیمت آن در تهران بالاست و امروز بین ۳۶ تا ۳۹ هزار 
تومان شده است، همین قیمت هم گران و غیرمنطقی 

است و باید از این هم پایین‌تر بیاید.
نوری قزلجه خاطرنشان کرد: در این زمینه ابزارهای 
گر لازم شد در بازار  لازم را هم پیش‌بینی کرده‌ایم که ا

مداخله می‌کنیم.

تأمین ارز واردات به مرز ۵۸ میلیارد 
دلار رسید

 رئیس‌کل بانک مرکزی 
گفت: با توجه به شرایط 
خوب تجارت خارجی و 
صادرات، تأمین ارز 
موردنیاز واردات نیز 
به‌خوبی انجام شده و 
تاکنون ۵۷.۸ میلیارد دلار 
از سوی بانک مرکزی 
بدین منظور اختصاص یافته است.به گزارش ایسنا، 
محمدرضا فرزین اظهار کرد: حجم تجارت غیرنفتی 
ایران در ۱۰ ماهه امسال به بیش از ۱۰۰ میلیارد دلار رسیده 
و درصورتی‌که به این میزان، حجم تجارت نفت را نیز 
اضافه کنیم به بیش از ۱۴۰ میلیارد دلار خواهد رسید. 
سهم این حجم تجارت در GDP کشور نشانگر آن است 
که اقتصاد ایران با وجود تحریم‌های گسترده، یک اقتصاد 

باز با حجم تعاملات گسترده بین‌المللی است. 
 وی افزود: با توجه به شرایط خوبی که در حجم تجارت 
کنون شاهد افزایش ۱۸  خارجی پیش آمده است، هم‌ا
درصدی ارزش صادرات در ۱۰ ماهه امسال هستم و در این 
شرایط نیز تأمین ارز موردنیاز واردات و نیازهای خدماتی 

توسط بانک مرکزی به ۵۷.۸ میلیارد دلار رسیده است.
به گفته رئیس‌کل بانک مرکزی، ارزش معادل دلاری 
معاملات بازار ارز تجاری فقط در روز گذشته )۱۵ بهمن‌ماه( 
۱۱۱ میلیون دلار و در ۱۶ بهمن‌ماه ۹۸ میلیون دلار بود که 
با احتساب آن، حجم کل معاملات در بازار ارز تجاری از 
ابتدای فعالیت این بازار تا امروز به بیش از دو میلیارد و 

۴۸۶ میلیون دلار رسیده است.

بسیاری از کارفرمایان به دلیل هزینه‌های اضافی، تمایلی 
به اجرای قانون ندارند و این امر به تضعیف ایمنی و 
بهداشت در محیط کار و درنهایت افزایش آمار حوادث 
ناشی از کار منجر می‌شود.به گزارش ایسنا،‌ بروز حوادث 
مختلف ازجمله حوادث ناشی از کار و بیماری‌های شغلی 
یکی از تبعات سوء رشد تکنولوژی در جوامع بشری است 
و همه‌ساله تعداد بی‌شماری از نیروهای کار در واحدهای 
تولیدی و صنعتی را دچار مشکل می‌کند.براساس آمار 
سازمان بین‌المللی کار در سال ۲۰۲۳ حدود ۳۴۰ میلیون 
حادثه در دنیا رخ داده و ۱۶۰ میلیون بیماری شغلی ایجاد 
شده است؛ همچنین ۲۰۳ میلیون نفر در سال ۲۰۲۳ فوت 
کرده و بیش از ۳۳۷ میلیون کارگر درگیر حوادث غیرفوتی 
شغلی شده‌اند.به‌موجب ماده ۶۰ قانون تأمین اجتماعی، 
حوادث ناشی از کار به حوادثی گفته می‌شود که در حین 
انجام‌وظیفه و مواقعی اتفاق بیفتد که بیمه‌شده در کارگاه 
یا ساختمان و محوطه آن مشغول انجام کار باشد و یا به 
ج از محوطه کارگاه، مأموریتی را  دستور کارفرما در خار
بر عهده گیرد. این حوادث ممکن است باعث ایجاد 

خسارت‌های مالی و گاهی جانی شوند؛ به‌نحوی‌که 
کارگران ازنظر جسمی آسیب‌دیده یا حتی عضو بدن خود را 
از دست بدهند. حتی این احتمال وجود دارد که کارگران 

و کارفرمایان مجبور به پرداخت غرامت‌هایی شوند.
در حال حاضر حوادث ناشی از کار به استناد آمار 
سازمان‌های مرتبط و شکایات ثبت‌شده بیش از ۱۸هزار 
مورد بوده است. در همین راستا محمدرضا لریجانی، 
بازرس پیش‌کسوت بهداشت حرفه‌ای، درباره دلیل 
بالابودن آمار حوادث ناشی از کار می‌گوید: »متأسفانه علم 
ایمنی و بهداشت حرفه‌ای در کشور ما به شکل سطحی و 
بر اساس مصلحت طلبی اجرا می‌شود و اثربخشی لازم را 
ندارد؛ ازاین‌رو تعداد حوادث و بیماری‌های ناشی از کار 
در کشور ما بالاتر از نُرم جهانی است.« به اعتقاد او،  اگرچه 
نمی‌توان در کشور حوادث کار را به صفر رساند؛ اما می‌توان 
بستر به حداقل رسیدن آن را فراهم کرد؛ به‌شرط آنکه 
مسئولان به اصول ایمنی باور داشته باشند. این بازرس 
پیش‌کسوت بهداشت حرفه‌ای با بیان اینکه آمار دقیقی 
از حوادث ناشی از کار به‌ویژه بیماری‌های شغلی وجود 

ندارد، می‌افزاید: »وزارت کار مطابق ماده ۸۵ قانون کار 
باید آیین‌نامه‌ها و دستورالعمل‌ها را تدوین و ابلاغ کند 
و نظارت بر اجرای آن‌ها را انجام دهد. متأسفانه تعداد 
کارگاه‌ها و کارگران و تعداد بازرسان کار همخوانی ندارد. 
نسبت تعداد کارگاه‌ها به تعداد بازرسان بسیار زیاد است 
و این تعداد بازرس برای بازرسی اصلا کافی نیست.« 
کید دارد و می‌گوید:  لریخانی با اشاره به ماده ۱۰۵ قانون تأ
گر بازرس کار یا کارشناس بهداشت حرفه‌ای در حین  »ا

بازرسی، احتمال بروز حادثه یا خطر را تشخیص دهد، باید 
فورا درخواست توقف کامل یا جزئی کارگاه را بدهد. این 
درخواست باید به مسئول مستقیم او و سپس به مراجع 
قانونی ارسال شود؛ اما متأسفانه در عمل، به این موضوع 
اهمیت داده نمی‌شود. امروز بسیاری از کارفرمایان به 
دلیل هزینه‌های اضافی، تمایلی به اجرای قانون ندارند 
و این امر به تضعیف ایمنی و بهداشت در محیط کار و 
درنهایت افزایش آمار حوادث ناشی از کار منجر می‌شود.«

دلیل آمار بالای حوادث ناشی
 از کار چیست؟

در حاشیه

مدیریت اجرایی سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی 
ــرل،  ــع‌آوری، کنتـ ــل جمـ ــام مراحـ ــده و تمـ ــام شـ انجـ
پایش، راستی‌آزمایی، استخراج و تحلیل داده‌ها 
بر اساس استانداردهای علمی و حساسیت 
و دقت بسیار بالا رصد می‌شود و احتمال 
خطا در داده‌های مذکور اساسا 
قابل‌تصور نیست. همچنین 
، کل  ح مذکور جامعه هدف طر
کن در نقاط شهری و  جمعیت سا
روستایی استان است که توسط 
ــران  ــار ایـ ــز آمـ ــری مرکـ ــر نمونه‌گیـ دفتـ
و با استفاده از به‌روزترین نظریه‌ها 
و شیوه‌های نمونه‌گیری تعداد ۳۷ 
ـــای  ـــاب و نمونه‌ه ـــتا انتخ ـــهر و روس ش
معرفی‌شده ضمن پیمایش ماهانه 
میدانی وضعیت قیمت حدود 
 ۱۳هزار قلم کالا و خدمات به‌دقت 
ی  ها د ر ا ند ستا س ا سا و بر ا
بین‌المللی بررسی شده و 
موردسنجش قرار می‌گیرد. 
برای انجام این کار در استان 
اصفهان هرماه تعداد ۲۵ نفر 
پرسشگر زبده و باتجربه سازمان 
مدیریت و برنامه‌ریزی استان پس از 
طی‌کردن فرآیندهای دقیق آموزشی 
انتخاب می‌شوند که در سه مرحله 
کز خدماتی  مجزا به فروشگاه‌ها و مرا
شهرها و روستاهای مذکور مراجعه 
می‌کنند و در خصوص خدمات و 
اقلام مورداستفاده خانوارها پرسش 
شده و به‌صورت الکترونیکی در 

نرم‌افزار تخصصی که به همین منظور طراحی 
شده است وارد و پس از طی مراحل زیر به مرکز 

ــود. ــال می‌شـ ــران ارسـ ــار ایـ آمـ
1. هنگام ثبت قیمت اقلام مصرفی خانوارها تمام 
ح به‌صورت  موارد توسط کارشناس مسئول طر

حضوری، کنترل میدانی می‌شود. 
عاوه بر آن، در راستای کنترل و 
صحت‌سنجی داده‌ها با تعریف 
الگوریتم‌های منطقی در نرم‌افزار 
مذکور از ثبت داده‌های اشتباه 

پیشگیری می‌شود.
2. پس از بارگذاری داده‌ها در 
سامانه مرکز آمار ایران، مجددا 
توسط تیمی از متخصصان زبده 
کنترل و پایش، موردبررسی قرار 
گرفته و داده‌ها ازلحاظ همسانی با 
ویژگی‌ها و ساختارهای اقتصادی 
منطقه همگن و داده‌های ناهمگن 
حذف می‌شود. این مرحله در سه 
فاز عملیاتی شامل نظارت و کنترل 
ستادی، مراجعه مجدد و عملیات 
پرسشگری دو یا چندین‌مرحله‌ای 
انجام و درنهایت قیمت محصولات 
و خدمات از حیث نوع مارک و 
حجم و وزن پایش و موردتأیید 

قرار می‌گیرد.
3. در مرحله سوم بار دیگر کنترل 
نهایی استانی به‌صورت تصادفی 
ح  توسط کارشناس مسئول طر

انجام می‌گیرد.
4. پس از اطمینان از صحت اجرای 

ح آمارگیری از قیمت کالا و خدمات، درنهایت  طر
داده‌ها در اختیار مرکز آمار ایران قرارگرفته و 
این مرکز نیز با استفاده از ترکیبی از عملیات 
رایانه‌ای و بازبینی و پایش و نیز استفاده از نظرات 
صاحب‌نظران حوزه‌های آماری و اقتصادی کشور 
و طی مراحل سخت و طاقت‌فرسا 
و جلسات کارشناسی طولانی اقدام 
به تأیید صحت داده‌ها می‌کند 
و درنهایت نتایج شاخص قیمت 
کالاها و خدمات مصرفی خانوارهای 
شهری و روستایی کشور در قالب 
خ تورم کشور اعام  گزارش نر

می‌شود.
 بر این اساس و با توجه به 
ه  ی پیش‌بینی‌شد ها ر کا و ز سا
، امکان رخداد اشتباه  فوق‌الذکر
وجود نداشته و این سازمان حسب 
وظایف ذاتی و مدیریتی خود ضمن 
اطمینان‌بخشی نسبت به صحت 
داده‌های آماری ارائه‌شده توسط 
ــوم  ــاع عمـ ــه اطـ ــران، بـ ــار ایـ ــز آمـ مرکـ
جامعه و به‌ویژه قشر محترم 
دانشگاه می‌رساند که آماده است 
تا ضمن استماع سخن اندیشمندان 
و دلسوزان حوزه‌های مختلف 
اقتصادی، ضمن تشریح بیشتر و 
دقیق‌تر شیوه‌های کنترل و صحت 
سنجی داده‌های آماری نسبت به 
برگزاری جلسات هم‌اندیشی در 
راستای چاره‌جویی برای کنترل 

ــد. ــدام کنـ ــور اقـ ــورم کشـ تـ

ـــه آقای شهرام معینی تحت  ـــرو انتشار مصاحب پی
ــا« در  ــه ندارهـ ــا بـ کی‌هـ ــورم خورا ــوان »اصابت تـ عنـ
ــاه  ــم بهمن‌مـ ـــار یکـ ــا« انتش ــان زیبـ ـــه »اصفهـ روزنام
ـــر اساس این  گاهی می‌رساند ب ـــه آ سال جاری، ب
خ تورم بالا در استان حاصل اشتباهات  مصاحبه نر

آماری عنوان شده است که مطلب 
فوق قویا تکذیب و سازمان مدیریت 
و برنامه‌ریزی استان اصفهان ضمن 
اذعان به اینکه تشریح الگوریتم 
و الگوی عملیات صحت‌سنجی 
داده‌های آماری این سازمان مبحثی 
بسیار تخصصی بوده و نه‌تنها باعث 
اطاله کلام می‌شود؛ بلکه برای 
 تبیین آن نیاز به نگارش کتب 

متعدد است. 
با این ‌حال در راستای تنویر 
افکار عمومی توضیحات ذیل 
ارائه و درخواست می‌شود جوابیه 
حاضر به نحو مقتضی در اختیار 
خوانندگان فهیم آن روزنامه 

قرار گیرد.
خ تورم کشور و استان‌ها از  نر
ح شاخص قیمت  داده‌های طر
مصرف‌کننده استخراج می‌شود که 
ح آماری مذکور با سازمان‌دهی  طر
ــار  ــز آمـ ــی مرکـ ــزی تخصصـ و برنامه‌ریـ
ایران به‌عنوان تنها مرجع رسمی 
خ تورم کشور  کمیتی اعام نر و حا
و در راستای اندازه‌گیری شاخص 
تغییرات مصرف‌کنندگان به‌صورت 
ماهانه و هم‌زمان در کل کشور با 

 جوابیه سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان اصفهان 
به گزارش »اصفهان‌زیبا«

هنگام ثبت قیمت 
اقلام مصرفی 

خانوارها تمام 
موارد توسط 

کارشناس مسئول 
ح به‌صورت  طر

ل  ی، کنتر حضور
میدانی می‌شود

 سازمان مدیریت 
و برنامه‌ریزی 

اصفهان حسب 
وظایف ذاتی و 
مدیریتی خود 

نسبت به صحت 
داده‌های آماری 

ارائه‌شده توسط 
مرکز آمار ایران 

اطمینان‌بخشی 
می‌کند

رئیس انجمن بهره‌وری ایران گفت: برخی واحدهای 
تولیدی در کشور بین ۳۰ تا ۴۰ درصد تولید سالانه خود را 
به دلیل کمبود گاز در زمستان و کمبود برق در تابستان 
از دست می‌دهند.سید حمید کلانتری در گفت‌وگو با 
ایرنا با اشاره به ناترازی شدید انرژی در کشور و اینکه 
بخش تولید از این معضل آسیب جدی دیده است، 
اظهار کرد: موضوع ناترازی انرژی یک مبحث مهم و 
اصلی و اساسی کشور به شمار می‌رود که اقتصاد و تولید 
را تحت اثر خود قرار داده است. او اتخاذ سیاست‌های 
قیمتی و غیرقیمتی را برای رفع این معضل ضروری 
دانست و افزود: از بین رفتن تولید، آثار خود را بر کاهش 
شاخص تولید ناخالص ملی می‌گذارد و درآمدهای 

کید بر اینکه  کشور را کاهش می‌دهد. کلانتری با تأ
توجه به افزایش بهره‌وری و مدیریت مصرف انرژی برای 
مقابله با ناترازی انرژی ضروری است،تصریح کرد: در 
شرایطی قرار داریم که شدت مصرف انرژی در کشور 
بسیار بالاست؛ به‌طوری‌که ایران در بین ۴۶ کشوری 
که اطلاعات انرژی آن‌ها در پایگاه جهانی انرژی ثبت 
می‌شود، رتبه نخست شدت مصرف انرژی را دارد.رئیس 
انجمن بهره‌وری ایران با بیان اینکه میزان مصرف 
انرژی به ازای تولید هر واحد کالا یا خدمات را شدت 
مصرف انرژی یا شدت انرژی نامید می‌شود، گفت: این 
شدت بالای انرژی یک فاجعه است. کلانتری افزود: 
شدت بالای مصرف انرژی در کشور در شرایطی است 

که در سه سال گذشته ۷۰درصد افزایش یافته؛ اما در 
جهان ۶۰درصد کاهش یافته است که نشان از رفتار 
نادرست در کشور است. او خاطرنشان کرد: برای رفع 
این معضل دو نوع سیاست قیمتی و غیرقیمتی مطرح 
شده است.  کلانتری سیاست قیمتی را شامل اعمال 
تعرفه‌های واقعی برای مصرف‌کنندگانی که تمایل به 
مدیریت مصرف ندارند، دانست و ادامه داد: گرچه 
کنون اعمال می‌شود؛ اما نیاز است  این سیاست ا
به‌طورجدی آن را دنبال کرد تا کسانی که مدیریت 
مصرف ندارند، نسبت به رعایت آن حساس شوند. او 

خاطرنشان کرد: اعمال یک قیمت برای همه 
افراد عادلانه و عقلایی نیست.

هدررفت ۴۰ درصد توان تولید به دلیل ناترازی انرژی

دبیر صفحه / لیلا مقیمی
ویراستار / سارا حفیظی
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نیز حتی در صورت افزایش 40درصدی مستمری 
معلولان، آن‌ها بازهم هشتشان گرو نهشان 
ـــا این مستمری زندگی  خواهد بود و نمی‌توانند ب
خود را اداره کنند. هزینه‌های بالای درمان مثل 
حضور در آسایشگاه و فیزیوتراپی و استفاده از 
اقام بهداشتی و... تنها بخشی از هزینه‌هایی 
ـــه  است که افراد دارای معلولیت به‌صورت ماهان
باید از جیب پرداخت کنند؛ این درحالی است 
که آن‌ها سال‌هاست چشم‌انتظار اجرای قانون 
حمایت از معلولان هستند؛ قانونی که مثل 
ـــده  ـــذ آم ـــر روی کاغ ـــا ب ـــر تنه ـــن دیگ ـــیاری از قوانی بس
و به نظر می‌رسد تشریفاتی است. البته حسینی 
این موضوع را قبول ندارد و می‌گوید، این‌گونه 
نیست که قانون حمایت از معلولان به‌طور 
کامل اجرا نشده باشد. آن‌طور که او در گفت‌وگو 
با رسانه‌ها گفته است: »»نمی‌توانیم بگوییم 
قانون اجرانشده؛ بلکه باید بگوییم که قانون 
ناقص اجرا شده و البته اجرای ناقص قانون بهتر 
از اجرانشدن قانون است. ما در کشور 12هزار 
قانون و بیش از 170 هزار آیین‌نامه و 47 سند 
راهبردی داریم و یکی از این قوانین هم قانون 
جامع حمایت از معلولان است. آنچه شاهدیم 
این است که بین تدوین قانون و اجرای قانون 
فاصله وجود دارد. آنچه در مورد ماده 27 قانون 
جامع حمایت از معلولان می‌توان گفت، این است 
ـــه  ـــم؛ بودج ـــه مواجهی ـــث در بودج ـــه بح ـــا س ـــا ب ـــه م ک
موردنیاز اجرای قانون، بودجه پیش‌بینی‌شده 
برای اجرای قانون و بودجه تخصیص‌یافته 
ــازمان  ــه رئیس سـ ــه گفتـ ــون.« بـ ــرای قانـ ــرای اجـ بـ
بهزیستی، بودجه موردنیاز اجرای ماده 27 در 
سال جاری، 40هزار میلیارد تومان بوده؛ ولی 
در قانون بودجه امسال 2/2میلیارد تومان به 
ـــص  ـــزان تخصی ـــد و می ـــاص داده ش ـــاده 27 اختص م
از همین رقم مصوب تا پایان سال هم معلوم 
نیست. برای سال 1404 هم 48هزار میلیارد تومان 
برای اجرای ماده 27 قانون جامع حمایت از 
ـــی در قانون بودجه 1404  ـــاز داریم؛ ول ـــولان نی معل
به‌صورت غیررسمی پنج‌هزار میلیارد تومان 
ــان  ــا زمـ ــه و تـ ــاده 27 اختصاص یافتـ ــرای مـ ــه اجـ بـ
ـــوم نیست  تصویب نهایی قانون بودجه هم معل
این عدد چه تغییری داشته باشد. به گزارش 
»اعتماد آنلاین« اختصاص بخشی از جریمه‌های 
رانندگی به سازمان بهزیستی به‌عنوان درآمدی 
برای حمایت از معلولیت‌های ناشی از تصادفات 
از سال 1399 در قانون بودجه منظور شد و در 
این سال مقرر بود که تا سقف 200 میلیارد تومان 

لیلا مقیمی
وه جامعه دبیر گر

ماده بیست‌وهفت اصلاحیه قانون حمایت از 
ــرر  ــد، مقـ ــرا درآمـ ــه اجـ ــال 1396 بـ ــه از سـ ــولان کـ معلـ
کرده هرساله مستمری افراد دارای معلولیت 
شدید و خیلی شدید تحت پوشش سازمان 
، معادل حداقل دستمزد مصوب  بهزیستی کشور
گرچه ماده  در شورای عالی کار افزایش یابد. ا
27 این قانون از اولین سال فعالیت دولت 
دوازدهم لازم‌الاجرا بود؛ ولی تا امروز این اتفاق 
ــوق  ــل حقـ ــا حداقـ ــولان نه‌تنهـ ــت و معلـ ــاده اسـ نیفتـ
ــه  ــی کـ ــتمری اندکـ ــه مسـ ــد؛ بلکـ ــت نمی‌کننـ را دریافـ
ماهانه به‌حساب برخی از آن‌ها واریز می‌شود، 
ج زندگی آن‌ها را  ج و مخار کفاف هیچ‌کدام از خر
نمی‌دهد؛ به‌ویژه معلولان جسمی و حرکتی که 
برای گذران زندگی خود عاوه بر سایر نیازها 
باید به تأمین لوازم بهداشتی نیز بپردازند و 
ماهانه عدد چشمگیری را صرف خرید این 
کی از این است که  اقام کنند. گزارش‌ها حا
ــت  ــون حمایـ ــاده 27 قانـ ــرای مـ ــال اجـ ــن سـ در اولیـ
از معلولان )سال 1397( حداقل دستمزد حدود 
یک‌میلیون و 100هزار تومان بود؛ ولی مستمری 
162هزارتومانی به مددجویان دارای معلولیت 
ـــت  ـــور پرداخ ـــتی کش ـــازمان بهزیس ـــش س ـــت پوش تح
می‌شد. در سال 1401 نیز حداقل دستمزد حدود 
چهارمیلیون و 100 هزار تومان بود؛ ولی مددجویان 
دارای معلولیت تحت پوشش سازمان بهزیستی 
420 هزار تومان مستمری ماهانه می‌گرفتند. این 
ـــولان به‌جایی  کرده و صدای معل ـــه ادامه پیدا روی
ــز معلولان  ــال نیـ ــه امسـ ــیده است؛ به‌طوری‌کـ نرسـ
از حق‌وحقوق قانونی خود محروم شدند و 
ـــی  ـــورای عال ـــوب ش ـــزد مص ـــل م ـــه حداق ـــم اینک به‌رغ
کار برای سال جاری حدود هفت‌میلیون و 100 
هزار تومان بود، در طول 11 ماه اخیر به هر 
ــدید  ــدید و خیلی شـ مددجوی دارای معلولیت شـ
از جمع 690هزارنفری تحت پوشش سازمان 
، 993 هزار تومان به‌عنوان  بهزیستی کشور

ــد. ــت شـ ــتمری پرداخـ مسـ

حقوقی که پایمال شد
نادیده‌انگاشتن قانون و همچنین پایمال‌کردن 
حقوق معلولان باعث شده است تا بسیاری از آن‌ها 
از حداقل‌های زندگی نیز محروم شوند و عاوه 
ـــم  ـــت، طع ـــی از معلولی ـــقت ناش ـــج و مش ـــل رن ـــر تحم ب
گرچه هنوز خبری  فقر و نداری را نیز بچشند. ا
از تعیین تکلیف دستمزد کارگران در سال 1404 
نیست؛ اما چندان دور از انتظار نیست در سال 
ـــراد دارای  ـــتمری اف ـــت مس ـــت پرداخ ـــز وضعی ـــی نی آت
معلولیت بهبود پیدا کند و به آن‌ها حداقل حقوق 
پرداخت نشود؛ آن‌طور که سید جواد حسینی، 
رئیس سازمان بهزیستی در زمینه افزایش میزان 
مستمری مددجویان در گفت‌وگو با رسانه‌ها 
گفته است: »درحالی‌که همه افزایش‌ها برای 
ـــی  ـــده شده؛ ول سال آینده در بودجه ۲۰درصد دی
میزان افزایش مستمری مددجویان سازمان 
بهزیستی ۴۰درصد پیش‌بینی شده است.« به 
گفته او، در زمینه ماده ۲۷ هم که مورد اعتراض 
معلولان شدید و خیلی شدید است، پیش‌بینی 
ــزان  ــه میـ ــتمزد و بـ ــوق و دسـ ــا حقـ ــب بـ ــده متناسـ شـ
۷۵درصد از آن پرداخت شود که در این صورت 
از یک تا سه‌میلیون تومان فعلی به حدود 
۹میلیون تومان افزایش پیدا خواهد کرد. 
عاوه بر این، پرداختی‌هایی نیز که در بعضی 
از بخش‌ها از دهک بندی‌ها تبعیت می‌کرد، 
در بودجه سال آینده برداشته شده و دیگر از آن 

تبعیت نخواهد کرد.

صدای معلولان شنیده نمی‌شود
این درحالی است که گرانی‌ها سر به فلک 
ــر  ــن خاطـ ــه همیـ ــه؛ بـ ــار گریختـ ــورم افسـ ــیده و تـ کشـ

معلولانِ بی‌مستمری!
آیا افزایش 40درصدی مستمری معلولان در سال آینده می‌تواند پاسخگوی نیازهای آن‌ها باشد؟

رئیس سازمان 
 بهزیستی می‌گوید 

به دلیل 
نهایی‌نشدن 

فرآیند تصویب 
قانون بودجه 

1404 سهم این 
نهاد از جریمه‌های 

رانندگی برای 
حمایت از معلولیت 
ناشی از تصادفات 

مشخص نشده

درآمد حاصل از افزایش 2درصدی جریمه‌های رانندگی برای هزینه‌های 
معلولان شدید و خیلی شدید و ضایعه نخاعی ناشی از تصادفات رانندگی و 
پیشگیری از معلولیت در اختیار سازمان بهزیستی کشور قرار بگیرد. در سال 
1400 باوجود آنکه جریمه‌های رانندگی 5درصد افزایش داشت؛ ولی سقف 
آنچه باید به‌حساب سازمان بهزیستی واریز می‌شد از 200 میلیارد تومان فراتر 
ـــه 67 هزار مورد  نرفت. حالا هم که تعداد معلولیت‌های ناشی از تصادفات ب
در سال افزایش یافته، نه‌تنها گزارشی از ارقام واریزی حاصل از این محل 
به‌حساب سازمان بهزیستی کشور که متولی حمایت از افراد دارای معلولیت 
، دستگاه‌های مسئول درباره تکالیف خود برای  است، موجود نیست و تا امروز
واریز این ارقام به‌حساب سازمان بهزیستی توضیحی نداده‌اند؛ این درحالی 
است که رئیس سازمان بهزیستی می‌گوید هنوز به دلیل نهایی‌نشدن فرآیند 
تصویب قانون بودجه 1404 سهم این نهاد حمایتی از جریمه‌های رانندگی 
برای حمایت از معلولیت ناشی از تصادفات رانندگی هم مشخص نشده 
است. عدم‌پرداخت مستمری براساس قانون، موضوعی است که معلولان 
ــد روز پیش  ــد. همین چنـ ــراض کرده‌انـ ــه آن اعتـ ــیوه‌های مختلف بـ ــا شـ ــا بـ بارهـ
بود که جمعی از معلولان، جلوی ساختمان مجلس یک تجمع اعتراضی برای 
، معلول حرکتی، در  مطالبات برزمین‌مانده‌شان برگزار کردند. محمد عزت‌ور
این باره در گفت‌وگو با »اصفهان زیبا« معتقد است که افزایش 40درصدی 
ــد  ــود، نمی‌توانـ ــتر می‌شـ ــه‌روز بیشـ ــورم روزبـ ــه تـ ــرایطی کـ ــولان در شـ ــتمری معلـ مسـ
که آن‌ها نیازهای اضافی مثل  مشکلی از مشکلات معلولان را حل کند؛ چرا
ـــا اقام بهداشتی و... دارند که بسیار سرسا‌م‌آور است؛ به  ـــز ی هزینه خرید پروت
همین دلیل است که معلولان دغدغه مستمری خود را دارند و چشم‌انتظار 
ــز  ــولان نیـ ــا معلـ ــای دنیـ ــه جـ ــد: »در همـ ــه او می‌گویـ ــتند.آن‌طور کـ ــش آن هسـ افزایـ
ــه در  ــتند؛ درحالی‌کـ ــوردار هسـ ــهروندی برخـ ــوق شـ ــهروندان از حقـ ــایر شـ ــد سـ ماننـ

کشور سال‌هاست قانون حمایت از معلولان به هر دلیلی اجرا نمی‌شود.«

جدول مقایسه حداقل دستمزد از سال 1397 تا 1403 
و مستمری یک فرد دارای معلولیت شدید یا بسیار شدید

حداقل حقوقمستمری معلولانسالردیف

1/1  میلیون تومان162 هزار تومان11397

1/5 میلیون تومان198 هزار تومان21398

1/8  میلیون تومان227  هزار تومان31399

2/6  میلیون تومان350  هزار تومان41400

4/1 میلیون تومان420  هزار تومان51401

5/3 میلیون تومان764  هزار تومان61402

7/1  میلیون تومان993  هزار تومان71403

اخبار اصفهان

‌۹۹درصد مردم دنیا 
هوای آلوده تنفس می‌کنند!

%۹۹

طبق تحقیقات جدید دانشمندان، تقریبا ۹۹درصد 
از جمعیت جهان هوایی را تنفس می‌کنند که از 
استانداردهای توصیه‌شده پایین‌تر است. محیط‌های 
کوسیستم‌های پیچیده‌ای هستند که در آن‌ها  شهری ا
آلودگی، الگوهای جوی و فعالیت‌های انسانی به‌طور مداوم 
بر یکدیگر تأثیر می‌گذارند. در میان عوامل مختلفی که بر 
اقلیم شهرها اثر دارند، ذرات معلق در هوا نقشی اساسی در 
شکل‌گیری ابرها و تعادل تابشی ایفا می‌کنند. این ذرات 
میزان جذب یا بازتاب نور خورشید، شکل‌گیری ابرها و 
کنون  حتی نحوه بارش را تحت تأثیر قرار می‌دهند. تا
پژوهش‌های علمی بیشتر بر روی ذرات اولیه، یعنی ذراتی 
گزوز وسایل نقلیه، فرایندهای صنعتی و  که مستقیما از ا
سایر منابع منتشر می‌شوند، متمرکز بوده است؛ اما ذرات 
کنش‌های شیمیایی در جو  جدیدی که در نتیجه وا
شکل می‌گیرند، کمتر موردتوجه قرار گرفته‌اند. با وجود 
آنکه این ذرات ثانویه با چشم غیرمسلح قابل‌مشاهده 
نیستند، تأثیر قابل‌توجهی بر تنظیم اقلیم دارند. /تسنیم

ثبت ۳۱هزار تخلف رانندگی توسط 
بازرسان نامحسوس

۳۱هزار 

ف رانندگی
تخل

رئیس اداره بازرسان نامحسوس پلیس راهور فراجا از 
ثبت و گزارش نزدیک به ۳۱ هزار تخلف رانندگی از ابتدای 
مهرماه امسال تاکنون توسط بازرسان نامحسوس کنترل 
ترافیک خبر داد. حسن شهنوازی با اشاره به عملکرد این 
بازرسان در بهمن سال جاری اظهار کرد: بیش از هفت‌هزار 
گزارش تخلف با همکاری و مشارکت بازرسان قانونمند در 
سامانه ثبت شده که نشان‌دهنده نظارت و مشارکت مؤثر 
آنان در کاهش تخلفات رانندگی و کنترل ترافیک است.
او افزود: ۷۰درصد از گزارش‌های ثبت‌شده مربوط به 
تخلفات درون‌شهری است که این موضوع اهمیت کنترل 
و نظارت بر ترددهای شهری را بیش‌ازپیش نشان می‌دهد.
رئیس اداره بازرسان نامحسوس پلیس راهور بر نقش مهم 
کید  شهروندان در رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی تأ
کرد و از عموم مردم خواست تا با رعایت قوانین و حفظ 
حقوق سایر کاربران، پلیس را در کاهش تخلفات رانندگی 

و انضباط ترافیکی همراهی کنند. /ایمنا

ارائه خدمات امدادی به بیش از 
۹۰۰ مصدوم در هفته گذشته

 ۹۰۰
مصدوم

رئیس سازمان امدادونجات جمعیت هلال‌احمر 
گفت: نجاتگران جمعیت هلال‌احمر در هفته گذشته 
با به‌ثبت‌رساندن ۵۴۳ مورد عملیات امدادونجات به 
بیش از ۹۰۰ مصدوم خدمات امدادی ارائه دادند. بابک 
محمودی افزود: از ۱۰ تا ۱۶ بهمن‌ماه سال جاری، توسط 
نجاتگران هلال‌احمر ۵۴۳ عملیات امدادونجات به ثبت 
رسید که به ۹۲۹ نفر توسط نیروهای هلال‌احمر خدمات 
ارائه شد. در این بازه زمانی ۲۶۲ مصدوم و بیمار سوانح 
کز درمانی انتقال و ۱۳۹ بیمار در محل  مختلف به مرا
حادثه خدمات درمانی پیش‌بیمارستانی را دریافت 

کردند و ۷۸ مصدوم و جان‌باخته نیز رهاسازی شدند.
رئیس سازمان امدادونجات جمعیت هلال‌احمر با اشاره 
به بیشترین عملیات امدادی در کشور بیان کرد: استان 
مازندران با ۵۳ عملیات، استان اصفهان با ۳۹ عملیات 
و استان فارس با ۳۷ عملیات بیشترین عملیات‌های 

امدادونجات در کشور را به ثبت رساندند.  
او ادامه داد: بیشترین مصدوم انتقالی توسط نجاتگران 
هلال‌احمر در استان‌های مازندران با ۲۸ نفر، گلستان 
با ۲۲ نفر و هرمزگان با ۲۱ نفر، بیشترین درمان سرپایی 
مصدومین در استان‌های تهران با ۵۳ نفر، مازندران با 
۳۵ نفر و اصفهان با ۱۰ نفر صورت گرفته است. رئیس 
سازمان امدادونجات جمعیت هلال‌احمر خاطرنشان 
کرد: در هفته جاری ۳۲۹ مورد عملیات امدادونجات در 
سوانح جاده‌ای و محورهای برون‌شهری و درون‌شهری 
کشور توسط نجاتگران هلال‌احمر به انجام رسید که 
کز درمانی و  منجر به انتقال ۱۹۵ نفر مصدوم به مرا
درمان ۳۲نفر مصدوم به‌طور سرپایی در محل حادثه 

شد. / فارس

میز خبر

ملاک محاسبه و برقراری مستمری 
متقاضیان بازنشستگی

 مدیرعامل سازمان تأمین 
اجتماعی توضیحاتی 
ک محاسبه و  درباره ملا
ی  مستمر ی  ر ا قر بر
متقاضیان بازنشستگی 
ارائه داد.مصطفی سالاری 
با اشاره به طرح پیشنهاد 
فرمول محاسبه مستمری 
به‌صورت اختیاری و امتیازی، خاطرنشان کرد: طبق 
ک  قوانین فعلی، اصولا میانگین دستمزد دوسال آخر ملا
محاسبه و برقراری مستمری متقاضیان بازنشستگی 
است و هرگونه تغییر در این فرمول هم بر عهده قانون‌گذار 
است.او افزود: آنچه ما به‌عنوان یک پیشنهاد جهت 
هم‌فکری و بیان دیدگاه‌های کارشناسی شرکای اجتماعی 
ح کردیم، حتی در صورت جمع‌بندی نهایی و طی  مطر
فرآیندهای لازم در مراجع مربوط و اجرایی‌شدن، باز هم 

یک فرآیند اختیاری برای بیمه‌شدگان خواهد بود.
سالاری گفت: طبق این فرمول پیشنهادی، سنوات 
بیمه‌پردازی بیمه‌شده با حداقل دستمزد همان سال 
ضریب‌گیری خواهد شد و از ضریب تمام طول مدت 
بیمه‌پردازی میانگین گرفته و در حداقل حقوق سال 
درخواست بازنشستگی ضرب خواهد شد. به‌طورمعمول 
نتایج بررسی نشان می‌دهد که مبلغ حاصل از این فرمول 
بیشتر از میانگین دوسال آخر بیمه‌شده طبق فرمول 
فعلی است؛ زیرا در محاسبه دوسال آخر، سال ماقبل 
درخواست بازنشستگی به‌روزرسانی نمی‌شود؛ اما در حالت 
پیشنهادی، تمام سنوات بیمه‌پردازی به‌روزرسانی و با 
گر مبلغ  خ روز محاسبه می‌شود.سالاری تصریح کرد: ا نر
مستمری به‌دست‌آمده با این فرمول پیشنهادی، از 
محاسبه با فرمول فعلی دو سال آخر مبلغ بیشتری شد، 
تأمین اجتماعی مبلغ بیشتر را برقرار می‌کند و اگر هم مبلغ 
مستمری کمتر از میزان محاسبه با میانگین دو سال آخر 
شد، به اجبار مبلغ کمتر برای بیمه‌شده اعمال نخواهد 
شد و بیشترین مبلغ حاصل از فرمول‌های قدیم یا جدید 

به‌عنوان حقوق بازنشستگی لحاظ می‌شود./مهر

فعالیت ۷۰۰ بخش دیالیز
سرپرست مرکز مدیریت 
پیوند و درمان بیماری‌ها 
با بیان اینکه امروزه بیش 
از ۷۰۰ بخش دیالیز در 
کشور فعال است، گفت: 
در تولید پنج قلم لوازم 
مصرفی دیالیز ازجمله 
ست، سوزن، صافی، پودر 
بی‌کربنات و محلول دیالیز خودکفا هستیم.ناصر ملک‌پور 
افزود: انجام صحیح روش درمانی دیالیز یکی از 
تخصصی‌ترین حوزه‌های درمان است و از مهم‌ترین ابزار 
کنترل کیفی و ارتقای کیفی خدمات درمانی، تقویت 
آموزش و توانمندسازی نیروی انسانی است.او با بیان 
اینکه در زمینه تولید لوازم مصرفی دیالیز و تجهیزات 
سرمایه‌ای پیشرفت چشمگیری حاصل شده است، 
تصریح کرد: در حال حاضر پنج قلم لوازم مصرفی و دو 
نوع دستگاه دیالیز در داخل کشور تولید می‌شود. سرپرست 
مرکز مدیریت پیوند و درمان بیماری‌ها گفت: هم‌اکنون 
بیش از 400 پزشک فوق‌تخصص نفرولوژی به‌عنوان 
درمانگر فعالیت دارند و در مناطق محرومی که نفرولوژیست 
حضور ندارد، متخصص داخلی دوره‌دیده به‌عنوان 

پزشک درمانگر ایفای نقش می‌کند. /تسنیم

‌افزایش دوبرابری 
اضافه‌کار پرستاران

 رئیس‌کل سازمان نظام 
پرستاری کشور گفت: 
ر  فه‌کا ضا ا ل  مسا ا
پرستاران از ۲۸ تا ۷۰هزار 
تومان افزایش دوبرابری 
داشته است؛ به‌طوری‌که 
آن‌ها باید به ازای هر 
ساعت اضافه‌کار ۵۰ تا 
بیش از ۱۰۰هزار تومان دریافت کنند و دانشگاه‌های علوم 
پزشکی ملزم به پرداخت این مبالغ هستند.احمد نجاتیان 
افزود: افزایش اضافه‌کار از آبان امسال قابل‌اجرا بوده 
است. البته برخی دانشگاه‌های علوم پزشکی همچنان 
در حال پرداخت معوقات گذشته پرستاران هستند.او 
خاطرنشان کرد: دولت چهاردهم و وزارت بهداشت برای 
حل مشکلات پرستاران عزم جدی دارند. البته مشکلات 
حوزه پرستاری سال‌ها انباشته و مزمن شده و انتظار اینکه 
در کوتاه‌مدت و در چندماه همه مشکلات حل شود 

واقع‌بینانه نیست.  /ایسنا

دبیر صفحه / لیلا مقیمی
ویراستار / سارا حفیظی

مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: 
مطالعات سال 13۹۸ نشان داد که ۴۲درصد تالاب‌های 
کشور منشأ گردوغبار شده‌اند؛ اما با توجه به بدترشدن 
شرایط نظر کارشناسی بنده این است که اکنون ۶۰درصد 
تالاب‌های ما غبارخیز شده‌اند.علی‌محمد طهماسبی 
بیرگانی افزود: در سال 1398 مطالعه‌ای انجام دادیم 
و طی آن منشأهای گردوغبار را داخل کشور شناسایی و 
سپس آن را با نقشه تالاب‌ها همپوشانی کردیم. بر اساس 
این مطالعه از مجموع سه‌ونیم میلیون هکتار مساحت 
تالاب‌ها، حدود یک‌میلیون و 460 هزار هکتار آن مناطق 
غبارخیز بودند. در زمان حاضر در حال بازنگری همان 
نقشه منشأیابی هستیم.او با ابراز اینکه از سال 1398، 
زمانی که این مطالعه را به پایان رساندیم، تاکنون شرایط 
تغییرات بسیاری داشته است، ادامه داد: به‌نظر می‌رسد 
که در زمان حاضر، متأسفانه بیش از 60درصد از تالاب‌ها 
تحت تأثیر این پدیده قرار گرفته‌اند. این مسئله عمدتا 
به‌دلیل عدم تخصیص حق‌آبه‌ها، تغییرات میزان بارش و 
پراکنش آن رخ داده است. امسال نیز شرایط چندان مساعد 

نیست؛ چراکه هم میزان بارش و هم پراکنش آن در پاییز 
نامناسب بوده است. همان‌طور که می‌دانید، در مناطق 
بیابانی و فراخشک، باران‌های پاییزی اهمیت بسیاری 
کنش آن در پاییز  دارند؛ اما امسال نه میزان بارش و نه پرا
مطلوب نبوده است و در زمستان نیز شاهد هوایی سرد، 
اما بدون رطوبت بوده‌ایم. البته هنوز محاسبات نهایی 
انجام نشده؛ زیرا نقشه در حال تهیه است.دبیر ستاد ملی 
مدیریت پدیده گردوغبار بیان کرد: گام بعدی این است که 
زیستگاه‌ها، تالاب‌ها و سایر کاربری‌های اراضی را روی آن 
قرار دهیم. با وجود این، به‌طور کارشناسی برآورد می‌کنم 
که بین 60 تا 65درصد از تالاب‌ها غبارخیز شده باشند. 
علاوه بر این، شدت غبارخیزی نیز تغییر کرده است. در 
مطالعات پیشین، ما مساحت هر تالاب را به‌همراه شدت 
غبارخیزی آن بررسی کرده بودیم؛ اما در مقایسه با مطالعه 
قبلی، اوضاع وخیم‌تر شده است. این بدان معناست که هم 
تعداد مناطق غبارخیز افزایش یافته و هم شدت گردوغبار 
در این مناطق بیشتر شده.علی‌محمد طهماسبی بیرگانی 
درباره نوع غباری که از تالاب‌ها برمی‌خیزد و نحوه پراکنش 

آن، توضیح داد: این موضوع بستگی مستقیم به میزان 
ریزدانه‌ها و سرعت باد دارد. اگر فرض کنیم که سرعت باد 
از حد آستانه فرسایش بادی بیشتر باشد )یعنی به حدی 
برسد که قادر به جابه‌جایی ذرات باشد(، تفاوت مهمی 
بین تالاب‌های خشک‌شده و سایر مناطق وجود خواهد 
داشت. تالاب‌ها آخرین نقطه از یک حوضه آبخیز هستند 
و ریزترین ذراتی که از بالادست طی فرسایش آبی حمل 
شده‌اند، در این مناطق ته‌نشین می‌شوند. این مناطق 
خشک‌شده که به آن‌ها »چاله‌ها« گفته می‌شود، بیشترین 

میزان ریزدانه‌ها را در خود دارند.او اضافه کرد: در یک 
سرعت باد مشخص، هرچه ذرات ریزتر و به‌سمت سیلت 
نزدیک‌تر باشند، مقدار غبارخیزی در سطحی گسترده‌تر 
افزایش می‌یابد. تفاوت تالاب‌های خشک‌شده با مناطق 
دشتی نیز در همین نکته است. در دشت‌ها، از دامنه‌های 
تپه‌ماهوری و کوهستان تا دشت، انواع ذرات از درشت‌دانه 
کنده هستند. ذرات درشت نیاز به نیروی  تا ریزدانه پرا
بیشتری برای جابه‌جایی دارند و به همین دلیل، بیشتر 

موجب طوفان ماسه‌ای می‌شوند تا گردوغبار.

غبارخیزشدن ۶۰درصد 
تالاب‌های ایران

رصد

محمد عزت‌ور:
معلولان نیازهای 

اضافی مثل هزینه 
خرید پروتز یا 

اقلام بهداشتی 
و... دارند که 

بسیار سرسا‌م‌آور 
است؛ به همین 

دلیل آن‌ها 
دغدغه مستمری 
خود و افزایش آن 

را دارند 
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وه تاریخ شفاهی دبیرگر

آنچه در ادامه می‌خوانید، گزارش شهید 
آیت‌الله دکتر سید محمد بهشتی  از 
فعالیت‌های پنج‌ساله خود در مرکز اسلامی 
و مسجد هامبورگ است که پس از بازگشت 
به ایران، به تاریخ ۲۲ خرداد ۱۳۴۹ در کانون 
علمی و تربیتی جهان اسلام به ایراد سخن 
پرداخته‌اند. کانون علمی و تربیتی جهان 
اسلام در ۱۳۴۶ ه.ش در اصفهان تأسیس 
و محل اولیه آن در خیابان آمادگاه بود که 
منشأ اثر بسیاری از اتفاق‌های فرهنگی 
بعدی در اصفهان محسوب می‌شود. در 
۱۳۵۱ ساواک با ادامه فعالیت آن مخالفت 
کرد و عملا تعطیل شد.خلاصه‌ای از سخنرانی 
شهید بهشتی در کانون جهان اسلام، در 
اسناد ساواک و شهربانی اصفهان درج شده 
است و گزارشگر، تعداد شرکت‌کنندگان در 
این سخنرانی را هفت‌هزار نفر ذکر می‌کند.
متن کامل این سخنرانی در کتاب »من 
محمد حسینی بهشتی هستم«، انتشارات 
روزنه، صفحات 121 تا 144 درج شده است 
که در ادامه، به‌عنوان یک سند ارزشمند 
تقدیم علاقه‌مندان و پژوهشگران می‌شود. 

میان‌تیترها از »اصفهان زیبا« است.

شهید بهشتی: تشکیل این مؤسسه و این کانون را به 
جوانان علاقه‌مند پرشور و نشاط مسلمانمان تبریک 
می‌گویم. نیاز مبرم جامعه ما به چنین واحدهای 
آموزنده و احیانا سازنده، بر همه شما روشن است. 
اعتراف می‌کنم که برای قشرهای مختلف جامعه ما 
گون تبلیغی، تعلیمی، تربیتی و سازنده  واحدهای گونا
اسلامی لازم داریم. اعتراف می‌کنم که همه‌جا نمی‌شود 
کانون تربیتی و تبلیغی جهان اسلام یا حسینیه ارشاد 
یا نظایر آن‌ها را به وجود آورد و کار آن‌ها را به‌سرعت به 
سرتاسر کشور یا جامعه‌مان یا جامعه بزرگ اسلامی‌مان 

تعمیم داد.
اعتراف می‌کنم همین عالِم باایمان تلاشگری که در سطح 
یک دِه با مردم دِه بر روی گلیم‌های مسجد می‌نشیند و 
برادرانه با آن‌ها از همین اسلام سخن می‌گوید هم همکار 
و همراه و هم‌هدف ماست. هرگز روا نمی‌دانم مرکز اسلامی 
هامبورگ یا مؤسسات نوبنیاد اسلامی در داخل جامعه 
ما، خود را از صف توده و جماعت مسلمان جدا کنند. شما 
گر پیشرو هستید، پیشرو هم باید رابطه‌اش با دنباله‌رو  ا
گر ارتباط شما با جامعه شما به صورتی  مخلوط باشد. ا
از صوَر بریده شود، دیگر شما گروه پیشرو این جامعه 
نیستید. به همین دلیل من و دوستانم در هامبورگ، در 
ج از سرزمین اسلام، همواره می‌کوشیدیم  یک نقطه خار
پیوند معنوی و فرهنگی و تلاشگری‌مان را با همه مردم 
مسلمان تلاشگر دنیا محفوظ نگه داریم و می‌کوشیدیم این 
پیوند را همواره تقویت کنیم. نشانه این پیوند نیرومند، 
علاقه‌های خالص صمیمانه شما مردم مسلمان نسبت 
گر بخواهم به‌عنوان »من« از این  به کارمان است. ا
همه مهر و محبت دوستان در تهران و اصفهان تشکر 
کنم غلط است؛ چون این همه محبت نسبت به »من« 
نیست؛ نسبت به هدفی است که من خدمتگزار آن هدف 
هستم.  اجازه بدهید محبت شما، احترام شما، کوشش 
گون که در این روزها در  شما برای بزرگداشت‌های گونا
همین شهر زادگاه من به چشم می‌خورد را به حساب 
محمد بهشتی نگذارم؛ به حساب اسلامی واریز کنم که 
در دل‌وجان شما ریشه کرده است. امیدوارم دوستانی 
که درون این کانون تلاش می‌کنند همواره به این اصل 
توجه داشته باشند تا بتوانیم به سودمندبودن کار و 
کوشش آن‌ها در این واحد امیدوارتر باشیم و امیدوارم 
جامعه ما به‌طور علمی و به‌خصوص دوستان و برادران 
اهل علم من، جدابودن رنگ ظاهری این کانون یا احیانا 
آهنگ نو در شیوه تبلیغ و تحلیلی این کانون را نشانه 
جدایی این کانون از خودشان و کارشان نشمارند و هر 

که خیلی به‌صورت عمومی بازگو می‌کنم از این نظر است 
که عقیده دارم هر چه شما برادران و خواهران عزیز به 
واقعیت‌های موجود، بی‌پرده و ساده آشناتر بشوید، 

عرایض امشب من برای شما سودمندتر خواهد بود.

 آغاز سفر
به‌هرحال، در اوایل فروردین سال ۱۳۴۴ هجری 
خورشیدی، از تهران از راه عراق، اردن، سوریه و لبنان 
به سمت هامبورگ رفتم. در ورود، اولین نکته بزرگی 
که دوستان هامبورگ با من در میان گذاشتند، مشکل 
ناتمام‌ماندن ساختمان مسجد ما در هامبورگ بود. داد 
همه بلند بود. این مسجد مدتی بود که ناتمام مانده، 
در یک نقطه حساس شهر، در کنار یک دریاچه بزرگ؛ 
زیباترین منطقه طبیعی داخل شهر هامبورگ، محل 
عبور مسافران و توریست‌ها و می‌گفتند ماهی چندبار 
باید ریشخند این مسافران و عابران را ببینیم و بشنویم. 
هربار از اینجا عبور می‌کنیم ]می‌گویند[ ها! این مسجد 
خرابه را اینجا می‌بینید؟ مسلمانان چند سال است این 
مسجد را شروع کرده‌اند بسازند، عرضه تمام‌کردنش را 
ندارند. در آن اواخر به علت بدهکاری بانکی که این وام 
را از آن گرفته بودند، حتی زمزمه به مزایده گذاشتن زمین 

و ساختمان مسجد را هم آغاز کرده بودند.
ح این مسئله از سوی دوستان از  حقیقت اینکه، طر
چند جهت برای من ترس‌آور بود. یکی اینکه چطور 
ما گز نکرده، پاره کرده‌ایم؟ چطور بدون اینکه بودجه 
ج فراهم کرده  کافی برای ساختن یک مسجد در خار
باشیم به ساختن این مسجد در آنجا دست زده‌ایم؟ 
گر در کشور خودمان از این کارها می‌کنیم، باز هم  ا
بد است؛ لااقل در جامعه خودمان است؛ اما بیرون از 
جامعه خودمان حق نداریم با همین سیستم خودمان، 
دیمی کار بکنیم؛ آن هم در یک جامعه‌ای که تا 
بودجه کامل یک ساختمانی تأمین نشود، اصولا اجازه 
ساختمانش را نمی‌دهند و حالا به اعتبار احترامی که 
برای مسلمانان مقیم هامبورگ قائل شدند، گفته‌اند 
همین‌قدر که چند تن از شما تعهد کنید ساختمان را 

به‌موقع بسازید به شما اجازه می‌دهیم.
 این صحبت دوستان از یک جهت دیگر هم برای 
من تأسف‌آور بود و آن اینکه من که وارد شدم نگفتند 
فلانی! ما در اینجا تلاش‌های اسلامی مفید و مؤثر 
می‌خواهیم. نگفتند ما در اینجا فعالیت‌های زنده 
اسلامی احتیاج داریم. غم آن‌ها این بود که چون 
آبرویشان در آن محیط در معرض خطر است، حوصله 
دیدن آن ریشخندها را ندارند، دلشان می‌خواهد بنده 

هرچه زودتر مسجد را تمام کنم و بگویم خداحافظ!
ازنظر ساختمان، کوشش کردیم قبل از هر چیز این 
ساختمان نیمه‌تمام را که سفت‌کاری‌اش تمام شده 
بود، در و پنجره‌ای هم داشت، وسیله گرم کردن هم 
داشت، وسیله خیلی خیلی معمولی روشنایی )یعنی از 
( هم داشت، از متروک‌بودن  این وسیله‌های ما کمتر
بیرون بیاوریم. یک هفته بعد از ورود من به هامبورگ، 
جشنی در منزل به‌عنوان عید غدیر گرفتیم و در حدود 
صد نفر دعوت کردیم؛ چون منزل بیشتر گنجایش 
نداشت. این به جهت برنامه معارفه عمومی بود و 
ضمنا اعلام برنامه فعالیت‌هایی که ما در نظر داشتیم. 
به فاصله دو هفته، جلسات عاشورا شروع می‌شد. به 
دوستان اعلام کردیم از این به بعد جلسات بزرگ اعیاد 
و جشن‌ها و سوگواری‌ها در همین مسجد نیمه‌تمام 
برگزار خواهد شد. هر کس دلش می‌خواهد بیاید با 
ما در این ساختمان بتن آرمه لخت بنشیند، قدمش 

بر روی چشم!
جلسات تاسوعا و عاشورا را در سه شب در مسجد 
برگزار کردیم. به دوستان توصیه کرده بودم که لااقل 
در حدود دویست صندلی برای مسجد کرایه کنید که 
اینجا بگذاریم. دوستان می‌گفتند نه آقا! این خبرها 
نیست که شما خیال کرده‌اید. این جلسه عید هم که 
دیدید هشتاد نفر آمدند، خوب تازه بود، آمدند ببینند 
چه خبر است! اینجا اروپاست. این مردم مسلمانی که 
اینجا می‌بینی اصلا از شر شما آخوندها و کارهاتان فرار 
کرده‌اند آمده‌اند اروپا. حالا شما ول کردید دومرتبه یقه 
این‌ها را چسبیده‌اید می‌گویید بیایید مسجد! ]خنده 
[. گفتم خوب دوستان اینکه عیبی ندارد. یک  حضار
بار آزمایش می‌کنیم. درست است که کرایه صندلی 
قدری گران است و مثلا برای سه شب ما باید فقط 
در حدود دوهزار تومان کرایه صندلی می‌دادیم؛ 
گر هم  اما این ضرر را تحمل بکنید و دعوت بکنید. ا
خیلی پرداخت آن برایتان سخت است، این مبلغ را 
بنده می‌پردازم. بالاخره دوستان جلسه را در همان 
روز که ما گفتیم تشکیل دادند و برخلاف انتظار آن‌ها 
در شب اول عده قابل‌توجهی، شاید حدود دویست 
نفر از آقایان و خانم‌ها، شرکت کردند و برای شب دوم 
صندلی کم‌آمد و باز صندلی اضافه کردند و سخنرانی‌ها 
و بحث‌های عاشورا و تاسوعای آن سال زیربنای فکر 
اسلامی را که مرکز اسلامی هامبورگ باید نمایشگر آن 
فکر اسلامی باشد برای همه حاضران مشخص کرد.

معلوم شد مرکز اسلامی هامبورگ، نماینده اسلام 
بی‌پیرایه است و معلوم شد که اسلام بی‌پیرایه برای 
همین مردمی که از دست ما فرار کرده‌اند، کشش و 
جاذبه دارد. به‌این‌ترتیب مسجد از متروک‌بودن در آمد.

سرعت بخشیدن به ساخت مسجد
جلسات عمومی ما در مسجد برگزار می‌شد؛ ولی جلسات 
عادی شب‌های جمعه و فعالیت‌های جاری در منزل 
بنده. کار بنده این بود؛ منزلی سه اتاق و نصف اجاره 
کرده بودم و از آن سه اتاق و نصف، یک اتاق و نصف در 
اختیار خانم و بچه‌ها بود و دو اتاق در اختیار دفتر کار 

ما. برای اینکه خانم‌ها و خواهران عزیز بدانند ما که به‌عنوان عالم اسلامی 
سخن می‌گوییم قدر زحمات بانوانی را که تلاشگر هستند می‌دانیم، بر خودم 
لازم می‌دانم در این جلسه عمومی از صبر و شکیبایی همسرم که به‌خصوص 
در آن دو سال و نیم اول در آن منزل کوچک با تحمل مشکلات موجود، مرا 

در کارم کمک کرد صمیمانه قدردانی و تشکر کنم.
تصمیم گرفتیم که هر چه زودتر قسمتی از مسجد را تمام کنیم و دفتر کار را 
به مسجد منتقل کنیم. معنی ندارد که یک مسجد در یک جا باشد و کارهای 
اسلامی و جاری در خانه بنده باشد. با صرف مبلغی در حدود سیصد و پنجاه‌هزار 
، یک کتابخانه، وضوخانه  مارک، یعنی حدود هفتصد هزار تومان، سه دفتر
و قسمت‌های ضروری را تعمیر کردیم و برای استفاده آماده و در سال ۱۳۴۵ 
محل کار را به مسجد منتقل کردیم. انتقال کار از خانه به مسجد واقعاً نقطه 
عطفی در تلاش‌های ما بود؛ برای اینکه ما از این به بعد می‌توانستیم عده‌ای 

را دائما به همکاری برای کارهایمان دعوت بکنیم.
برای اینکه مسئله ساختمان را هم خیلی از دوستان علاقه‌مندند بدانند 
به کجا کشیده، این قسمت را تمام کنم و عرض کنم که از آن به بعد ما به 
تکمیل تعمیرات خارجی مسجد پرداختیم؛ به‌طوری‌که دیگر نمای خارجی 
مسجد موجب ریشخند و نیش‌زدن عابران نباشد. با صرف مبلغی در حدود 
یک‌میلیون مارک، قسمت خارجی مسجد را هم تا امسال تعمیر کردیم و 
تمام کردیم و بحمدالله اینک که من با شما سخن می‌گویم، نمای خارجی 
مسجد زیبا و آبرومند است و اتفاقا چون مسجد ما در خیابانی واقع شده 
است که به آلمانی به آن می‌گویند »شونه آوس زیشت«، یعنی منظره زیبا، 
دوستان همین روزهای اخیر نقل می‌کردند که فلانی، آلمانی‌ها که از اینجا 
می‌آیند و می‌روند می‌گویند آهان! نگاه کن در این خیابانِ منظره زیبا، یک 
منظره زیبای دیگر هم افزوده شده است. بسیار جای تشکر و خوشبختی 
است و امیدوارم خدای متعال همه کسانی را که از نظر مالی در این کار سهیم 

بوده‌اند پاداش خیر عنایت کند.
از ساختمان مسجد در حدود یک‌پنجم تعمیرات داخلی گنبد و سالن 
سخنرانی مانده است؛ یعنی ما متأسفانه بعد از پنج سال هنوز هم در همین 
سالن تمام‌نشده سخنرانی اجتماع می‌کنیم و امیدوارم که با همت همه 
ج و داخل علاقه‌مند  کسانی که به حفظ حیثیت اسلامی این مؤسسه در خار
هستند، بتوانیم هر چه زودتر این قسمت را هم، که با صرف مبلغی در 
حدود یک‌میلیون و پانصدهزار تومان دیگر تکمیل خواهد شد، تمام کنیم.

 آشنایی با شش گروه اسلامی هامبورگ
هنگامی‌که من به هامبورگ وارد شدم، در خود هامبورگ شش واحد اسلامی 
وجود داشت: یک واحد، هیئت ساختمان مسجد ایرانی و مسجد اسلامی 
ایرانیان در هامبورگ که کار اساسی‌اش این بود که این ساختمان مسجد را 

به اتمام برساند. هیئتی بود ازنظر قانونی به‌ثبت‌رسیده.
دوم، جمعیت اسلامیِ ایرانیان در هامبورگ که در سال ۱۳۳۵ با همت چند 
بازرگان و چند دانشجو به وجود آمده بود و با ورود مرحوم آقای محققی، 
رحمت‌الله علیه، مسئولیت کار آن به ایشان سپرده شده بود. در آن موقع‌ها 
نامش جمعیت اسلامی هامبورگ بود؛ بدون کلمه ایرانیان. به دلایلی که 
خیلی بر من روشن نشد و نتوانستم خوب بشناسم، در سال ۱۳۴۲ مرحوم 
آقای محققی و دوستانشان تصمیم می‌گیرند این جمعیت را که تا آن موقع 
به ثبت نرسیده بود به ثبت برسانند و موقع به‌ثبت‌رساندن، آن را به‌عنوان 
جمعیت اسلامی ایرانیان در هامبورگ به ثبت رسانده بودند؛ یعنی یک 
ایرانیان هم به آن اضافه شده بود. این کار ممکن بود ازنظر اینکه حیثت 
ایران و ایرانی را آنجا بالا ببرد مفید واقع می‌شد؛ اما به اصل کار و هدف این 
جمعیت متأسفانه ضربه اساسی زده بود. تا آن تاریخ گاهی برادران افغان 
و عراقی ما هم در برنامه‌های فارسی شرکت می‌کردند، از آن به بعد گفته 
بودند آقا، اینجا نوشته جمعیت اسلامی ایرانیان! دیگر ما چه‌کاره هستیم؟ 
مسلمانان آلمانی هم که کم‌وبیش با این جمعیت در تماس بودند، از آن به 
بعد گفته بودند خوب آقا جمعیت اسلامی ایرانیان! بنابراین ما مسلمانان 

آلمانی باید برای خودمان یک فکری بکنیم.

 پیش‌داوری‌های غلط درباره ملیت و شیعه و سنی‌بودن
! با توجه به اینکه اسلام آیینی است که ملیت نمی‌شناسد،  دوستان عزیز
با توجه به اینکه اسلام به تعبیر این برادر عزیز ما که قبلا سخن گفت مرز 
و بومی ندارد و آیینی است متعلق به همه انسان‌ها از سیاه‌وسفید و عرب و 
عجم و آسیایی و اروپایی و آفریقایی، نام‌گذاری‌های ملی روی مؤسسات 

اسلامی کاری است برخلاف روح اسلام. به همین 
جهت پس از ورود به هامبورگ من تصمیم گرفتم 
این نقیصه را اصلاح کنم. خیلی زود اقدام کردم و با 
مشورت با دوستان نام »مرکز اسلامی هامبورگ« را 
برای خودمان انتخاب کردم؛ نامی که به ما میدان 
عمل خیلی وسیع‌تری می‌داد.مرکز اسلامی هامبورگ 
که جایش هامبورگ است؛ ولی میدان عملش هر 
جا بشود. اساسنامه را تغییر دادیم و بار دیگر ضمن 
تصویب اساسنامه نو اعلام کردیم که این مؤسسه 
ازاین‌پس مرکز اسلامی هامبورگ نام خواهد داشت 
و متعلق است به هر مسلمانِ فعال علاقه‌مند؛ خواه 

ایرانی، خواه غیرایرانی.
نه‌تنها در مورد مسئله ایرانی‌بودن و غیر ایرانی‌بودن، 
بلکه درباره مسئله شیعه و سنی هم همین روش لازم 
بود. من در تمام مجامع اسلامی که در این مدت 
در اروپا تشکیل شده و شرکت کرده‌ام، کوشیده‌ام با 
سربلندی و افتخار اعلام کنم من یک مسلمان شیعی 
هستم؛ یعنی شیعه بودن خودم را با صراحت بگویم؛ 
اما همان وقت اعلام کنم مسلمان شیعی عضو جامعه 
بزرگ اسلام. نمی‌توان زمزمه‌های حمایت از تشیع را 
با آهنگ ضداسلامی‌گری شنید و تحمل کرد. آیا در 
روزهایی که دشمنان اسلام با این تفرقه‌اندازی‌ها، 
هستی ما را به خطر انداخته‌اند بازهم موقع آن است 
که ما مسئله تشیع و تسنن را به‌صورت یک تضاد در 
ح کنیم؟ آیا هنوز آقایان  داخل جامعه اسلامی مطر
علما و هنوز آقایان وعاظ عزیز ما و هنوز نویسندگان 
و گویندگان دیگر و هنوز شما توده مسلمان شیعی 
اجازه می‌دهید که به نام تشیع و تسنن، شما را از پیکر 
بزرگ جامعه اسلام جدا کنند؟ این به سود کیست؟ 
به سود تشیع؟ من و شما شیعه که هستیم؟ شیعه 
گر ما شیعه علی علیه‌السلام،  علی یا شیعه خودمان؟ ا
گر ما شیعه امام صادق سلام‌الله‌علیه هستیم، این  ا
سخن آن‌هاست، این گفتار آن‌هاست، این شیوه 
عمل آن‌هاست. کجا علی علیه‌السلام در تمام مدت 
عمرش خودش را از دیگران به‌عنوان شیعه و سنی جدا 
کرد؟ کجا امام صادق )ع( اجازه داد که تحت عنوان 
تشیع و تسنن در داخل جامعه اسلام تفرقه‌افکنی 
شود؟ بیشتر حملات علمی و انتقادی که از زمان 
علی علیه‌السلام شروع شد و به‌خصوص در زمان 
امام صادق سلام‌الله‌علیه اوج گرفت، متوجه کسانی 
 بود که اصل اسلام را زیر پا می‌گذاشتند. معاویه را که 
علی علیه‌السلام با او جنگید و تا امروز هم من با صراحت 
حتی در مجامع دینی او را به زشتی و انتقاد یاد می‌کنم، 
گر ما با معاویه و یزید و  دشمن اسلام می‌شناسیم. ا
امثال او طرف هستیم و طرفیت اعلام می‌کنیم، نه به 
این جهت است که این‌ها سنی هستند، به این جهت 
است که این‌ها بازیگرانی هستند که خواستند از سنگر 
و منصب زمامداری اسلام سوءاستفاده کنند و در شکل 
»دین‌داری«، »دنیاداری« کنند. به همین دلیل نام 
مرکز اسلامی هامبورگ، همه این پیش‌داوری‌های 
غلط را از بین می‌برد و به ما این امکان را می‌داد که با 
صراحت بگویم شیعه هستیم، با صراحت، نظر شیعه 
را حتی درباره خلافت بگوییم، با صراحت نظر شیعه 
را درباره اینکه فقه و تفسیر قرآن کریم را از کدام منبع 
باید گرفت بگوییم؛ اما این گفتن‌ها موجب جدایی 

ما از دیگران نشود.

 ادامه معرفی مراکز اسلامی هامبورگ
سوم، مؤسسه‌ای که صدای جوان آن موقع در هامبورگ 
بود، جمعیتی بود به نام جمعیت اسلامی هامبورگ، به 

کس در هر مقام کوشش کند این نوع کارهای زنده و نو و 
هماهنگ با نیازهای زمان و مکان را تقویت و تهییج کند، 
تا به خواست خداوند متعال بتوانیم پیشرفت سریع‌تر و 
مؤثرتری را در آینده نزدیک برای مشاهدات همه‌جانبه 

اسلامی مردم خودمان پیش‌بینی کنیم.

زمینه‌های سفر به هامبورگ
در اواخر سال ۱۳۴۳ خورشیدی، از طرف آقایان 
مراجع بزرگ و همچنین از طرف عده‌ای از دوستان 
با من صحبت شد که کار خود را در ایران رها کنم 
و به هامبورگ بروم. در آن موقع اشتغالات علمی و 
تحقیقی، آموزشی و اجتماعی اسلامی فراوانی بر عهده 
من گذارده شده بود و به آن‌ها سرگرم بودم. با دریافت 
گر تهران را به عزم  این پیشنهاد، احساس می‌کردم که ا
هامبورگ ترک بگویم، مسلما از میزان تلاش و کوشش 
مؤثر و سودمندی که در آن بودم دور می‌شوم. به کجا 
می‌روم؟ به هامبورگ. آیا آنجا هم می‌تواند میدان 
ج از تهران برای  مشابهی چون تهران و سال‌های خار
من باشد؟ در برابر علامت سؤال بزرگی قرار داشتم. 

به‌راستی برایم روشن نبود.
کردن یک میدان روشن کار و  خودتان می‌دانید رها
روآوردن به یک میدان مبهم، کار ساده‌ای نیست. 
تصمیم‌گرفتن درباره این پیشنهاد برایم بسیار مشکل 
بود. مشکل‌تر اینکه قبل از هر چیز لازم بود بدانم با چه 
انگیزه‌ای به سمت هامبورگ می‌روم. من هم انسانی 
؛ دارای خواست‌های  هستم چون انسان‌های دیگر
گون. چه‌بسا وقتی با من صحبت می‌شد که به  گونا
هامبورگ بروم فکر می‌کردم هامبورگ است و اروپاست 
و زندگی اروپا و امتیازات زندگی اروپا. ول کنیم این 
جامعه و این کشور را، برویم در گوشه‌ای زندگی کنیم. 
گر  ممکن بود چنین انگیزه‌ای در من بیدار بشود؛ اما ا
من با چنین انگیزه‌ای به هامبورگ می‌رفتم، آیا رفتن 
من رفتن یک نفر تلاشگر مسلمان بود؟ رفتن من، 
رفتن کسی بود که قدم در راه جهاد و تلاش می‌گذارد؟ 
یا رفتن کسی که از میدان تلاش به‌سوی یک زندگی 
آسوده‌تر فرار می‌کند؟ این مطلب را به‌خصوص برای 
دوستان اهل علم بازمی‌گویم و یا دوستان دیگری 
که کار دوستان اهل علم را کم‌وبیش بر عهده دارند.

دوستان عزیز! تعلیم آیین مقدس اسلام به ما می‌گوید: 
مَا الأعْمَالُ بالنیات«. به ما می‌گوید اخلاص در  »إِنَّ
عمل، روح عمل و جان کار و تلاش است. ممکن است 
ما به کار نویی دست بزنیم یا ممکن است در همان 
میدان‌های موروثی کار و کوشش تلاش کنیم؛ اما با 
چه نیتی؟ این سؤال اصلی است. من از اخلاص صد 
درصدِ مطلق سخن نمی‌گویم؛ چون اخلاصِ مطلق 
را برای خودم که زیادی می‌دانم. دوستان! هیچ‌وقت 
ادعا نکرده‌ام که صددرصد در کارهایم مخلص بوده‌ام؛ 
ولی از اخلاص نسبی می‌توان سخن گفت. تا چه حد 
من در این تلاش انگیزه الهی و معنوی داشته‌ام؟ 
سؤالی است. آزمایش‌های گذشته زندگی شخصی‌ام 
به‌اضافه آنکه از تعلیم آیین مقدس اسلام می‌شناختم، 
یک قانون جاودانه قرآن را پیش چشم من گذارده 
بود: »والّذینَ جاهدوا فینا لَنَهدینَهُم سُبُلَنا وَإِنَّ الَله لَمَعَ 
المُحسنین« )عنکبوت ۲۹: آیه ۶۹(. »آن‌ها که در راه 
ما تلاش کنند، راه‌های خود را به آنان می‌نمایانیم و 

خدا با مردمی است که کار نیک می‌کنند.«
با همه ابهام‌هایی که ازنظر امکانات تلاش و عمل 
گر با  در هامبورگ وجود داشت، مطمئن بودم که ا
خلوص نسبی قابل‌توجهی به‌سوی هامبورگ حرکت 
کنم، موفقیت‌های قابل‌توجهی در انتظار خواهد بود. 
علاوه بر این، مسئله‌ای که من چه جور فکر می‌کنم 
یک‌طرف مطلب بود. این کار شخصی نبود. لازم بود 
بدانم آن آقایان مراجع و آن دسته از دوستان که از 
من دعوت می‌کردند چه جور فکر می‌کردند. آیا آن‌ها 
در این دعوت و در شروع جدید کار در هامبورگ تا چه 

اندازه اخلاص داشتند؟
 ما همواره مراجع تقلید را احترام می‌گذاریم؛ اما می‌توانیم 
در هر یک از کارهای آن‌ها با چشم باز بنگریم. می‌توانیم 
نسبت به کار آن‌ها سؤال کنیم که آیا این مرجع بزرگ 
تقلید در این کار خودش تا چه اندازه خلوص دارد؟ 
به‌خصوص که از شرایط اصلی مرجع تقلید مجاهده و 
تلاش توأم با خلوص نیت است. دوستان عزیز! بدون 
ک و دلپذیر و  اینکه نام ببرم، باصراحت باید از روحیه پا
مؤثر این آقایان و همچنین آن دوستانی که در این راه 
همکاری می‌کردند، اینجا غیابا تشکر کنم؛ چون از این 
آقایان علمای بزرگ و آن دوستان عزیزی که در تمام 
این مدت پنج سال با ما همکاری داشتند؛ حتی یک بار 
سخنی و کاری دیده نشد که من استنباط کنم دلشان 
می‌خواهد اسمشان هم در کار مرکز اسلامی هامبورگ 
باشد. حتی اسمشان! به‌طوری‌که فکر می‌کنم امروز بر 
کثر آقایان و خانم‌ها پوشیده باشد که اصولا کدام یک از  ا
آقایان مراجع این دعوت را به عمل آوردند یا کدام گروه 
از دوستان بیشتر با ما همکاری داشتند. من به‌صراحت 
اعتراف می‌کنم که مقدار قابل‌توجهی از موفقیت‌هایی که 
نصیب ما شد نتیجه این شیوه خداپسندانه این عالمان 
جلیل و آن دوستان باایمان باخلوص بود. این مطالبی 

گزارش شهید بهشتی از پنج سال فعالیت مرکز اسلامی هامبورگ
گردهمایی تاریخی 7000 نفر در کانون علمی و تربیتی جهان اسلام
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گذاشته شده بود، »سندیت قرآن« بود که در مقابل 
آن یک کشیش مسیحی لبنانی که استاد دانشگاه 
لبنان هم بود درباره »سندیت عهدین«، به‌خصوص 

انجیل صحبت می‌کردم. 
دوستان عزیز! در این برخورد موفقیت شایانی داشتیم 
که من در سخنرانی یکی‌دو ماه بعد در هامبورگ اعلام 
کردم و گفتم، بار دیگر در یک برخورد در سطح بسیار 
بالا، من این حقیقت را دریافتم که تا ما حقیقت 
اسلام را در این محافل و در این ملاقات‌ها و بحث‌ها 
ک اسلامی  و گفت‌وگوها برملا نسازیم، تا آن چهره تابنا
ک و بزرگوار اسلام، حضرت محمد  را که پیغمبر پا
[ که از قرآن کریم که وحی کلام  )ص( ]صلوات حضار
کش جلوه‌گر ساخت به  خداست و در سیره و سنت پا
دیگران نشان ندهیم، نباید انتظار موفقیت‌های 

شایسته داشته باشیم.
خوشبختانه بحث آن روز درباره اصالت قرآن مستند 
و متکی به دلایل کافی و تاریخی آنچنان در بین این 
گون از خودمان و دیگران اثر گذاشت  دانشمندان گونا
که پس از پایان بحث، تو گویی سؤالات اصلی برای 
همه حاضران حل شده بود. این‌ها را بازگو می‌کنم 
تا باز دوستان عزیز به اهمیت نقشی که یک مرکز 
گاه‌تر شوند. ج می‌تواند داشته باشد آ اسلامی در خار

 رابطه گرم با دانشجویان مسلمان مقیم 
اروپا؛ کفه سنگین ترازو

دوستان! این‌ها کارهایی بود که ما در سطح اسلام 
، من  برای غیر مسلمانان می‌کردیم؛ ولی از آغاز کار
در رسالت مرکز اسلامی هامبورگ یک نقطه برجسته 
دیگر پیش چشمم قرار داشت که آن را بر همه کارهای 
دیگر مقدم می‌شمردم؛ اما راه وصول به آن نقطه را 
بسیار مشکل و دشوار می‌یافتم و آن دانشجویان 
مسلمان مقیم اروپا بودند که در دانشگاه‌های آنجا 

درس می‌خواندند. 
با عرض تأسف رابطه دانشجویان مسلمان با مؤسسه 
اسلامی هامبورگ در موقعی که بنده وارد شدم عملا 
قطع بود. دانشجویان در راهی بودند و این مؤسسه هم 
در راهی دیگر. دلایل این کار زیاد بود؛ یکی از دلایلش 
این بود که دانشجویان می‌گفتند ما حاضریم اسلام را از 
زبان و قلم کسانی بشناسیم که در راه تحقق‌بخشیدن 
کاری، جهاد و تلاشی نشان  به اسلام از خودشان فدا
دهند. آن‌ها این را صریحا می‌گویند؛ الآن هم می‌گویند. 
من این را باز هم برای خودم و دوستان اهل علم و 
هم برای دوستان دیگری که در جلسه هستند و به 

خصوص دانشجویان می‌گویم.
دوستان! دانشجویان، پوست‌کنده یک کلمه می‌گویند 
و آن این است: برای ما یک عالم دینی که کار اصلی‌اش 
گفتن و نوشتن باشد نمی‌تواند نمونه آموزنده مؤثری 
از اسلام باشد. ما یک عالم دینی، یک گوینده و 
نویسنده اسلامی می‌خواهیم که قبل از آنکه اسلام در 
 سخنش و در نوشتنش جلوه‌گر شود، در کار و عملش 
جلوه‌گر باشد. دوستان اهل علم می‌دانند که ما در 
برابر این خواست مشروع آن‌ها و سخن مشروع آن‌ها 
جوابی جز تسلیم نداریم. حرفی می‌زنند حسابی. 
آن‌ها می‌گویند عالم بدون عمل، مثل درخت بی‌بَر 

است. حرف حسابی!
خوب منِ ناقابل چطور توانستم به آن‌ها بگویم که من 
یک عالم باعمل هستم؟ من که خودم در خود نقص‌ها 
سراغ دارم، من که خودم در خود کمبودها سراغ دارم، 
واقعا برایم سخت بود قدم جلو بگذارم و بگویم دوستان 
دانشجو! اگر شما سراغ چنین راهنمای اسلامی را می‌گیرید، 
بنده اینجا در خدمتتان هستم. ما قرار گذاشتیم با این 
دوستان دانشجو به‌صورت دوستی و رفاقت ارتباطی 
بی‌پرده شروع کنیم. واقعا این دانشجویان که می‌دانند 
در من عیبی هست بگویند فلانی! این کار تو گناه بود، 
عیب بود، خطا بود، طفره‌رفتن بود. پوست‌کنده بتوانند 

از من و کار من انتقاد کنند.
برادران و خواهران عزیز! تنها از بین بردن همین حجاب 
و پرده مصنوعی، یعنی تنها به وجود آوردن این زمینه 
که دانشجو بتواند پوست‌کنده از یک عالم دینی انتقاد 
کند، سبب شد که رابطه میان ما و دانشجویان خودمان 
از سردی به گرمی درآید. تا آنجا که امروز به شکر الهی در 
چهارده شهر دانشجویی آلمان و اتریش، چهارده انجمن 
اسلامی دانشجویی فارسی‌زبان که در آن جوانان مسلمانی 
که از سخنرانی‌ها و نشریات و برنامه‌های فارسی استفاده 
می‌کنند، خواه ایرانی، خواه افغان، خواه عراقی، خواه 
کستانی، شرکت دارند و خوشبختانه امروز در این  پا

چهارده شهر فکر ما اصلا آسوده شده است.
هر دانشجوی تازه‌واردی را که می‌خواهد به این 
دانشگاه‌ها برود، قبل از هر چیز به آن انجمن معرفی 
می‌کنیم. انجمن موجود مثل یک کانون گرم اسلامی 
پرمحبت، فرد تازه‌وارد را در آغوش می‌گیرد، جذب 
می‌کند، کارهایش را روبه‌راه می‌کند، به او کمک 
می‌کند، برایش دانشگاه ثبت‌نام می‌کند، اتاق برایش 
تهیه می‌کند، درس برایش می‌گوید، راهنمایی‌اش 
گر علاقه دینی هم  ! ا می‌کند، بعد هم می‌گوید برادر
گر دلت  داری، یک سلسله جلسات اسلامی هم داریم؛ ا
می‌خواهد بیا. جلسات اسلامی را هم طوری پرجاذبه 
کرده است که دانشجو دفعه اول که رفت، دفعه دوم 

دیگر دلش نمی‌آید نرود...

است و نشریات آن‌ها هم روی قرآن کریم متمرکز است، اما انحراف‌هایی دارند. 
خیلی از فرقه‌های اسلامی هستند که مسلمان هستند، اما انحراف‌ها دارند؛ 
این هم یکی از آن فرقه‌هاست. این مؤسسه احمدیه با مسجد کوچکش که 
کستانی‌ها معروف است در سال ۱۳۲۸ در هامبورگ  بیشتر به‌عنوان مسجد پا
به وجود آمده و فعالیت‌هایی دارد؛ ازجمله اینکه در هرماه یک نشریه کوچک 

دارد به نام Der Islam در هشت صفحه معمولی مجله‌ای منتشر می‌شود.

برنامه‌های هفتگی و ماهانه مسجد هامبورگ
پس از بررسی این مؤسسات و این واحدها، مسئله قابل‌مطالعه برای من و 
دوستان این بود که خوب! حالا با بودن این واحدها ما آمدیم هامبورگ چه‌کار 
گر قرار است که ما هم یک کاری بکنیم در کنار کارهای این‌ها، کار  بکنیم؟ ا
خوبی است، کار لازمی است؛ به‌خصوص که ما به‌عنوان مسلمان شیعه آنجا 
گر  می‌رویم و مسلما باید شیعه مسلمان هم آنجا خودش را معرفی بکند؛ اما ا
کتفا بکنیم که ما هم یک واحد شیعی باشیم در  بخواهیم به همین مقدار ا
کنار این واحدهای دیگر، با نیاز مبرمی که در داخل جامعه ما به فعالیت‌های 

اسلامی است، آیا این کاری است روا یا ناروا؟ 
با مطالعات زیاد احساس شد که ما در صورتی می‌توانیم به کار اسلامی خودمان 
در هامبورگ دل‌بسته باشیم که یک مرکز وسیع و فعال اسلامی در آنجا به 
وجود بیاوریم که شعاع عملش بسی وسیع‌تر از واحدهای موجود باشد و 
حتی در شکل دادن صحیح به کار این واحدها مؤثر واقع شود  و این کاری 
بود بس بزرگ. کاری بود که من در درجه اول حتی می‌توانستم شک کنم آیا 
شخصا، که در آن موقع تنها بودم، لیاقت این کار را دارم یا ندارم؟ باز این را 
بیشتر برای دوستان تلاشگر و دوستان اهل علم می‌گویم؛ به‌صورت آزمایش 
به کارهایی دست زدیم. برنامه‌هایی به زبان فارسی برای خودمان تنظیم 
کردیم که این برنامه‌ها در حال حاضر این است که شب‌های جمعه در مسجد 
عده‌ای می‌آیند نماز جماعت می‌خوانیم، قرائت قرآن هست، تفسیر هست 
و بحث اسلامی به زبان فارسی؛ همچنین به مناسبت اعیاد و سوگواری‌ها، 
در سالن بزرگ جلسه سخنرانی و بحث، جشنی و سوگواری به زبان فارسی 
برگزار می‌شود. برنامه‌هایی هم به وجود آوردیم برای دیگران به‌صورت عام؛ 
ازجمله سنت پرارزش نماز جمعه را زنده کردیم و ظهر جمعه تصمیم گرفتیم 
گر پنج نفر هم هستیم، نماز جمعه بخوانیم. خطبه‌های نماز جمعه به زبان  ا
آلمانی بود تا برای همه قابل‌فهم باشد. برنامه‌ای در عصرهای سه‌شنبه به 
زبان عربی شروع کردیم برای دوستان عرب دانشجو و بحث درباره مسائل 
اسلامی در یک حلقه کوچک دانشجویی به زبان عربی. در اولین سه‌شنبه 
هرماه برنامه‌ای به زبان آلمانی برای دانش‌آموزان دبیرستان‌ها و با شرکت 

فعال خود آن‌ها، برای بحث درباره اسلام درست کردیم.
در سومین شنبه هرماه، برنامه عمومی اسلامی به زبان آلمانی به وجود 
آوردیم؛ بحث درباره اسلام برای عموم. جشن‌های بزرگ اسلامی مثل عید 
فطر و عید قربان را با دعوت عمومی از مسلمانان با مراسم پرشکوهی در 
مسجد شروع کردیم و برنامه جلسات را از همان سال اول به چهار زبان عربی، 
آلمانی، فارسی، ترکی گذاشتیم، به‌خصوص زبان ترکی که برای برادران ترک 
ما که اغلب کارگر بودند و از زبان آلمانی هم خوب استفاده نمی‌کردند لازم 
بود. جالب اینکه در چند نوبت خطبه به زبان ترکی را که ترجمه همان خطبه 
عربی به آلمانی بود، برادر مسلمان ما که امام ترک‌ها در آنجا بود در همان 
مسجد ما ایراد می‌کرد و من هم با این برادر مسلمان امام ترک پس از نماز 
صمیمانه مصافحه می‌کردم تا همگان بدانند ما و آن‌ها برادر مسلمان هستیم.

 چاپ نشریه »صدای اسلام در اروپا«
خوب این‌ها برنامه‌های داخل مسجد و داخل هامبورگ بود؛ ولی کافی نبود. 
ما باید کوشش می‌کردیم تعالیم اسلام را به‌صورت ساده، طی نشریات مفید 
به دیگران می‌شناساندیم. به این منظور نشریه فشرده کوتاهی با عنوان 
»صدای اسلام در اروپا« تهیه شد که جلد اول آن درباره اصول عقاید اسلامی 
است. خیلی ساده و مختصر در ۲۰ صفحه، به زبان‌های فارسی، عربی، ترکی، 
آلمانی و انگلیسی این نشریه را تهیه کردیم و منتشر کردیم و هنوز هم منتشر 
می‌شود. شماره بعد درباره نماز بود که به زبان فارسی منتشرشده و به زبان 
آلمانی و عربی و انگلیسی هم تهیه شده و به‌زودی ممکن است آلمانی‌اش 

را برای چاپ آماده کنیم.

 معرفی حقیقت اسلام به آلمانی‌ها
بازهم احتیاج داشتیم به ارتباط بیشتر به‌خصوص با آلمانی‌ها؛ چون ما یکی 

از رسالت‌های اساسی خودمان را این می‌دانستیم 
که باید مردم اروپا را با حقیقت اسلام آشنا کرد. 
، ناروا و غلطی را که تبلیغات  پیش‌داوری‌های بسیار
زیان‌بخش قرن‌های گذشته در اذهان اروپاییان نسبت 
به اسلام به وجود آورده است را باید از بین برد. برای 
این منظور به کارهایی دست زدیم؛ ازجمله اینکه 
گروه‌هایی از دانش‌آموزان دبیرستان‌ها با معلمان 
تعلیمات دینی‌شان با اطلاع قبلی به مسجد می‌آمدند 

تا ما برای آن‌ها درس اسلام بگوییم.
ملاحظه می‌کنید که دانش‌آموزان دبیرستان آلمانی 
با معلمشان که غالبا کشیش بود به مسجد می‌آمدند 
تا ما برای آن‌ها درس اسلام بدهیم؛ چون یکی از مواد 
برنامه‌شان آشنایی با مذاهب دیگر و جهان‌بینی‌های 
دیگر است. به این جهت، بچه‌ها غالبا اصرار می‌کردند 
به آن آقای کشیش که دبیر و معلم آن‌ها بود که ما 
شنیده‌ایم اینجا یک مسجد هست، یک امام مسلمان 
هم اینجا هست، آیا می‌شود به‌جای اینکه از طریق 
دست‌دوم یعنی از شما ما اطلاعات درباره اسلام 
کسب کنیم، از شما خواهش کنیم برویم مسجد از 
منبع دست‌اول این اطلاعات را کسب کنیم؟ با این 
منطق هم باید معلم قانع شود و تسلیم. گاهی هم 
خود آن معلم‌ها شخصا شائق بودند. در سال گذشته 
ما از این گروه‌ها دوازده گروه داشتیم. امسال در پنج 
ماه اول سال فقط در این پنج ماه اول، دوازده گروه 
داشته‌ایم و سیر تصاعدی عجیب دیدار این گروه‌ها از 
مسجد و امکانی که برای ما به وجود می‌آورد تا بدون 
واسطه و رودررو نسل جوان اروپا را با اسلام آشنا کنیم، 
از امکانات بسیار چشمگیر و ارزنده کار و فعالیت یک 

واحد اسلامی در اروپاست.
علاوه بر دانش‌آموزان مدارس، اخیرا در کلیساها هم 
این نهضت به وجود آمده است. مردم آنجا ماهانه به 
کلیسا پول می‌دهند. از کلیسا هم توقع و انتظار دارند. 
آن‌ها به کلیسا می‌گویند ما مکرر نام اسلام را شنیده‌ایم 
و می‌خواهیم بدانیم اسالم چیست. اطلاعاتی هم 
که شما به ما می‌دهید باز اطلاع دست‌دوم یا دست 
چندم است. آیا ممکن است از یک نفر مسلمان مطلعِ 
وارد دعوت کنید درباره اسالم برای ما سخنرانی 
کند؟ و کلیساها بخواهند یا نخواهند باید به این 
تقاضا پاسخ مثبت دهند. در همین سال کنونی، 
ج هامبورگ  از من در چند کلیسا در هامبورگ و خار
برای سخنرانی دعوت شد و من به آنجا می‌رفتم. 
جلسات گاهی از مردم سالخورده‌تر بود؛ چهل سال 
به بالا. گاهی جلسات بیشتر متعلق به جوانان بود. 
بستگی داشت به نوع آن جمعیت. حتی در یکی از 
کلیساها انجمن بانوان آن کلیسا خواسته بود در 
چارچوب زن در اسالم اطلاعاتی از ما کسب کند و به 
این ترتیب قشرهای مختلف جامعه از راه کلیسا هم 
می‌توانستند در معرض ارتباط مستقیم مرکز اسلامی 
هامبورگ قرار بگیرند. این فرصت بسیار ارزنده است. 
گر ما  دامنه‌اش بسیار گسترده است؛ به‌طوری‌که ا
در آنجا افراد مجهز برای این تلاش‌ها داشتیم، 
شاید حداقل در هرسال می‌توانستیم صد تا 
 دویست سخنرانی در شهرهای مختلف، مستقیما 
در داخل کلیساها و مؤسسات وابسته به کلیسا 

داشته باشیم.

 ارتباط با مؤسسات شرق‌شناسی و 
دانشگاه‌های آلمان

عالوه بر این، من لازم می‌دیدم که سعی کنیم با 
مؤسسات شرق‌شناسی و اسلام‌شناسی دانشگاه‌های 
آلمان و منطقه آلمانی‌زبان اروپا ارتباط مستقیم 
داشته باشیم. ما دراین‌ارتباط پیش‌قدم شدیم و 
نخستین موفقیت چشمگیر را باز امسال در هامبورگ 
داشتیم؛ به این معنا که آقای دکتر اشپولر که رئیس 
قسمت شرق‌شناسی دانشگاه هامبورگ است و از 
همان سال اول تا حالا با من در ارتباط بوده، امسال 
اطلاع داد که در درسی که خود من برای دانشجویان 
شرق‌شناسی می‌گویم به یک مطلبی رسیدیم که 
گر این درس را شما به جای من برای  فکر می‌کنم ا
دانشجویان بگویید صحیح‌تر است، حق به حق‌دار 
رسیده است و آن بحثی است درباره شیوه تفسیر 
از نظر شیعه و سنی. من از این پیشنهاد استقبال 
کردم. در زمانی بود که به‌راستی در زیر فشار کار خم 
شده بودم؛ اما مگر پیشنهاد، پیشنهادی بود که ما 

بتوانیم از آن بگذریم؟
آقای اشپولر با دانشیارها، با دانشجوها آمدند به 
مسجد و در آن ساعت به جای اینکه جلسه درس در 
اتاق و کلاس دانشگاه باشد، در مسجد تشکیل شد. 
آن بحث را من ایراد کردم. حدود دو ساعت بحث 
و سؤالات طول کشید و بسیار برای آن‌ها مفید تلقی 
شد. این برخورد خوب سبب شد که پس از چند هفته 
باز ایشان اطالع داد که در بحث‌هایمان به بحث 
»تقیّـه« از نظر اسالم و از نظر شیعه رسیده‌ایم. آیا 
می‌توانیم از شما خواهش کنیم که آن درس را هم 
شما بگویید؟ باز از این پیشنهاد استقبال کردم و 
بار دوم این کلاس با استادش و دانشیاران مربوط 
به مسجد آمدند. امیدوارم که این پیوند و ارتباط 
به این صورت و به صورت‌های دیگر استمرار پیدا 
کند؛ چون دوستان مطالعه‌گر می‌دانند که از طریق 
گاه چه  شرق‌شناسان مغرض یا حداقل بی‌خبر و ناآ

ضربه‌های اساسی بر اسالم وارد آمده است.

 بحث‌های متقابل و مناظرات با ادیان
یک کار دیگر مرکز اسلامی هامبورگ شرکت در 
بحث‌های متقابل است. منظور از بحث‌های متقابل 

این است که در کلیساها و در مجامع دیگر گاهی دعوت 
می‌کنند از یک عالم مسیحی و یک عالم کلیمی و یک 
عالم اسلامی و می‌گویند شما نظر اسلام، مسیحیت و 
یهودیت را درباره فلان مسئله بگویید تا ما نظر این سه 
مذهب را درباره این موضوع بشنویم و مقایسه کنیم. 
از فرصت‌های بسیار حساس است. اتفاقا چندی قبل، 
حدود شاید سه ماه قبل، در کیل که شهری است در 
حدود ۹۰ کیلومتری هامبورگ و دانشگاه بزرگی دارد، 
چنین جلسه‌ای از طرف کلیسا تشکیل شده بود و دعوت 
کردند. در این جلسه یک عالم یهودی آلمانی جوان 
که متولد آلمان بود و در کار خودش بسیار زبردست 
بود شرکت کرده بود، یک عالم مسیحی و از بنده هم 

دعوت کرده بودند.
! در این برخوردها به قدری موقعیت  دوستان عزیز
حساس است که کمترین نقطه ضعف از طرف یک 
عالم اسلامی، به قیمت خیلی گرانی تمام می‌شود. 
سخنم امشب یک مقداری ستایشگری دارد، یک 
مقداری هم »من« و »من« دارد. فکر کنم که چه بسا 
در تمام سخنرانی‌های دیگرم، در همه سخنرانی‌ها 
کسی این اندازه کلمه »من« از من نشنیده؛ اما امشب 
سؤال می‌کنند »تو« در هامبورگ چه کار کرده‌ای؟ 
ناچارم بگویم من چه کرده‌ام. امشب این توفیق الهی 
را سپاس می‌گذارم و باز این را برای خطیر بودن این 
مسئولیت به دوستان اهل علم عرض می‌کنم که وقتی 
ما از جلسه بیرون آمدیم، جوانان مسلمان مختلفی 
که در آن جلسه شرکت کرده بودند گفتند فلانی! به 
تو بگوییم امشب ما یک سر و گردن بالاتر از دیگران 
از جلسه بیرون آمدیم. یک خانم یهودی که تنها 
یهودی بود که در آن جلسه به‌عنوان مستمع شرکت 
داشت، به خانم مسلمانی که همراه همسرش در آن 
جلسه آمده بود گفته بود امشب در بحث یک حریف 
زبردست مسلمان شرکت دارد؛ نمی‌شود درباره یهودیت 
ل بکند. این 

ُ
آن‌طور که بایدوشاید چیزی گفت که گ

گفته‌ها اثر عمیق می‌گذارد؛ به‌خصوص در جوانان 
خودمان. در سطح بالاتر این مطلب، اخیرا در شهر وین 
پایتخت اتریش یک سخنرانی داشتم در برابر اسقف 
بزرگ اتریش، آقای کاردینال دکتر کونیگ. کاردینال 
کونیگ اسقف بزرگ وین است و اسقف بزرگ اتریش 
و رئیس کلیسای کاتولیک اتریش هم هست. ایشان 
به دعوت یک مؤسسه اتریشی و یک مؤسسه اسلامی 
از جوانان خودمان، قرار بود تحت عنوان »مناسبات 
اسلام و مسیحیت« سخنرانی بکنند. در این برنامه در 
نظر گرفته شده بود که یک عالم اسلامی هم شرکت 
بکند. دوستان اتریش نامه‌ای نوشتند به هامبورگ 
و از من دعوت کردند. این دعوت را پذیرفتم. جلسه 
سخنرانی مفصلی در تالار سخنرانی بزرگ دانشگاه 
وین با شرکت عده‌ای از اساتید دانشگاه و مخصوصا 
عده‌ای از تئوریک‌ها و فقهای مسیحیت برگزار شد. 
در این جلسه، بحث حساسی در پیش بود و آن نظر 

اسلام درباره مسیحیت و مسیحیان بود.
! در این جلسه ما با چند کشش و  دوستان عزیز
مغناطیس متضاد روبه‌رو بودیم. عده‌ای از جوانان 
مسلمان که در جلسه شرکت داشتند انتظار داشتند 
و خواهان آن بودند که ما، رک و صریح و بی‌پرده، 
موضع‌گیری اسلام را در برابر مسیحیت بیان بکنیم. 
عده‌ای از جوانان مسیحی، به خصوص در قشر 
دانشجوی اتریشی باز همین انتظار را داشتند. عده‌ای 
از مسیحیان محافظه‌کار انتظار داشتند که ما در آن 
شب تا آنجا که می‌شود از مسیحیت تعریف و تمجید 
کنیم. خود آقای کاردینال و هم‌پالگی‌هایش انتظار 
داشتند که مقدار زیادی تعارفات لازمه نثار آن‌ها بکنیم 
و موضع آن‌ها را در جامعه مسیحیت محکم‌تر کنیم. 
دوستانی که اهل سخن‌گفتن هستند می‌دانند که 
وقتی آدم با انتظارات متضاد روبه‌روست چقدر سخن 

گفتن مشکل است.
! آن شب مثل خیلی  ! دوستان تلاشگر رفقای عزیز
، یک اصل در این برخورد  از شب‌ها و روزهای دیگر
حساس توانست راه راست را پیش پای من بگشاید 
و آن اصولی‌بودن بود. آن شب من در آغاز سخن 
گفتم، من اعالم می‌کنم که با کمال خوشبختی 
در این جلسه شرکت کردم و اعالم می‌کنم که این 
برخوردهای دوستانه را میان مسلمانان و مسیحیان 
لازم می‌شمرم و حتی مفید می‌دانم؛ اما به یک 
شرط؛ به‌شرط اصولی‌بودن، به‌شرط صراحت توأم 
با رفاقت و ادب. آغاز سخنرانی‌ام این بود که آقای 

دکتر کاردینال کونیگ! 
گر قرار است من امشب نظر واقعی  آقایان و خانم‌ها! ا
اسلام را درباره مسیحیت و مسیحیان بیان کنم باید با 
کمال صراحت بگویم که اسلام و قرآن دو نوع مسیحیت 
می‌شناسد: مسیحیت اصل، یعنی آنچه عیسی )ع( به 
استناد وحی الهی برای ما آورد و مسیحیت تحریف‌شده؛ 
یعنی آنچه در طول قرون تحت تأثیر افکار ضدمسیحی 
رشد یافته و امروز از طرف کلیساها به‌عنوان مسیحیت 
معرفی می‌شود. این جمله بر کسانی که خواستار 
مجامله و تعریف و خوشامدگویی و مزاح‌گویی بودند 
خیلی سنگین آمد. در روح جوانان خودمان و مخصوصا 
جوانان مسیحی که خواستار این بودند که واقعا اسلام 
چیز دیگری است غیر از این مکتب کلیسا یا همان است 
و اسمش فرق می‌کند، بسیار زیبا افتاد و مؤثر بود. نتیجه 
نهایی این بود که من بار دیگر آزمودم که برای ما در راه 
تلاش‌هایمان یک راه بیشتر باز نیست: پای‌بندبودن 
به اصول و نترسیدن و هراس‌نداشتن از هر عکس‌العمل 
دیگر. به این ترتیب ما در این نشست‌های مختلف لازم 

می‌دیدیم با مسیحیت در تماس باشیم.
کنون توانسته‌ایم با  در عالی‌ترین سطحی که تا
دستگاه‌های تبلیغی مسیحیت روبه‌رو شویم، کاری 
است که در سال گذشته در ماه مارس، یعنی در 
حوالی اسفند سال ۱۳۴۷ در ژنو داشتیم. شورای 
عالی جهانی کلیساها از چند نفر دانشمند مسلمان 
و از چند نفر دانشمند مسیحی دعوت کرده بود تا 
درباره سه موضوع حساس بحث کنند. یکی از این 
بحث‌های حساس که از طرف اسلام بر عهده من 

ثبت رسیده که به‌وسیله یک آلمانیِ مسلمان که فعلا 
، با همکاری  شیعه هم هست، به نام آقای عمر شوبر
چند مسلمان غیرآلمانی به وجود آمده بود و به ثبت 
رسیده بود و در آن موقع که من وارد هامبورگ شدم، 
آقای عمر شوبر به برلین مسافرت کرده بود و یکی از 
 دوستان ایرانی جمعیت را اداره می‌کرد و در حقیقت

 از این جمعیت چیزی جز نام و آدرس باقی نمانده
 بود.مؤسسه چهارم، باشگاه مسلمانان آلمانی 
Deutsche Muslim Liga که به‌وسیله عده‌ای از 
مسلمانان آلمانی برای مسلمانان آلمانی‌زبان به 
وجود آمده بود و در حدود پنجاه نفر عضو پیوسته، 
وابسته و افتخاری داشت و مرکز آن در هامبورگ بود. 
در آن موقع کوشش‌هایی هم که عبارت بود از تماس 
بیشتر با مسلمانان تازه‌وارد، به‌خصوص برادران 
عرب و همچنین تشکیل جلسات سخنرانی در مواقع 

مختلف تاریخ داشت.
پنجمین مؤسسه روابط اسلامی، جایی بود که به 
، در کنار  همت یک جوان کارگر مسلمان آلمانی پرشور
دانشگاه هامبورگ، در یک خانه محقر ساده، با عنوان 
Das Hous des Islam، یعنی خانه اسلام، به وجود 
آمده بود. این جوان پرشور با یک جوان دانشجوی 
دیگر مسلمان آلمانی سعی کرده بود همکاری بعضی 
کستانی و ایرانی  از دانشجویان مسلمان عرب، پا
و همچنین ترک و عده‌ای از کارگران ترک را جذب 
بکند و یک خانه خیلی کوچک ساده را اجاره بکند و 
در آنجا نماز بخوانند، نماز جمعه بخوانند و دور هم 
جمع شوند. دو اتاق کوچک هم در بالا داشت که به 
کارگرها و دانشجوهای تازه‌وارد تا وقتی جایی برای 

خودشان تهیه کنند، اجاره می‌دادند.
مؤسسه ششم اسلامی که در هامبورگ بود، مسجدی 
است کوچک متعلق به فرقه احمدی‌ها، قادیانی‌ها. 
فرقه احمدی‌ها فرقه‌ای هستند که من به دوستان 
اهل علم توصیه می‌کنم آن‌ها را با فرقه منحرف بهایی 
یکی نشمارند و در یک ردیف هم نشمارند. بهایی‌ها 
امروز در اروپا صریحا می‌گویند ما مسلمان نیستیم 
و همان‌طور که اسالم بعد از مسیحیت آمد و دینی 
جدید است، بهاءالله هم بعد از محمد آمد، آن‌هم با 
دین جدید؛ ولی فرقه احمدی می‌گوید مردی به نام 
میرزاغالم احمد قادیانی پیغمبر است؛ به این معنا 
که از خدا الهام می‌گیرد، وحی بر او می‌شود، نظیر 
خِـذی مِـنَ الجِبالِ  نِ اتَّ

َ
حْـلِ أ »وَ أوحی رَبُـک إِلَـی النَّ

بیوتاً« )سوره نحل: آیه ۶۸(؛ نظیر چنین وحی‌ای. 
نظیر وحی‌ای که به مادر موسی شد؛ منتها آموزنده 
. اما این میرزا غالم احمد دین جدیدی  و روشنگر
نیاورده و کتاب جدیدی هم نیاورده است. این‌ها 
اعلام می‌کنند آخرین دین، دین اسلام است و آخرین 
کتاب آسمانی، قرآن است و میرزا غالم احمد کسی 
است که از جانب خدا مأموریت یافت قرآن خالص 
و اسالم خالص را بر دنیا عرضه کند و بعد هم او را 
همان حضرت مهدی موعود می‌دانند و او را همان 

مسیح موعود می‌دانند.
البته این‌ها همه‌اش انحراف و اشتباه است. مهدی 
موعوددانستن، مسیح موعوددانستن، حتی گیرنده 
وحی‌گرفتن، مسائلی است که ازنظر ما رد می‌شود؛ اما 
اینکه آیا رد این مسائل آن‌ها را از مسلمان‌بودن بیرون 
می‌برد، جای سؤال است. در حدود مطالعات من، 
این گروه با این عقاید از مسلمانی بیرون نمی‌روند. 
نماز می‌گذارند چون ما، روزه می‌گیرند چون ما، زکات 
می‌پردازند مثل ما، به حج می‌روند مثل ما، خودشان 
را مقید اسلام و قرآن می‌دانند و شعار آن‌ها قرآن کریم 

گزارش شهید بهشتی از پنج سال فعالیت مرکز اسلامی هامبورگ
گردهمایی تاریخی 7000 نفر در کانون علمی و تربیتی جهان اسلام

آیا هنوز آقایان 
علما و هنوز 

آقایان وعاظ 
عزیز ما و هنوز 
نویسندگان و 

گویندگان دیگر 
و هنوز شما توده 

مسلمان شیعی 
اجازه می‌دهید 

که به نام تشیع 
و تسنن، شما را از 

رگ جامعه  پیکر بز
اسلام جدا کنند؟ 

این به سود 
کیست؟ 

ما یک عالم دینی، 
یک گوینده و 

نویسنده اسلامی 
می‌خواهیم 

که قبل از آنکه 
اسلام در سخنش 

و در نوشتنش 
جلوه‌گر شود، در 

 کار و عملش 
جلوه‌گر باشد



حرکت‌تاریخی8

5 0 3 3   ه ر ــا ــمـ شـ

شنبه
1403  /  11  /  20

مسکن

احتمال افزایش قیمت 
مسکن؛ اگر ...

نمی‌توانیم بگوییم افزایش قیمت‌ها در بازار مسکن 
تک‌بعدی است و فقط قیمت مسکن بالا می‌رود؛ بلکه 

تمامی بازارهای وابسته به آن نیز متأثر خواهند شد.
 هر سال، نزدیک عید نوروز یک پرسش رایج بین خریداران 
و فروشندگان مسکن این است که در بازار مسکن چه 
کنون زمان مناسبی برای خرید و فروش  خبر است و آیا ا
است یا خیر؛ اما مدتی است که اسم بازار مسکن با رکود 

گره خورده است.
 اخیرا مهدی کرباسیان، عضو هیئت مدیره اتحادیه 
ک به ایسنا گفته است: »ماه‌های گذشته  مشاوران املا
گر  می‌گفتیم رکود بازار به دلیل نبود خریدار است. امروز ا
خریدار هم پیدا شود، فروشنده حاضر به فروش نیست.« 
این شرایط در کنار مسائلی از جمله زیرساخت‌های تولید 
و فروش مسکن از جمله موضوعاتی است که باعث 
ایجاد پرسش‌هایی می‌شود؛ از جمله اینکه وضعیت 
مسکن کشور در حال حاضر چگونه است و آیا مسکن 
هنوز کالای سرمایه‌ای حساب می‌شود یا خیر. بیت‌الله 
ستاریان، کارشناس حوزه مسکن و تحلیلگر اقتصادی 
مسکن در گفت‌وگو با »فرارو« به این پرسش‌ها پاسخ 
داده است: رکود تورمی چه بلایی سر بازار مسکن آورده 
است؟ بیت الله ستاریان گفت: »داستان وضعیت مسکن 
کشور این است که ما هم اکنون درگیر رکود شدید هستیم. 
طبیعتا معاملات در دوران رکود انجام نمی‌شود و مبادله 
در بازار عرضه و تقاضای مسکن هم کاهش چشمگیری 
را تجربه خواهد کرد. سرمایه‌گذاری در بازار مسکن هم 
مثل قبل جواب نمی‌دهد یا کاهش پیدا می‌کند. رکود 
تورمی به فشرده شدگی بازار منتهی می‌شود و تنها وقتی 
می‌توانیم شاهد تغییرات باشیم که بازار باز شود و عواملی 
مثل سرمایه‌گذاری منجر به رونق بازار شود. یک نکته 
مهم هم این است که گاهی آمارهای حوزه مسکن یا نرخ 
خرید و فروش مسکن، آمارهای قابل اطمینانی نیستند. به 
کنون شرایط بازار خرید و فروش ایدئال نیست؛  هر حال ا

چون رکود تورمی، بازار را فرا گرفته است.«
او افزود: »به طور معمول، مسکن یک کالای سرمایه‌ای 
است. اسم کالای سرمایه‌ای هم مشخص‌کننده معنای 
آن است. کالای سرمایه‌ای باید کالایی باشد که خریدار 
بتواند در بلندمدت روی آن حساب کند و به عنوان یک 
سرمایه بلندمدت در نظر داشته باشد. اما نکته مهم این 
است که هم‌زمان با این تعریف از مسکن، نمی‌توانیم 
بگوییم مسکن قطعا کالای سرمایه‌ای است. شاید بهتر 
باشد بگوییم اصلا چرا مسکن به عنوان سرمایه تعریف 
 ، می‌شود؟ پاسخ روشن است؛ در طول نیم قرن اخیر
مسکن مدام در حال رشد قیمت و به اصطلاح سوددهی 
به خریداران خود بوده است. در نتیجه به این عنوان 
کنون و سال‌های  جا افتاده است. تنها تفاوتی که بین ا
گذشته یا بازه‌های زمانی گذشته وجود دارد، این است 
که اکنون مسکن وارد رکود شده و در نتیجه نرخ معاملات 
این بازار نیز متأثر از رکود تا حدودی کاهش پیدا کرده 
است. بر اساس قانون روان‌شناسی خرید و فروش مسکن، 
گر خریدار به لحاظ روانی، مطمئن باشد که تا یک سال  ا
دیگر قیمت مسکن افزایش پیدا می‌کند، قطعا معامله 
را انجام می‌دهد؛ اما حاضر نیست نصف قیمت هم 
هزینه صرف خرید خانه‌ای کند که بداند ممکن است 
 حتی نیم‌درصد ضرر بدهد. درواقع خریدار حاضر است 
دو برابر پول صرف خرید خانه‌ای کند که می‌تواند  
کنون بازار خرید ما درگیر  ۱۰ درصد گران‌تر بفروشد. ا

تردیدهای متعدد حاصل از رکود است.«
این کارشناس بازار مسکن در ادامه تصریح می‌کند: »در 
شرایط فعلی، خریداران ترجیح می‌دهند سرمایه خود را 
ج کنند یا به اصطلاح کالای سرمایه‌ای  جای دیگری خر
دیگری بخرند. یکی از جایگزین‌های مهم مسکن بازارهای 
کوتاه‌مدت و زودبازده است. ادامه این روند منتهی به 
افزایش قیمت مسکن می‌شود. ما اکنون با عارضه کاهش 
تولید مسکن روبه‌رو هستیم. در سایه رکود مسکن این 
کاهش تولید،  بیشتر و بیشتر خواهد شد و وقتی تولید کاهش 
پیدا می‌کند، خود منجر به افزایش رکود می‌شود و باعث 
می‌شود ما با مشکلات بیشتری دست و پنجه نرم کنیم. 
این نکته هم مهم است که این افزایش قیمت فقط در 
بازار مسکن رخ نمی‌دهد و بازارهای دیگری از جمله بازار 
مصالح را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد؛ بنابراین نمی‌توانیم 
بگوییم افزایش قیمت‌ها در بازار مسکن تک‌بعدی است 
و فقط قیمت مسکن بالا می‌رود؛ بلکه تمامی بازارهای 

وابسته به آن نیز متأثر خواهند شد.«
او افزود: درخصوص چشم‌انداز سال آینده و اینکه 
آیا شرایط موجود به سال آتی نیز تسری پیدا می‌کند 
یا خیر، می‌توان گفت همه چیز منوط بر آن است 
کنش نشان  که چطور دولت در قبال بازار مسکن وا
خواهد داد. بخش زیادی از وضعیت بازار سال آینده 
به بودجه دولت و سیاست‌هایی که قرار است توسط 
دولت در پیش گرفته شود، ربط دارد؛ بنابراین معتقدم 
کنون برای پیش بینی رکود سال آتی زود است و بهتر  ا
گر دولت  است تا بهار سال آینده صبر کنیم. هر چند ا
اقدامی انجام ندهد، نمی‌توانیم امید چندانی به 

تغییرات داشته باشیم.«/تجارت نیوز

اندازه دولت و نقش آن در اقتصاد از موضوعاتی است که 
همواره مورد توجه پژوهشگران و کارشناسان اقتصادی 
قرار گرفته. مطالعه جدیدی با تمرکز بر صنعت گردشگری 
ج دولت  تلاش کرده است تا ارتباط میان افزایش مخار

و اشتغال‌زایی در این حوزه را بررسی کند.
مسئله اندازه دولت و تأثیر آن بر رشد اقتصادی و اشتغال، 
از دیرباز محل بحث میان اقتصاددانان بوده است. 
برخی بر این باورند که افزایش اندازه دولت، از طریق 
ج عمومی و سرمایه‌گذاری‌های کلان، می‌تواند  مخار
رشد اقتصادی و اشتغال را بهبود بخشد. دیدگاهی که 
کید  به نظریه اقتصادی کینز بازمی‌گردد، بر این نکته تأ
دارد که دولت با تأمین نیازهای اقتصادی، رشد را تسریع 
می‌کند. در مقابل، دیدگاه‌های دیگر به ناکارآمدی دولت 
کید  در ارائه خدمات و نقش بازار آزاد در پیشبرد اقتصاد تأ
دارند. در کشورهایی که اقتصاد آن‌ها بر منابع طبیعی 
مانند نفت تکیه دارد، نقش دولت در هدایت اقتصاد 
بسیار پررنگ‌تر است. این موضوع به‌ویژه در کشورهای 
در حال توسعه همچون ایران اهمیت بیشتری دارد؛ چرا 

که بخش خصوصی اغلب از ظرفیت مالی و انگیزه کافی 
برای هدایت اقتصاد برخوردار نیست.

در این میان، صنعت گردشگری یکی از حوزه‌هایی 
است که به دلیل وابستگی به زیرساخت‌های عمومی، 
به‌طورمستقیم تحت تأثیر سیاست‌های دولتی است. 
دولت‌ها با سرمایه‌گذاری در این بخش می‌توانند 
فرصت‌های شغلی ایجاد کرده و درآمدزایی کنند. علاوه 
بر این، گردشگری به دلیل ماهیت چندبخشی خود، 
می‌تواند بر بخش‌های دیگر اقتصاد نیز اثرگذار باشد؛ 
بنابراین بررسی نقش دولت در توسعه این صنعت و 
تأثیر آن بر اشتغال، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
پژوهشگران گروه اقتصاد گردشگری پژوهشکده 
گردشگری جهاد دانشگاهی خراسان رضوی، به 
سرپرستی علی رهنما، مطالعه‌ای در این زمینه انجام 
ج  داده‌اند. این تحقیق به بررسی تأثیر افزایش مخار
دولت بر اشتغال‌زایی در صنعت گردشگری استان 
خراسان رضوی پرداخته و نقش دولت در این فرایند 

را تحلیل کرده است.

برای دستیابی به نتایج این تحقیق، پژوهشگران از روشی 
به نام »جدول داده-ستانده« استفاده کرده‌اند که یکی 
از ابزارهای دقیق در تحلیل اقتصاد منطقه‌ای است. این 
جدول اطلاعات تفصیلی از بخش‌های مختلف اقتصادی 
را ارائه می‌دهد و به پژوهشگران امکان می‌دهد تا تأثیر 
تغییرات در یک بخش را بر سایر بخش‌ها ارزیابی کنند.
نتایج این تحقیق نشان می‌دهند که افزایش ۱۰ درصدی 
اندازه دولت در استان خراسان رضوی، منجر به ایجاد 

چهار هزار و ۵۳۳ شغل در این استان و ۴۰۲ شغل در سایر 
مناطق کشور شده است. از این تعداد، تنها ۱۳۳ شغل 
مربوط به بخش گردشگری استان بوده و چهار هزار و 
۴۰۰ شغل در بخش‌های غیرگردشگری ایجاد شده است. 
در سایر مناطق نیز، ۳۴ شغل در بخش گردشگری و 
۳۶۸ شغل در سایر بخش‌ها به وجود آمده است. این 
ج  یافته‌ها نشان‌دهنده تأثیر محدود افزایش مخار
دولت بر اشتغال‌زایی مستقیم در گردشگری است و 

نشان می‌دهند که بخش‌های مرتبط با گردشگری، 
مانند حمل‌ونقل و انبارداری، سهم قابل‌توجهی در 

اشتغال‌زایی داشته‌اند.
ج دولت  گرچه افزایش مخار کید دارد که ا این تحقیق تأ
می‌تواند اشتغال‌زایی را تسریع کند؛ اما تأثیر آن عمدتا به 
فعالیت‌هایی محدود می‌شود که ماهیت عمومی دارند 
و اشتغال‌زایی مستقیم کمتری در بخش‌هایی مانند 
گردشگری دارند؛ بنابراین تنظیم دقیق سیاست‌های 
دولتی برای حمایت از گردشگری و ایجاد زیرساخت‌های 
مناسب می‌تواند نقش مؤثرتری در اشتغال‌زایی ایفا کند.
در این پژوهش همچنین نشان داده شد که جذب 
سرمایه‌گذاری خارجی و توسعه زیرساخت‌های 
حمل‌ونقل می‌تواند به افزایش اشتغال در گردشگری 
کمک کند؛ به‌عنوان نمونه، فراهم‌سازی شرایط بهتر 
برای حمل‌ونقل درون‌شهری و برون‌شهری می‌تواند 
مشاغل بیشتری در این حوزه ایجاد کند.علاوه بر این، 
شناسایی دقیق سهم اشتغال در گردشگری و استفاده از 
آمارهای جامع‌تر، می‌تواند به سیاست‌گذاران در طراحی 

بهتر برنامه‌های حمایتی کمک کند.
گفتنی است؛ این یافته‌های علمی پژوهشی در فصلنامه 
»پژوهش‌ها و سیاست‌های اقتصادی« منتشر شده‌اند. 
این نشریه وابسته به وزارت امور اقتصادی و دارایی 
است و به انتشار مطالعات کاربردی در حوزه اقتصاد و 

سیاست‌گذاری‌های مربوط می‌پردازد./ایسنا

تأثیرات دولت بر اشتغال 
در صنعت گردشگری

توسعه گردشگری

از آنجا که 
تحلیل‌ها 

اکثرا در محیطی 
آزمایشگاهی 

به‌ضمیمه 
داده‌های آماری 

و عینی به عمل 
 می‌رسند؛ 

 بنابراین قادر 
به احصای 
 ارزش‌ها و 

منافع نیستند

منظر تاریخی و 
فرهنگی اصفهان 

و صنایع‌دستی 
اصفهان 

مهم‌ترین عواملی 
هستند که تصویر 

برند گردشگری 
اصفهان را ایجاد 

کرده و وجه تمایز 
و رقابت‌پذیری 

اصفهان با دیگر 
شهرها را نشان 

می‌دهد

فعالیت‌های مختلف موردنیاز سالمندان را پوشش دهند. 
این روش علاوه بر حفظ بناهای واجدارزش شهر، محیطی 
خاطره‌انگیز برای سالمندان فراهم می‌کند و تأثیر مثبتی 

بر روحیه آن‌ها خواهد داشت.«
ایجاد مراکز اجتماعی ویژه سالمندان در منطقه به‌صورت 
ح به‌عنوان  شبکه‌ای، آلترناتیوی است که در این طر
پیشنهاد نهایی ارائه شده تا سالمندان بتوانند با استفاده 
کز و فضاهای شهری، به عرصه عمومی قدم  از این مرا
بگذارند و اوقات فراغت خود را به شکلی معنادار سپری کند.
به‌طورکلی، هدف از انجام این پژوهش پرداختن به 
موضوع سالمندی به‌عنوان یک مسئله، بررسی وجوه 
گون آن ازنظر مفهومی، انتخاب تعریفی پویا و زنده  گونا
از این مفهوم، شناسایی معضلات و مشکلات سالمندان 
و درنهایت استفاده از ظرفیت‌های فضای شهری برای 

حل معضل معنادهی به زندگی سالمندان بوده است.

 منظر شهری اصفهان و برند گردشگری
یکی دیگر از پژوهش‌های منتخب، مربوط به حوزه 
گردشگری و ارتباط آن با منظر شهر اصفهان است. این 
پژوهش که با عنوان »تبیین تعامل برند گردشگری و منظر 
بومی شهر )نمونه موردمطالعه: کلان‌شهر اصفهان(« توسط 
فریبا وحیدزادگان انجام شده، به این مسئله می‌پردازد 
که »برند گردشگری مقصد« یکی از دارایی‌های مهمی 
است که هویت مقصد گردشگری را تعیین می‌کند و این 
برند با برند شهری و متعاقب آن، منظر 

شهری رابطه مستقیمی دارد.
، آنچه اولین  به نظر این پژوهشگر
قضاوت‌ها را نسبت به شهر در ذهن 
گردشگر خارجی منعکس می‌کند، منظری 
است که با آن روبه‌رو می‌شود؛ بنابراین 
محقق، هدف خود را در این پژوهش 
اعتبارسنجی برند گردشگری اصفهان 

کید بر منظر شهری تعریف می‌کند. با تأ
نویسنده در تعریف منظر شهری می‌گوید 
ک منظر شهری، فهم مخاطبان از  ادرا
شهر است که به‌واسطه ادراک نمادهای 
کالبدی آن و تداعی معانی مرتبط با آن 
نمادها صورت می‌گیرد؛ بنابراین منظر 
شهری فقط یک پدیده عینی نیست؛ 
ک‌کنندگان شهر نیز در  بلکه ذهن ادرا
آن تأثیر دارد و حامل معنایی حاصل از 
تجربه شهر و برخاسته از فرهنگ شهر در 
طول تاریخ است.  درنتیجه برای کسانی 
ج شهر به آن  که گردشگر هستند و از خار
وارد می‌شوند، منظر شهری در تجربه‌شان 
از شهر و ارتباط آنان با این فضا مؤثر است.
به اعتقاد وحیدزادگان، در محیط رقابتی 
گردشگرانه، آنچه برای مقاصد گردشگری 
وجه تمایز و هویت یگانه ایجاد می‌کند، 
برندهای گردشگری است که منظر شهری 

در ایجاد این برندها نقش مهمی را ایفا می‌کند.
او سپس به‌طور خاص به مطالعه شهر اصفهان می‌پردازد 
و بعد از انجام روش‌های آماری و تحلیلی بیان می‌کند که 
سه عامل وجود جاذبه‌های تاریخی، وجود جاذبه‌های 
فرهنگی و صنایع‌دستی منحصربه‌فرد، برند شهر اصفهان 

در نگاه گردشگران خارجی است.
اضافه بر این، بر اساس مطالعاتی که این پژوهشگر انجام 
داده، آنچه در ذهن گردشگران خارجی از اصفهان نقش 
 بسته،  این است که در این شهر قیمت‌های مناسب، 
محیط شهری تمیز و توجه ویژه به گردشگران، به 
مقدار زیادی وجود دارد. درنتیجه این سه عامل، 
ک گردشگران را از شهر اصفهان تشکیل داده است؛  ادرا
همچنین وفاداری گردشگران به اصفهان نیز زیاد ارزیابی 
ح  شده است؛ به این معنی که آن‌ها در پرسش‌نامه مطر
کرده‌اند »برای بازدید دوباره، به اصفهان سفر می‌کنم«، 
»سفر به اصفهان را به دیگران توصیه می‌کنم« و »قصد 
بازدید از اصفهان را در آینده دارم«. این پژوهشگر در پایان 
نتیجه می‌گیرد که منظر تاریخی و فرهنگی اصفهان و 
صنایع‌دستی اصفهان مهم‌ترین عواملی هستند که 
تصویر برند گردشگری اصفهان را ایجاد کرده و وجه تمایز 
و رقابت‌پذیری اصفهان با دیگر شهرها را نشان می‌دهد.

 پیش‌بینی‌پذیری بهتر توسعه‌یافتگی 
محله‌های اصفهان

در یکی دیگر از پژوهش‌هایی که از طرف شهرداری 
اصفهان ارائه و منتخب شد، به تحلیل سیستم 
داده‌پردازی و سنجش توسعه محله‌ها پرداخته شده 
است. این پژوهش که با عنوان »تلفیق مدل فازی و 
تحلیل فرآیند شبکه‌ای ANP در تدوین سیستم بهینه 
به‌منظور سنجش و پیش‌بینی توسعه‌یافتگی محله‌ها 
)مطالعه موردی: محله‌های کلان‌شهر اصفهان(« 
توسط مهری فتحی هفشجانی انجام شده، به این 
مسئله می‌پردازد که مطالعات انجام‌شده در جهت 
توسعه‌یافتگی محله‌های اصفهان در سال‌های اخیر 
دارای نقصان زیادی بوده که عمده آن‌ها به خاطر 
استفاده یک‌سویه از مدل‌های ریاضی و الگوریتم‌های 

سنتی بوده است.
در نتیجه، در این پژوهش تلاش شده تا با الگوریتمی 
جدید، دو مدل کاربری تحلیل شبکه و عضویت‌سازی 
در منطق فازی به نحوی با یکدیگر ترکیب شوند که 

نتایجی با دقت بالاتر از مدل‌های قبلی تولید کند.
در این پژوهش بیان شده است که به‌کارگیری 
روش‌های مختلف و ابزار و فنون در یک دهه گذشته 
به‌خصوص در نهادهایی همچون شهرداری‌ها، سازمان 
عمران، سازمان‌های اتوبوس‌رانی و حمل‌ونقل و 
ترافیک و سایر سازمان‌هایی که دارای طیف وسیعی از 
داده‌ها هستند، موجب شده فرایندهای تصمیم‌گیری 
نسبت به گذشته به شکل منسجم‌تری انجام شود.
نویسنده به شهرداری اصفهان اشاره کرده و می‌گوید 
کنون، پژوهش‌های  در شهرداری اصفهان از سال 95 تا

مختلفی صورت گرفته که طی آن از مدل‌های 
تصمیم‌گیری چند شاخصه و مدل فراینده شبکه‌ای 
استفاده شده است. به نظر نویسنده، این مدل‌ها، 
به‌رغم اینکه نسبت به روش‌های قبلی نوین بوده‌اند؛ 
اما منجر به تولید نتایج و تصمیماتی شده که نسبت 
ــی  ــوس و در برخ ــات ملم ــند، اختلاف ــد باش ــه بای ــه آنچ ب
موارد نتایج معکوسی داشته است. به‌عبارت‌دیگر 
ــوده که  این نتایج دور از انتظار مدیران شهرداری ب

همه‌روزه با جزئیات بسیاری زیادی سروکار دارند.
نویسنده در پیشینه تاریخی منطق فازی به‌عنوان 
یک مدل پیشرو در تصمیم‌گیری می‌گوید که اساس 
این نگرش، به تفکرات سوفسطائیان یونان قدیم و 
نظام اعتقادی در شرق مبتنی است که با اقتضائات 
دنیای جدید، نسبت به نگرش ارسطویی سازگاری 
بیشتری دارد. اما منطق فازی، جهان را آن‌طور که 
هست به تصویر می‌کشد و بیان حقیقت را بین چیزی 
ــت به تصویر می‌کشد. به تمامی درست و تمامی نادرس
فتحی خاطرنشان می‌کند، امروزه سازمان‌های تولیدی 
و خدماتی، رضایت مشتری را به‌عنوان معیاری مهم 
برای سنجش کیفیت کار خود قلمداد می‌کنند؛ اما 
شرایط بازار همواره در حال تغییر است؛ بنابراین 
بدیهی است که به‌منظور بررسی عوامل متغیر، از 

مدل‌های نوین فازی استفاده می‌شود.
پژوهشگر با بیان این مقدمه، اضافه می‌کند که هدف 

این پژوهش این است که مدلی ارائه 
ــا نیازهای حاضر رفع و نتایج و  دهد ت
تحلیل نهادهایی مثل شهرداری که 
با حجم وسیعی از داده و اطلاعات 
ــه  ــود. در نتیج ــه ش ــد، بهین ــروکار دارن س
این محقق بیان می‌کند که به‌طور 
خاص در پی این است که با تلفیق مدل 
فازی و مدل تصمیم‌گیری شبکه‌ای، 
مدل نوینی را به شهرداری اصفهان 
در مبحث توسعه‌یافتگی محله‌های 

شهر اصفهان ارائه دهد.
درنهایت این پژوهش با استفاده و 
با ارائه 36 شاخص توسعه پایدار در 
چهار گروه زیست‌محیطی و رفاهی، 
کالبدی، اقتصادی و اجتماعی، به 
ــن  ــه بی ــه مقایس ــد ک ــه می‌رس ــن نتیج ای
محله‌های مرکزی شهر اصفهان با 
مدل فازی، اختاف زیادی را با نتایج 
سایر پژوهش‌ها ازنظر توسعه‌یافتگی 
کی  این محله‌ها نشان می‌دهد که حا
از عملکرد بهتر این الگوریتم در بررسی 

توسعه‌یافتگی است.

 چرا پژوهش‌ها اثر ندارند؟
در پژوهش‌هایی که ذکر آن‌ها رفت 
و تعداد زیادی از پژوهش‌های دیگر، 

بسیاری از مسائل شهر اصفهان صورت‌بندی و 
راه‌حل‌های متنوع و بهینه‌ای هم برای این مسائل 
بیان شده است. اما سؤال این است که با این میزان 
از کار نظری و پژوهش‌های مسئله‌محور، چقدر 
شهرداری‌ها و سازمان‌های مختلف در حل مسائل 
شهر و استان موفق عمل کرده‌اند؟ چقدر نظام 
تصمیم‌سازی و سیاست‌گذاری شهری، نسبت به 
یافته‌های این پژوهش‌ها، حساس شده و آن‌ها را جزئی 
از مؤلفه‌های اثرگذار بر تدوین سیاست‌ها می‌داند؟
سبد مشکلاتی که در جلوی مدیران شهری و استانی 
در هر کجای کشور قرار دارد، تقریبا مشخص 
و مشکلات و مسائل اصلی احصاشده به نظر 
می‌رسد و اصفهان نیز از این قاعده مستثنا نیست. 
بسیاری از مدیران و تصمیم‌گیران با اختلافی کم، 
مجموعه مسائلی را بیان می‌کنند که شباهت 

زیادی به هم دارد.
با این حال، عرصه عمل الزامات و محدودیت‌هایی 
کثر  را جلوی پای تصمیم‌گیران می‌گذارد که در ا
پژوهش‌ها نادیده انگاشته می‌شود. بافرض اینکه 
مسائل به‌درستی شناسایی و راه‌حل‌های مناسب و 
بهینه برای حل مسائل احصا شوند، تصمیم‌گیری 
مدیران اجرایی در برهه‌های زمانی مختلف و در 
دوره‌های مختلف مدیریتی حکایت از این دارد که فقط 
شناسایی صورت‌مسئله و دانستن راه‌حل و حتی تأمین 
منابع مالی و انسانی لازم برای آن، تمام ماجرا نیست.
آنچه نادیده انگاشته شده، شبکه‌ای از ارزش‌ها، 
منافع و هنجارهایی است که مدیران در آن اقدام به 

تصمیم‌سازی می‌کنند.
اثرگذاری این شبکه نیز از نوع اثرگذاری درونی است، 
نه بیرونی؛ یعنی مانند اثر یک عامل خارجی بر تصمیم 
کنشگر نیست؛ بلکه یک کنشگر و مجری، در طول 
گونی  تجربه زیسته خود، عوامل درونی و ذهنی گونا
را در درون خود به شکل شبکه‌ای از ارزش‌ها و منافع 
خلق می‌کند و از دریچه این شبکه است که به فضای 
پیرامونی خود می‌نگرد. درنتیجه این شبکه درونی، 
برخی از عوامل بیرونی تحریک می‌شوند و قدرت 
می‌گیرند؛ به‌عنوان‌مثال مدیران در دوره‌های مختلف 
مدیریت شهری، به افزایش نشاط و سرزندگی فضای 
شهری و همچنین ایجاد برند شهری و گردشگری 
اعتقاد داشته‌اند. حتی راه‌های مختلفی نیز برای آن 
ارائه و مصوب کرده‌اند؛ اما در عرصه عمل و اجراست 
که متوجه می‌شوند چه گروه‌هایی در پی اقدامات 
آن‌ها، چه گروه‌هایی فعال و چه گروه‌هایی منزوی 
شده‌اند و درنتیجه نظام ارزش‌ها و هنجارها چه 

تغییری کرده است.
نمونه آن، چهارباغ است که زمانی برای ایجاد 
ارزش‌افزوده گردشگری در شهر اصفهان تبدیل 
به پیاده‌راه شد؛ اما بعد از آن، این فضای باز و 
ــای  ــرای گروه‌ه ــی ب ــه پاتوق ــل ب ــهری، تبدی ــاع ش بی‌دف
کنده در اصفهان و ایجاد یک تورم   مخفی و پرا

فرهنگی‌اجتماعی در این قسمت از شهر شد.
نمونه دیگر آن، موضوع مربوط به صدور پروانه‌های 
ساختمانی در بافت تاریخی و محدودکردن این 
بافت در فضای شهری است. مبنای این سیاست، 
بهبود فضای ساخت‌وساز در شهرهای تاریخی مثلا 
شهر اصفهان است تا بتوان از ظرفیت 
ایجادشده برای اسکان‌دادن بخشی 
از جمعیت مازاد اصفهان استفاده 
و با تحریک سرمایه‌گذاری برای 
سازمان‌های متولی درآمد نسبتا 

پایداری ایجاد کرد.
اما نکته مغفول این است که چه 
کسانی در این مناطق اسکان پیدا 
می‌کنند؟ سرمایه‌گذارانی که با استفاده 
از این امتیاز اقدام به سرمایه‌گذاری 
می‌کنند، چقدر به الزامات محله‌های 
تاریخی پایبند هستند؟ بافت جمعیتی 
چه تغییری خواهد کرد؟ تشویق به 
افزایش ساخت‌وساز در نواحی تاریخی، 
ک سیاست‌گذاران  چه تأثیری بر ادرا
در سطح ملی و گردشگران خواهد 
گذاشت؟ پاسخ به این سؤالات در 
پژوهش‌ها موردبررسی قرار نمی‌گیرد؛ 
چون شبکه ارزش‌ها، هنجارها و منافع 
درهم‌تنیده‌ای که بین بازیگران 
مختلف تصمیم‌گیر در شهر وجود دارد، 
موردبررسی و تدقیق قرار نمی‌گیرد و 
کثرا در محیطی آزمایشگاهی  تحلیل‌ها ا
به‌ضمیمه داده‌های آماری و عینی 
به عمل می‌رسند و قادر به احصای 

ارزش‌ها و منافع نیستند.

احمد مهره‌کش
دبیر صفحه حرکت تاریخی

جشنواره بین‌المللی پژوهش و خلاقیت در مدیریت 
شهری، امسال نیز همچون سال‌های گذشته در کشور 
برگزار شد. آن‌طور که در اهداف اصلی این جشنواره ذکر 
شده، هدف از برگزاری آن، توسعه گفتمان علمی و استفاده 
از پژوهش‌های علمی در مدیریت شهری است تا از این 
طریق شهرداری‌ها بتوانند با نخبگان و اندیشمندان به 
شکلی سازمان‌یافته ارتباط بگیرند و شبکه تعاملی تشکیل 
دهند تا در رفع مشکلات و مسائل شهری، عملکرد بهتر و 

بهینه‌ای ارائه دهند.
این جشنواره امسال 14 محور داشت که معماری 
ایرانی‌اسلامی، توسعه شهری محله‌محور، شهرهای 
سبزآبی، حکمرانی و سیاست‌گذاری شهری و شهر 
ایمن و هوشمند ازجمله محورهای این جشنواره بود. 
شهرداری اصفهان نیز امسال مثل سایر شهرداری‌ها 
ح پژوهشی  در این جشنواره شرکت کرد و توانست 9 طر
و پنج پایان‌نامه در این جشنواره ارائه کند که درنهایت، 
ح پژوهشی و دو پایان‌نامه، به‌عنوان منتخب آثار  دو طر
شهرداری اصفهان برگزیده شد. آنچه در ادامه می‌آید، 
ح برگزیده شهرداری اصفهان در  گزارشی است از سه‌طر
جشنواره بین‌المللی پژوهش و خلاقیت در مدیریت شهری.

سالمندان و فضای شهر
یکی از این سه، پژوهشی است با عنوان »تعیین الزامات 
و نیازهای ایجاد مرکز اجتماعی ویژه سالمندان شهر 
اصفهان«. در این پژوهش سعی شده است به‌گونه‌ای 
دیگر به مقوله سالمندی از منظر شهری نگاه شود. به نظر 
نویسنده، باید فضای شهری برای سالمندان به‌گونه‌ای 
طراحی شود تا این دوره از زندگی برای آن‌ها معنادار و 
حیات‌بخش باشد؛ بنابراین محورهایی همچون شناسایی 
نیازهای سالمندان در چارچوب فعالیت‌های اجتماعی 
و گذران وقت و طراحی مرکز اجتماعی ویژه سالمندان و 
تعیین چارچوب‌هایی برای کاربری آن جزو اهداف این 

پژوهش بوده است.
ازنظر چارچوب مفهومی که زیربنای ایجاد فضای شهری و 
کالبدی برای سالمندان است، کشانی، مجری پروژه تعیین 
الزامات و نیازهای ایجاد مرکز اجتماعی ویژه سالمندان 
شهر اصفهان، در گفت‌وگو با »ایمنا« بیان کرده در زمان 
معاصر، معنای سالمندی دستخوش تغییر شده است؛ 
به‌گونه‌ای که دیگر سالمندی را به‌عنوان دوره پایانی 

زندگی و انتظار برای مرگ در نظر نمی‌گیرند.
به همین دلیل مفهوم »سالمندی فعال« جایگزین 
مفهوم سنتی سالمندی شده تا سالمندان بتوانند این 
دوره از زندگی را بامعنا و هدف سپری کنند. او با اشاره به 
اینکه سه نوع سالمندی جوان، واقعی و کهن‌سال داریم، 
کثر سالمندان می‌گوید که مشکلات  در بیان مشکلات ا
سالمندان به سه حوزه ناتوانی‌های جسمی، مشکلات 
روان‌شناختی و چالش‌های اجتماعی بازمی‌گردد که نیاز 
است به آن‌ها پرداخته شود. کشانی به زمان زیادی که 
در اختیار سالمندان است اشاره و خاطرنشان می‌کند که 
سالمندان زمان زیادی را صرف دیدن تلویزیون می‌کنند و 
کمتر به محیط‌های بیرونی و همگانی شهر وارد می‌شوند؛ 

بنابراین مناسب‌سازی فضاهای شهری 
برای این گروه سنی اهمیت زیادی دارد 
تا امکان مشارکت بیشتر در محیط‌های 

عمومی برای آن‌ها فراهم شود.
او با بیان سه پیشنهاد در حوزه ایجاد 
مراکز تفریحی و تخصصی برای سالمندان 
می‌گوید: »نخستین پیشنهاد این است که 
کز اجتماعی یکپارچه در دستور  ایجاد مرا
کار قرار گیرد. در این طرح، شهرداری باید 
یک زمین بزرگ و متمرکز را برای طراحی 
کزی ویژه سالمندان اختصاص دهد  مرا
تا آن‌ها بتوانند از امکانات اجتماعی و 
تفریحی به‌صورت منسجم بهره‌مند 

شوند.«
مجری پروژه تعیین الزامات و نیازهای 
ایجاد مرکز اجتماعی ویژه سالمندان شهر 
اصفهان ادامه می‌دهد: »پیشنهاد دوم 
استفاده از بناهای تاریخی است. باید 
این خانه‌های واجدارزش، شناسایی و 
کز اجتماعی، حس  با تبدیل آن‌ها به مرا
نوستالژیک و خاطره‌انگیزی به سالمندان 

منتقل شود.«
او با اشاره به پیشنهاد سوم که ایجاد 
کز خُرد است، می‌افزاید:  شبکه‌ای از مرا
کز  ح، مجموعه‌ای از مرا »در این طر
کوچک در کنار هم قرار می‌گیرند تا بتوانند 

تحلیل‌های مسئله‌دار
کنکاشی درباره ارتباط پژوهش و مسائل اصفهان با نگاهی بر پژوهش‌های منتخب شهرداری اصفهان

دبیر صفحه / احمد مهره‌کش
ویراستار / سارا حفیظی
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باخت را به نام فوتبال ایران 
بنویسیم یا تیم‌ها؟!

ی مهر
مصور

زش وه ور دبیرگر

کامی سپاهان در لیگ قهرمانان سطح دو  پس از نا
آسیا که منجر به بازماندن این تیم از صعود به مرحله 
بالاتر شد، تیم‌های سرخابی پایتخت هم در آستانه 

حذف از مرحله اول لیگ نخبگان قرار گرفته‌اند.
در پایان هفته هفتم لیگ نخبگان که برای اولین‌بار 
در قاره آسیا برگزار می‌شود، هر دو تیم استقلال و 
پرسپولیس با شش امتیاز در رده‌های هشتم و نهم 
قرارگرفته و به باور کارشناسان شانسی برای صعود 

از این مرحله ندارند.
پس از باخت پرسپولیس برابر الهلال عربستان که با 
نتیجه پرگلی رقم خورد، برخی افراد در فضای مجازی 
با استناد به نتیجه به‌دست‌آمده، آن را به تفاوت 
فوتبال ایران و عربستان نسبت دادند و برخی حتی 

پای موضوع‌های سیاسی را هم به میان کشیدند.
با وجود اینکه نتیجه در مستطیل سبز به‌دست‌آمده، 
این پرسش مطرح می‌شود که آیا این نتایج را می‌توان 
به‌ پای سطح فوتبال ایران نوشت و عملکرد نمایندگان 
کشورمان نمودی از وضعیت این رشته در کشورمان 
است؟ اما به نظر می‌رسد بخش عمده‌ای از نتایج 
این تیم‌ها را باید به وضعیت فعلی آن‌ها نسبت داد 

و تیم‌ها باید پاسخ‌گوی عملکرد ضعیفشان باشند.
خ داد  حذف سپاهان از لیگ قهرمانان آسیا در حالی ر
که تیم سپاهان از لحاظ مهره‌ای تیم خوبی محسوب 
می‌شد؛ اما مسائل داخلی تیم و اختلاف‌هایی که 
بازیکنان با سرمربی پیدا کرده بودند، باعث شد تیم 
عملکرد خوبی نداشته باشد و باتوجه‌به کیفیت فعلی 
تیم، اگر تیم با کارترون در آسیا شرکت کرده بود، به‌طور 

حتم از مرحله گروهی صعود می‌کرد.
درباره تیم استقلال و پرسپولیس نیز این موضوع تا 
حدود زیادی صدق می‌کند؛ هر دو تیم در لیگ ایران 
هم شرایط نابسامانی را تجربه می‌کنند. در تیم استقلال 
دومین جابه‌جایی سرمربی روی نیمکت این تیم هم 
نتیجه نداد و موسیمانه با کارنامه‌ای ضعیف این تیم 
را ترک کرد تا یک‌بار دیگر سهراب بختیاری‌زاده به 
طور موقت سرمربی شود. نوسان نیمکتی استقلال به 
همان نسبت که در لیگ برتر تأثیرش را بر این تیم 
گذاشته، در لیگ نخبگان هم این‌گونه بود تا این تیم 
در آستانه خداحافظی قرار بگیرد. تیم پرسپولیس 
هم که در یک دهه اخیر تجربه دو نایب‌قهرمانی در 
آسیا را دارد، در این فصل درگیر نیمکت ضعیف شد و 
اسماعیل کارتال، سرمربی جدید، بدون شناختی از 
نفرات تیمش آن‌ها را به مصاف تیم قدرتمند الهلال 
فرستاد که خروجی آن یک شکست پرگل بود تا یک 

هفته تلخ برای ایرانی‌ها در آسیا رقم بخورد.

ر  کا ش  ز ر ا ع  ضو مو همین  و  کند  ا   پید
کتور را کم   مدافعان ذوب‌آهن در برابر ترا

کرد.
رامتین سلیمان‌زاده 5/7 از 10: یک‌بار در 
اوایل نیمه دوم با ضربه‌ای سرضرب پاسخی 
ــا بیرانوند  مناسب به پرتاب دست بلند علیرضـ
داد و نزدیک بود که توپش تبدیل به گل شود 
ـــه خوش‌شانس‌تر  ـــد در این صحن ـــه بیرانون ـــه البت ک

از سلیمان‌زاده بود. 
کتور هم سلیمان‌زاده خیلی  در صحنه گل ترا
گیری کرده  خوب روی خط دروازه تیمش جا
بود و البته می‌توانست مثل تجربه لوییز 
سوارز اروگویه‌ای در برابر غنا آن توپ را با 
ـــا شاید موقعیت پنالتی فرصت  ـــد ت دست دفع کن
دوباره‌ای برای نتیجه تساوی به ذوب‌آهن 
 بدهد که البته سلیمان‌زاده این کار را انجام

 نداد.
سید محمد قریشی 7 از 10: کاپیتان بعد از 

طراح ذوب‌آهن است که به‌عنوان قلب این 
تیم وظیفه گل‌سازی برای مهاجمان تیمش را 
برعهده دارد؛ اما شوشتری در این مسابقه بیشتر 
کتور بود و  مشغول جنگیدن با هافبک‌های ترا
کمتر فرصت پیدا کرد تا خط حمله تیمش را 

صاحب موقعیت کند.
فردین یوسفی 8 از 10: تکنیک و حرکت‌های 
پابه‌توپ یوسفی بهترین فرصت برای ذوب‌آهن 
کتور را از ترس  بود تا بتواند مدافعان ترا
ضدحمات در زمین خودشان نگه دارد؛ اما 
ـــان  ـــی پای ـــس مطبوعات ـــی در کنفران ـــه ربیع ـــور ک آن‌ط
ــت تعویض داد  ــودش درخواسـ ــت، خـ ــابقه گفـ مسـ
ــا آسودگی  ــا بـ کتوری‌هـ ــا از دقیقه 67 به بعد ترا تـ
 بیشتری به‌سمت دروازه ذوب‌آهن هجوم 

بیاورند.
حمیدرضا طاهرخانی 8 از 10: یکی از بهترین 
ــه  ــه البتـ ــود کـ ــور بـ کتـ ــر ترا ــان تیمش در برابـ بازیکنـ
ــوب  ــی را خـ ــه پایانـ ــه اول ضربـ ــه در نیمـ در دو مرحلـ
به‌سمت دروازه بیرانوند شلیک نکرد؛ ولی ای‌کاش 
محمد ربیعی به او اجازه می‌داد تا زمان بیشتری 
در زمین حضور داشته باشد و در دقایق پایانی 
کتوری‌ها را در زمین خودشان نگه  همچنان ترا

دارد.
امید لطیفی 6 از 10: بازی خوبی در برابر 
کتور نداشت و اصا خودش را در موقعیت  ترا
گل‌زنی قرار نداد تا یک روز آرام را پشت سر 
کتور  بگذارد؛ البته عملکرد خوب مدافعان ترا

هم در این موضوع بی‌تاثیر نبود.
ــز یک ضربه سر  مجید علیاری 7 از 10: به‌جـ
کتور  شیرجه‌ای که در نیمه دوم به سمت دروازه ترا
ـــه چشم نیامد  ـــه دقایق مسابقه اصا ب زد، در بقی
و همین موضوع باعث شد خط حمله ذوب‌آهن 
کتور پشت سر بگذارد. روز کم فروغی را در برابر ترا

مسعود
ی افشار

خبرنگار

اگر ذوب‌آهنی‌ها دو دقیقه بیشتر 
می‌توانستند دروازه خودشان را از گزند 
حمله‌های تراکتور دور نگه دارند، به‌مانند 
بازی رفت دو تیم، باز هم شاگردان 
ربیعی می‌توانستند مدعی قهرمانی 
لیگ را متوقف کنند؛ اما یک شوت 
تصادفی که در مسیر به‌ پای بازیکن 
خارجی تراکتور خورد، به داد اسکوچیچ 
رسید تا تراکتور همچنان جای خودش 
ــا سپاهان حفظ  را در کورس قهرمانی بـ
کند. بازی ذوب‌آهن و تراکتور از لحاظ 
فنی آن‌چنان زیبا و تماشاگرپسند 
نبود و دو تیم موقعیت آن‌چنانی روی 
ــد؛ ولی درنهایت  ــاد نکردنـ ــا ایجـ دروازه‌هـ
تراکتوری‌ها از تجربه خودشان استفاده 
کردند و با جبران شکست دور رفت، 
ـــارج  ـــان خ ـــر از اصفه ـــتی پ ـــا دس ـــتند ب  توانس

شوند.

پارسا جعفری 8 از 10: بر خاف بسیاری از 
دروازه‌بانان لیگ برتری که دوضرب‌گیر هستند، 
پارسا جعفری گلری است که به‌راحتی توپ‌ها 
را با آرامشی خاص به‌صورت یک‌ضرب مهار 
می‌کند و این مسئله در چند مرحله در بازی 

کتور مشاهده شد.  مقابل ترا
او بدون شک تا اینجای فصل یکی از سه 
دروازه‌بان برتر لیگ بوده و در ازای گلی هم که 
کتور دریافت کرد، مقصر نبود؛ ولی حیف  از ترا
که نمایش خوب او درنهایت منجر به کسب 

امتیاز برای ذوب‌آهن نشد.
فریبرز گرامی 8 از 10: بازگشت قریشی به 
ــا  ــی بـ ــد گرامـ ــن باعث شـ ــتم دفاعی ذوب‌آهـ سیسـ
ــی تیمش  ــط دفاعـ ــتری در قلب خـ ــان بیشـ اطمینـ
بازی کند؛ باوجوداین، او و هم‌تیمی‌هایش در 
دقایق پایانی یارگیری مناسبی در محوطه جریمه 
کتور به یک گل تصادفی دست  نداشتند تا ترا

گل تصادفی
تراکتور را در کورس نگه داشت

بررسی عملکرد ذوب‌آهنی‌ها در مقابل تراکتور

ی  لطیفی باز
خوبی در برابر 

تراکتور نداشت 
و اصلا خودش 
را در موقعیت 

گل‌زنی قرار نداد 
وز آرام را  تا یک ر

پشت سر بگذارد

یک هفته غیبت دوباره به ترکیب ذوب‌آهن بازگشت تا آرامش دوباره‌ای 
به خط دفاعی تیمش بدهد. 

گر  قریشی عاوه بر اینکه وظیفه پرتاب‌های بلند اوت را به‌عهده داشت، ا
ـــود، شاید می‌توانست یک گل  ـــا دقت بیشتر عمل کرده ب در دقیقه 63 کمی ب
خوش‌موقع به تیمش هدیه بدهد؛ اما ضربه قریشی از پشت محوطه جریمه 
ج  و با پای چپ به آسمان کوبیده شد تا این موقعیت از دست ذوب‌آهن خار

 شود.
شایان مصلح 7 از 10: مصلح همان مقدار که در کار دفاعی بازیکنی موفق 
است، در بحث حمله و اضافه‌شدن به فاز تهاجمی تیمش بازیکن تأثیرگذاری 
ـــب خط زمین خودی اجازه  ـــه در ل ـــوان انتظار داشت ک نیست و از او فقط می‌ت

نفوذ به بازیکنان حریف را ندهد.
محمود قائدرحمتی 7 از 10: به‌عنوان یک هافبک دفاعی قلدر و باتجربه 
کتور  ـــا در برابر هافبک‌های فانتزی ترا در ترکیب اصلی ذوب‌آهن قرار گرفت ت

بجنگد. 
هافبک ذوب‌آهن هرچند به نظر می‌رسید از لحاظ بدنی هنوز شرایط ایدئالی 
ـــی  ـــش قابل‌قبول ـــت، نمای ـــور داش ـــن حض ـــه درون زمی ـــه‌ای ک ـــدارد، در آن 75 دقیق ن

از خودش به‌جا گذاشت.
حسن شوشتری 5/7 از 10: در اصطاح فوتبالی‌ها او پلی‌میکر یا هافبک 

مناقصه عمومی 
مناقصه مرحله اول حمل سوخت

شرکت اتوبوسرانی اصفهان در نظر دارد مناقصه حمل و نقل سوخت  به شماره 2003100409000023  را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار 
نماید.

کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس  کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پا
www.setadiran.ir انجام خواهد شد.

متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه 
صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.

مواعد زمانی:
-تاریخ انتشار فراخوان:      1403/11/20 ساعت 08:00                    
1403/11/28 ساعت 14:00                  -مهلت دریافت اسناد فراخوان: 
1403/12/09 ساعت 14:00                 -مهلت ارسال پیشنهادات: 

کت ها:  1403/12/11 ساعت10:00               -زمان بازگشایی پا
اطلاعات تماس و آدرس دستگاه :

شرکت اتوبوسرانی اصفهان اصفهان -خیابان کاوه -جنب ترمینال بابلدشت -کوچه شهید مقاره زاده، 38188 تلفن ثابت داخلی 155    

گهی دعوت از بستانکاران شرکت فارمد پژوه سینای شرق در حال تصفیه  آ
)سهامی خاص( به شماره ثبت 63482  و شناسه ملی 14008752920

در اجرای ماده 225 اصلاحیه قانون تجارت از کلیه بستانکاران شرکت فارمد 
پژوه سینای شرق در حال تصفیه )سهامی خاص( به شماره ثبت 63482 و 
گهی انحلال آن در صفحه 211 روزنامه رسمی  شناسه ملی 14008752920 که آ
کشور به شماره 22087 مورخ 1399/10/17 درج گردیده است دعوت به عمل 
گهی نوبت اول با ارائه  کثر سه ماه از تاریخ انتشار آ می آید تا ظرف مدت حدا
قای سعید سلیم شهشهانی به  مدارک مثبته ادعای خود به مدیر تصفیه آ
شماره همراه 09131113336 مستقر در آدرس اصفهان خیابان هشت 
بهشت غربی مابین ملک گلزار جنب هتل زنده رود ساختمان جام جم واحد 
21 طبقه دوم کدپستی 8154753669 مراجعه نمایند. بدیهی است شرکت 
و مدیر تصفیه در مورد هرگونه ادعای احتمالی که خارج از مدت فوق به شرکت 

منعکس گردد مسئولیتی نخواهند داشت.
مدیر تصفیه شرکت فارمد پژوه سینای شرق )سهامی خاص( در حال تصفیه  

قای سعید سلیم شهشهانی آ

مزایده فروش 49 دستگاه اتوبوس اسقاط
شرکت واحد اتوبوسرانی اصفهان در نظر دارد 49 دستگاه اتوبوس درون شهری اسقاط خود را از طریق مزایده و با جزئیات مندرج در اسناد مزایده به 

فروش برساند.
مواعد زمانی :

-مهلت دریافت اسناد مزایده :تا تاریخ     1403/11/28         1403/11/20 -تاریخ انتشار مزایده: 
-مهلت ارسال پیشنهادات :        تا تاریخ   1403/12/09 -تاریخ بازدید :1403/11/20    تا تاریخ   1403/12/09  از ساعت 08:00 الی 12:00 

-زمان بازگشایی مزایده: 1403/12/11
ضمنا رعایت موارد ذیل الزامی است :

1(برگزاری مزایده صرفا از طریق سامانه تدارکات الکترونیک دولت می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل خرید و دریافت اسناد مزایده، پرداخت 
تضمین شرکت در مزایده )ودیعه(، ارسال پیشنهاد قیمت و اطلاع از وضعیت برنده بودن مزایده گران محترم از طریق سامانه امکان پذیر می باشد.

2(علاقه مندان به شرکت در مزایده می بایست برای دریافت اسناد مزایده صرفا به سامانه تدارکات الکترونیک دولت مراجعه کنند.
3(بازدید از اتوبوس ها در تاریخ مذکور به آدرس:اتوبان شهید دستجردی جنب شهر جدید بهارستان جاده قلعه شور ترمینال شهید طباطبایی با 

هماهنگی قبلی امکان پذیر است.
اطللاعات تماس و آدرس دستگاه: اصفهان/ ابتدای خیابان کاوه/جنب ترمینال بابلدشت/ساختمان اداری شرکت واحد اتوبوسرانی اصفهان  

تلفن : 38188/داخلی 155                                      شرکت واحد اتوبوسرانی اصفهان



کانون‌ها10

5 0 3 3   ه ر ــا ــمـ شـ

شنبه
1403  /  11  /  20

دبیر صفحه / فاطمه رجب‌زاده
ویراستار / عذرا دیانی

امام‌رضا)ع( و برخی از راه‌پیمایی‌ها. این پیشرفت ما 
را واداشت که آهنگ‌سازی نماهنگ‌ها را هم خودمان 
انجام دهیم؛ در کنار اینکه تعداد نماهنگ‌ها بیشتر 
شد؛ مثل »رؤیای حرم« یا »جامانده از بهشت« که 
برای جاماندگان اربعین حسینی خواندیم. همین‌طور 
نماهنگ »برای لبخند« که در کنار کودکان بی‌سرپرست 
و در وصف امام‌زمان)عج( اجرا شد. یک اثر دیگر با 
کودکان زیر شش سال بود؛ به نام »دردانه‌ها« که برای 
حضرت‌رقیه)س( خوانده شد؛ همین‌طور کارهایی 
که برای حضرت‌زهرا)س( خواندیم، برای عید غدیر 

خوانده شد و... .

چطور شد کار بچه‌ها به برنامه 
حسینیه معلی رسید؟

اربعین امسال، یعنی 1403، مرتبط با همین ایام 
نماهنگی آماده کرده بودیم که امکان اجرا در برنامه 
حسینیه معلی برایمان فراهم شد. بعد از آن اجرا که 
کار خوبی هم از آب درآمد، در شهریور امسال مجدد 
از طرف عوامل برنامه با گروه مرتبط شدند که برای 
اعیاد شعبانیه هم اجرایی داشته باشید. حقیقتا 
بعدازاین پیشنهاد شرایطمان خیلی مساعد نبود. 
مشکلات شخصی برایم پیش‌آمده بود که امکان 
آماده‌کردن سرود و ارسال نسخه اولیه را نداشتیم؛ 
با‌وجوداین، لطف بانو ام‌البنین)س( بود که شعر 
مدنظرمان را از کارهایی که قبلا خوانده شده بود 
انتخاب کردیم، برای آهنگ‌سازی درخواست 
دادیم و بعد هم تمرین با بچه‌ها آغاز شد. خروجی 
کار نیز در شب میلاد حضرت‌ابوالفضل)ع( روی 
 آنتن رفت و خدا را شکر به نظر می‌رسد موردپسند 

قرار گرفته است.

 برای همین نماهنگ چند 
نفر دختر و پسر شرکت 

داشتند؟
بعد از فراخوانمان حدود 700 نفر 
ثبت‌نام کردند که از این تعداد  300 نفر 
کثرشان  دختر و پسر انتخاب شدند. ا
بچه‌های دولت‌آباد بودند و برخی نیز 

از شهرهای اطراف و اصفهان.

 یعنی این‌طور نیست که 
برای نماهنگ‌های مختلف 

افراد ثابتی باشند؟
تقریبا 50 دختر و 50 پسر عضو ثابت 
گروه هستند؛ ولی بقیه نسبت به 
کارهای مختلف، از طریق فراخوان‌ها 
جذب می‌شوند. معمولا نگاهی که به 
فعالیت‌های فرهنگی می‌شود، یک 
فعالیت بلندمدت تربیتی است؛ اینکه 
نوجوان چندین سال با مجموعه 
 در ارتباط باشد تا تأثیرگذاری اتفاق

 بیفتد. 

با توجه به سازوکار گروه 
شما، عملا ارتباط کودکان و 

نوجوانان مقطعی است و با 
کارهای فرهنگی معمول 

متفاوت است. به‌عنوان کسی 
که بالاخره دست‌کم برای 

چندهفته‌ای با بچه‌ها در ارتباط 
هستید، به نظرتان حضور بچه‌ها 

در فرایند یادگیری سرود، 
دستاوردهای غیرهنری هم دارد؟ 

مثلا کمی تربیتی‌تر به موضوع نگاه 
کنیم یا حتی می‌توان همان فعل 

هنری را همراه رویکرد تربیتی 
بدانیم.

مشهودترین تأثیری که شرکت در گروه سرود برای 
بچه‌ها دارد، حفظ نظم است. بالاخره در جریان کار، 
نظم مسئله خیلی مهمی است. مورد بعدی، تقویت 
حفظیات بچه‌هاست که در بعد تحصیلی‌شان مفید 
بوده. یک مورد دیگر، خودباوری‌شان است. بالاخره 
ما در شهرهای مختلف و در مقابل جمعیت‌های 
زیادی اجرا داشته‌ایم که در این راستا تأثیرگذار 
بوده است؛ اما یک تأثیر عمیق‌تر، تغییر نگرش‌های 
مذهبی بچه‌هاست. همین که مدتی با اشعار دینی در 
ارتباط هستند و آن‌ها را تکرار می‌کنند، خواه‌ناخواه بر 
قلبشان تأثیر می‌گذارد و انس بیشتری پیدا می‌کنند. 
بارها دیده‌ایم که حتی وقتی نوجوان‌ها در بین 
خانواده تمرین می‌کرده‌اند، بر خانواده‌هایشان هم 
کم   تأثیر داشته و فضای معنوی متفاوتی بر خانه حا

شده است.

هیئت‌های پرچم‌دار؛ از بوم‌گردی انقلاب 
تا مدرسه و بازار مسجد

در ادامه برنامه، مسئولان برخی از هیئت‌های پرچم‌دار 
در مهرواره »هوای نو« به تشریح فعالیت‌های خود 
پرداختند. نوآوری هیئت انصارالمهدی یزد، راه‌اندازی 
بوم‌گردی انقلاب اسلامی بود. در این شیوه، اعضای 
هیئت در مناطقی که کمتر با فرهنگ انقلاب اسالمی 
آشنا هستند، جلسه‌های خاطره‌گویی شاهدان عینی 
روزهای انقلاب اسالمی با نوجوانان را برگزار می‌کنند 
تا نسل جدید با فرهنگ انقلاب اسالمی آشنا شوند. 
این هیئت در ۱۲ محور عملیاتی و فرهنگی مانند 
انتشار و چاپ کتب مختلف، فعالیت‌های جهادی،‌ 
توجه به حوزه نوجوان، مشاوره خانواده، فعالیت‌های 
رسانه‌ای و... فعالیت دارد. هیئت رهپویان وصال 
شیراز که اولین پایه‌های آن از بیمارستان نمازی 
این شهر شکل گرفت، حالا به یکی از پرتعدادترین 
هیئت‌های شیراز تبدیل شده که هرسال بانی 
پرجمعیت‌ترین اعتکاف در این شهر است. کارهای 
جهادی و فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی هیئت 
رهپویان وصال در قالب یک مؤسسه فرهنگی شکل 
گرفته است. یکی از نوآوری‌های هیئت یامهدی 
واوان، راه‌اندازی دو برند برای اقتصاد هیئت بوده 
است. این هیئت در امور جهادی، خدمات شهری 
و امور اقتصادی فعال است؛ تا جایی که دبیرستان 

مسجدمحور و مسجدبازار تأسیس کرده‌اند. 

در هیئت، سقف آسمان کوتاه‌تر است
حجت‌الاسالم محمد قمی، رئیس سازمان تبلیغات 
اسلامی نیز در مراسم اختتامیه »هوای نو« گفت: هیئت 
پدیده‌ای شگرف و عجیب است که در 
آن، سقف آسمان کوتاه‌تر است و دست 
آدم‌ها زودتر به آسمان می‌رسد. در این 
فضا، باطن آدم‌ها با هیئت عجین 
می‌شود؛ نگاه، زاویه‌دید، نظام فکری و 
روحیه‌شان نسبت به دیگران متفاوت 
می‌شود و همه این ویژگی‌ها در افراد، 
حول محور نور مبارک اهل‌بیت)ع( 
می‌چرخد. هر چه بیشتر به اتفاق‌های 
نهایی این دنیا نزدیک می‌شویم، این 
نور برجسته‌تر می‌شود؛ مثلا در مراسم 
اربعین و سایر مراسم‌مذهبی این نور 
عالم‌گیرتر می‌شود و هیئتی‌ها در تجلی 
این نور قدر و سهم بسیاری دارند. او 
افزود: مهرواره »هوای نو« را هیئتی‌ها 
پی گرفتند و ما خودمان را خادم و 
کارگر آن‌ها می‌دانیم. رئیس سازمان 
تبلیغات اسالمی ادامه داد:‌ هرسال 
هدف‌گذاری درباره مهرواره »هوای نو« 
را با مشورت استادان انجام می‌دهیم. 
از دل همین مشورت‌ها متوجه شدیم 
که درباره نقش بین‌المللی هیئت‌ها 
دچار غفلت هستیم و باید نگاه 
بین‌المللی درباره هیئت داشته باشیم 
که منجر به توجه آینده‌نگرانه در 
جامعه هیئتی می‌شود. این موضوع 
به آینده‌پژوهی و رشته و مقوله علمی 
اشاره ندارد؛ بلکه مسیر عملیاتی هیئت 
در آینده را ترسیم می‌کند. حجت‌الاسالم قمی بیان 
کرد: اینکه هیئتی‌ها بسیار اهل توسل و توکل هستند 
و خوفی از اینکه قرار است چه بر سرشان بیاید ندارند، 
دیدگاه صحیحی است؛ ولی رو به فردا نگاه‌کردن و 
برنامه‌ریزی‌کردن اهمیت فراوانی دارد که نباید آن 
را فراموش کرد. این امر می‌تواند در توجه به نسل 
نوجوان و جوان، پیش‌بینی برای اتفاق‌هایی که در 
انتظار آینده منطقه است یا هر موضوع مهم دیگری 
ظهور یابد. او شیوع ویروس کرونا را یکی از نقطه‌های 
نقض انگاره‌های نادرست درباره هیئت مثل انگاره 
بی‌نظمی معرفی کرد و افزود: ترویج نگاه به فردا در 
هیئت‌ها بسیار مهم است. همچنین حجت‌الاسالم 
باباخانی در این مراسم در سخنان کوتاهی با اشاره 
به نقش گره‌گشایی هیئت در مسائل اجتماعی گفت: 
توسل به ائمه)ع( می‌تواند راهگشای حل مشکلات 
اجتماعی باشد و نباید از ظرفیت هیئت‌ها در این 
زمینه غافل بود. جای تقدیر از هیئت‌ها ۴۰ سال 
خالی بود. در بخش دیگری از مراسم اختتامیه، 
حجت‌الاسالم علیرضا پناهیان، کارشناس مذهبی 
اظهار کرد: هیئت‌ها سرچشمه قدرت شیعه هستند 
و از قبل از پیروزی انقالب اسالمی که هیئت‌هایی 
به سرپرستی آقای شاه آبادی شکل گرفت و بعد به 
کانونی برای مبارزه‌های انقلاب اسالمی تبدیل شد، 
این پدیده وجود داشته و تا ظهور حضرت حجت نیز 

ادامه خواهد داشت.

فاطمه رجب‌زاده
دبیر کانون‌ها

ترکیب رنگی سفید قرمز انتخاب کرده‌اند. با اعیاد 
شعبانیه تناسب دارد. دختر و پسرهای 9 -10 ساله‌اند. 
قدونیم‌قد کنار هم ایستاده‌اند. سرودشان همراه با 
نمایش‌های کوتاه است. گل‌ریزان و کِل هم دارد. دست 
و تشویق حضار و داوران هم تصویربرداری کارشان 
را قشنگ‌تر کرده است. گروه سرود رهپویان حرم، 
نماهنگی را به مناسبت تولد حضرت‌ابوالفضل)ع( 
در برنامه معلی اجرا کرده‌اند و کلیپش دست‌به‌دست 

شده و به گوشمان رسیده است.
میانه‌های دهه 90 بود که به‌مرور از گوشه‌وکنار 
شهرهای مختلف، گروه‌های مختلفی به اجرای سرود 
و نماهنگ رو آوردند؛ خصوصا بعد از سخنرانی‌های 
چندباره آیت‌الله خامنه‌ای که به این ظرفیت هنری 
اشاره کرده و خواستار توسعه‌اش بودند؛ به‌طورمثال، 
در سخنرانی بیان کردند: »سرود مثل هوای تازه، مثل 
هوای بهاری نفوذ می‌کند؛ هیچ لازم نیست وادار 
بشوند کسانی که آن را ترویج کنند، تقریظ بنویسند، 
شعر بگویند؛ نه، خود سرود وقتی که خوب تنظیم 

شد ]اثر می‌کند[.«
با این مقدمه کوتاه به سراغ یکی از گروه‌های سرود 
استان رفتیم؛ بچه‌های گروه رهپویان حرم دولت‌آباد 
که در روزهای اخیر بیش از گذشته شناخته شده‌اند؛ 
آن‌هم بعد از پخش اجرای نماهنگشان به مناسبت 
میلاد حضرت‌ابوالفضل)ع( در برنامه معلی. رحمان 

وحیدی‌فر سرپرست گروه است و 
به »اصفهان‌زیبا« از کم‌وکیف گروه 

می‌گوید.

جناب وحیدی‌فر از 
نقطه صفر گروه شروع 

کنید تا کم‌کم به 
حسینیه معلی برسیم.

سال 1390 ابتدای کار گروه رهپویان 
حرم بود. چندنفر از بچه‌های گروه 
فرهنگی امام‌رضا)ع( با بنده آشنا 
بودند و برحسب علاقه‌ای که به 
این کار داشتم، در کنار احساس 
نیازی که به این مسئله وجود داشت، 
پیشنهاد شکل‌گیری یک گروه سرود 
ح کردند. همین پیشنهاد و  را مطر
حمایت‌هایشان باعث شد کلیت 
کار شکل بگیرد؛ البته یک‌سری 
چالش‌هایی هم در همان آغاز داشتیم.  
کار را سبک‌وسنگین کرده و بالاخره قوام 

پیدا کردیم.

یعنی صرفا گروهی 
برای تولید نماهنگ و 

سرود تشکیل شد و در 
دیگر حیطه‌های 
فرهنگی فعالیت 

مشخصی نداشتید؛ 
درست است؟

بله. شرایط ما فعلا ظرفیت گسترش کار 
را ندارد. هم زمان محدودی داریم؛ طوری که حتی 
گاهی فرصت نمی‌کنیم در برخی جشنواره‌ها شرکت 

کنیم و هم اینکه مکانمان محدود است.

روند رشد گروه چطور بود؟
همان سال فراخوانی برای جذب اعضا داشتیم؛ البته 
توانمان آن موقع هیچ بود. نه می‌توانستیم هزینه 
بپردازیم، نه استودیویی برای اجرا داشتیم. حتی 
مجبور شدیم اجراهای خیابانی داشته باشیم و در 
پارک‌ها حضور پیدا می‌کردیم؛ البته این مسیر روزبه‌روز 
تغییر کرد. کم‌کم با برخی اجراها یک‌سری افراد جذب 
مجموعه شدند و دست‌کم توانستیم لباس‌های 
یک‌شکلی برای بچه‌ها تهیه کنیم. در کنار این روند 
روبه‌رشدی که بود، به این فکر افتادیم که یک کار 
تولیدی از خودمان داشته باشیم. اولین‌کارمان را 
در 1391 با یک نماهنگ ساده و البته با هزینه‌های 
سنگین به اسم صاحبان انقلاب شروع کردیم. همان 
سال به مناسبت 13 آبان کار بچه‌ها روی آنتن شبکه 
اصفهان رفت و باعث خوشحالی‌مان شد. بعد از آن 
کم‌کم نسل اول بچه‌های گروه کنار رفتند و اعضای 
جدیدی جایگزینشان شدند. با این نسل اجراهایی 
داشتیم که در ابتدا فکرش را هم نمی‌کردیم؛ مثلا در 
حرم حضرت‌معصومه)س(، مسجد جمکران، حرم 

17 بهمن تالار وحدت تهران میزبان جمعی از اهالی 
فعال در عرصه هیئت و هیئت‌داری بود تا با تجلیل 
از برگزیدگان عرصه هیئت در سومین مهرواره »هوای 
نو«، مهم‌ترین رویداد ملی در عرصه هیئت را به 
ایستگاه پایانی برساند.در این مراسم، جمعی از 
چهره‌های برجسته کشوری ازجمله حجت‌الاسالم 
عبدالحسین خسروپناه دبیر شورای عالی انقالب 
فرهنگی، حجت‌الاسالم محمد قمی رئیس سازمان 
تبلیغات اسالمی ، حجت‌الاسالم حسین آقامیری، 
حجت‌الاسالم مهدی دانشمند، حجت‌الاسالم 
علیرضا پناهیان، حجت‌الاسالم غلامرضا قاسمیان و 
جمع دیگری از کارشناسان برجسته مذهبی، مرتضی 
کبر بازوبند، محمد بازوبند و جمعی دیگر  طاهری، ا
از پیش‌کسوتان خادم اهل‌بیت)ع( حضور داشتند.

ارسال بیش از ۱۰هزار اثر به دبیرخانه 
مهرواره 

در ابتدای مراسم اختتامیه، وحید ملتجی، دبیر 
سومین مهرواره »هوای نو« گفت:‌ امسال، سومین 
سال است که مهرواره »هوای نو« برای تقدیر از 
فعالان عرصه هیئت و هیئت‌داری برگزار می‌شود.
بیش از ۱۰هزار اثر توسط هیئت‌ها به بخش‌های 
مختلف مهرواره ارسال شد که داوری این 
 آثار را ۹۱ نفر از استادان این عرصه برعهده 

داشتند.
 ، هیئت‌داوران این مهرواره هرسال به فراخور
تغییرات زیادی داشته است. ملتجی بیان 
کرد: در آیین اختتامیه مهرواره »هوای نو« 
پرچم‌داران عرصه هیئت معرفی می‌شوند. امسال 

 از واژه برگزیده استفاده نکردیم؛
چون پرچم‌دار با حال‌وهوای هیئت 
مطابقت بیشتری دارد و مفهوم 
ارزنده‌تری را منتقل می‌کند و به 
افرادی اشاره دارد که هرکدام پرچمی 
از امام‌حسین)ع( را در هیئت خود 

برافراشته می‌کنند.
او ادامه داد: سومین مهرواره »هوای 
نو« امسال عالوه بر داوری ملی، در 
بخش استانی هم داوری داشت و آثار 
توسط هیئت داوران استانی در این 
بخش هم بررسی می‌شد؛ به‌عالوه، 
امسال اولین سالی است که »هوای 
نو« مسیر پنج‌ساله بین‌المللی‌شدن 
خود را آغاز کرده است. امسال رویکرد 
ح شد  جهانی‌شدن در »هوای نو« مطر
که بیشتر معطوف به هیئت‌های فعال 
در مراسم اربعین می‌شود و به‌دنبال 
شناسایی و معرفی هیئت‌ها در عرصه 
بین‌المللی است. با این رویکرد قصد 
داشتیم اعالم کنیم که هیئت امری 
جهانی است که باید به آن توجه جدی 

داشته باشیم.
دبیر مهرواره »هوای نو« افزود: گام 
دوم بین‌المللی‌شدن »هوای نو« 
نشست‌های تخصصی بین‌المللی 
است که ابتدای اسفند برای اولین‌بار 
با حضور هیئت‌هایی از ۱۰ کشور 

مختلف و سه هیئت برگزیده ایرانی برگزار می‌شود 
و در آن هیئت‌های ایرانی و خارجی به انتقال 
تجربه‌های خود می‌پردازند. با این کار قصد داشتیم 
بین‌المللی‌شدن هوای نو را از شعار به میدان عمل 
منتقل کنیم و با حرکت در این مسیر به‌تدریج در 
سال پنجم، »هوای نو« به معنای واقعی، بین‌المللی 
می‌شود. البته مدل و سبک هیئت‌داری در هر 
کشور بر اساس زیست‌بوم آن منطقه متفاوت است 
که سعی داریم این روند به‌گونه‌ای پیش برود که 
هر کشور بر اساس زیست‌بوم خود، توجهش را به 
سمت هیئت‌داری معطوف کند. ملتجی با اشاره 
به فرازونشیب‌ها و تحولات فراوان کشور به‌ویژه 
در امر فرهنگ اظهار کرد: هیئت به‌عنوان یکی از 
موتورهای پیشران انقلاب باید همواره سرزنده، پویا 
و قدرتمند نگه داشته شود. باید برای آینده هیئت 
برنامه‌ریزی داشته باشیم و بدانیم ۱۰ یا ۲۰ سال 
دیگر هیئت‌ها در کدام نقطه جامعه و فرهنگ ما 
قرار دارند؛ این مسئله اصلی »هوای نو« است. او با 
کید بر اینکه مهرواره »هوای نو« نگاه آینده‌نگرانه  تأ
به مسئله هیئت دارد، گفت: رویدادهایی که به مقوله 
هیئت بپردازند، کم نیستند؛ اما این رویدادها بیشتر 
بر گذشته و حال هیئت تمرکز دارند. تفاوت »هوای 
نو« با دیگر رویدادها این است که »هوای نو« برای 
برنامه‌ریزی و ترسیم مسیر درباره سال‌های آینده 

هیئت می‌کوشد. 

سرود نصف‌جهانی‌ها 
برای باب‌الحوائج عالم

 سومین دوره 
»مهرواره نو« به پایان رسید

از ۹۰ پرچم‌دار هیئت در اختتامیه سومین مهرواره هوای نو تجلیل شدسرپرست رهپویان حرم از اجراهای خیابانی تا حضور در حسینیه معلی می‌گوید

تجربه‌نگاری

 میدان‌داری فرهنگی
 دهه‌هشتادی‌ها

مائده جوانی
خبرنگار گروه فرهنگ‌وهنر

چند ماهی می‌شد که اسم مشهد جوانان روی زبان‌ها 
آمده بود. اردوی مشهد نوجوانان هرسال تابستان 
برقرار بود؛ اما خیلی سال بود که چنین برنامه‌ای 
برای جوانان مجموعه برگزار نشده بود و از چنین 
اردویی محروم شده بودیم؛ البته تقصیر خودمان بود. 
بالاخره باید چند نفر دست‌به‌کار می‌شدند و برای چنین 
برنامه‌ای آستین بالا می‌زدند. باید افرادی مسئولیت 
چنین برنامه‌ای را برعهده می‌گرفتند. حالا که این 
اردو بر سر زبان‌ها افتاده و تنور داغ بود، باید نان را 
می‌چسباندیم و هرطوری بود راهی مشهد می‌شدیم.
بچه‌ها هم اشتیاق زیادی برای اردو داشتند؛ این شد 
که من نیز تصمیم گرفتم هرطور شده این اردو را برگزار 
کنیم. در کنار اشتیاق بچه‌ها زمزمه‌هایی از نشدن 

بود؛ اینکه بردن چنین اردویی نشد است؛ اما شد.
من اول فقط به رفتن فکر می‌کردم و بقیه ماجرا را 
حل‌شده می‌دانستم؛ اما نمی‌دانم چرا به این مسئله 
فکر نکرده بودم که این اردو قرار است با همکاری و 
همراهی دهه هشتادی‌ها پیش برود و من خیلی وقت 
بود که از این بچه‌ها فاصله گرفته بودم؛ نمی‌دانم چرا 
آبم با دهه هشتادی‌ها توی یک جوی نمی‌رفت. نهایت 
ارتباطم با این بچه‌ها در حد معاشرت‌های سطحی بود 
و هیچ‌وقت زیادی قاتی‌شان نمی‌شدم. اما دیگر کار 
از کار گذشته بود و آبمان توی یک جوی افتاده بود. 

چاره‌ای نبود، باید دل را به دریا می‌زدم و می‌رفتم.

یک اردوی معمولی
و  هنگی‌ها  هما که  شد  سخت‌تر  یی  جا ر  کا
برنامه‌ریزی‌های قبل اردو با امتحانات ترم 
گذار شد،  دوستان مصادف شد. مسئولیت‌ها وا
هماهنگی‌های اولیه بین خودمان انجام و پس از 
آن بچه‌ها خوشبختانه یا متأسفانه به سراغ درس 
و امتحاناتشان رفتند؛ من ماندم و پیگیری‌ها و 
هماهنگی‌های پیچیده اردو. در اولین‌گام‌های سفر 
به این فکر می‌کردم که اینجا، قبل از اردو دست‌تنها 
مانده‌ام؛ در طول اردو با آن همه کار و برنامه چه بر 
سرم خواهد آمد! به این فکر می‌کردم که اردو با همه 
کاروبارش روی دوش خودم خواهد بود و این جدای 
گهانی اردوست؛ بالاخره  از چالش‌های لحظه‌ای و نا
هیچ اردویی بدون چالش نیست؛ آن هم با تازه‌جوانان 

دهه‌هشتادی.
همه این شرایط در زمانی بود که برای برنامه‌ریزی یک 
اردوی فرهنگی تنها یک ماه فرصت داشتیم. 10 روز 
ابتدایی درنهایت استرس و پرکاری برایم گذشت؛ اما 
پس از آن، با پایان‌یافتن امتحانات هریک از بچه‌ها 
کمی نور امید در دلم روشن می‌شد. نمی‌دانم این 
شانس من بود یا همه دهه هشتادی‌ها این‌گونه‌اند. 
هرکدام از بچه‌ها با تمام‌شدن امتحاناتشان به‌سرعت 
پای کار می‌آمدند و هماهنگی‌ها و پیگیری‌ها را به 
دست می‌گرفتند. من که قبل از آن امید چندانی 
برای برگزاری اردو نداشتم و نهایتا یک اردوی خیلی 
معمولی و سطح پایین تصور می‌کردم، بچه‌ها با ایده‌ها 
و جدیتشان واقعا شگفت‌زده‌ام کردند؛ تا جایی که 
چند روز قبل از اردو من با خیال آسوده و فراغ بال به 
سایر کارهایم ‌رسیدم.قبل از اردو انتظار هر چالش و 
بی‌ثباتی را طی اردو در نظر داشتم؛ از مسائل رفتاری، 
تنش‌های فردی تا ناسازگاری، گلایه و بی‌برنامگی؛ 
اما با برگزاری جلسه توجیهی و دیدن بچه‌هایی که 
قرار بود در اردو شرکت کنند، واقعا تا اندازه زیادی به 
اردو حس بهتری پیدا کردم؛ همه دخترها فوق‌العاده 

نجیب و اهل دل بودند.
میزان همکاری و همراهی بچه‌ها درطول اردو واقعا 
وصف‌ناپذیر بود. دخترها در کمال صبر و اشتیاق با اردو 
همراه شدند. جمعی که در اردوی مشهد جوانان تشکیل 
شد، از بچه‌های دهه هشتادی بود؛ همان‌هایی که 
فکر نمی‌کردم بتوانم حتی یک روز تحملشان کنم، 
 چه رسد به اینکه بخواهم با 22نفرشان هم‌سفر 

شوم.

 دهه‌هشتادی‌ها میدانشان بزرگ‌تر از 
ماست

تصورم از اردو یک اردوی معمولی بود؛ اما بچه‌های 
فرهنگی با برنامه‌ریزی خوب و ایده‌های خلاقشان 
توانستند یک اردوی به‌یادماندنی بسازند؛ البته که 
هم‌سفری‌ها نیز واقعا همراه و پایه همه برنامه‌ها 
بودند و در طول اردو فرق چندانی میان کادر و بقیه 

حس نمی‌شد.
خلاصه که پس از چندین سال موفق شدیم یک 
اردو برای جوانان مجموعه برگزار کنیم؛ آن‌هم به 
میدان‌داری دهه‌هشتادی‌ها. آنچه من دهه‌هفتادی 
از این بچه‌ها فهمیدم، این بود که شاید تفاوت نسلی 
میان ما و نسل‌های بعدی باشد؛ اما هر نسلی برای 
نشان‌دادن و ارائه توانمندی‌ها و ظرفیت‌هایش 
نیاز به یک میدان دارد، میدانی با وسعتی فراتر از 
توانمندی‌ها، تا به راحتی بتواند در آن عرض‌اندام 
کند و استعدادهای بالقوه‌اش را نشان دهد. مسئله‌ای 
که شاید در بسیاری از موارد دست هم‌مسلک‌های 
کوچک‌تر ما را می‌بندد و میدان را برای آن‌ها تنگ 
می‌کند، نگاه ما بزرگ‌ترهاست؛ نگاه‌های بالا به پایین، 
اهداف و چشم‌اندازهای کمال‌گرایانه و نشدنی. وگرنه 
هر انسانی در نوجوانی و جوانی تمایل دارد در جهت 
اهدافش، استعدادهایش را نشان دهد و در مسیر رشد 

و کمال گام بردارد و چه‌بسا بدود.

اخبار

 کاروان ۲۰هزارنفری
 اصفهانی‌ها راهی جمکران 

می‌شود

 مدیر هیئت رزمندگان اسلام استان اصفهان اظهار 
کرد: مطابق هفت سال گذشته، امسال نیز کاروان 
منتظران ظهور در ایام دهه مهدویت و در آستانه ولادت 
کبر)ع(، از سراسر استان اصفهان به شهر  حضرت‌علی‌ا

مقدس قم و آستان مقدس جمکران اعزام می‌شوند.
محمد نادرالاصلی با بیان اینکه این کاروان از ۱۵۹ 
نقطه در استان اصفهان، عزم خود را جزم کرده است تا 
به پابوس حرم حضرت معصومه)س( برسد، افزود: با 
توجه به تقارن این روزها با دهه فجر انقلاب اسلامی، در 
هر شهر و دیار و در هر مرکز، جشن و سرور برپا می‌شود و در 
شهر اصفهان نیز حدود ۱۰۰ دستگاه خودرو در ورزشگاه 
نقش جهان، سالن ۲۵آبان جشن می‌گیرند؛ سپس 
همراه هم، یک مسیر را تا جمکران طی خواهند کرد. 
کید کرد:  مدیر هیئت رزمندگان اسلام استان اصفهان تأ
در این مسیر، اقتدار نظام جمهوری اسلامی به جهانیان 
نشان داده می‌شود تا بدانند که مردم ولایت‌مدار اصفهان 
پای کار انقلاب، نظام و مهدویت هستند و این نمونه 
۲۰هزار نفری که در قالب ۴۰۰ دستگاه اتوبوس در کنار 
حدود ۵۰۰ سواری اعزام می‌شوند، نشان‌دهنده ارادت 
مردم اصفهان به انقلاب، نظام و مهدویت است. او در 
خصوص برنامه‌های پیش‌بینی‌شده در این رویداد 
بیان کرد: در مسجد جمکران، اقامه نماز مغرب و عشا 
را خواهیم داشت؛ همچنین جشنی در صحن جمکران 
برگزار و سپس دعای پرفیض کمیل قرائت می‌شود و 
در ادامه، زائران به سمت حرم حضرت معصومه)س( 
حرکت خواهند کرد. نادرالاصلی اضافه کرد: با توافق 
صورت‌گرفته با آموزش‌وپرورش، حدود ۱۰۰ دستگاه 
اتوبوس حامل دانش‌آموزان دبیرستانی خواهد بود که با 
شوروشوق وصف‌ناشدنی در این حرکت شرکت کرده‌اند؛ 
حتی بیشتر از این‌ها متقاضی داشتیم که به‌دلیل کمبود 
وسیله نقلیه، این اتفاق نیفتاد. او خاطرنشان کرد: قرار 
است شهدای جبهه مقاومت استان اصفهان، شهید 
حجازی و شهید زاهدی، در یک قاب به‌مثابه نماد 

مقاومت اصفهان تجلیل شوند.

 مرمت مسجدجامع گلپایگان 
با تخصیص اعتبارهای جدید

مدیر ستاد کانون‌های فرهنگی‌هنری مساجد استان 
اصفهان با اشاره به ورود به عرصه‌های جدید فناوری 
ازجمله هوش مصنوعی گفت: مدیران و تیم اجرایی 
کانون‌های مساجد، فعالیت‌های فرهنگی را متناسب با 
توسعه تکنولوژی بازتعریف کنند. محمدتقی محمدیان 
با اشاره به‌ضرورت تدوین چشم‌انداز برای فعالیت‌های 
فرهنگی و هنری در جامعه، به‌ویژه در کانون‌های 
فرهنگی و هنری اظهار کرد: نگاه به آینده و تغییر در 
نگرش و رویکرد نسل جدید و همچنین توسعه فناوری 
که با زندگی جوانان و نوجوانان عجین شده، مستلزم 

برنامه‌ریزی هدفمند و با تمرکز بر این شرایط است.
مدیر ستاد کانون‌های فرهنگی‌هنری مساجد استان 
اصفهان با بیان اینکه دغدغه‌های فرهنگی باید با 
تمرکز بر بهره‌گیری از فناوری‌های نوین باشد، افزود: 
نباید از این موضوع‌ها غافل بود و کار را در موقع بحران 
پیگیری کرد. او ادامه داد: مدیران و تیم اجرایی 
کانون‌های مساجد فعالیت‌های فرهنگی را متناسب 
با توسعه تکنولوژی بازتعریف کرده و باتوجه‌به شرایط 
امروز و آینده برنامه‌ریزی کنند تا علاوه بر جذب به 
مسجد امکان رفع بحران نیز صورت گیرد. محمدیان 
انتقال مفاهیم ارزشی و اسلامی با امکانات جدید را لازم 
دانست و تصریح کرد: بازتعریف فعالیت‌ها بر اساس 
نوآوری‌ها و توجه به تکنولوژی است و هیچ‌گاه اصل 
موضوع‌های اعتقادی حذف نخواهد شد.او توانمندسازی 
تیم اجرایی کانون‌های مساجد با ظرفیت‌های نوین و 
همچنین تحولات بشری را مهم برشمرد و اذعان کرد: 
این کار بر برنامه‌ریزی و اجرای فعالیت‌ها مؤثر است 
که ستاد هماهنگی استانی دراین‌خصوص با همکاری 
دیگر نهادها اقدام کرده و در سطح کانونی نیز نیاز است.
مدیر ستاد کانون‌های فرهنگی‌هنری مساجد استان 
اصفهان خاطرنشان کرد: کانون‌های فرهنگی و هنری 
به نیازسنجی، برنامه‌ریزی و آینده‌نگری باید حساس 
بوده و اتاق فکر برای این موضوع‌ها با حضور کارشناسان 
و افراد متخصص تشکیل دهند. او اضافه کرد: بهره‌گیری 
صحیح از تکنولوژی زمینه‌ساز رشد جامعه و اعتلای نسل 

جدید خواهد بود که نباید از  آن غافل شد.

امسال رویکرد 
جهانی‌شدن 

در »هوای نو« 
مطرح شد که 

بیشتر معطوف 
به هیئت‌های 

فعال در مراسم 
اربعین می‌شود 

و به‌دنبال 
شناسایی و 

معرفی هیئت‌ها 
در عرصه 

بین‌المللی است

رحمان وحیدی‌فر:
تأثیر عمیق 

شرکت بچه‌ها 
در گروه سرود 

تغییر نگرش‌های 
مذهبی 

آن‌هاست. همین 
که مدتی با اشعار 

دینی در ارتباط 
هستند و آن‌ها 
را تکرار می‌کنند 
خواه‌ناخواه بر 
قلبشان تأثیر 

می‌گذارد و انس 
بیشتری پیدا 

می‌کنند
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دبیر صفحه / زینب تاج‌الدین
ویراستار / عذرا دیانی

توقع نداشتم که محسنِ من هم برگردد.« جواد حیدر 
مرثیه خواند و ما یاحسین گفتیم؛ به امید آنکه فطرس 

ملک صدایمان را بالا ببرد.
مادر شهید باافتخار ردیف اول نشسته است. مهمانانش 
می‌رسند. به احترام پسرانش بلند می‌شود. همه بلند 
شده‌ایم در مقابل شهدایی که امامزاده شده‌اند و قرار 
است دخیل ببندیم به آن‌ها؛ متوسل شویم که سلام ما 

را امشب محضر اربابشان اباعبدالله برسانند.
لحظه‌لحظه‌های استجابت دعاست. خدا را به این 
لحظه‌های ناب، به این لحظه دیدار بعد از ۴۲ سال 
دوری مادر از فرزند قسم می‌دهیم که نگاهشان را از ما 

برندارند که ما چشم‌انتظاریم به نشانه‌ها.
مجری از مادر شهید ایروانی می‌خواهد، الان که والدین 
شهید هادی در بین ما نیستند و به رحمت خدا رفته‌اند، 
به حق این لحظه‌های استجابت، دعا کنند که ما 
چشم‌انتظار نشانه‌ها و معجزه‌ایم. دست‌ها بلند می‌شوند 
با سلام بر اباعبدالله که قرار است این دو شهید امانت‌دار 
ما باشند و امشب خدمت اربابمان از جانب ما سلام دهند.

سردار فدوی، جانشین فرمانده کل سپاه، سخنان خود را 
ذِينَ 

َ
 تَحْسَبَنَّ الّ

َ
با حدیثی از امام‌رضا)ع( پیرامون آیه »وَلَا

هِمْ یُرْزَقُونَ«  حْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّ
َ
مْوَاتًا بَلْ أ

َ
قُتِلُوا فِی سَبِيلِ الِلَّه أ

شروع می‌کند: »هنگامی که مجاهدان راه حق، آهنگ 
ــارزار می‏کنند، خدای پرمهر سند  حرکت به میدان ک
خ را می‏نویسد؛ و آنگاه که آماده  آزادی آنان از آتش دوز
پیکار می‏شوند، خدا به وجود آنان بر فرشتگان مباهات 
می‏کند؛ و چون با خاندان خویش خداحافظی می‏کنند، 
ماهیان دریا و خانه‏های روی زمین برایشان می‏گریند و 
گناهان آنان یکجا و یکسره پاک می‏شود و پروردگار بر هر 
مبارز باایمانی 40 فرشته نگهبان از چهارسو می‏گمارد تا 
او را محافظت کنند و هر کار شایسته‏ای که انجام دهد، 
پاداشش دوبرابر نوشته می‏شود؛ و هر روز، پاداش عبادت 

زهرا
شطی

خبرنگار

صدای رجزخوانی »اسمع اسمع یا صهیون« 
از فاصله دورتری از ورودی گلستان‌شهدای 
اصفهان به گوش می‌رسد. مصرع بعد 
را زمزمه می‌کنم: »لشکریان حزب‌الله 
ماشاءالله/ سربازان روح‌الله نصر من الله«. 
همان‌جا می‌ایستم. دم در. قبل از میله‌ها. 
از همان‌جا سلام را می‌خوانم. دو مهمان 
جدیدمان هنوز نرسیده‌اند. سلامی به 
بلندای یاحسین، طلبشان. عادت کرده‌ایم 
به استشمام عطرشان در محرم‌ها و دهه 
فاطمیه؛ امروز برعکس همیشه دهه فجر 
است و ایام‌الله شعبان. جشن در جشن.  
از همان در ورودی، انتهای سمت چپ را 
که نگاه می‌کنی، داربست‌های متصل به 
دیوار نشان از جایگاه ابدی این دو شهید 

می‌دهد. 

مگر می‌شود چشمت به سمت چپ بیفتد و دلت برای 
کبر جزی پر نزند؟ شهید افشاری که یار  جلال افشار و ا
امام‌زمان)عج( است و شهید جزی که با دست سوخته 
یک گردان را نجات داد و نماد ایثار شد. سر مزار شهید 
افشار برای همه هشت‌هزار شهید آرمیده در گلستان‌شهدا 
که ساز عشق می‌نوازند، فاتحه‌ای می‌خوانم. اطراف 
داربست شلوغ است. پیرزن از روی زمین بلند نمی‌شود: 
»می‌خواهم محسنم را ببینم« و مرد رو به او می‌گوید: »تا 
شما اجازه ندهید، سنگ لحد را نمی‌گذاریم.« به اصرار 
بلند شد و راه افتاد سمت خیمه. پشت سرش راه افتادم. 
آرام قدم برمی‌داشت در هوای پسرش. اصلا عمری است 
که با یاد او نفس کشیده و سر خاک هر شهیدی که رسیده، 
آهی کشیده است که می‌شود چشم‌انتظاری من هم تمام 
شود؟ و  حالا تمام‌شده. قرار است خزان دلش بهار شود.
رسیدیم. سمت راست سن، فرزاد بهمن‌زیاری، نقاش 
اصفهانی در حال کشیدن چهره شهداست. همان »ب« 
بسم‌الله، مجری از نشانه‌ها می‌گوید: شهید ایروانی را 
شب میلاد آقاابوالفضل به اصفهان آوردند. روز تاسوعا 
شناسایی شد. کنارش قمقمه آب خالی بود. سالگرد 
شهادت محسن، ۲۱ بهمن است؛ یعنی چهار روز دیگر. 
مادر که همیشه ۲۱ بهمن جلسه قرآن را در خانه می‌گرفته، 
امسال فراخوان زده است برای ۱۸ بهمن که بیایید به 
جلسه محسنم. شما امروز دعوتید در مراسم قرآن شهید 
محسن ایروانی.  شهید ناصر هادی در عملیات والفجر 
مقدماتی در منطقه چزابه و محسن ایروانی در عملیات 
بدر جزیره مجنون به شهادت رسیدند. پیکر مطهر این 
شهیدان از طریق پلاک شناسایی شد و به وطن بازگشتند.  
یادم افتاد به فیلمی که دو روز پیش از مادر شهید ایروانی 
دیدم؛ وقتی که خبر بازگشت فرزندش را دادند: »توقع 
برگشتش را نداشتم. اسمش را  محسن به یاد محسنِ 
حضرت‌زهرا)س( گذاشتم؛ محسن حضرت‌زهرا)س( 
که شهید شد؛ حضرت‌زهرا)س( که گم شد و بی‌نشان. 

قدقامت عشق!
شهیدان »ناصر هادی« و »محسن ایروانی« در آغوش مردم اصفهان بدرقه شدند

شهدا کار خودشان 
را انجام دادند و 

الان نوبت ماست. 
ما باید راه آنان 

را ادامه دهیم و 
مدد بجوییم از 

شهدا که حتی اگر 
پیامبر هم باشد 

و  فرماندهی 
کند، ولی ما پیرو 

دستوراتش 
نباشیم، خدا به ما 

کمک نخواهد کرد

هزار بنده شایسته‌کرداری را دارند که هرکدام هزار سال که هر سال آن 360 روز و هر روز 
آن به‏قدر عمر دنیاست، عبادت خدا کرده باشند، و اینان هنگامی که در برابر دشمن 
قرار گیرند، دانش جهانیان از شکوه و عظمت پاداش کارشان حیرت‏زده و ناتوان ماند؛ و 
چون پیکار شروع شود و آنان با انواع سلاح‌های خویش بر تجاوزکاران حق‌ستیز یورش 
برند، فرشتگان بال‌های خود را بر آن‌ها می‏پیچند و برای پایداری و پیروزی‌شان دعا 
گری ندا می‏دهد که بهشت زیر سایه شمشیرهای ستم‏ستیز است؛ و زخم  می‏کنند و ندا
نیزه و شمشیر، بر مجاهد راه خدا، از نوشیدن آب سرد در تابستان گرم و سوزان گواراتر 
است و آنگاه که شهیدی براثر ضربات دشمن در خون خود می‌غلتد، خداوند میان زمین 
و آسمان همسری از حوریان بر بالین او گسیل می‏دارد تا نعمت‌های سرشار و مقامات 
پرفراز را به او نوید دهد؛ و هنگامی که به زمین می‏افتد، زمین به او می‏گوید: »مرحبا به آن 
کی که از این تن برون‌ رفت! و نویدت باد که برای تو نعمت‌ها و مقامات والایی است  روح پا
که نه چشمی آن‌ها را دیده، نه گوشی شنیده و نه از دلی گذشته است« و خدا می‏فرماید: 
»من در میان خاندانت جانشین تو هستم؛ ازاین‌رو، هر که آنان را خشنود سازد، مرا شاد 
ساخته و هر که آنان را به ‏خشم آورد، مرا به خشم آورده است. هر شهید می‌تواند ۷۰هزار 

نفر از خانواده خود و ۴۸۰ نفر از همسایگان خود را شفاعت کند.«
شهدا کار خودشان را انجام دادند و الان نوبت ماست. ما باید راه آنان را ادامه دهیم و مدد 
گر پیامبر هم باشد و  فرماندهی کند، ولی ما پیرو دستوراتش  بجوییم از شهدا که حتی ا
نباشیم، خدا به ما کمک نخواهد کرد. جان پیامبر در معرض خطر قرار گرفت؛ چون 
گر انجام دهیم،  مسلمانان دستور پیامبر را عمل نکردند. وعده‌های خدا شرط دارد و ا

خدا هم تخلف نمی‌کند.
گر جایی مشکلی هست، یعنی پای‌کار نرفته‌ایم  خدا ما را از اول انقلاب موفق کرده است و ا
و شروط خدا را انجام نداده‌ایم.  امروز ما مقتدر هستیم؛ چون به میزان قابل‌قبول خدا به 
تکالیفمان عمل کرده‌ایم و خدا هم رزق لایحتسب از جایی که فکرش را هم نمی‌کردیم، 

به ما داده است؛ ولی باید به شروط خدا عمل کنیم تا او هم ما را یاری کند. 
نقاشی چهره از شهدا هم با اتمام سخنرانی سردار، به پایان رسید. نقاشی‌ها به مادر شهید 
ایروانی و برادر شهید هادی تقدیم شد. ردیف شدیم؛ صف‌به‌صف پشت سر ملائکه. قامت 
بستیم به نماز و مشایعت کردیمشان تا آرامگاه ابدی‌شان؛ ولی چه زیبا به‌جا آورد حق 
مادری را که به جای محسنش، اول ناصر را به بغل گرفت. صدا بلند شد: »اسمع افهم یا 

ناصر ابن اصغر« لرز افتاد به تنم؛ از تصور تن بی‌جانم زیر سنگ لحد.
و ما امروز شما را قسم می‌دهیم؛ همان‌طور که ما امروز آمدیم، شما هم بیایید و پیش 

اباعبدالله وساطت ما را کنید. ما منتظر نشانه‌هاییم.

جانشین فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
گفت: ما باید راه را ادامه دهیم تا همه مشکلات 
را حل کنیم و به امید خدا می‌توانیم آن‌ها را حل 
کنیم؛ اما شرطش این است که پای کار برویم و به 
تکالیف خود عمل کنیم.  به گزارش ایمنا، سردار 
علی فدوی در آیین گل‌باران مزار مطهر شهدا به 
مناسبت گرامیداشت ایام‌الله دهه فجر 
در گلستان‌شهدای اصفهان اظهار 
کرد: ایام مبارک شعبان ایامی 
است که ماه آماده‌شدن برای 
ورود به مهمانی ویژه خداوند 
است و مقارن شده با دهه 

فجری که همه دل‌های مردم ایران سمت‌وسوی 
خدایی پیدا کرده‌اند؛ همراه امام خود شدند، 
هرچه او در دل داشت در دل داشتند، هرچه او 
می‌گفت، گفتند و هرچه را باور داشت، باور کردند 
و سراپا خدایی شدند و خداوند هم عنایت ویژه 
خود را در این ایام شامل حال ملت ایران کرد و 
انقلاب اسلامی پس از نهضت اسلامی که حضرت 
امام آن را در سال ۴۲ برپا کرده بود، به پیروزی 
رسید. او اظهار کرد: از اول انقلاب تا الان ما پای هر 
کاری برای انجام رفتیم، خداوند ما را موفق کرده 
گر در کاری موفق نیستیم و مشکلی  است؛ یعنی ا
وجود دارد، پای‌کار نرفته‌ایم و شروط خداوند 

را پای آن کار انجام نداده‌ایم و دائم می‌بایست 
راجع به این موضوع کار کنیم که شرط‌های خدا 
را برای تحقق وعده‌اش که تخلفی در آن نیست، 
انجام دهیم و این مقدمه است که ۵۰ آیه متقن 
در قرآن دارد. او ادامه داد: خوشا به حال افرادی 
که همه ما را در وادی عشق، انجام تکلیف، وادی 
امام‌حسین)ع(، کربلا و عاشورا بردند؛ سلام‌وصلوات 
بر همه آن‌هایی که در این روند نقش داشتند، 
سلام‌وصلوات بر حضرت امام خمینی که هرچه 
انقلاب و کشور دارد، از سر عنایت خاصی است 
که خداوند به او داشت و او کاری کرد که عنایت 

خدا را معطوف به خود کرد. 

شرط حل مشکلات، عمل به تکالیف است چهره هفته

شهیده »زهره بنیانیان« 
اسطوره زنانه انقلاب اصفهان!

زینب
تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیرگر

شهیده زهره بنیانیان، یکی از شیرزنان اصفهانی است 
که در طول زندگی خود با پستی‌ها و بلندی‌های بسیاری 
مواجه شد و سرانجام در آستانه سن جوانی در حین 
انجام مأموریت به شهادت رسید؛ اما سبک زندگی این 
شهیده بزرگوار باعث شد، دست‌خالی از دنیا نرود. زهره 
بنیانیان، دی‌ماه 1336 در اصفهان متولد شد و دوران 
کودکی خود را در خانواده‌ای نه‌چندان مرفه، اما معتقد 
به اصول اسلامی گذراند. او از همان دوران کودکی به 
خواندن قرآن توجه ویژه‌ای داشت و در خلوت خود با 
خداوند متعال انس می‌گرفت و به رازونیاز و نیایش 
می‌پرداخت؛ خصلتی که زهره را در سن نوجوانی که اوج 
فعالیت‌های تظاهراتی و مخالفت با رژیم شاهنشاهی 
ایران بود، تشویق به حراست از اصول انقلاب و پیروی 

از فرمایشات امام خمینی)ره( می‌کرد. 
مادر زهره بنیانیان در یکی از خاطره‌های خود از دخترش 
نقل می‌کند: »زهره خیلی قرآن می‌خواند، از هر فرصتی 
برای دعا و نیایش استفاده می‌کرد، ذکر و یاد خدا همه 
وجودش شده بود، یک روز در آشپزخانه کمک می‌کرد و با 
همدیگر غذا می‌پختیم، چند النگو در دست داشت. بخار 
النگوها را داغ می‌کرد. دیدم که زهره عمدا دست‌هایش 
را روی بخار داغ می‌گیرد تا النگوها داغ شوند و بعد کمی 
آن‌ها را به دستش می‌چسباند. به من نگاه کرد و گفت: 
مادر نمی‌دانم آیا طاقت آتش سوزان جهنم را دارم یا 
نه؟ تنی که تحمل این دما را ندارد، چگونه آن آتش 

را تحمل می‌کند.«
علاقه به درس‌های قرآنی و معرفت‌شناسی در وجود زهره 
نهادینه شده بود؛ به‌گونه‌ای که او را به پای کلاس‌های 
قرآنی مختلف می‌کشاند و باعث می‌شد در محضر بسیاری 
از خانم‌های اهل‌فن که در بیان مباحث توحیدی و اصول 
دینی مهارت داشتند، حضور یابد؛ همچنین خواندن 
کتاب‌های شهید مطهری و دکتر شریعتی ذهنش را بازتر 
و اندیشه‌اش را قوی‌تر ‌کرد و سرانجام راه او را به وادی 

سیاست کشید. 
گردان بارز و نمونه  خانم غازی، استاد اخلاق و از شا
بانوامین، درباره شخصیت این شهیده بزرگوار می‌گوید: 
»زهره بنیانیان از ده‌دوازده‌سالگی به کلاس‌های ما 
می‌آمد، حرف‌های معمولی او را خسته می‌کرد؛ ولی 
موضوع‌های اصول و عقاید به‌خصوص مباحث توحید 

و معاد باعث شادی‌اش می‌شد.« 
او ادامه می‌دهد: »در نیمه‌شب‌ها که با خدا رازونیاز 
می‌کرد مشاهداتی عرفانی داشت که آن را برای ما بازگو 
و به سفارش ما همه آن‌ها را در یک دفترچه یادداشت 
می‌‌کرد. وقتی خصوصیات اخلاقی او را به خانم امین گفتم، 
سفارش کردند که حتما با او به‌طور خصوصی کار شود؛ 
چون روحی بزرگ داشت. او حقیقتا یک روحیه ملکوتی 
داشت.« شهیده زهره بنیانیان را می‌توان ازجمله معدود 
دخترانی دانست که در زمان بی‌بندوباری قبل از انقلاب 
که به نام آزادی بر زنان تحمیل می‌کردند، حجاب را برای 
خود برگزید و با تمام وجود در حفظ آن کوشا بود. زهره 
زمانی که به دبیرستان راه یافت، به دلیل مقارن‌شدن با 
دستور شاه ایران مبتنی بر عدم حضور زنان در جامعه، 
برای پاسداری از حجابش با حفظ کامل آن در مدرسه 
حضور می‌یافت که متأسفانه به‌خاطر شرایط زمانه به 
مدت دو هفته او را از تحصیل محروم کردند که سرانجام 
با تعهد خانواده‌اش مجدد به دبیرستان بازگشت. انس 
عجیب او با مذهب و خواندن نماز شب در سنین پایین 
و ایستادگی و مقاومت در برابر عوامل ضدانقلابی باعث 
ایجاد ترس و نگرانی در خانواده زهره شد؛ طوری که قبل 
از اتمام دوران تحصیلی‌اش برای دوری از شرایط موجود 
ایران، او را به عقد مردی درآوردند که نه‌تنها علاقه‌ای به 
او نداشت، بلکه میان افکار و عقایدشان نیز فاصله‌ای 
عمیق بود و به اجبار پای زهره را به دیار غربت، یعنی آلمان 
کشاند. او پس از اینکه نتوانست با شرایط جدیدش کنار 
بیاید، با راهنمایی و کمک دوستانی که در ایران داشت، 
به لبنان سفر کرد تا بتواند به گروه‌های مبارز فلسطینی 
بپیوندد. در آنجا آموزش‌های رزمی و نظامی دید تا 
قادر باشد در موقع برگشت به ایران در راه مبارزه با رژیم 
پهلوی از این ترفندها استفاده کند. سرانجام زهره در 
1356 به ایران بازگشت و به‌همراه دوستان قدیمی‌اش 
که حالا برای خود تشکلی بزرگ شده بودند، در راه دین 
و اعتقادات به مبارزه برخاست و فعالیت‌هایی چون 
پخش نوار و اعلامیه، توزیع کتب و شرکت در سخنرانی 
و برگزاری کلاس‌های رزمی در شهرهایی چون اصفهان، 
قم و تهران را درحالی انجام می‌داد که پس از بازگشت از 
لبنان با مردی از جنس خودش ازدواج و زندگی مختصری 
را آغاز کرد. زهره هم مانند دیگر فعالان انقلابی سابقه 
ک را در کارنامه خود داشت؛ اما  دستگیری توسط ساوا
با زیرکی، توانسته بود قبل از متوجه‌شدن نیروهای 
کی تمام مدارک و اعلامیه‌هایی را که نزد خود  ساوا
داشت، به دیگر دوستانش بسپارد؛ برای همین چون 
کی مدرک و دلیلی از او نداشتند، مجبور  نیروهای ساوا
به آزادکردن او شدند. زهره بنیانیان با عضویت در سپاه 
پاسداران به‌عنوان یکی از نیروهای متخصص خانم در 
گروه ضربت مشغول به فعالیت شد و درحالی‌که دو ماه 
از پیروزی انقلاب گذشته بود، در اردیبهشت 1358 در 
مبارزه و درگیری با گروهک‌های ضدانقلاب بر اثر اصابت 
مستقیم گلوله به شهادت رسید. علاقه زهره به خدمت 
برای نظام و عقایدش به حدی بود که حتی بارداری و 
شش‌ماهه‌بودن او هم باعث نشد در عملیات‌ها شرکت 
نکند و با وجود اینکه به علت بارداری اجازه شرکت او در 
عملیات را نداده بودند، با اشک و التماس اجازه را گرفت 

و مرگ شیرینی را برای خود و فرزندش خرید.

ادبیات پایداری

نامزدهای بخش مستند کتاب 
سال دفاع‌مقدس معرفی شدند

دبیرخانه بیست‌ودومین کتاب سال دفاع‌مقدس 
نامزدهای بخش مستند را اعام کرد. به گزارش 
ـــم  ـــزه را محمدقاس ـــری جای ـــن دوره، دبی ـــا، در ای ایبن
فروغی‌جهرمی، از مؤلفان و پژوهشگران 

پیش‌کسوت جنگ، به‌عهده دارد.

»یازده ستاره؛ سرگذشت شهدای 
 حادثه تروریستی روستای دری« 

رضا رستمی / نشر شاهد
کتاب »یازده ستاره«، سرگذشت ۱۱ شهیدی 
ــر۱۳۹۷  ــی‌ام تیـ ــتی سـ ــه تروریسـ ــه در حادثـ ــت کـ اسـ
در روستای »دری« از توابع شهرستان مریوان 
به دست گروهک‌های ضدانقاب به شهادت 
رسیدند. این کتاب به حمایت بنیادشهید و 
امور ایثارگران استان کردستان و به قلم رضا 
رستمی نوشته شد و در ۳۰۴ صفحه به شمارگان 
 یک‌هزار نسخه سال ۱۴۰۱ در نشر شاهد به چاپ 

رسید.

»شب بی‌قرار من؛ زندگی‌نامه 
 شهید مدافع حرم احمد گودرزی« 

شیرین زارع‌پور / نشر ۲۷ بعثت
کتاب »شب بی‌قراری من« سیزدهمین عنوان 
ــوی  ــه از سـ ــرم« است کـ ــان حـ ــه »مدافعـ از مجموعـ
انتشارات ۲۷ بعثت به چاپ رسید. شهید مدافع 
حرم، سرهنگ پاسدار شهید احمد گودرزی، 
روز اول فروردین۱۳۵۷ در شهرستان بروجرد به 
ج  دنیا آمد. او تابستان‌ها کار می‌کرد که خر
تحصیلش را دربیاورد و این‌گونه کمی فشار 
را از دوش پدرش بردارد. شهید گودرزی عضو 
لشکر ۲۷ محمدرسول‌الله)ص( بود که در ۱۷ 
 اسفند۱۳۹۴ در شهر حلب سوریه به شهادت 

رسید.

»پای درختان زیتون؛ روایت زندگی 
جانباز شهید مدافع حرم ابراهیم خلج«  

نشر روایت‌سازان / نشر ۲۷ بعثت
چهاردهمین کتاب از مجموعه مدافعان حرم 
انتشارات ۲۷ بعثت با عنوان »پای درختان 
زیتون« روایت زندگی جانباز شهید مدافع 
حرم ابراهیم خلیلی به قلم مریم عرفانیان 
است. ابراهیم خلیلی، از جانبازان دوران 
دفاع‌مقدس و بسیجیان لشکر عملیاتی ۲۷ 
محمدرسول‌الله)ص( تهران است که طی عملیاتی 
مستشاری برای دفاع از حریم اهل‌بیت)ع( 
 عازم سوریه شد و در شرق حلب به شهادت

 رسید.

»ماه تمام؛ مستند معلم بسیجی 
 شهید محمدابراهیم همت« 
گلعلی بابایی / نشر ۲۷ بعثت

این کتاب شانزدهمین‌عنوان از مجموعه 
»بیست‌وهفتی در بیست‌وهفت« است که 
این ناشر درباره ۲۷ تن از فرماندهان لشکر ۲۷ 
ـــارش  ـــد و انتش ـــر می‌کن ـــول‌الله)ص( منتش محمدرس
از ۱۳۹۱ آغاز شده است. کتاب پیش‌ رو برای 
چهلمین‌سالگرد شهید همت آماده و منتشر شده 
ــکر ۲۷  ــت لشـ ــگام هدایـ ــفند۱۳۶۲ هنـ ــت. او اسـ اسـ
 در عملیات خیبر در جزیره مجنون به شهادت 

رسید.

»راه خون؛ یادداشت‌های روزانه 
ـــهید غلامرضا صالحی«   سرلشکر پاسدار ش

احمد دهقان / نشر ۲۷ بعثت
»راه خون« یادداشت‌های روزانه سرلشکر 
پاسدار شهید غلامرضا صالحی است. غلامرضا 
صالحی متولد ۱۳۳۷ در نجف‌آباد اصفهان، 
قائم‌مقام لشکر ۲۷ محمدرسول‌الله)ص( بود 
که در عملیات معروف »تنگه ابوغریب« )پس از 
پذیرش قطعنامه ۵۹۸ توسط ایران و حمله دوباره 
عراق انجام شد( در یک‌حمله شبانه به دشمن 
یورش برد و به شهادت رسید. احمد دهقان 
می‌گوید: »دست‌نوشته‌های شهید صالحی بدون 
اغراق از مهم‌ترین دست‌نوشته‌هایی هستند 
ـــه جنگ نوشته شده و منتشر  ـــون راجع ب کن  که تا

می‌شوند.«

منا
ز  ای

س ا
عک

اباصلت بیات، از عکاسان انقلاب و دفاع‌مقدس، در محرم سال ۵۷ از 
کارد معروف »خدا، قرآن، خمینی« عکسی گرفته بود  تظاهرات مردمی و پلا
ک تمام شد. تاسوعا و عاشورای  که به قیمت تشکیل پرونده در اداره ساوا
۵۷ روزی سرنوشت‌ساز برای پیروزی انقلاب اسلامی بود؛ صبح روز عاشورا 

مردم از گوشه‌وکنار شهر تهران در نقاط مختلف تجمع کردند.
مردم ضمن شعارهای خود خطاب به کسانی که هنوز در حاشیه خیابان‌ها، 
انقلاب را نظاره می‌کردند، می‌گفتند »این نهضت حسینی، تماشاچی ندارد« 

و سردادن شعار هرلحظه بر جمع تظاهرکنندگان می‌افزود.
اباصلت بیات که عکس‌های ماندگاری از این روز تاریخی گرفته است، درباره 
کارد معروف  یکی از عکس‌هایش این‌گونه روایت می‌کند: »آن روز من از پلا
"خدا، قرآن، خمینی" عکسی گرفتم و آن را برای چاپ به لابراتوار سازمان 
جلب سیاحان بردم. بعد از تعطیلی وقت اداری در آنجا ماندم و این عکس 
سیاه‌وسفید را چاپ کردم؛ اما یک‌تکه از آن که مربوط به عکس حضرت 
امام بود، در آنجا باقی ماند.فردای آن روز که به سازمان رفتم، برخورد 
ک  همکاران با من تغییر کرده بود. بعد هم مأموران مرا به اداره کل ساوا
تهران بردند و از من تعهد گرفتند که دیگر عکسی از درگیری‌ها، تظاهرات 
 و حضور مردم در انقلاب نگیرم؛ این شد که بعد از آن ماجرا تا مدتی عکاسی 

نمی‌کردم.«

ساواک تعهد گرفت
از مردم عکس نگیرم!

عکس‌نوشت
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صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاونت بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــالی جواد علینقیان معاونت اداری و مـ

 تحریریه فرشاد توسلی،  سیده‌نرگس نظام‌الدین
 فاطمه رجب‌زاده، الهه سادات بدیع‌زادگان
)  علیرضا وثیقی‌پور و علی رئیسی)فرهنگ و هنر
ــهانی ــا کـ ــ ــی ــ ــدری فرد ، ل ــ ــ ــی ــ ــ  محسن ح
زهره قندهاری و زهره‌سادات کاظمی )هم‌محله(
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
ــن  ــی ــس ــدح ــم ــح )اقتصاد و سیاست(، م
ــان ــراجـ ــزه سـ ــ ــائ ــ ــی، ف ــم ــی ــق اعتزازیان، لیا م
)  و احمد مهره‌کش )جامعه و روایت شهر

زینب تاج‌الدین )پایداری(، جواد جلوانی )تاریخ 
شفاهی(، نفیسه حاجاتی )میراث و گردشگری(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

گرافیک علیرضا مظاهری، علی 
نصر آزادانی و سولماز رجبی

عکس حمیدرضا نیکومرام

رسانه سیدمیاد میردامادی، 
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

ویراستاران عذرا دیانی، مائده رئوفی و سارا حفیظی
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 ــن  ــ ــفـ ــ ــلـ ــ تـ
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 ــرف مردم  ــ حـ
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امـ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
دارای امتیاز 92.2 در رده‌بندی مطبوعات 
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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باید تا قبل از زنگ تفریح از وسط جمعش می‌کردیم؛ و الا 
وروجک‌های کلاس اولی بی‌هوا که می‌دوند این موجود 
آلومینیومی دوپای بزرگ را نمی‌بینند؛ هیچ بعید نیست 

سُر که می‌خورند با سَر توی ساق پای نردبام فرود آیند.
فرصت محدود بود و هنوز چای به‌دست در حال استخاره 
بودیم و من به جان مؤسس غُر می‌زدم که سِمت مدیر 
مدرسه بهم داده و اینجا لَنگ چسباندن ریسه بودم 
به سقف‌های بلند مدرسه؛ به‌خاطر نداشتن نیروی 
مردی که مثل قرقی از نردبام بالا برود و مثل ما ترس از 
ارتفاع نداشته باشد. قمقمه به دست از کلاس بیرون 
آمد. درسشان رسیده بود به نشانه »خ« که موهایش 
را خرگوشی بسته بود. مقنعه‌اش دور گردن افتاده بود 
و نصف دسته‌های مویش زیر مانده و نصفی بیرون.  
قمقمه را روی میزم سُراند  و کنارم ایستاد. دست‌هایش 
پیچ خورد  توی دوگوشی‌هایش و صورتش پر از علامت 
سؤال شد. جوری به ریسه‌های پرچم روی میزم نگاه 
می‌کرد که گمان می‌کردی برای بار اول است توی عمرش 
پرچم می‌بیند.با آن دندان‌های موش‌خورده‌اش مِن‌مِنی 
کرد؛ ولی حرفی نزد. می‌خواستم کمکش دهم حرفش را 
بزند؛ اما محو حالت بانمک لب و دهانش شدم و سکوت 
کردم. هزار بار خواستنی‌ترش کرده بود. حیف از ترس 
ویروس‌های جورواجور ماسک داشتم؛ والا صورتش را 

محکم می‌بوسیدم!
ج داد و با گفتن خانم مدیر اجازه،  بالاخره شهامت به خر

اینا چی‌ان، حرفش را زد.
هنوز انگشتش دور موهایش پیچیده بود و منتظر 
فرخوردنشان بود که گفتم: »خب پرچمه دیگه؛ پرچم 

ایران!«
وقتی گفت »خب می‌دونم«، می‌خواستم سریع بگویم »پس 
چرا می‌پرسی؟« که با جمله بعدی‌اش حرف توی دهانم 
ماند!  با مظلومیتی که از شیطنت‌های همیشگی‌اش بعید 
بود در جوابم گفت که »این‌همه پرچم برای چیه؟ قراره 
جنگ بشه؟« تازه فهمیدم با دیدن پرچم‌ها، حرف‌های 
بزرگ‌ترهایش توی ذهن کوچکش کنار هم ردیف شده و 

دل نازکش را آشوب کرده بود!
دستش را گرفتم و توی بغل کشیدمش؛ موهایش بوی 
شامپو نمی‌داد؛ بیشتر مثل یک آدم بزرگ بوی عطر و 
ادکلن می‌داد. ریسه‌های پرچم را جلو کشیدم و رو به 
معاون مدرسه گفتم که »خانم محمدی، راستی کیک 
کجا سفارش بدیم؟« او که پایه‌تر از خودم بود، دست 
از تمرکز و توجه به پله‌های نردبام برداشت و گفت که 
»خانم، بهترین شیرینی‌ها و کیک‌ها رو قنادی بابای 
ایشون دارن دیگه! بهشون می‌گیم یه دونه قشنگش 

رو برامون درست کنن!«
همانطور که از یاد بابا و شیرینی‌های قنادی معروفش 
لبخند افتاده بود به لبش و خال سیاه کنار لبش را 
جنباند گفتم که »وقتی تولد داریم مگر ریسه برای 

تزیین نمی‌زنیم؟«

صدایش بیشتر به غُم‌غُم می‌ماند که جواب خوشمزه‌اش 
ما را به خنده انداخت!

‌گفت: »برای تولد دخترا ریسه السا و آنا می‌زنن و برای پسرا 
ماشین مک‌کویین؛ ولی برای جنگ‌ها پرچم می‌زنن! 

پرچم مال وقت جنگه!«
دستی روی موهای لخت بسته‌اش کشیدم و گفتم:  »ولی ما 
یه جشن تولد خیلی مهم داریم که واسش باید ریسه پرچم 
بزنیم؛ اونم پرچم ایران. یه تولد خاص داریم که یک روز 
هم نیست؛ ده روز جشن و تولدبازیمون طول می‌کشه!«

با تعجب دست‌هایش را باز کرد و گفت که »ده روز؟!«
گفتم: »تازه همه جا برای این تولد بزرگ ریسه 
می‌زنن،چراغ‌های رنگی می‌زنن، گل می‌زنن و شربت 
و شیرینی میدن! حالا یه جورایی تولد ایرانه؛ تولد ایران 

قوی‌ای که الان داریم!«
سرم را کنار گوشش بردم و گفتم: »ببین، ایران خیلی 
قویه، هیچ دشمنی جرئت نداره بهش حمله کنه! برو 

خیالت راحت.«
زل زده بود توی صورتم؛ اطمینان کلامم صاف رفت و 
نشست روی اعتمادش و برق امید را به نگاهش برگرداند؛ 
چون بدون اجازه قمقمه‌اش را برداشت و لِی‌لِی‌کنان از 

کنارم رد شد و رفت توی حیاط آب بردارد.
خوب شد نفهمید مدیر و معاون مدرسه نیم ساعت 

حیران غلبه بر ترس از ارتفاعشان بودند تا ریسه‌های
جشن تولد انقلاب اسلامی ایرانشان را نصب کنند.

زهره نمازیان
نویسنده

نردبام معطل ما سه‌تا وسط سالن ایستاده بود؛ من 
بودم و معاون مدرسه و به‌قول بچه‌ها، خانم جنگعلی، 

کمکی نظافت!
از وقتی بابای مدرسه با آن کلاه گلابی‌شکلش رفته بود، ما 
سه تا همه‌جور کار مردانه‌ای کرده بودیم؛ از تعمیر قفل کمد 
وکوبیدن میخ نیمکت و نصب برد و جابه‌جایی انبار و ...

فقط تمام لامپ‌های سوخته، به سر رشته‌های سیم وصل 
مانده و منتظر فرجی برای تعویضشان بودند؛ حتی لامپ 
بزرگ بالای میز خودم مدتی بود به خواب ابدی فرورفته 
بود. حالا سه‌تایی کنار نردبام با نگاهمان به هم تعارف 
می‌زدیم که شما بفرمایید بالا...! من خودم را به بهانه 
گردن‌شکسته‌بودن و چینی بندخورده‌بودن و پروتز داشتن 

به جای مهره شش و هفتم، از معرکه بیرون کشیدم!
 خانم محمدی موهای بنفشش را چپاند توی مقنعه و با 
گفتن اینکه »ریسکه، ریسکه، شما نرید بالا بهتره«، من را 
راحت کرد. حالا خودش مانده بود با آن قد بلند و رشیدش 
که رویش نمی‌شد به خانم گنجعلی‌زاده که تا شانه‌اش 

هم نمی‌رسید تعارف بزند تا پله‌های نردبام را بالا برود؛
آن‌هم آن نردبام لق و روی ویبره!

ریسه‌هایی برای جشن تولد ایران

دبیر صفحه / شیدا کریمی
ویراستار / سارا حفیظی

امروزه با روش‌های نوین رادیولوژی، 
توده‌های بدخیم ریه بدون جراحی با 
ورود سوزن، سوزانده می‌شود. متخصصان 
ج  ایرانی این روش، برای آموزش آن به خار
از کشور دعوت می‌شوند. این پیشرفت‌ها 
حاصل تلاش نخبگان ایرانی است؛ همان 
مردمی که روزگاری گفته می‌شد کاری از 
دستشان برنمی‌آید. اینم کار خودمونه...

می‌دونستید ایران بعد از آمریکا دومین 
کشوریه که به فناوری ساخت دریچه‌های 
قلب دست پیدا کرده؟ایرانی جماعت 
هیچ‌وقت باخت نمی‌ده؛ حتی تو تحریم‌ها...

میگن »اون موقع بهتر بود.«
کاش یکم حساب‌کتاب هم می‌کردن.

ــروش نفت، دلار  ــه فـ ــا اون همـ ــاه بـ ــان شـ زمـ
۷ تومنی و بدون تحریم، سرانه فضای 
آموزشی هر دانش آموز ۲۰ سانتی متر بود!

الان، با کلی مشکل اقتصادی و تحریم 
سرانه فضای آموزشی هر دانش آموز 

! حدود ۶ متر
جدی جدی اون موقع بهتر بود؟

توییت‌نگار

ما یه جشن تولد 
خیلی مهم داریم 

که واسش باید 
ریسه پرچم بزنیم؛ 

اونم پرچم ایران. 
یه تولد خاص 
داریم که یک 

روز هم نیست؛ 
ده روز جشن و 

تولدبازیمون طول 
می‌کشه

مناقصه عمومی یک مرحله ای
سازمان عمران شهرداری اصفهان در نظر دارد فراخوان  ذیل را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.

کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس  کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پا
www.setadiran.ir انجام خواهد شد.  

متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه 
صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.

1-خرید سیمان فله ای و کیسه ای جهت مجتمع تولیدی صفه و پروژه های سازمان عمران در مناطق 15 گانه شهرداری اصفهان) شماره 
فراخوان2003099896000042 ( با مبلغ برآورد اولیه  288,000,000,000 ریال  و مدت اجرا 4 ماه و سپرده شرکت در مناقصه به مبلغ 14,400,000,000 ریال 

مواعد زمانی:
 تاریخ انتشار فراخوان:      1403/11/20  

تا ساعت:  14:30  **      1403/12/02 مهلت دریافت اسناد فراخوان:   
تا ساعت:  14:30  **    1403/12/14    مهلت ارسال پیشنهادات: 

ساعت:    15:30    **      1403/12/14 کت ها:           زمان بازگشایی پا
* نوع و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه و سایر اطلاعات در شرایط شرکت در مناقصه مشخص می باشد.

* اطلاعات تماس و آدرس دستگاه : اصفهان - خیابان 22 بهمن، مجموعه اداری امیرکبیر، سازمان عمران شهرداری اصفهان تلفن : 32670813- 031

مناقصه عمومی یک مرحله ای
فراخوان 2003094325000403

    شهرداری اصفهان در نظر دارد نسبت به مناقصه خرید یک دستگاه دیزل ژنراتور از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت اقدام نماید.
کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس  کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پا

www.setadiran.ir انجام خواهد شد.
متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه 

صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.
مواعد زمانی:

•تاریخ انتشار فراخوان:       20  /11  /1403
•مهلت دریافت اسناد فراخوان:  27  /11  /1403
•مهلت ارسال پیشنهادات:   07  /12  /1403
1403/  12/  08 کت ها:  •زمان بازگشایی پا

نوع و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه:    در شرایط شرکت در مناقصه مشخص می باشد.
اطلاعات تماس و آدرس دستگاه :  اصفهان، میدان امام حسین )ع(، شهرداری مرکزی اصفهان تلفن: 03132108821

گهی مزایده مستغلات شهرداری* *آ
مزایده فروش زمین های تجاری واقع در شهر بیده 

برابر مصوبه شماره8721مورخ 1403/10/27 شورای اسلامی شهر بیده زمین های تجاری واقع در شهر بیده را از طریق برگزاری مزایده با شرایط ذیل 
گذار نماید: وا

گهی جهت دریافت اسناد مزایده به سامانه تدارکات الکترونیک )سامانه ستاد( مراجعه و یا با تلفن 53560102  لذا متقاضیان می توانند از تاریخ انتشار آ
گهی نوبت اول می باشد. کر است مهلت اخذ و ثبت پیشنهادات به مدت 10 روز از تاریخ انتشار آ مسئول امور مالی شهرداری تماس حاصل نمایند. شایان ذ
*آخرین مهلت دریافت و تحویل اسناد و محل آن : آخرین مهلت دریافت اسناد ساعت 14:00 روز چهارشنبه  مورخ   1403/11/24 و آخرین مهلت ارائه 
پیشنهاد در سامانه ستاد ساعت 14:00 روز شنبه مورخ 1403/12/04 ، ضمناً  سپرده یا ضمانت نامه شرکت در مزایده می باشد می بایست تا پایان مهلت 

تحویل به دبیرخانه محرمانه شهرداری واقع در واحد حراست شهرداری تحویل داده شود.
*تاریخ گشایش اسناد : ساعت 08:00 روز یکشنبه مورخ1403/12/05 در محل شهرداری بیده می باشد. 

*به پیشنهادات مخدوش ، مشروط یا خارج از تاریخ فوق ترتیب اثر داده نخواهد شد.
کت الف  *پیشنهاد دهندگان باید حداقل 5% مبلغ پایه مزایده را ضمانت نامه بانکی و یا وجه نقد به حساب سپرده  982562632 بانک کشاورزی در پا

ک و مهر شده تحویل نمایند. لا
* سپرده نفر اول ، دوم و سوم در صورت برنده شدن در مزایده و عدم عقد قرارداد به ترتیب به نفع شهرداری ضبط می گردد. 

* شهرداری در رد و یا قبول یک یا کلیه پیشنهادات مختار است.                                             محمد علی آصفی  )شهردار بیده(

مناقصه عمومی یک مرحله ای
سازمان آتش نشانی و خدمات ایمنی شهرداری اصفهان 
در نظر دارد فراخوان های زیر را از طریق سامانه تدارکات 

الکترونیکی دولت برگزار نماید.
1- فراخوان شماره 2003101736000019: خرید کامیون کشنده
2- فراخوان شماره 2003101736000020: خرید طیف سنج
کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد 
کت ها از طریق درگاه سامانه  فراخوان تا بازگشایی پا
آدرس به  )ستاد(  دولت  الکترونیکی   تدارکات 

 www.setadiran.ir انجام خواهد شد.
متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در 
سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای 
الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه صاحبان امضای 

مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.
مواعد زمانی:

-تاریخ انتشار فراخوان :        1403/11/20 
-مهلت دریافت اسناد فراخوان:     1403/12/01
1403/12/13 -مهلت ارسال پیشنهادات:  
کت ها موضوع بند 2:   1403/12/14 -زمان بازگشایی پا
کت ها موضوع بند 1:  1403/12/18 -زمان بازگشایی پا

•ارائه ضمانت نامه ارجاع فرآیند کار جهت شرکت در 
مناقصه مورد قبول نمی باشد.

•سایر شروط در شرایط شرکت در مناقصه مشخص 
می باشد.

- ابتدای  •آدرس دستگاه : اصفهان - میدان بزرگمهر
خیابان سلمان فارسی - سازمان آتش نشانی و خدمات 
تماس: )اطلاعات  اصفهان  شهرداری   ایمنی  

39-03132647620 داخلی 203 و 09211043140(
محمد مهدی مقدس زاده )مدیر عامل سازمان آتش نشانی 

و خدمات ایمنی شهرداری اصفهان(



وعده صادقِ»خدای جنگ«
 چرا اثر جدید حسین دارابی
یکی از فیلم‌های پرمخاطب
این روزهای جشنواره فیلم فجر شد؟

شنبه 20 بهمن 1403

ویژه‌نامه جشنواره فیلم فجر

Saturday - 8 Feb 2025

Fajr International Film Festival 
شماره چهارم-ضمیمه روزنامه اصفهان زیبا



نده  از رویای نویس
نما در ایران ی تا پرده س

قهرمانانی  بودند:  ــد  ــیـ ــفـ ــاه‌وسـ ــیـ سـ و 
اما  منفی.  کاملاً  شرورانی  و  بی‌عیب‌ونقص 
پیچیده‌تر  شخصیت‌ها  زمان،  گذشت  با 
ــروزه، بسیاری از  ــ و چندبعدی شدند. امـ
فیلم‌های ایرانی شخصیت‌هایی را به تصویر 
می‌کشند که هم خوبی‌ها و هم بدی‌ها را در 
خود دارند. برای مثال، شخصیت »نادر« 
از سیمین« یک پدر  در فیلم »جدایی نادر 
تصمیماتش  حال،  عین  در  و  است  دلسوز 
می‌شود،  مشکل‌ساز  و  خودخواهانه  گاهی 
یا شخصیت »سایه« در فیلم »متری شیش 
که هم یک قهرمان است و هم یک  و نیم« 
ــن شخصیت‌ها به‌دلیل  ضدقهرمان. ایـ
برای  اخلاقی‌شان،  و  روانی  پیچیدگی‌های 

مخاطب جذاب و قابل تأمل هستند.

    انواع شخصیت‌ها در سینمای ایران
شخصیت‌ها  این  واقع‌گرا:  شخصیت‌های 
گرفته می‌شوند  اغلب از زندگی روزمره الهام 
بازتاب  را  واقعی  چالش‌های  و  مشکلات  و 
ک‌پشت‌ها  »لا مانند  فیلم‌هایی  می‌دهند. 
نوع  این  از  نمونه‌ای  می‌کنند«  ــرواز  پـ هم 

شخصیت‌پردازی هستند.
شخصیت‌های نمادین: برخی فیلم‌سازان 

جشنواره فیلم فجر، به‌عنوان یکی از مهم‌ترین رویدادهای سینمایی ایران، 
همواره فرصتی است برای بازخوانی و نقد سینمای ایران از منظرهای مختلف. 
که هرساله توجه منتقدان و مخاطبان را به خود  کلیدی  یکی از جنبه‌های 
معطوف می‌کند، ایده‌پردازی و شخصیت‌سازی در فیلم‌های ایرانی است. این 
دو عنصر، ستون‌های اصلی هر اثر سینمایی هستند که می‌توانند فیلمی را به 

اثری ماندگار یا صرفا گذرا تبدیل کنند.

    ایده‌پردازی در سینمای ایران: از واقعیت تا فراواقعیت
ایده‌های فیلم‌های ایرانی اغلب ریشه در بستر اجتماعی و فرهنگی و تاریخی 
جامعه،  واقعیت‌های  از  الهام  با  ایرانی  فیلم‌سازان  از  بسیاری  دارند.  ایران 
که مخاطب را به تفکر وادار می‌کند. فیلم‌هایی  داستان‌هایی خلق می‌کنند 
نیم«  و  شیش  »متری  یا  فرهادی  اصغر  اثر  سیمین«  از  نادر  »جدایی  مانند 
از دل جامعه  که  ایده‌هایی هستند  از  ساخته سعید روستایی، نمونه‌هایی 
ایران  سینمای  اما  می‌پردازند؛  مردم  زندگی  روزمره  مسائل  به  و  برآمده‌اند 
از عناصر  با استفاده  تنها به واقع‌گرایی محدود نمی‌شود. برخی فیلم‌سازان 
که مرز بین واقعیت و تخیل  فراواقعی یا نمادین، ایده‌هایی را خلق می‌کنند 
وارد  یا »اژدها  کیارستمی  را درمی‌نوردند. فیلم‌هایی مانند »شیرین« عباس 
می‌شود« مانوئل دِ اولیویرا )با بازی ایرانیان( نمونه‌هایی از این دست هستند. 
این فیلم‌ها با به‌کارگیری مفاهیم انتزاعی و نمادین، مخاطب را به جهانی فراتر 

از واقعیت می‌برند.

    از قهرمانان عادی تا ضدقهرمانان پیچیده
بسیاری  تحولات  دستخوش  نیز  ــران  ــ ای سینمای  در  شخصیت‌پردازی 
کلیشه‌ای  اغلب  ایرانی  فیلم‌های  شخصیت‌های  گذشته،  در  است.  بوده 

استفاده  عمیق‌تر  مفاهیم  بیان  برای  نمادهایی  عنوان  به  شخصیت‌ها  از 
کیارستمی،  گیلاس« عباس  می‌کنند. برای مثال، شخصیت‌های فیلم »طعم 

نمادهایی از زندگی، مرگ و امید هستند.
و  تاریخ  از  الهام  با  فیلم‌ها  برخی  اسطوره‌ای:  و  تاریخی  شخصیت‌های 
که یادآور قهرمانان ملی یا  اسطوره‌های ایرانی، شخصیت‌هایی خلق می‌کنند 
فرهنگی هستند. فیلم‌هایی مانند »شیرین و فرهاد« یا »رستاخیز« نمونه‌هایی 

از این دست هستد.
شخصیت‌های  نیز  ایران  کمدی  سینمای  کمدی:  و  طنز  شخصیت‌های 
مانند  شخصیت‌هایی  است.  کرده  معرفی  مخاطبان  ــه  ب را  ــاری  ــدگ مان
کبر عبدی« در فیلم‌های دهه  »مهمان‌مآب« در فیلم‌های مهران مدیری یا »ا
۶۰ و ۷۰، نمونه‌هایی از شخصیت‌های طنز هستند که با وجود سادگی، عمیقاً 

در خاطر مخاطبان باقی مانده‌اند.

    شخصیت‌پردازی و نقش زنان در سینمای ایران
یکی از تحولات مهم در سینمای ایران، تغییر نقش زنان در فیلم‌هاست. در 
گذشته، شخصیت‌های زن اغلب در حاشیه بودند و نقش‌های کلیشه‌ای مانند 
مادر، همسر یا معشوقه را بازی می‌کردند. اما امروزه زنان در سینمای ایران 
که خود تصمیم‌گیرنده  به شخصیت‌های اصلی و پیچیده‌ای تبدیل شده‌اند 
فریاد  دخترها  »هیس!  مانند  فیلم‌هایی  هستند.  داستان  پیش‌برنده  و 
این  از  نمونه‌هایی  آبیار،  نرگس   »۱۴۳ »شیار  یا  درخشنده  پوران  نمی‌زنند« 

تحول هستند.

    چالش‌های ایده‌پردازی و شخصیت‌سازی در سینمای ایران
در  چالش‌هایی  با  هنوز  ایران  سینمای  چشمگیر،  پیشرفت‌های  وجود  با 
زمینه ایده‌پردازی و شخصیت‌سازی مواجه است. محدودیت‌های فرهنگی و 
سیاسی گاهی باعث می‌شود فیلم‌سازان نتوانند به طور کامل ایده‌های خود 
را بیان کنند. همچنین، برخی فیلم‌ها به دلیل تکیه بر کلیشه‌ها و فرمول‌های 

تکراری، از خلق شخصیت‌های نوآورانه و جذاب بازمی‌مانند.
سینمای ایران با تکیه بر غنای فرهنگی و تاریخی خود، توانسته است ایده‌ها و 
شخصیت‌های ماندگاری خلق کند. از شخصیت‌های واقع‌گرا گرفته تا نمادین 
را با خود  کرده است تا مخاطب  و اسطوره‌ای، سینمای ایران همواره تلاش 
همراه کند. جشنواره فیلم فجر فرصتی است برای بازخوانی این دستاوردها و 
نقد چالش‌هایی که هنوز پیش روی سینمای ایران قرار دارد. در نهایت، این 
سینماست که با ایده‌های نو و شخصیت‌های به‌یادماندنی، می‌تواند در قلب 

مخاطبان جای بگیرد و تاریخ سینما را رقم بزند.

ایده و شخصیت‌پردازی در سینمای ایران، از واقع‌گرایی تا تخیل

2

ویژه چهل‌وسومین 
ــم فجر ــل ــی ف ــواره  ــ ــن ــشــ جــ

حانیه عباسی



د ن س ه‌پ ش ی ای گ ه‌ه ش ی ل ار ک ت رف و، گ ده ن ای

این حرف‌های تکراری در هر حضورش، چه 
عبدالرضا  زندگی  مسیر  در  تغییری  یا  خلل 
ایجاد می‌کند؟ درواقع عبدالرضا هیچ عبرت یا 
اراده‌ای به دست نمی‌آورد. او در انتهای فیلم 
همان نگون‌بختی است که در ابتدای آن بود.

گر بخواهیم واقع‌بین باشیم، حذف و زدودن  ا
تخیلات  برخی  و  پرسه‌زن  غریبه  شخصیت 
ایجاد  فیلم  روند  در  تغییری  عبدالرضا، هیچ 
نخواهد کرد. این عناصر صرفاً دکورها و 
رویه‌هایی هستند تا رنگ‌ولعاب فیلم را افزون 
جایی  در  تفاوتی  بودونبودشان  ولی  کنند؛ 
ایجاد نمی‌کند. اما صرف همین دکورها قابل 
نظر  از  لااقل  و  هستند  جاه‌طلبانه  و  ‌توجه 

بصری اندک حظی به مخاطب می‌دهند.
باید بر این موضوع ارج نهاد که تهیه‌کننده‌ای 
کمدی خارج  فیلم  یک  برای  است  حاضر 
در  را  فیلم  و  کند  هزینه  اصلی  جریان  از 
و  جنگل  مثل  شهر،  از  خارج  لوکیشن‌هایی 
برای  و  کند  فیلم‌برداری  جاده  و  رود  و  تونل 

وقت و چشم مخاطب ارزش قائل باشد.
ترکیب حسن معجونی، مجید صالحی و هادی 
کاظمی و به‌ویژه بازی خوب حسن معجونی 
نیز از اتفاقات خوب این فیلم بود که تماشای 
کسیدرمی«  »تا می‌کرد.  قابل ‌تحمل  را  فیلم 
کمدی در  ــرای  ــوگ را باید جزئی از جریان ن
گرچه گام‌های اول  سینمای ایران دانست که ا
خود را سست و نامطمئن بر می‌دارد، می‌تواند 

امیدهای بسیاری برای آینده خلق کند.

و باتوجه‌به فضای فیلم هم نمی‌تواند باورپذیر 
باشد.

فیلم  فانتزی  موقعیت‌های  گذشته،  این‌ها  از 
یعنی  فیلم  اصلی  کتر  کارا به  معطوف  تنها  گر  ا
عبدالرضا می‌شد، فیلم می‌توانست بیشتر 
که  گفتن داشته باشد؛ اما ازآنجا ــرای  حرف ب
وجود  خاصی  رویکرد  نیز  آن  شکل‌گیری  در 
اینکه  یا  کند  جلب  توجهی  نمی‌تواند  ــدارد،  نـ
گران شود و آن‌ها  موفق به تلنگرزدن به تماشا
را به فکر وادارد. به‌هیچ‌وجه به ایجاد تعلیق در 
تنها  و  توجهی نمی‌شود  کمیک  موقعیت‌های 
گر با تکرار موقعیت‌های  هدف خنداندن تماشا
کلیشه‌ای است. حتی زمانی که این موقعیت‌ها 
از حد یک  کنند، اغلب  قرار است جلب‌توجه 
این  نمی‌روند.  فراتر  سطحی  و  ساده  شوخی 
گر  ا کمدی،  موقعیت‌های  که  است  حالی  در 

کُمدی  که فیلم  کسیدرمی« در فجر چهل‌وسوم  »تا

سالار شاه‌نظری

ندیده است، می‌تواند جایگاه متفاوتی  به خود  کم 
داشته باشد. اما این فیلم هم از عارضه دست‌پاچگی 
سینمای  که  مشکلی  نیست.  عاری  شتاب‌زدگی  و 
کمدی به آن دچار است، بمباران‌کردن مخاطب با 
شوخی‌ها و لحظات به‌ظاهر بامزه است. به‌شکلی که 
داستان و توجیه‌های روایی و ابعاد و مراحل پلات، در 
این میان از دست رفته و گُم می‌شوند. فیلم در هر لحظه سعی می‌کند بامزه باشد 
گزیر، در لحظات بسیاری خنده‌دار نخواهد بود و بی‌مزه می‌شود. این مهم  و نا
بتواند  و  باشد  داشته  فیلم  طول  در  نفس‌کشیدن  فرصت  مخاطب  که  است 

قطعات روایت را به‌خوبی بازشناسد و در کنار هم بچیند.
که وام‌گرفته از یک داستان واقعی است، درباره یکی از برادران ناتنی  قصه فیلم 
که در عرصه سیاست  کسی  محمدرضا پهلوی، یعنی عبدالرضا پهلوی است. 
و بیشتر وقت و دل‌مشغولی‌اش صرف شکار و  بود  کم‌رنگ  و  گوشه‌نشین 
کسیدرمی می‌شد. فیلم از جایی شروع می‌شود که پهلوی‌ها دارند بساط خود  تا
را جمع می‌کنند که از ایران بروند و عبدالرضا که مورد بی‌مهری برادر قرار گرفته، 
کسیدرمی« تا  کند. »تا نمی‌داند در میان این مردم خشمگین و انتقام‌جو چه 
کامی‌های  حدی می‌خواهد سیروسفر درونی شخصیت را برای ما ترسیم کند و نا
کسیدرمی« سعی کرده است با آوردن عناصر غیررئال  متوالی او را به بار بنشاند. »تا
و فانتزی در فیلم، فضایی جدید خلق کند که البته چنین کاری می‌کند و خود را 
در مقایسه با بخش زیادی از کمدی‌ها متمایز می‌نماید. این فیلم با طمأنینه‌ای 
گرچه  ا و باسمه‌ای جلوه نمی‌کند؛  تقلبی  که در قصه‌گویی خود دارد، چندان 
قدرت‌مند و نافذ هم نیست. اما مشخص نیست این عناصر فانتزی دقیقاً قرار 
که  است چه نقشی در فیلم داشته باشند. وقتی با فیلمی رخ‌به‌رخ می‌شویم 
گویی مال  که  در آن شخصیت‌های عجیب و غریبه‌ای وارد داستان می‌شوند 
این جهان نیستند، این حضور باید تأثیر و حاصلی در روند قصه داشته باشد. 
کسیدرمی« شخصیت غریبه موعظه‌گری را در خود دارد که مشخص نیست  »تا
گم‌گشته؟ او با تکرار  کند. او پیش‌گوست؟ یا یک پیر خردمند و  قرار است چه 

که  حوادثی  پی  در  که  است  پهلوی  محمدرضا  ناتنی  برادر  ــاره  درب کسیدرمی  »تا
گوزنی در بحبوحه پیروزی  کردن  در فیلم رخ می‌دهد، مجبور می‌شود برای پیدا
که  فیلم است  از  این چند خط خلاصه‌ای  ــرود.«  ب به جنگل‌های شمال  انقلاب 
کردن زبانی نو  نشان می‌دهد فیلم فرصتی برای استفاده از جلوه‌های ویژه و پیدا
برای ساخت فیلمی کمدی فانتزی ایجاد می‌کند. همین‌طور به شخصیتی پرداخته 
می‌شود که نه برای مردم و نه حتی برای خاندان سلطنتی‌اش کوچک‌ترین اهمیتی 
ندارد و در حاشیه است. به‌علاوه، این فیلم می‌توانست فرصتی برای پرداختن به 
گران را دست‌خالی از سالن سینما  مسائل اجتماعی و انسانی داشته باشد و تماشا
به  تن  کسیدرمی«  نمی‌خورد.»تا رقم  موارد  این  از  هیچ‌کدام  اما  نفرستد؛  بیرون 
کلیشه‌های گیشه‌ای می‌دهد و تنها می‌خواهد با تکیه ‌بر طنز کلامی و موقعیت‌های 
طنزی که آن‌چنان هم قوی طراحی نشده‌اند، به هر قیمتی از مخاطب خنده بگیرد. 
در حقیقت ایده فدای این موضوع شده است و در فیلمنامه شخصیت‌ها را در حد 
یک پوسته نگه داشته است که قرار است نام‌آشنای مجید صالحی، حسن معجونی، 
هادی کاظمی و بیژن بنفشه‌خواه به دوش بکشد؛ بنابراین، بیشتر بار بصری اثر برای 
پردازش بر روی دوش جلوه‌های ویژه فیلم می‌افتد که نمی‌تواند دردی را دوا کند و 
تصنعی بودنش، خصوصاً در جنگل و حین حمله حیوانات، به‌خوبی حس می‌شود 

فیلم  این  در  که  آنچه  از  تأثیرگذارتر  بسیار  می‌توانند  شوند،  پرداخته  به‌درستی 
مشاهده می‌شود، باشند.

در  و  است  نشده  پرداخته  به‌خوبی  متأسفانه  فیلم  شخصیت ‌محوری  واقع،  در 
انتها به حد دلقکی می‌ماند که بعد از پایان فیلم و به‌محض خروج از سالن سینما 
برای  تنها  که  شده‌اند  طراحی  به‌گونه‌ای  شخصیت‌ها  ــی‌رود.  م گران  تماشا یاد  از 
کار می‌آیند و از پرداختن به ابعاد پیچیده‌تر آن‌ها  کمدی به  ایجاد موقعیت‌های 
که فیلم نتواند ارتباط عمیقی با  چشم‌پوشی شده است. این امر باعث می‌شود 
گر برقرار کند و در نهایت اثر زیادی بر ذهن آن‌ها نمی‌گذارد. البته نمی‌توان به  تماشا
بازیگری مجید صالحی خرده گرفت؛ چرا که اساساً فیلمنامه چیزی برای ارائه ندارد 

که او بتواند از آن نقشی ماندگار خلق کند.
ایده‌ای جذاب برخوردار است، در  از  کسیدرمی« درحالی‌که  در مجموع، فیلم »تا
عملیاتی‌کردن آن و ارائه یک اثر ماندگار شکست می‌خورد. این فیلم نتوانسته است 
کند و به‌جای پرداختن به موضوعات  از پتانسیل‌های خود به‌خوبی بهره‌برداری 
اجتماعی و انسانی، در دام کلیشه‌ها و طنزهای سطحی گرفتار شده است. در نهایت، 
گران را تحت‌تأثیر قرار نمی‌دهد، بلکه با ضعف‌های فیلمنامه و  فیلم نه‌تنها تماشا

شخصیت‌پردازی، آن‌ها را از خود دور می‌کند.

ت،  س ــــــی س ی، گام درم ی س تاک
ــــمد ی نمای ک ی ی نو در س ول

3

ویژه چهل‌وسومین 
ــم فجر ــل ــی ف ــواره  ــ ــن ــشــ جــ

مریم سادات موسوی



مهم‌ترین  معیشت  که  جایی  تا  است؛  روزمره 
نیاز را به نیازی، نه‌چندان مهم یعنی، یک تکه 
که نمی‌تواند سد راهی برای  نان تلقی می‌کند 
ارزش‌های دینی به‌خصوص به معنای مبارزه 

اخلاقی برای انسانيت باشد!

:  انسان‌ها در زندگی به چه چیزی    سربه‌مهر
این فیلم  سجده می‌کنند؟ به چه مهری؟ در 
سینمایی چالشی از عشق، ایمان، ارتباط خدا 
دو  ایمان  و  عشق  است!  دیگری  با  ارتباط  و 
عنصر اثرگذار در زندگی و چالش‌های آن است؛ 
جست‌وجوگری معنا و اخلاق انسانی معنایی 
این فیلم سینمایی  که در  از دین‌داری است 
ک و استارک چند بعد  بازنمایی شده است. گلا
اعتقادی،  می‌دهند؛  شرح  را  دین‌داری  برای 
عاطفی، مناسکی، رفتاری، دانشی و پیامدی؛ 
این ابعاد برای تحلیل تغییر معنای دین‌داری 
افزایش  مهم است؛ درواقع در هر دوره شاهد 
دیگر  کاهش  یا  دین‌داری  ابعاد  این  از  یکی 
ابعاد هستیم. می‌توان گفت در فیلم سینمایی 
مناسکی  و  اعتقادی  بعد  شیشه‌ای«  »آژانس 
به‌عنوان  نماز  که  جایی  است؛  بالاتر  دینی 
و  است  راه‌حل  نبود  با  مبارزه  برای  مناسکی 
جایی که ایمان آن عقیده‌ دینی پیروز می‌شود؛ 
در فیلم سینمایی »مارمولک« بعد مناسکی و 
اجتماعی آن بالاتر است؛ هنگامی که شخصیت 
اصلی در اجتماع به بازتولید ارزش‌های دینی 
چراغی  »اینجا  سینمایی  فیلم  در  می‌پردازد؛ 
روشن است« بعد مناسکی و بیشتر از آن بعد 

به  خویش  زندگی  در  همواره  انسان  )آمرمن(.  هستیم  معنا  جست‌وجوگران  ما 
دنبال معنا، خویشتن حقیقی و چیستی زندگی است. وقتی توان زندگی بیشتر از 
تلاش ما می‌شود، وقتی که بن‌بست می‌رسیم چه چیزی به ما امید می‌دهد، معنا 
می‌بخشد و خورشید روزهای تاریک و سرد زندگی می‌شود؟ دین در یک معنای کلی 
راه و روشی برای زندگی است! با ورود به جهان معاصر بسیاری معتقد بودند میزان 
کاهش است و شاهد رخت بربستن دین در عرصه‌های مختلف  دین‌داری رو به 
زندگی انسان‌ها خواهیم بود؛ ازجمله در ابتدا برگر، یکی از نظریه‌پردازهای درزمینه 
دین‌داری، معتقد بود در جوامع مدرن با افزایش تحصیل و علم، افراد به سمت 
کاهش خواهیم داشت.  تفکری تجربی و عقلانی خواهند رفت و دین‌داری رو به 
اما در حقیقت امر نه‌تنها میزان دین‌داری طبق آمار مؤسسه تحقیقات جهانی پیو 
در جوامع مختلف ازجمله کشور ما کاهش نداشته، بلکه افزایش داشته است و ما 
شاهد تفاوت در معنای دین‌داری هستیم!)پیو: ۲۰۱۷(  فیلم‌های سینمایی بازتابی 
از واقعیت‌های جامعه هستند؛ آن‌ها متأثر از این واقعیت دست‌ به تغییر در معنای 
دین‌داری در دوره‌های مختلف فیلم‌های سینمایی تولیدشده در جشنواره‌ فجر 
زده‌اند. بیاید نیم‌نگاهی بیندازیم به فیلم‌های مختلف تولیدشده در ادوار مختلف 
جشنواره فجر و تغییر معنای دین‌داری در هر دوره‌ای متناسب با تغییر معنای 

دین‌داری در جامعه‌ ایران:

    آژانس شیشه‌ای:  در فیلم سینمایی آژانس شیشه‌ای، شاهد تقابل و مبارزه‌ای 
بین مسائل مادی زندگی و ارزش‌های معنوی هستیم؛ درواقع دنیا به‌مثابه یک 
که در آن مبارزه‌ای دائمی بین هویت حقیقی دینی خود  آژانس شیشه‌ای است 
)ایمان( و خواست‌ها و نیازهای زندگی مادی هستیم؛ اینجا آژانس شیشه‌ای است 
که همواره تمام کارها و فعل‌های ناظری همیشگی دارد )خدا(! در این فیلم معنای 
گره ‌خورده است و  که با اهداف مقدس  دین‌داری یک هویت و ارزش ملی است 

مقابل مادیات زندگی و خواست‌های دنیوی رنگ نمی‌بازد.

    مارمولک:  دزد و کلاهبرداری که ناخواسته و اتفاقی در لباس یک روحانی چند 
روزی زندگی متفاوتی را تجربه می‌کند و با انتظارات متفاوتی از مردم مواجه می‌شود. 
حال، مردم در این لباس به او اعتماد دارند و او در تضاد با شغل اصلی خود قرار 
می‌گیرد. او بین واقعیت زندگی خود و مفاهیم و ارزش‌های دینی به‌مثابه مبارزه‌ای 
اخلاقی قرار می‌گیرد و دین به‌عنوان یک اخلاق عمیق و ابزاری با تغییر اوست تا به 

حقیقت خویش برسد و شاهد تغییر هویت او با ارزش‌های دینی هستیم.

   اینجا چراغی روشن است:  در یک زندگی سخت، پر از مشکلات و توان محدود 
انسان، چه چیزی راه نجات است؟ کدام چراغ روشنی است که زندگی سخت و تاریک 
که سرچشمه‌اش دین‌داری است؛ زندگی  را نور می‌دهد؟ و آن امید است؛ امیدی 
روزمره و تمام چالش‌های آن و معنای زندگی و آنچه انسان را نجات می‌دهد، امید 
و تلاش است و به‌راستی شاید معنای زندگی همین چراغ روشن است؛ پس در این 
فیلم سینمایی، دین‌داری عنصری امیدبخش برای چالش‌های زندگی روزمره است.

   قدمگاه:  علی، فردی که عشق به خداوند او را برای جست‌وجوی خویشتن 
و سؤالاتی اساسی از دین‌داری و حقیقت‌ها او را روانه‌ سفری می‌کند که سفری به 
درون خویشتن است. دین‌داری در این فیلم سینمایی باعث رشد فردی، رسیدن 

به حقیقت درونی، یک سفر معنوی و تحولی بزرگ برای انسان می‌شود.

گرفتاری‌ها و تلاش برای یک تکه نان! زندگی     یک تکه نان:  داستان فقر و 
افراد حول محور چالش‌های اقتصادی و اجتماعی و روزمره است. تأمین معیشت 
خانواده یک مسئولیت بزرگ بر دوش حسین است! اما او تسلیم نمی‌شود. حسین 
چگونه تسلیم یک تکه نان نمی‌شود؟! دین‌داری در این فیلم، عنصری اخلاقی 
گره‌های مختلف و چالش‌های اقتصادی و اجتماعی و  برای راهنمایی زندگی در 

اخلاقی و عاطفی قوی‌تر است؛ جایی که دین به‌عنوان عنصر امیددهنده است. در 
فیلم سینمایی »یک تکه نان« بعد اخلاقی و به‌خصوص اجتماعی آن قوی‌تر است؛ 
که در عرصه زندگی اجتماعی دین به‌عنوان ابزاری اخلاقی و انسانی پیروز  جایی 
خواسته‌های مادی است! همچنین در فیلم سینمایی »قدمگاه« بعد مناسکی 
که فرد در جست‌وجوی سفری به‌سوی  و اعتقادی آن قوی‌تر می‌شود؛ هنگامی 
چالش‌های  »سربه‌مهر«  سینمایی  فیلم  در  درنهایت  و  است  حقیقی  خویشتن 
گفت بعد اعتقادی و  که می‌توان  شخصیتی و فردی و اجتماعی را شاهد هستیم 

اجتماعی دین‌داری قوی‌تر است.
ادوار  از معنای دین‌داری در  انجام‌شده  بازنمایی‌های  گفت طبق  پس می‌توان 
کمرنگ نشده، بلکه به‌عنوان عنصری  مختلف جشنواره فجر، دین‌داری نه‌تنها 
حیاتی و معنابخش در مبارزه با چالش‌های زندگی و افراد امید می‌دهد و چراغی 
برای هدایت زندگی است؛ درواقع در زندگی مدرن هرچه چالش‌ها بیشتر می‌شود، 

نداری به‌عنوان عنصری امیدبخش و اخلاقی قوی‌تر می‌شود.
همان‌طور که مرور شد، در دوره‌های مختلف فیلم‌های سینمایی در جشنواره فجر، 
معنای دین‌داری در هر دوره‌ای متأثر از واقعیت‌های اجتماعی جامعه رو به تغییر 
بوده است. در ابتدا به معنی ایمان مذهبی قوی و هویت ملی و مبارزه خیر و شر 
دنیایی وارد شده و به‌مرور زمان با تغییر واقعیت‌های اجتماعی دین‌داری به‌عنوان 
یک عنصر اخلاقی و عنصری معنابخش در زندگی افراد بازنمایی شده است. در تمام 
دوره‌های مختلف فیلم‌های سینمایی جشنواره فجر بعد مناسکی وجود دارد؛ زیرا 
در فرهنگ ما یعنی فرهنگ ایرانی اهمیت به مناسک ویژگی و شاخص اجتماعی 
گفت بهترین تعریف از تغییر معنای دین‌داری  و مردمی است. درنهایت می‌توان 
بازنمایی‌شده در دوره‌های اخیر در فیلم‌های سینمایی جشنواره فجر، این شعر 

دلنشین سهراب سپهری است:
گم‌شدن تا ته تنهایی محض

سازکم با من گفت: هرکجا لرزیدی/از سفر ترسیدی
تو بگو از ته دل/من خدا را دارم/من و سازم چندی است/که فقط با اوییم

بازنمایی معنای دین‌داری در فیلم‌های سینمایی ادوار مختلف جشنواره فجر
دین‌داری

نما ی  در قاب س
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که در سراسر »افسانه سپهر« به چشم می‌خورد، استفاده  اصلی‌ترین ویژگی 
برتر  تمدن‌های  دیگر  نمادهای  اندکی  حدود  تا  و  ایرانی  اصیل  نمادهای  از 
جهان است. به نظر می‌رسد کارگردان »افسانه سپهر« قصد داشته انیمیشنی 
به  که  داستانی  بسازد؛  اسطوره‌ای  قهرمان‌های  و  افسانه‌ها  از  الهام‌گرفته 
مخاطب ارزش‌های واقعی زندگی و اهمیت تلاش برای آن‌ها را یادآور شود. 
گرفته تا  ایرانی  ایران؛ از شخصیت یوز  از نمادهای  »افسانه سپهر« پر است 
کوه دماوند. البته سعی شده به‌صورت  قهرمان‌های داستان و در آخر، نماد 
که به‌اصطلاح در ذوق  زیر متن استفاده شود؛ به‌طوری  و به‌عنوان  نمادین 

مخاطب نزند.

     قهرمان‌های ناشناخته
از یک  از آن‌ها نمادی است  گویا هرکدام  »افسانه سپهر« چند قهرمان دارد. 
شخصیت اسطوره‌ای و افسانه‌ای؛ اما آن‌قدر تعداد قهرمان‌ها و ضدقهرمان‌ها 
را به‌خوبی  آن‌ها  و  برقرار نمی‌کنیم  ارتباط  با هیچ‌کدام  آخر  که در  زیاد است 
نمی‌شناسیم. الهام از شخصیت‌های تاریخی و اسطوره‌ای بسیار عالی است؛ اما 
که تعداد معدودی از این قهرمان‌ها برای مردم شناخته‌شده  نکته اینجاست 
است. داستان قهرمان‌هایی مانند آرش و رستم آن‌قدر به سبک‌های متفاوت 
نقل شده که مخاطب با کوچک‌ترین نشانه‌ای متوجه نکات مثبت و درس‌آموز 
آن داستان می‌شود؛ اما قهرمان‌های »افسانه سپهر« بسیار ناشناخته‌اند. شاید 
آن‌ها توجه  اما به جزئیات شخصیت  کمتر باشد؛  بهتر بود تعداد قهرمان‌ها 
می‌شد. این ‌گونه، مخاطب با سرمایه‌های فرهنگی‌مان بیشتر آشنا می‌شود، با 
آن‌ها بهتر ارتباط برقرار می‌کند و زمینه مناسب‌تری برای فرهنگ‌سازی فراهم 

می‌شود.

     داستانی جذاب با ریتمی نامناسب
هرچند ایده اصلی داستان جذاب و پرمحتواست، جا داشت روی فیلمنامه 
کترها  کارا برخی  ندارد.  را  لازم  انسجام  داستان  شود.  کار  بیشتر  جزئیاتش  و 
را بدون  آن‌ها  و داستانک‌ها دلیلی برای حضور نداشتند و به‌راحتی می‌شد 
آسیب به اصل داستان حذف و به‌جای آن، روی شخصیت‌ها و روند داستان 
کل اثر یکسان نیست، بخش‌های ابتدایی  کرد. ریتم در  اصلی سرمایه‌گذاری 
داستان به‌کندی می‌گذرد و در نهایت با خلق چالش‌های پشت‌سرهم ریتم 
پیاپی، هیجان در  پایانی  به‌جای چالش‌های  ای ‌کاش  اما  سریع‌تر می‌شود؛ 
که در  سراسر اثر پخش می‌شد تا مخاطب سردرگم و خسته نشود؛ مخاطبی 
بخش ابتدایی با هیجان قابل‌توجهی رودررو نشده با خستگی و ناامیدی وارد 
دقایق پایانی می‌شود. او دیگر انگیزه و آمادگی برای تماشای چالش‌های جدید 

را ندارد.

     کودکان انیمیشن‌شناس
در حال حاضر، آثار فراوان و متنوعی در دسترس کودکان و نوجوانان قرار دارد. 
علاوه بر اینکه یک شبکه تلویزیونی به کودکان اختصاص‌داده ‌شده، در فضای 
اینترنت می‌توان بهترین انیمیشن‌های جهان را مشاهده کرد. به همین دلیل، 
از جلوه‌های  برتر جهانی. بچه‌ها  آثار  با  امروز متناسب است  کودکان  سلیقه 
انیمیشن‌سازان  دارند.  بالایی  توقع  فیلم‌ها  داستان  آن  از  مهم‌تر  و  بصری 
از نظر تکنیک ضعیف است یا  که  کنند. اثری  ایرانی باید به این نکته توجه 
که باید دیده نمی‌شود.  داستان‌پردازی خوب یا ریتم درستی ندارد، آن‌طور 
تولیدات انیمیشن ایرانی از نظر تکنیک رشد خوبی کرده‌اند؛ اما هنوز راه زیادی 

برای رسیدن به جذابیت مطلوب داستانی دارند.

ی  انه‌ای با نمادهای ایران س اف
نما ی روی پرده س
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ــواره فیلم فجر یکی از مهم‌ترین  ــن ــش ج
که  است  ایران  سینمایی  ملی  رویدادهای 
کوتاه و بلند سینمایی  آثار  هر سال میزبان 
می‌شود و غالبا در آن شاهد استانداردهای 
و  راه‌یافته  تولیدی  آثار  در  سینمایی  بالای 
آن  که در  این جشنواره هستیم  برگزیده 
مخاطب متخصص و فرهیخته آثار را تحلیل 
کی  و نقد و بررسی می‌کنند. بازخوردهای حا
فجر  جشنواره  ــازه  بـ در  موفقیت  و  آن  از 
موفقیت  برای  را  هموارتری  مسیر  می‌تواند 
در  به‌خصوص  عمومی  کران‌های  ا در  فیلم 

سالن‌های سینما فراهم آورد.
به‌واسطه  می‌تواند  اول  وهله  در  آثار  این 
پوسترشان معرفی شوند. یک پوستر خوب 
شما  به  اول،  نگاه  در  و  می‌اندازد  قاب 
استانداردهایی  و  اتمسفر  چه  با  اینکه  از 
روبه‌رو هستید ‌ذهنیت می‌دهد. یک 
پوستر خوب می‌تواند از آن سمت خیابان 
نگاه را به سمت خود بکشد و مخاطب را به 
کنند  دعوت  فیلم  هدف  و  محتوا  تماشای 
یا مخاطب را در همان قدم اول برای شما 
یک  می‌تواند  که  پوسترهایی  کند.  کنسل 
باشد  فیلم  اصالت  برای  متعهد  شناسنامه 
ذهن  با  بازی  و  بازاریابی  هدف  با  صرفا  یا 
تبلیغات  و  بلیت‌فروشی  ــرای  بـ مخاطب 
گاهی هم فقط  ــد.  ــن ــاش ــده ب طراحی شــ
که بگویند پوستر  پوستری طراحی می‌شود 

کار داشته است.  فیلمی هم این 
اما کدام‌ یک اهمیت دارد؟ مسئله‌ای که در 
موردبحث  همچنان  نیز  فیلم‌سازان  خود 
داشته  هنری  رسالت  باید  فیلم  که  است 

اهمیت پوستر  و  این مسئله در بحث هدف  و  باشد  گیشه‌پسند  یا  باشد 
گر سینما را هنر بدانیم، طراحی  نیز بسیار قابل‌گفت‌وگو و بررسی است. اما ا
که خود شاخه‌ای دیگر از هنر است، پیش از هر چیز بایستی  پوستر فیلم 
که  حرف از هنر بزند و رنگ و بوی هنری به خود داشته باشد؛ پوستری 
کند به اثر متعهد بماند و در انتقال پیام مفید باشد، برای اثر هویت  سعی 
مخاطبان  چه  و  هدف  مخاطبان  چه  مخاطبان  جذب  به  و  کند  ایجاد 
منجر  فیلم  چه‌بهتر  هر  فروش  و  بازاریابی  به  درنهایت  و  کند  کمک  عام 
کنار هم تحقق یابند. پوسترهای  که این اهداف در  شود و شایسته است 
راهي‌افته به جشنواره به دغدغه و هدف جشنواره هویت می‌دهند و این 
آثار وقتی در کنار هم قرار می‌گیرند، حتی نمای کلی جشنواره را به مخاطب 
یا رنگ نشاط و  انتقال دهند و  آثار می‌تواند حس سردی  می‌دهند. این 
گاهی این بخش اساسی و  پویایی را در اتمسفر جشنواره جاری سازند؛ اما 
مهم کم‌رنگ‌‌ولعاب و گاهی هم بی‌رنگ نمود و انتشار می‌یابد. پوسترهای 
در  دهند،  جشنواره  فضای  بر  مضاعف  شور  می‌توانستند  که  فیلمی 
در  و  می‌شوند  محدود  سایت  و  کانال  تعدادی  در  انتشار  یا  کران  ا فضای 
می‌شوند؛  نصب  سینما  سردر  حالت  بهترین  در  فیلم  خود  کران‌  ا زمان 
درصورتی‌که با یک رپورتاژ صحیح رسانه‌ای می‌توانستند اتفاق‌های مثبتی 
گر به‌درستی حمایت شوند، می‌توانند تأثیر  که ا را رقم بزنند؛ پوسترهایی 
بسزایی در رونق سالن‌های سینما داشته باشند و به چرخه سینما از نوع 
صنعتش هم کمک کنند و در مخاطبان حس انتظار را برای تماشای فیلم 
به وجود آورند. بدیهی است یک هویت بصری موفق و یک پوستر خوب 
حتی  سالیان  تا  و  دارد  رویداد  و  فیلم  یک  موفقیت  با  مستقیمی  رابطه 
به‌عنوان یک اثر مستقل می‌تواند در ‌ذهن مخاطب بماند و یادگاری برای 
با بی‌اقبالی  گاهی  که  از بحث سینما، حتی تئاترهایی  ادوار شود. جدای 
مخاطب روبه‌رو می‌شود، با یک پوستر خوب و هدفمند می‌تواند تصویری 
که شرایط دیدن آن تئاتر را ندارند به  را حتی در ذهن مخاطبان بسیاری 

کند. وجود آورد و به رونق این هنر حیاتی و مدنی کمک 
، حتی در بخش‌های رقابتی  ، یعنی پوستر اثر این بخش حیاتی فیلم و تئاتر
این  به  دبیرخانه  بیشتر  اهمیت‌دادن  با  که  می‌یابند  حضور  بی‌سروصدا 
بخش می‌توانیم شاهد ‌ذوق و خلاقیت طراح در پوسترهای طراحی‌شده و 

کیفی آثار در سالیان آتی باشیم. ارتقای سطح 
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زمانی که حجم اطلاعات به‌طور تصاعدی در حال افزایش است، پوسترها با زبان 
کرده و پیام خود  کسری از ثانیه توجه مخاطب را جلب  بصری خود می‌توانند در 
کنند. بسیاری از مخاطبان سینما و تئاتر، انتخاب خود را از روی  را به او منتقل 
پوستر آثار انجام می‌دهند. در این بین پوسترهای جشنواره‌ها اهمیت چشمگیری 
دارند؛ زیرا دریچه ورود مخاطبان به عالم رقابت بین بهترین آثار سینمایی هستند. 
متأسفانه در طی 42 دوره گذشته جشنواره فیلم فجر نبود سیاست‌گذاری درست 
است.  شده  عرصه  این  در  زیادی  افت‌وخیز‌های  سبب  جشنواره  برگزارکنندگان 
موضوع پوستر‌ها گاهی متأثر از شرایط کشور و جامعه بوده، گاهی نزدیک به جریان 
کم بر دولت و گاهی شعارزده و کلیشه‌ای. البته در این بین برخی از آثار،  سیاسی حا

توانسته‌اند نظر مخاطبان و منتقدان را به خود جلب کنند.

غ      سیمر
غ وارد پوستر جشنواره  که نشان سیمر از دوره هشتم جشنواره فیلم فجر است 
می‌شود و در دوره نهم جشنواره تبدیل به موضوع اصلی پوستر می‌گردد. از این 
غ عضو جدانشدنی پوستر‌های جشنواره بوده است، یا  دوره به بعد همواره سیمر

به‌صورت نماد و لوگو یا به‌صورت موضوع‌ محوری طراحی پوستر جشنواره.

     نوشتار عنوان
استفاده از رسم‌الخط نستعلیق در نوشتار عنوان جشنواره از دوره دوم مرسوم شد. 
البته در برخی از ادوار جشنواره مانند دوره‌های اول، چهارم، هفدهم، هجدهم، 
سی‌و‌دوم و... این رسم‌الخط جای خود را به فونت‌های دیگری داده است. حفظ 
کاری درست و  از هویت بصری جشنواره،  به‌عنوان بخشی  رسم‌الخط نستعلیق 
غ، نخ تسبیح طراحی پوسترهای  منطقی بوده است و می‌تواند در کنار نماد سیمر

جشنواره باشد.

     چهره‌
جشنواره‌های  پوستر  در  سینما  عوامل  و  کارگردانان  بازیگران،  چهره  از  استفاده 
سینما، امری مرسوم است. در جشنواره‌های سینمایی بزرگ دنیا مانند »کن« یا 
»اسکار« نیز برای تقدیر و زنده نگاه‌داشتن یاد و خاطره هنرمندان از تصاویر آنان 
تصاویر  از  استفاده  در  مهم  نکته  می‌شود.  استفاده  جشنواره‌ها  پوستر‌های  در 
هنرمندان، یادآوری نقش‌آفرینی‌ها و جایگاه آنان در پیشبرد صنعت سینماست. 
و  بی‌هویتی  خطر  تصاویر،  بازتولید  امکان  و  مصنوعی  هوش  ورود  با  ــروزه  امــ
سطحی‌زدگی در استفاده از چهره هنرمندان بیش‌از‌پیش به چشم می‌آید. پوستر 
جشنواره فیلم فجر نیز در دوره‌های سی‌و‌چهارم، سی‌و‌پنجم و چهل‌وسوم میزبان 

چهره‌هایی همچون علی حاتمی، خسرو شکیبایی و رقیه چهره‌آزاد بوده است.

     بین‌المللی یا داخلی؟
مهم‌ترین موضوع در طراحی پوستر، مخاطب است. یکی از عواملی سبب شده 
گذشته  طراحی پوستر جشنواره فیلم فجر فاقد هویت بصری خاصی در سالیان 
کوچ مدام جشنواره از بین‌الملل به داخلی و از داخلی به بین‌الملل بوده  باشد، 
برای  طراحی  سبک  با  بین‌الملل  مخاطب  ــرای  ب طراحی  سبک  مسلما  ــت.  اس
برای  چهره‌ها  و  فونت‌ها  المان‌ها،  از  استفاده  است.  متفاوت  داخلی  مخاطب 
مخاطب بین‌الملل در مقایسه با مخاطب داخلی به دلیل تفاوت در ارزش‌ها و 

هنجارها و همچنین رویکرد کلی جشنواره، باعث تفاوت در طراحی می‌شود.

     جمع‌بندی
ایده‌پرداز ربط  و  آنکه به طراح  از  فراز‌وفرودها در طراحی پوستر جشنواره بیشتر 
داشته باشد، حاصل بی‌ثباتی در سازمان جشنواره است؛ چنان‌که با بررسی اسامی 

و  سرشناس  نام‌های  به  مختلف  ادوار  در  فجر  فیلم  جشنواره  پوستر  طراحان 
و  هدف  نبودن  مشخص  اما  می‌برد.  بالا  را  مخاطب  توقع  که  می‌رسیم  مهمی 
ساز‌وکار جشنواره و دخالت دولتی زیاد در آن سبب شده تا در سالیان اخیر شاهد 
گر به پوستر‌های اولیه جشنواره  افول طراحی پوستر جشنواره باشیم؛ چنان‌که ا
فیلم فجر در دهه‌های شصت و هفتاد نگاه کنیم، نگاه خاص و خلاقیت در آن‌ها 
المان‌ها به  از  هویداتر است. داشتن چارچوب مشخص مبنی بر حفظ برخی 
عنوان هویت بصری جشنواره و اتخاذ مسیر شفاف در انتخاب طراحان، می‌تواند 

متضمن رشد و اعتلای طراحی پوستر جشنواره شود. 
شاید برگزاری مسابقات طراحی پوستر جشنواره فیلم فجر بر اساس فراخوان‌های 
گرافیک بتواند موجب ظهور ایده‌های  عمومی و استفاده از داوران متخصص 

جدید و نگاه‌های تازه در عرصه طراحی پوستر جشنواره شود.

پوسترهای جشنواره فیلم فجر چقدر هویت بصری دارند؟

رغ م ی س
ــــــر نه پوست  در آیی
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حرفه خودش پیدا کرد. در سینمای ‌هالیوود هم 
گونه است؛ مثلا چه‌کسی را می‌توان جز  همین 
مارلون براندو در نقش »پدرخوانده« تصور کرد؟ 
باشد؛  بازیگر دوخته شده  قالب  به  باید  نقش 
یعنی بازیگر آن‌قدر قوی باشد و درست که وقتی 
لباس نقش را تنش می‌کنی، به تنش زار نزند. در 
نمی‌توانیم  را  هیچ‌کس  سینمای خودمان هم 
جای‌ هادی حجازی‌فر فیلم »ایستاده در غبار« 
بگذاریم. ‌هادی حجازی‌فر نقش را در آن فیلم 
برای خودش می‌کند و لباس نقش عجیب به 
اندازه  تنش می‌نشیند؛ ولی مهدی نصرتی در 

این نقش نیست.
ــن نقش از  ــرای ایـ ــ انتخاب مهدی نصرتی ب
است.  دست  پیش  و  ساده  انتخاب‌های  آن 
که  باشد؛ چرا بوده  انتخاب  اولین  شاید هم 
لهجه  با  و  دارد  را  ــوران«  ــ در»س بازی  سابقه  او 
از همین موضوع ضربه  کردی آشناست. فیلم 
می‌خورد. او نقش پدر خانواده را خوب ایفا 
می‌کند؛ اما آنجا که قرار است قهرمان شود، لنگ 
می‌زند. قدرت و صلابت یک فرمانده نه در حرف 
زدنش و نه حتی در ایستادن و راه رفتنش رخنه 
نکرده است. انگار خودش هم خودش را باور 

فیلم سینمایی »پیشمرگ« به کارگردانی علی غفاریريال روایت بخشی از زندگی شهید 
سعید قهاری سعید است که نقش مؤثری در آرام کردن منطقه غرب کشور ایفا کرد. 
به گفته کارگردان، این فیلم اقتباسی است از کتاب »یادداشت‌های سعید« که شامل 
دست‌نوشته‌های این شهید بزرگوار است که به اهتمام محمدرسول رستمی گردآوری 
شده است. فیلم علاوه‌بر تکیه بر این کتاب، بر مصاحبه‌ با افراد مختلف نیز اتکا کرده 
است. »پیشمرگ« با حادثه تلخی در بیمارستان آغاز می‌شود و سپس به صحنه‌های 
رفتن مردم به عروسی در پشت کامیون و بعد انفجار کامیون ادامه می‌یابد. فیلم در 
پنج دقیقه اول مخاطبش را درگیر می‌کند؛ اما در ادامه و در ده دقیقه بعد، با روایتی 
با ریتم کند و سردرگمی پیش می‌رود؛ تاجایی‌که انگار کم‌کم کارگردان داستان فیلم را 
خودش هضم می‌کند و می‌تواند برای مخاطب تعلیق ایجاد کند؛ اما دوسوم پایانی 

فیلم می‌تواند فیلم را از سقوط در دل ریتمِ کُند و روایت شُل نجات دهد. 
یکی از دلایل نجات فیلم، استفاده از موسیقی بجا و درست است. موسیقی نشسته 
روی صحنه‌های مهمانان عروسی در پشت کامیون و ریتم تندشونده آن تا صحنه 
کار درنیامده، یکی از دلایل جذب  از  که البته در اجرا خیلی هم خوب  انفجاری 

مخاطب در ابتدای فیلم است. 
آنچه بیشتر از هرچیزی به »پیشمرگ« علی غفاری ضربه می‌زند، انتخاب بازیگر است. 
مهدی نصرتی با آنکه پیشینه بازی در فیلم‌هایی چون »لباس شخصی« و »ضد« 
را دارد و با سریال »سوران« برای مخاطب تلویزیون هم آشناست؛ اما در قدوقواره 
شهید سعید قهاری نیست. اشتباه نشود؛ او بازیگر بدی نیست، این فیلم را هم بد 
بازی نکرده است، شباهتش به شهید قهاری نیز قابل قبول است؛ اما واقعیت این 
است که در حدواندازه ایفای این نقش نیست. گاهی برای جان دادن به قهرمانی 
کسی در اندازه همان قهرمان در  گذراند تا  در سینما باید بازیگران زیادی را از نظر 

کار  نکرده. در صحنه‌ای خوب است؛ اما در صحنه‌ای دیگر نتوانسته خوب از پس 
بربیاید. در درگیری پایانی هم که دیگر همه‌چیز از دست او و کارگردان دررفته است. 

بلورین  غ  سیمر بازیگران  برخی  که  نیست  بیخود  می‌زنم.  مشابهی  وطنی  مثال 
اردوگاه  به  بازی مجید صالحی در سکانس برگشت  به  کنیم  گر دقت  ا می‌گیرند. 
آن فیلم می‌بینیم  او در  که در برگشت و ایستایی  در فیلم »شماره ده«، صلابتی 
کمک بازیگر آمده، با اینکه مجید صالحی را با  کارگردانی و دکوپاژِ درست هم به  که 
فیلم‌های طنزش به یاد داریم، اما در این شخصیت و در لحظه ایستادن جلوی گلوله 

نمی‌بینیم.
فیلم در بعضی جاهای دیگر هم از این دست انتخاب‌های ساده‌انگارانه دارد. مثلا 
در صحنه فرار خلبان‌ها و نرسیدن دشمنان به آن‌ها یا در صحنه تیرخوردن هم رزم 
ک سعید در پایین کفی  ک سعید روی کفی حامل هلی‌کوپتر، اما سالم ماندن کا کا
و... فیلم ساده‌انگارانه ساخته شده است. مثلا شما خلبانی باشید در موقعیت فرار و 
یک دختر، دشمنان پشت‌سر شما را بزند. شما برای لحظه‌ای نمی‌ایستید و اسلحه 

دشمن را برنمی‌دارید تا از خودتان دفاع کنید؟
کرده  کاملا مشخص است، علی غفاری در فیلم »استرداد« خودش را ثابت  آنچه 
است؛ اما گاهی وقت‌ها کارگردان به هر دلیلی و با هر مشکلی ممکن است تمرکزش 
دست  از  را  فیلم  یکدستی  غفاری  علی  بدهد.  دست  از  صحنه‌ای  هر  خلق  در  را 
داده است. فیلم خوب شروع می‌شود؛ اما تا می‌خواهد شخصیت‌ها را معرفی و گره 
اصلی‌اش را مطرح کند، از ریتم می‌افتد و باز دوباره به جریان برمی‌گردد. به هر صورت 
کرد، مثل  که می‌توان برخی را در تدوین نیز حل  »پیشمرگ« با همه مشکلاتش 
خورشتی است که خوب جا نیفتاده. مزه غذای اصلی را می‌دهد و دوست‌داشتنی 

است؛ اما برای جا افتادن هنوز جا دارد.

رگ«،  شم »پی
ر بزرگ است ن بازیگ ی که به ت اس ب ل

تمام  بااین‌حال،  دارد؛  اختصاص  کشن  ا سکانس‌های  به  فیلم  از  زیادی  حجم 
کشن فیلم ضعیف است. حضور کارشناس مرتبط برای این صحنه‌ها  سکانس‌های ا
که از یاد رفته است‌. ضعف این بخش با یک تدوین مناسب قابل  ضرورتی بوده 
کشن فیلم هم  ترميم بوده که آن هم ضعيف صورت گرفته است. سکانس‌های غیرا

یا ساده و معمولی است، یا یادآور فیلم‌های دیگر است. 
هيچ شخصتی در فیلمنامه به هویت نمی‌رسد. همه شخصیت‌ها برای خدمت به 
قهرمان فیلم در فیلمنامه حضور دارند و به غیر از نقش اصلی فیلم و چند نقش 

دیگر، بقیه نقش‌ها نقش فنی هستند. 
که نویسنده دیگر  نقش اصلی فیلم در فیلمنامه آن‌قدر ناقص و متوسط است 
کوتوله‌ترین حالت ممکن قرار داده است. برای مثال، دست راست  نقش‌ها را در 
کارکترهای احمق‌تر در قالب طنز )احمق و احمق‌تر(  شهید در فیلم بیشتر شبیه 

است تا دست راست یک فرمانده ارشد نظامی. 
کارکتر‌های زن فیلم عملا هیچ بار درامی از فیلم را به دوش نمی‌کشند. زن شهید و 
گر حذف شوند، هيچ آسیبی به فیلم وارد نمی‌شود. آن‌ها فقط برای دو  زن خلبان ا
خط دیالوگ فرزندانشان در فیلم حضور دارند. دیگر زن حاضر در فیلم هم اساسا 
گر همین نقش به‌جای پزشک زن،  گیشه طراحی شده است. ا برای موفقیت در 

پزشک مرد بود نیز تفاوتی در فیلم ایجاد نمی‌کرد. 
قصه اصلی فیلم لابه‌لای خرده‌پیرنگ‌های غیرمنسجم گم می‌شود و به همین دليل 
ارتباطش را با مخاطب از دست می‌دهد. موسیقی فیلم از نکات مثبت فیلم است 
کشن  و جور درام فیلم را به دوش می‌کشد. حضور موفق موسیقی در سکانس‌های ا

دیرتر مخاطب را به یاد فیلم‌های هندی می‌اندازد.

فیلم‌های قهرمان را بکش مدگرایی  اسیر  و  شعارزده  فیلم 
در  سکانس  چند  است.  شده  قهرمان‌محور 
شما  تک،  »من  جمله  الگوی  با  منطبق  فیلم 
همه« طراحی شده است.  در تنها سکانسی که 
شهید احمد کاظمی حضور دارد، گوش‌به‌گوش 
امنیتی  و  نظامی  افرادی  و  سپاهی  و  ارتشی 
حضور دارند؛ اما در مدت تلاش شهید سعید 
خلبان‌ها،  و  هلیکوپتر  یافتن  برای  قهاری 
سؤال  می‌شود.  درگیر  کموله  اشرار  با  تنها  او 
که چرا نویسنده حواسش به  جدی این است 
پذیرفتن  از  بی‌سیم  پشت  نیست؟  قهرمانش 
او  فکری  نظام  در  و  می‌کند  امتناع  دستورات 
با  امر مافوق فقط در صورت مطابقت  انجام 
تصمیم خودش قابل انجام است. او در هر سه 
وثوق  مورد   . می‌خورد  شکست  بازجویی‌اش 
با  نيست؛  تأمین  شورای  مرتبه  بلند  مقامات 
آنکه شعار می‌دهد برای نجات خلبان‌ها تلاش 
در  ربوده‌شده.  هلیکوپتر  گرفتن  نه  می‌کند، 
عملیات نجات خلبان‌ها شرکت ندارد و آن را 
به پزشک زن سپرده و برای تحویل هلیکوپتر به 
فرودگاه می‌رود. بارها به فرزندانش قول داده و 
به آن عمل نکرده است و در گیرودار پيدا کردن 
خلبان‌ها و برگرداندن هلیکوپتر، دیگر حرفی از 
او فقط  کشته‌شده نمی‌زند.  به‌ناحق  کرد‌های 
از  را  دختر  و  مادر  یک  و  هلیکوپتر  فروند  یک 

اذیت و آزار وحوش کموله نجات می‌دهد.
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رگ«،  شم »پی
ر بزرگ است ن بازیگ ی که به ت اس ب ل

پیشمرگ 
نام فیلم

 بازی را بکش
نام فیلم

چه  با  روزی  چه  و  کجا  را  استرداد  فیلم  دارم  خاطر  به  درست  من 
کدام دوستم صندلی  حالتی دیدم. حتی درست در خاطرم هست 
اتفاق  همین  هم  »پیشمرگ«  برای  می‌کنم  فکر  بود.  نشسته  کنارم 
بیفتد. علی غفاری انصافا در این حوزه صاحب‌سبک شده. نه حوزه 
« با یک تله‌فیلم متوسط  که اتفاقا در »تک‌تیرانداز شهید و شهادت 
مواجهیم؛ در حوزه بازگرداندن عزت به ملت ایران. »پیشمرگ« فیلم 
کمی بیرون زده و یک‌دست نیست؛ اما قصه  زنده‌ای است. بازی‌ها 
کمی بیشتر بود و آن  کاش عاشقانه‌های داستان  جبرانش می‌کند. 
را در دیالوگ به خورد مخاطب نمی‌داد. نمی‌دانم؛ هدیه‌ای... نامه 
شهید  بفهمیم  که  چیزی  دلبری‌ای...؛  دلتنگی‌ای...  عاشقانه‌ای... 
به  روستا  و  که عاشق شهادت است  زندگی است. همینقدر  عاشق 
موسیقی  از  هست.  هم  زندگی  عاشق  می‌گردد،  آن  دنبال  به  روستا 
را در فیلم به رخ  کار نمی‌توانم بگذرم. انصافا بهزاد عبدی خودش 

می‌کشد.

******************************************************

»تک  یعنی  خود،  قبلی  فیلم  در  که  است  کارگردانی  از  »پیشمرگ« 
حالا  و  بود  شده  روبه‌رو  بسیاری  منفی  کنش‌های  وا با   ،» تیرانداز
کارگردانی  حیث  از  خود،  قبلی  کار  به  نسبت  ارتقا  پله  چند  با 
فیلم‌های  از  از هریک  ما  استانداردی بسازد؛ هرچند  فیلم  توانسته 
فیلم  این  در  ــا  ردپـ یک   ، اخیر ــای  ــال‌ه س این  در  هم‌مضمونش 
که  گاهی واقعا بین بعضی از صحنه‌ها با صحنه فیلمی  می‌دیدیم و 
کارگردانی دیگر قبلا ساخته بود، نمی‌توانستیم تمایزی قائل شویم. 

گویی فیلم از روی چند فیلم دیگر دیکته شده بود. 
فیلمنامه و شخصیت‌پردازی‌های بسیار ضعیف فیلم باعث شده تا 
بازیگر‌های   ، از سوی دیگر فیلم نتواند به فیلم خوبی تبدیل شود‌. 
ارائه داده‌اند و نتوانستند حس  را  پایینی  رو به  بازی متوسط  فیلم 
باید بگوییم فیلم به  کل،  کنند. در  باید، تکمیل  که  آن‌طور  را  فیلم 
فقط  صرفا  و  نیافته  دست  قهرمان‌سازی،  یعنی  می‌خواسته،  آنچه 
کشن را تحویل مخاطب داده است که البته در ساخت  چند صحنه ا

کشن‌ها نیز لنگ می‌زند. همین ا

و  ملتهب  موضوع  فیلم  بود.  کشته  را  قصه  کارگردان  می‌رسید  نظرم  به 
و  سینما  صحنه  پشت  مثل  صحنه‌هایی  پشت  همیشه  دارد.  جذابی 
آنچه  هیجان‌انگیزند.  و  جذاب  شرط‌بندی‌ها  و  مسابقات  صحنه  پشت 
کارگردانی  که  در به‌تصویرکشیدن این نوع فیلم‌ها مهم است، این است 
از  اندازه جذاب و هیجان‌انگیز باشد. فیلم  روایت قصه هم به همان  و 
تعریف  به‌موقع  را  داستان  نمی‌تواند  اما  می‌شود؛  شروع  خوبی  صحنه 

کند. 
کارگردان  که با صحنه خوبی هم تمام می‌شود. یعنی  عجیب این است 
یک افتتاحیه و اختتامیه خوب دارد؛ اما در میان راه آن‌قدر قصه را کش 
کلافه می‌کند.  که مخاطب را  داده و با نابلدی ریتم را  از دست می‌دهد 
موضوع  گذشته،  آن  از  دارد.  احتیاج  مجدد  تدوین  یک  به  صد  فیلم 
ملتهبی چون شرط‌بندی در فوتبال موضوعی نیست که درخور یک شهر 

کوچک شمالی باشد. 
گر این قصه در یک شهر ملتهب و پرجمعیت مانند تهران روایت می‌شد،  ا
زمین تا آسمان تغییر می‌کرد.  اصلی‌ترین صدمه را فیلم از ریتم می‌بیند. 
فیلم تکه‌پاره است،؛تکه‌ای در خانه، تکه‌ای در باشگاه، قهوه‌خانه و ... 
کنار هم  کند و دانه‌ها را  کارگردان نتوانسته نخ تسبیحش را پیدا  . انگار 
که  کیایی واقعا خوب است، قصه آن‌طور  بچیند. با اینکه بازی محسن 
کارگردان برای  باید و شاید قوام ندارد.  به هر صورت، اولین تلاش یک 

کار سختی است. ساخت موضوعی ملتهب یقینا 

****************************************************************************************************

محسن کیایی )موسی( یک تنه در »بازی را بکش« به میدان می‌آید. بدون مقدمه داستان شروع می‌شود و مخاطب از همان 
دقیقه‌های آغازین می‌داند با چه ماجرایی روبه‌رو است و باید به دنبال چه باشد. با توجه به موضوع و مواجه بودن با یک 
فیلم فوتبالی، بیننده انتظار صحنه‌های پرتنش و پرتب‌وتابی را دارد؛ ولی به غیر از یکی‌دو سکانس، شاهد فراز و فرود خاصی 

نیستیم و با ریتمی نسبتا معمولی به تماشای اثر می‌نشینیم. 
که سابقاً هم سینمای ایران به سراغ  کارگردان فیلم، به شرط‌بندی و فساد در فوتبال پرداخته است  محمدابراهیم عزیزی، 
را  تا حدی نواقص فیلم  پایان‌بندی خوبی برای داستان هستیم و این نگاه  بااین‌حال، شاهد  چنین موضوعاتی رفته بود؛ 

جبران می‌کند.

****************************************************************************************************

کوتاه‌تر و یکی‌دو جای کوچکش  گر یک‌سوم ابتدایی فیلم  کارِ جشنواره می‌تواند بهترین فیلمنامه را داشته باشد؛ ا تا اینجای 
که مخاطب را از شرایط  کم‌ادعا ولی توانمند در انتقال منظور سازندگان مواجه است؛ فیلمی  کند. مخاطب با فیلمی  تغییر 

فساد گسترده این قشر به‌راحتی مطلع و حساس می‌کند. 
که ساخته، می‌تواند نقد اجتماعی خودش را به نقدی غیرناامیدانه  این فیلم با پایانی شجاعانه و درست به نسبت درامی 
کنشگر بودن دعوت می‌شود.  قرار است بازی،  کند. مخاطب با دیدن این فیلم از شرایط قطع امید نمی‌کند؛ بلکه به  تبدیل 

که قهرمانی نهان در وجودش دارد، بازی را می‌کشد. کتر را بکشد؛ ولی او  کارا
 این فیلم با قهرمان قرار دادن فردی عادی و قهرمان غیرعادی نکردنش، در ادامه روندش سطح کنشگری را به سطح عموم 

جامعه تعمیم می‌دهد. 

**************************************************************************************************** 

گونیست‌ )قهرمان( برای خون‌خواهی برادرش و دادخواهی به پا می‌خیزد. به نظر می‌آید فیلم دو  موسی به‌مثابه یک پروتا
فصل دارد؛ فصل اول بعد از حادثه‌ محرک و معرفی خرده‌شخصیت‌های مرتبط با آن و فصل دوم، ماجرای فعال شدن قهرمان 

داستان است. 
در  )شرط‌بندی(  حادثه  عوامل  سراغ  به  رفتن  و  داستان  پیچش  مثال،  برای  هستند؛  کم‌اثر  اول  فصل  در  روایی  تمهیدات 
گره‌افکنی باشد، اتفاق می‌افتد و هم‌آغوشی این دو فصل می‌توانست انسجام قصه را صورت فزآینده‌ای  که باید   فصل دوم 

دهد.

****************************************************************************************************

»بازی را بکش« نقدی بر موضوعی اجتماعی است و با نگاهی بی‌طرف به فوتبال و حواشی آن می‌پردازد. هرچند فوتبال یک 
بازی تیمی است، اخلاق‌مداری در این زمینه هم بحث دیگری است. 

دوربینِ کارگردان، واقعیت را پیش رویت می‌گذارد و این تو هستی که باید با آن روبه‌رو شوی و قضاوتش کنی. برخلاف بسیاری 
کتر موسی باورپذیر بود. پایان‌بندی فیلم به‌درستی اتفاق افتاده بود. سر و شکل فیلم  از فیلم‌های ایرانی، شعارزده نبود و کارا

نیاز به چکش‌کاری دارد؛ اما تا اینجای جشنواره می‌توانم بگویم یک فیلم به نسبت خوب دیده‌ام. 
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در فیلم »بازی را بکش« کارگردان و تهیه‌کننده 
فیلم  برای  را  پایان‌بندی‌ای  شجاعت  با  فیلم 
برگزیده‌اند که از لحاظ فنی و سینمایی دقیق و 
عالی است؛ نه پایان‌بندی که مؤلفه‌های فرعی 
پایان‌بندی  در  فیلم  دارد.   آن نقش  در  دیگر 
آخر  پان  در  و  ــی‌رود  م اوج  سمت  به  آرام‌آرام 
شاهکاری را رقم می‌زد که جز تحسین کارگردان 
این  کرد.  نمی‌توان  دیگری  کار  تهیه‌کننده  و 
برگرفته از آن است که فیلمسازِ این اثر، سینما 
مثبت  نقش  البته  می‌شناسد.  به‌خوبی  را 

کاشته  که  که می‌داند این‌همه بذری را  گرفت  فیلمنامه‌نویس را هم نباید نادیده 
که بیشترین محصول را  کرده، چه موقع و چگونه باید برداشت شود  و نگهداری 
دریافت کند. در کل، »بازی را بکش« یک درام اجتماعی متفاوت و خوب در این 
چند سال اخیر است که باوجود برخی ضعف‌ها و ایرادات می‌توان آن را یک فیلم 

درست و ازآب‌درآمده دانست که هم مخاطب و هم منتقد را راضی نگه می‌دارد.

لم ی پایان بندی خوب، منجی یک ف
و  چهل  در  حاضر  فوتبالی  فیلم‌های  از  یکی  بکش(  را  )بازی  سینمایی  فیلم 
سومین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر است. فیلم با شروع خوبش مخاطب را 
به روند کلی فیلم امیدوار می‌سازد.  فیلمنامه فیلم از قوت خوبی برخوردار است 
بستر  در  فیلم  داستان  کرده.  رعایت  به‌خوبی  را  فیلمنامه‌ای  استانداردهای  و 
گره روایت را تا سرمنزل  گره به  فیلمنامه خوب درست پیش می‌رود و به‌آهستگی 
مقصود می‌رساند. البته در برخی اوقات فیلم از ریتم اصلی و آن ریتمی که مناسب 
موضوعشش است دور می‌شود؛ ولی به‌سرعت به همان ریتم اصلی بازمی‌گردد و 

این کمبود را جبران می‌کند.
کارگردانی فیلم اما چندان باقوت و منحصربه‌فرد انجام نشده است. این را به‌خوبی 
گر  می‌توان از میزانسن‌های معمولی فیلم متوجه شد. در مبحث انتخاب قاب‌ها ا
کارگردان تأمل بیشتری می‌کرد، می‌توانست فیلم را چشم‌نوازتر و مفیدتر تولید کند 

تا در بستر این داستان ملتهب، حس مخاطب نیز بیشتر درگیر شود. 
که برای مثال، روی بازی هدی  کارگردان در هدایت بازیگر هم ضعف‌هایی دارد 
زین‌العابدین تأثیر بسزایی گذاشته و زین‌العابدین آن‌گونه که باید، در فیلم ظاهر 
است.  فیلم  این  مهم  مباحث  از  یکی  فیلم  فیلم‌برداری  مبحث  است.  نشده 
آن تولید شده است، می‌توانست قاب‌های  که در  فیلم باتوجه‌به اقلیم شمالی 
منحصربه‌فرد و خاصی را به مخاطب ارائه دهد؛ همانند آن صحنه ساحلی یا آن 
کارگردان اسیر مضمون اجتماعی  گِلی که در فیلم موجود است. اما گاهی  فوتبال 

فیلم  یک  فیلم‌برداری  شبیه  نیز  فیلم‌برداری  دلیل،  همین  به  و  شده  فیلم 
اجتماعی درون تهران شده است. این امر متأسفانه یکدستی تصاویر فیلم 

کرده است. همچنین استفاده از تکنیک‌های فیلم‌برداری  را دچار نقص 
که  لحظاتی  آن  در  دقیقاً  و  است  نشده  انجام  به‌خوبی  فیلم  این  در 

کار  انتظار یک تکنیک خاص را داریم، دوربین بی‌توجه به این امر 
کیایی،  بازیگران خوبی چون محسن  از  را می‌کند. فیلم  خودش 
کیایی  هدی زین‌العابدین و محمد بحرانی سود می‌برد. محسن 
زین‌العابدین  قابل‌قبولی موفق شده است.  تاحد  در نقش خود 

انگار محدود شده است  و  آن زین‌العابدین همیشگی نیست  اما 
که همیشه به  کند و فرازوفرود بازی خود را  کنترل  کت‌هایش را  تا ا
خاطرش تحسین شده است، به نمایش نگذارد. محمد بحرانی 
کت‌های  ا البته  شده.  ظاهر  خوب  تاحدی  جدی  نقش  یک  در 
گریم  یا  اخم  با  نمی‌توان  و  دارد  کار  جای  همچنان  چهره‌اش 
کرد. طراحی  پوشاندش و به میمیک یک نقش جدی نزدیکش 
صحنه فیلم یک از بزرگ‌ترین ضعف‌های فیلم است. همان‌طور 
گفتیم، فیلم در یک لوکیشن شمالی تولید شده و این برگ  که 

کند و  تا به‌خوبی عرض‌اندام  برای طراح صحنه  برنده‌ای است 
هنرش را به رخ بکشد. اما متأسفانه چنین چیزی نمی‌بینم. صحنه 

دادسرا واقعاً خالی از طراحی صحنه است. 
کرده و  گویی به همین اتاق با درهای شیشه‌ای فلزی بسنده  کارگردان نیز 
یا در  برانگیزد.  با همین حداقل  را می‌تواند  که حس مخاطب  کرده  تصور 
صحنه‌هایی مانند خانه، بهترین فرصت در اختیار طراح صحنه بود تا فیلم 
را به یک فیلم درخشان بدل نماید؛ اما این‌چنین نشده است. صحنه‌های 
گر به یک فیلم تولیدشده در تهران تدوین بزنیم، هیچ‌کس متوجه  خانه را ا
نمی‌شود این صحنه‌ها در شمال تولید شده است. البته منظور این نیست 
که باید از کلیشه‌های مرسوم برای صحنه‌های فیلم‌های شمالی استفاده 
کرد، منتها نباید به نحوی عمل کنیم که اصالت لوکیشن را از دست بدهیم. 
پایان‌بندی فیلم درخشان است. در سینما همیشه بحث پایان‌بندی فیلم 

اثر؛  کارگردان  و  تهیه‌کننده  مابین  مخصوصاً  است؛  بوده  پرچالش  بسیار 
که سرنوشت زحمت همه عوامل فیلم و همه مراحل فیلم از پیش‌تولید  چرا
از  بسیاری  در  است.  خورده  گره‌  فیلم  پایان‌بندی  همین  به  پس‌تولید  تا 

از مورد  به علت احساس خطر  پایان‌بندی فیلم  فیلم‌های معروف سینما 
استقبال قرارنگرفتن فیلم در گیشه، تغییر کرده و اصالت را از دست ‌داده است؛ اما 
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ال  ب وت ی از ف ادوی ت ج روای
ان ه ن ای پ و رازه

می‌توان یکی از مشکلات فیلمنامه اثر جدید 
محمدابراهیم عزیزی دانست.

هر چه فیلمنامه و موضوع فیلم را سرپا نگه 
کارگردانی، تصویربرداری،  داشته است، اما در 
تدوین و حتی بازی بازیگران شگفتانه خاصی 
توانسته‌اند  بگوییم  که  نیستیم  شاهد  را 
گذارند.  برجای  اثر  در  بخصوصی  ــای  ــ ردپ
با موضوع فیلم و موقعیت  گروه فیلمبرداری 
شکل  آن  در  داستان  که  خاصی  جغرافیایی 
می‌گیرد، امکان خلق صحنه‌های بی‌نظیری 
کرده‌اند و همین  که از آن غفلت  را داشته‌اند 
موضوع می‌تواند عاملی برای ماندگار نشدن 
با  شود.  سینمادوستان  خاطر  در  فیلم  این 
آنکه نقش هرکدام از بازیگران قابلیت تبدیل 
کتر  کتر خاص را دارد، متأسفانه کارا به یک کارا

خاصی در طول اثر شکل نمی‌گیرد. 
آثار  کل »بازی را بکش« را می‌توان یکی از  در 
فیلم  همانند  که  دانست  جشنواره  متوسط 
با  ــرده  کـ سعی  »چشم‌بادومی«  سینمایی 
انتخاب موضوع روز جامعه اثر به‌روزی تولید 
در  »چشم‌بادومی«  همانند  البته  که  کند 

پرداخت ایده توفیق چندانی ندارد.

تا  فساد  گسترش  و  است  درآمده  به ‌نمایش‌ 
جزئی‌ترین قسمت‌ها دیده می‌شود. موسی که با 

حقیقت روبه‌رو شده، سعی در افشای آن دارد. 
کترها را در فیلم‌ها دیده‌ایم:  نمونه‌های این کارا
که  »ناهید«  فیلم  در  محمدزاده(  )نوید  احمد 
که  هوادار انزلی بود و قهرمان فیلم »تومان« 
درگیر شرط‌بندی در فوتبال بود. می‌توان گفت 
گر  عزیزی به سراغ موضوع تازه‌ای نرفته و حتی ا
گر فوتبال نباشد، کم‌وبیش از فساد  کسی تماشا
ساده  خیلی  عزیزی  دارد.  خبر  آن  در  موجود 
اضافه‌تری  اطلاعات  و  شده  مواجه  موضوع  با 
به مخاطب نمی‌دهد. همه‌چیز تقریباً از ابتدا 
قابل‌پیش‌بینی بود و تقریباً داستان هم طبق 
در  مونا  اعتراف  از  پس  می‌رود.  پیش  همان 
ماشین، تعلیق و هیجان خاصی تا پایان قصه 
کارگردان برای مخاطب رو  وجود ندارد و دست 

شده است. 
کارگردانی  »بازی را بکش« شسته‌ورفته و تمیز 
شده و با اینکه فیلم، اولین تجربه عزیزی در فیلم 

موتور جشنواره فجر اصفهان همانند تهران با فیلم دوست داشتنی و محترم 
»بچه مردم« شروع شد و تازه بعد از این فیلم سینمایی می‌شد اتمسفر وجود 
جشنواره را در میان اهالی و مخاطبان سینما حس کرد. فیلم سینمایی »بازی 
اعتنای  فیلم‌هایی شایان  از  یکی  مردم« می‌توان  به همراه »بچه  را  را بکش« 
چهل‌وسومین دوره جشنواره فیلم فجر دانست؛ فیلمی که مخاطب با دیدن آن 
گر نگوییم احساس رضایت، احساس نارضایتی نیز از تماشای این فیلم نخواهد  ا

داشت.
را  خانگی  نمایش  سریال‌های  و  تلویزیون  و  سینما  جدی  چالش‌های  از  یکی 
می‌شود فقر وجودی آثاری با فیلمنامه منسجم و همچنین فقدان هویت بومی 
که  و ملی در آن‌ها دانست. »بازی را بکش« یکی از معدود آثار سینمایی است 
در آن می‌توان هم فیلمنامه‌ای نسبتا خوب دید و هم جغرافیایی دارد که کاملا 
مربوط به فوتبال ایران و مسائل موجود در فوتبال کشورمان است. در سال‌های 
اخیر، به‌دلیل لوکیشن‌های بکر وجذاب شمال، بسیاری از فیلمسازان ایرانی این 
گر بخواهیم بگوییم  منطقه را محلی برای ساخت اثر خود انتخاب کرده‌اند؛ اما ا
داستان کدام‌یک از فیلم‌های تولیدشده با موقعیت و جغرافیای شمال همخوانی 
دارد، احتمالا انتخاب‌های محدودی خواهیم داشت؛ اما با قاطعیت می‌توان 
گفت انتخاب موقعیت جغرافیایی شمال کشور هویت اصلی فیلم »بازی را بکش« 
گیلان یکی از معادن پرورش استعداد‌های  که شمال ایران و استان  است؛ چرا 
کنون بسیاری از فوتبالست‌های مطرح ایرانی پرورش‌یافته  فوتبالی است و هم‌ا
باید پذیرفت مخاطبان  البته  گیلان و مازندران هستند.  اقلیم شمال، به‌ویژه 
از  فیلم  ماجرای  بفهمند  تا  می‌نشینند،  فیلم  این  تماشای  به  که  غیرفوتبالی 
چه قرار است، پانزده تا بیست دقیقه اول فیلم را از دست خواهند داد و این را 

دو جور می‌توان سراغش رفت؛ یکی به لحاظ نگاه رئالیستی به موضوعی اجتماعی 
و یکی به لحاظ وجه دراماتیک. »بازی را بکش« محمدابراهیم عزیزی دست روی 
گذاشته و به مسئله  فوتبال به‌عنوان یکی از محبوب‌ترین ورزش‌ها و حواشی آن 
از  بر فساد در یکی  فساد در فوتبال می‌پردازد. هرازچندگاهی شنیده‌هایی مبنی 
که چیز عجیبی هم  کشور شنیده می‌شود و البته  دستگاه‌های اداری و اقتصادی 
نیست. با نگاهی در اخبار و حواشی ورزشی، وجود فساد در دل فوتبال را نیز مشاهده 
که یکی از ورزش‌های محبوب و دارای طرف‌داران بسیاری است نیز  کرد. فوتبال 
گرفتار چنین معضلی است. به‌راستی می‌توان گفت که دوام‌آوردن در چنین محیطی 
که پر از فساد و تبانی است، کاری بسی مشکل است. در واقع می‌توان به همان جمله 
که در این  که هرجا پول هست، فساد هم هست و به علت پول زیادی  کرد  اشاره 
بازی مهیج ردوبدل می‌شود، وجود فساد در بدنه آن محتمل است و عزیزی به سراغ 

همین ایده رفته و فساد و تبانی در فوتبال را به تصویر کشیده است.
»بازی را بکش« در همان دقایق اول و بدون معطلی ضربه می‌زند و حادثه محرکه 
بزرگ‌تر  برادر  به‌عنوان  موسی  کنش‌های  وا و  کت‌ها  ا با  آن  از  پس  می‌افتد.  اتفاق 
که در جهت احقاق خون ریخته‌شده برادرش برخاسته و برای  روبه‌روییم؛ برادری 
رسیدن به مقصود به هر دستاویزی چنگ می‌زند. او که یک ورزشکار پیش‌کسوت و 
اخلاق‌مدار است، رفته‌رفته به فساد موجود در فوتبال در اطرافش پی می‌برد و دانه 
گره‌های موجود را باز می‌کند و با چهره واقعی اطرافیانش آشنا می‌شود. از  به دانه 
کیایی  کنش‌های  که با  همه مهم‌تر، رویارویی او با شرط‌بندی‌های برادرش است 

بلند است و پیشینه او بیشتر به فیلم کوتاه باز می‌گردد، مشخص است درک درستی 
که شاید تنها نقصان فیلم باشد؛  کارگردانی و چیدن میزانسن دارد؛ مسئله‌ای  از 
تخت بودن و یکنواختی فرم فیلم و فقدان شور و هیجان در قصه، فیلمنامه، روایت و 
کارگردانی است. پیامش را به‌صورت گل‌درشت در اواخر داستان به‌طور صریح و رسا 
به مخاطب می‌دهد؛ فوتبال کثیفی که حتی لجن‌مال شدن در گل‌ولای شالیزارهای 

گیلان به آن ترجیح دارد. 
او  را در این فیلم می‌بینیم. جثه ظاهری  کیایی  از بازی‌های خوب محسن  یکی 
کت‌ها و عملکردش سینک شده  گریم و لهجه با ا با یک ورزشکار همخوانی دارد و 
است؛ اما از هدی زین‌العابدین توقع بیشتری در بازی داشتیم و بازی آن‌چنانی 
و  صحنه‌ها  پوشاندن  ــرای  ب جز  نیز  رحیمی‌سام  پوریا  نمی‌دهد.  نشان  خود  از 
هدف  و  بازیگر  تنها  گویی  ندارد.  دیگری  کارکرد  مسعود،  هم‌تیمی  نشان‌دادن 
فیلم کادربندی‌ها در  نبودن  برای خالی  و سایرین  بوده  کیایی   کارگردان محسن 

حضور دارند. 
دوربین حسن جلیلی قاب‌های زیبایی را به نمایش می‌گذارد. موسیقی پیام آزادی 

به‌خوبی روی کار نشسته و تدوین در جهت مقصود فیلم به ‌کار رفته است.

ال ب وت رده ف کشته‌م
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زندگی‌اش  حاصل  عزیزترین  و  مهم‌ترین  از 
کشورش.  توانمندسازی  نفع  به  می‌گذرد،  هم 
و  دارد  خوبی  روایی  چفت‌وبست  فیلمنامه 
بیهوده  و  اضافه  پرسش‌های  گیر  را  مخاطب 

نمی‌اندازد و راحت قصه‌اش را تعریف می‌کند.
سطح  و  ــه  زاویـ ازچند  ما  داستانی  شخصیت 
زندگی  در  شده:  مواجه  مخالف  نیروهای  با 
کاری‌اش، در جبر  زندگی  شخصی‌اش، در 
دارند،  که  بزرگی  تمام  با  همه  جغرافیایی‌اش. 
مقهور عزم راسخ شخصیت می‌شوند و قهرمان 
بر آن ها فائق می‌آید. این یعنی ما با یک فیلم 

قهرمان‌پرور استاندارد مواجه هستیم.
کمی  گفت یک‌سوم ابتدایی  البته شاید بشود 
زیاد باشد و در جاهایی زیاده دارد؛ مثلا قسمت 
کارگردانی مفصلی را خرج خود  سرقت، زمان و 
که واقعا انقدر نیاز نبوده، یا جاهایی  کرده 
جاهای  ــر  ب درام  تمرکز  و  تکیه  می‌توانست 
که  کمتر باشد  دیگر بیشتر و بر جاهایی دیگر 
امیدوارم بعد از جشنواره این اتفاقات بیفتد و 
را به مخاطب  با اصلاحاتی، درامی پیراسته‌تر 
گوارا  انقدر  برایم  اما  سهیلی  بازی  کند.  عرضه 
نبود با اینکه بازی استانداردی دارد. نویسنده 
و کارگردان این فیلم به‌خوبی به زندگی شخصی 
کتر وارد می‌شوند و سفر قهرمان را برای ما  کارا
از  دارابی  حسین  کارگردانی  می‌دهند.  نشان 

چرا  که  اینجاست  اساسی  سؤال  شده‌اند. 
دوستانش  و  طهرانی‌مقدم  شخصیت  باید 
به‌جای آن قرار  ــم  ــی ــراه اب ــود و  ــذف شـ حـ
گیرد؟ در واقع این نفی طهرانی‌مقدم برای 
است.  طهرانی‌مقدم  به  پرداختن  از  ــرار  ف
می‌ترسد  یا  نمی‌تواند،  یا  کارگردان  یعنی 
را  فاجعه‌  تصمیم  این  و  شود  نزدیک  او  به 
این  آیا  روایت داستان پیش می‌آورد.  برای 
داستانی  اتفاقات  تغییر  و  اسامی  تغییر 
شصت  دهه  وقایع  و  نام‌ها  سنگین  بار  از 
می‌کاهد؟ یا فقط دست فیلم را برای هتک 

حرمت بازتر می‌کند؟ 
خانواده  ابراهیم،  به  دیگر  بار  یک  بیایید 
درگیر  که  پدری  کنیم.  نگاه  داستانش  و 
را  ما  کم‌وبیش  و  است  ساح  یک  ساخت 
در  می‌کند،  متصل  سرد  جنگ  دنیای  به 
کارش  به  فرماندهان  است.  ناموفق  کارش 
چندان  خانواده‌اش  حتی  و  ندارند  اعتماد 
و  او حمایت نمی‌کنند. حالا  کار  از  باید،  که 
در حد فاصل سه‌چهار روز تا فروپاشی پروژه 

فیلم قبلی‌اش، »هناس«، بیش از تصور رشد کرده و بلوغ و رشد را در این کارگردان 
را  کارگردان  از فیلم حس می‌کردم شاید بشود این  می‌شود دید. شخصا جایی 
گر با همین روند رشد و پیشروی کند. نمی‌دانم.  ادامه‌دهنده راه حاتمی‌کیا خواند، ا
امیدوارم این‌چنین پیش رود. جزو معدود دفعاتی است که می‌خواهم از سازمان 
اوج بابت ساخت چنین فیلمی تقدیر کنم. بیش باد فیلم‌هایی با این روال که هم 

برای مخاطب جذاب باشد و هم حرف راهبردی و معنایی خودش را منتقل کند.

جنگی، شخصیت اصلی داستان حتی پدری اش را معامله می‌کند تا پروژه 
شکست نخورد. 

نهایی خود  را شکست می‌دهد، مغلوب  رقیبانش  گرچه  نهایت  ابراهیم در 
مسلمان  رزمنده  یک  حتی  نه  و  پدر  نه  است،  همسر  نه  ابراهیم  اوست. 
پرسیدن  می‌کردم  فکر  »من  می‌گوید:  لیبیایی  مستشار  دیالوگی  در  ایرانی. 
که  وقتی  تا  است،  احمقانه  ساخته  خودش  دست  با  انسان  که  بت‌هایی 
فرود تعظیم  سر  همه  می‌شود،  پرتاب  موشک  وقتی  و  ــدم  دی را   موشک 

می‌آورند.«
عقیده  این  با  ابراهیم  اما  داریم؛  را  عقیده  این  با  ابراهیم  مقابله  انتظار  ما 
که آماده  همراه می‌شود. در انتهای فیلم، ابراهیم در برابر موشک عمودی 
پرتاب است، دستانش را بالا می‌آورد و با موسیقی شبیه به معابد بت‌پرستی 
آن را می‌پرستد. ابراهیم ابژه موشک می‌شود و حتی مثل اعتقادات مستشار 
در  پدربزرگ  به  را  پسرش  و  می‌دهد  قربانی  موشکی  پروژه  برای  لیبیایی 
دفاع  آسمانی  مردان  به  شبیه  ماجرا  این  کجای  می‌فروشد.  قطعه‌ای  برابر 
فیلم  بودند؟  همیشه  از  کی‌تر  خا خانواده‌هایشان  در  که  است  هشت‌ساله 
آن است و به هیچ چیز رحم نمی‌کند؛ نه  علیه دفاع مقدس و فرماندهان 
که ابتدای فیلم ساخته  پدربزرگ؛ نه شهید و نه حتی به عشق بی‌مایه‌ای 

است.
گر بلد نیست لحظه پایانی  که ا فیلمساز در فیلم قبلی هم نشان داده است 

کردن زنان خوب برمی‌آید. عمر یک انسان را نشان بدهد، از پس زجرکش 

»خدای جنگ« مقهور 
خ ان‌های راس س عزم ان

یِ موشک بندگ

کم‌سابقه و اخلاقی در  کاری  کارش عملا  فیلم با تخصیص ندادن اسم شهید به 
سینما کرده. اینکه فیلمساز از قهرمان‌های دوران انقلاب ایران صرفا الهام می‌گیرد، 

یعنی نمی‌خواهد سر ظرفیت‌های فرهنگی این کشور قمار کند.
سراغ  ادعاهایی،  با  که  می‌بینیم  درشتی  و  ریز  فیلمسازهای  ــاءالله  ــاش ــی‌م ال
شخصیت‌های مهم می‌روند و فاصله وسیعشان با تکنیک و سینما را می‌خواهند 
که به این عزیزان و فرهنگ جامعه می‌زنند،  کنند و آسیبی  با این شخصیت‌ها پر 
کم از خیانت نمی‌تواند باشد. شکر خدا این کارگردان اندازه خودش را دانسته و در 
این اثر سعی نکرده به‌سمت تصویری کردن شخص شهید طهرانی‌مقدم برود؛ بلکه 
کرده تا واقعیت دست و پایش را به روی فیلمی جذاب  به الهامی آزاد از او بسنده 
درست‌ترین  از  یکی  فیلم،  این  اما  بسازد.  مخاطب  برای  دلپسند  اثری  و  نبندد 
فیلم‌های سال‌های اخیر راجع به روایت پیشرفت، روایت مقاومت، روایت عزت و 
روایت موشکی ایران است. من توانستم این فیلم را در سانس غیرهنرمندان ببینم 
و بعضی از جاها توجهم را به حضار و مخاطبان هدایت می‌کردم و می‌دیدم عموما 
تمرکز زیادی به فیلم دارند. این یعنی فیلم درگیرشان کرده بود و در پایان فیلم هم که 
اتفاقی قهرمانانه رقم می‌خورَد، صدای تشویق حاضران بسیار برایم خوشایند و گوارا 
بود. اینکه یک فیلم غیرکمدی در این زمانه بتواند تشویق مردم را به همراه داشته 
گیشه خوبی را همراه خواهد داشت و از آن  که  باشد، به این معنا می‌تواند باشد 
مهم‌تر توانسته بر مرز نازکِ باید و شایدهای ذهنی و پیش‌فرضی مخاطب ایرانی، 
حد تعادل را نگه دارد؛ آن هم در این چنین موضوع سخت و شعاری و دشواری. 
فیلمی که به راحتی می‌تواند شعاری و گل‌درشت باشد؛ ولی نه فیلمنامه و نه حتی 

هیچ دیالوگی این‌چنین از دهان شخصیت‌ها بیرون نمی‌آید.
احسان ثقفی، نویسنده این اثر، به‌خوبی شخصیت قهرمان را می‌سازد؛ شخصیتی 
که می‌تواند انگیزه  که عادی است و خود درد بزرگی را به همراه دارد. شخصیتی 
شخصی‌اش انتقام باشد؛ اما اصلا به این موضوع فکر نمی‌کند. شخصیتی که برای 
که برگرفته از جهان‌بینی جدی‌اش است،  رسیدن به مطلوب ذهنی‌ و باوری‌اش 

مشکل فیلم »خدای جنگ« فقط بد بودنش نیست؛ توهین‌آمیز بودن آن 
است.کارگردانی، مرعوب تکنیک‌زدگی است و به‌جای اینکه روایت داستانی 
گهانی دوربین ، تدوین  را بهتر برای مخاطب به تصویر بکشد، با حرکات نا
بد و جلوه های ویژه مصنوعی مخاطب را به بیرون از فیلم پرتاب می‌کند. 
نورپردازی و تصویربرداری با اینکه از نظر تکنیکی قابل قبول است، مربوط به 
گزجره است و به‌حدی  این فیلم و زمان داستان نیست. موسیقی به‌شدت ا
مخاطب را آزار داده که ترجیح می‌دهد فیلم را صامت تماشا کند و درنهایت، 
مخاطب  آزار  جهت  در  را  کارگردان  تلاش  فیلم،  در  سهیلی  بد  بسیار  بازی 
برای تماشای فیلم تکمیل می‌کند.‌ امّا ای کاش نقد فیلم در همین جا تمام 

می‌شد.
مواجه  »ابراهیم«  نام  با  داستان  اصلی  شخصیت  با  ما  فیلم  ابتدای  در 
نزدیک  دوستان  از  یکی  زاویه‌دید  از  فیلم  که  می‌کنیم  گمان  و  می‌شویم 
گذشت دقایقی مطمئن می‌شویم  طهرانی‌مقدم روایت می‌شود؛ اما پس از 
موشکی  یگان  تیم  تمام  شخصیت  است.  طهرانی‌مقدم  همان  ابراهیم  که 
کرده است؛ ولی مابقی اسامی و روایت‌ها طبق واقعیت انتخاب  سپاه تغییر 
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آزمون و خطا  و  کنند؟ تلاش‌های شبانه‌روزی 
شروع می‌شود. فشار روانی زیادی روی این 
تیم است و هنوز شاخه‌ای از فرماندهان سپاه 
به آن‌ها اعتماد ندارد. به‌هرحال، این مسیری 
که همان  که بدون اعتقاد به علت تامّه  است 
خداوند باری‌تعالی است )به قول دیالوگ فیلم: 

اوس کریم( امکان‌پذیر نیست.

     ماجرای عجیب دارابی‌ها!
با نام حسین دارابی از آثار کوتاهش در جشنواره 
اسم  کنار  در  او  ــام  ن شدیم.  آشنا  عمار  فیلم 
در  تهیه‌کننده(  مقام  )در  شفاه  محمدرضا 
آثاری مانند »جیب کت«، »عَلَمَک«، »قابلمه«، 
ــان«، »دایو«،  ــرمـ ــو خشکه«، »قفل فـ ــبال »آل
که  آثاری  می‌درخشید؛  و...  آماده«  »کرایه‌ها 
و  طنز  درون‌مایه  با  هزینه،  کم  اثرگذار،  همگی 
خاطره‌انگیز هستند. حسین دارابی سوژه‌هایش 
را با وسواس انتخاب می‌کند و به‌وضوح در حال 
ایرانی،  غرور  ارتقای  به  که  پازلی است  تکمیل 

عِرق ملی و افتخار منتهی شود.

رم و فیلمنامه
ُ
     نگاهی به ف

قاب‌بندی،  دکور،  طراحی  لوکیشن،  انتخاب 
است  عالی  فیلم  در  کنتراست  و  نورپردازی‌ها 
است.  کرده  خلق  کارت‌پستالی  تصاویری  و 
به  تعلیق  و  درام  نشسته،  کار  روی  موسیقی 
خوبی شکل گرفته و برای جزئیات فنی نظامی و 

تدوین هم زحمت کشیده شده است.

کشن ماجراجویی و کاملاً  »گاد آف وار« یا خدای جنگ، تا دیروز عنوان یک بازی ا
که خانواده‌ها را با نوجوانانش به چالش می‌کشید. اما امروز  خشن و الحادی بود 
سخن از سومین اثر بلند حسین دارابی )پس از »مصلحت« و »هناس«( است که 
توانسته به‌خوبی مقطعی از تاریخ حساس کشورمان را در جنگ تحمیلی با عراق 

روایت کند.
و  زنان  روزمره  ایران و قتل‌عام  درحالی‌که صدام بعثی موشک‌باران شهرهای 
گرفته است، ما حتی در دریافت سیم خاردار  کودکان و غیرنظامیان را در پیش 
هم تحریم هستیم و حالا توانسته‌ایم به‌زحمت و مخفیانه، چند فروند موشک را 
که سودای رقابت با صدام و سروری بر جهان عرب را دارد.  از معمر قذافی بخریم 
کرده و  که به‌وضوح، نَفَس تماشاچیان را در سینه حبس  با فیلمی طرف هستیم 
گره‌افکنی داستان با مخفی‌کاری و کارشکنی  سکوت در سالن سینما حکمفرماست!
تیم لیبیایی شروع می‌شود که برای شلیک موشک‌ها به ایران آمده‌اند، اما به تیم 
ایرانی حتی اجازه تماشای نحوه پرتاب را نمی‌دهند و به‌ظاهر، گراهای صادرشده از 
فرماندهی ایران را به اختیار خود تغییر می‌دهند. حالا تیم ایرانی باید به خودباوری 
غ‌های خود را در سبد نیروهای لیبیایی نچیند.  و خوداتکایی برسد و همه تخم‌مر

البته مسیر سخت و پراسترسی در انتظار آن‌هاست.

     سینمای دفاع مقدس و نه جنگ!
متأسفانه در سال‌های اخیر، سینمای دفاع مقدس ما تبدیل به سینمای جنگ 
شده است؛ از »شیار 143« گرفته تا »تنگه ابوقریب« و حتی »ایستاده در غبار«؛ اما 

»خدای جنگ« دارابی واقعا سینمای دفاع مقدس و مقاومت است.
در این فیلم شخصیتی فرضی به نام »ابراهیم« که جای شهید حسن طهرانی مقدم 
گرفته است، فرمانده یگان تازه‌تأسیس موشکی ایران است؛ اما او خود را سرباز  را 
خمینی می‌داند و با سرهنگ لیبیایی شاخ‌به‌شاخ می شود. او می‌گوید ما برای لیبی 
نمی‌جنگیم که شما هرکار خواستید بکنید! تیم لیبیایی به‌صورت دیپلماتیک قهر 
می‌کند و از کرمانشاه به تهران بازمی‌گردد. در این بین البته خرابکاری هم می‌کنند و 

قطعاتی از موشک‌های ایران را به سرقت می‌برند.
ایرانی می‌توانند خود به‌طور مستقل موشک شلیک  آیا متخصصان و نیروهای 

حضور ساعد سهیلی در شروع فیلم به عنوان شخصیت اول و قهرمان داستان، 
ابتدا توی ذوق می‌زند. ما قرار بود حسن طهرانی مقدم را در این فیلم ببینیم؛ اما 
در عوض، فیلم »گشت ارشاد« او را با شلوارک آمریکایی به یاد می‌آوریم! هرچند پس 
از چند دقیقه این مسئله برای ما عادی می‌شود. سهیلی در بازی خوب فرو رفته؛ 
غ از عرفان و چرخه رشد یک سردار اسطوره‌ای جنگ است.  اما شخصیت او فار
که فیلمنامه به آن‌ها اجازه داده، خوب ظاهر  درعوض، سایر بازیگران هم تا آنجا 

شده‌اند و حضور داریوش کاردان در فیلم هم ما را به وجد می‌آورد.
در نیمه دوم فیلم، هیجان افت می‌کند. دارابی درگیر موش‌وگربه‌بازی با لیبیایی‌ها 
کسل‌کننده است و معلوم نیست چقدر مستند و واقعی است؛ هرچند  که  شده 
تیتراژ فیلم با تعبیر »برداشت آزاد«، ذهنیت مخاطب را برای مواجهه با یک واقعیت 
تاریخی در هم می‌شکند. روابط علی و معلولی روند داستان گاه زیر سؤال می‌رود و 

مسائل به‌صورت شخصی و غیرسیستمی پیش می‌رود.

     سوپرایز اصفهانی!
شیرین  لهجه  با  بازیگر  یک  دارد!  سوپرایز  یک  این  هم  ها  اصفهانی  برای  فیلم 
اصفهانی ادای دین به حضور فعال و پرتعداد شیرمردان اصفهانی در دفاع مقدس 
یزدی و  از لهجه‌هایی مانند  با استفاده  که  را دارد  این هنر  ــی  البته داراب است. 

اصفهانی، به آثار خود نمک بدهد.

     اسطوره یا واقعیت؟
»خدای جنگ« چه در نسخه بازی رایانه‌ای و چه در فیلم سینمایی ما، اشاره به 

خدایان یونانی و فرزند زئوس دارد.
 البته این خدای اسطوره‌ای به نیایش و قربانی مخصوص خود نیاز دارد؛ هرچند 
در فیلم دارابی هم، زاویه دوربین، آواهای حماسی مبهم شبه یونانی و جلوه‌های 
ویژه این نیایش را در مقابل خدای جنگ القا می‌کند! اما سینمایی »خدای جنگ« 
اسطوره نیست؛ بلکه داستانی از انسانیت، شجاعت و مقاومت در برابر دشمنان و 
همچنین بازتاب‌دهنده‌ توانایی ایران در تولید علم بومی و فناوری‌های نظامی در 

دوران جنگ تحمیلی و پس از آن است.

»خدای جنگ« 
ت! س ی ن ن ر نام یک بازی اکش دیگ

پازل هنرمندانه حسین دارابی برای ارتقای غرور ایرانی
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که باید پیش  آنچنان  کشن فیلم نیز درام  ا
این  برخی  تا  شده  باعث  همین  و  نمی‌رود 
فیلم را فقط تجلی صحنه‌ها و سکانس‌های 
که البته به عقیده من  کشن بدانند  ا
این  درباره  نمی‌توان  و  است  بی‌انصافی 
نمره  فیلمنامه  کل،  در  گفت.  چنین  فیلم 
که  افسوس  اما  می‌کند؛  کسب  قبولی  قابل 
در پایان‌بندی فیلم اتفاقی رقم می‌خورد که 
همان باعث می‌شود تا فیلمنامه نمره عالی 
جریان  برخلاف  دقیقا  پایان‌بندی  نگیرد. 
مقدمه‌چینی‌هایی  برخلاف  دقیقا  و  فیلم 
گرفته  صورت  پایان‌بندی  برای  که  است 
شکل  درست  فیلم  پایان‌بندی  گر  ا است. 
بهترین  از  یکی  به  را  فیلم  این  می‌گرفت، 

فیلم‌های چند سال اخیر تبدیل می‌کرد. 
از  یکی  غربی«  جنوب  از  »شمال  کارگردانی 
امسال  جشنواره  کارگردانی‌های  بهترین 
هم  فیلم،  درون  التهاب  می‌آید.  شمار  به 
ــارگردان  ک هم  و  بجاست  و  خوب  آن‌قدر 
کارگردان  گویی  ــکرده و  را دچار توهم ن
یک  مانند  دور  از  و  خاصی  آرامش  با 
کرده  کارگردانی  را  فیلم  حرفه‌ای،  فیلمساز 
کثرا  ا که  را  فیلم  کشن  ا صحنه‌های  است. 
در جنگل فیلمبرداری شده، می‌توان 
دانست.  بالاتر  ایران  سینمای  سطح  از 
و  می‌خواهد  چه  می‌داند  دقیق  کارگردان 
چه  نیز  مخاطب  چشمان  می‌داند  البته 
به  را  همان  پان  ــه  ب پان  و  دارد  ــیازی  ن
همان‌طور  البته  می‌دهد.  نشان  مخاطب 
کمی  کشن  ا صحنه‌های  در  شد،  گفته  که 
دقیق  و  ــت  ــ درس و  می‌افتد  کار  از  درام 
پیش نمی‌رود؛ ولی آن‌قدر این صحنه‌ها 
مخاطب  برای  فیلم  در  خللی  که  خوب‌اند 
ریل  به  نهایت  در  فیلم  و  نمی‌آورد  پیش 
درام برمی‌گردد. از دیگر قوت‌های کارگردانی 
بازیگر‌ها  کارگردان  است.  بازیگردانی  فیلم 
این  و  آورده  بالا  خود  پتانسیل  نهایت  تا  را 

حقیقتا جای تحسین و تمجید دارد. 
همپای  و  همانند  فیلم  صحنه  طراحی 
صحنه‌ها  ــمام  ت ــت.  ــ اس فیلم  کارگردانی 
چشم‌نواز و یکدست با صحنه‌های دیگر‌ند 
چشم  در  را  فیلم  توانسته‌اند  به‌خوبی  و 

مخاطب زیبا و البته هماهنگ با درام جلوه دهند. سختی طراحی صحنه در 
کسی پوشیده نیست و به همین  کشن و مخصوصا جنگلی بر  صحنه‌های ا

دلیل می‌توان طراحی صحنه فیلم را واقعا خوب و درست دانست. 
یکی از بخش‌های مهم نقد این فیلم مربوط به بازیگری فیلم است. بازی‌ها 
کارگردان و بازیگردانی  گفته شد، مرهون  که پیش‌تر  عالی است و همان‌طور 
اوست. مصطفی زمانی بهترین بازی خود را بعد از »عطرآلود« رقم زده و با 
غ را به یک قدم رسانده است.  کسب سیمر این نقش‌آفرینی فاصله خود تا 
کشن او حقیقتا مخاطب را به تحسین  کت‌های چهره، دیالوگ‌گویی و بازی ا ا
وامی‌دارد؛ اما کار به اینجا ختم نمی‌شود. امیر آقایی نیز مانند همیشه خوش 
را با حضورش جلا بخشیده است. علی دهکردی آن‌قدر  درخشیده و فیلم 
را  )دایی(  نقش  که  نشده‌اند  متوجه  مخاطبان  اغلب  که  کرده  بازی  خوب 
شگفت‌زده  می‌بینیم،  او  از  که  پلانی  اولین  در  است.  کرده  اوبازی  فیلم  در 
می‌شویم و با جرئت می‌گویم این بهترین بازی دهکردی تا به امروز است. 
کرده که  مهدی زمین‌پرداز نیز متفاوت با نقش‌های خود ظاهر شده و ثابت 
کارگردانی توانمند برود، می‌تواند به یک بازیگر درجه یک  گر جلوی دوربین  ا
کند. دیگر بازیگران نیز همانند  تبدیل شود و نقش‌های اصلی را از آن خود 
احمدی  مهدی  جعفری،  بهناز  صفری،  سیامک  حاجی‌عبداللهی،  هومن 
حیث  از  را  فیلم  و  کرده  بازی  دقیق  و  درست  بسیار  هم  دلاوری  امیررضا  و 

کرده‌اند.  بازیگری یکدست 
یک  را  فیلم  نه‌تنها  و  است  دقیق  و  درست  و  خوب  بسیار  فیلمبرداری 
نوآورانه  قاب‌هایی  بلکه  برده،  بالاتر  هم‌مضمونش  فیلم‌های  از  سروگردن 
آورده است. استفاده  ایران پدید  کشن سینمای  را در صحنه‌های ا و بدیع 
که  درست و بجا از تکنیک‌ها و قاب‌های متناسب با جریان درام باعث شده 

غ جلو بیاید.  فیلمبردار این فیلم نیز تا یک‌قدمی سیمر
در کل، فیلم »شمال از جنوب غربی« فیلمی متفاوت و مدعی است که البته 
که باید نمی‌توان آن  آنچنان  به دلیل پایان‌بندی ضعیف و حتی نادرست، 
کلی فیلم جلو می‌رفت  گر پایان‌بندی فیلم همپای جریان  را عالی دانست. ا
که درست است و مخاطب انتظار دارد ارائه می‌داد، می‌توانستیم  و آنچه را 
این فیلم را بهترین فیلم جشنواره امسال و حتی بهترین فیلم یک دهه اخیر 
کنیم؛ اما این پایان‌بندی ضعیف و غیراصولی باعث  سینمای ایران معرفی 
شده که فیلم بسیاری از مزیت‌های خود را در نهایت از دست بدهد و به یک 

فیلم خوب تبدیل شود، نه یک فیلم عالی.

لم خوب،  ی ف
ی پایان‌بندی بد ربان ق

زرگرنژاد  حمید  کارگردانی  به  غربی«  جنوب  از  »شمال  سینمایی  فیلم 
در  را  ملتهب  داستانی  فیلم  این  است.  مددکار  مهدی  تهیه‌کنندگی  و 
عملیات  یک  درباره  داستانی  می‌کند؛  دنبال  شمال  سرسبز  جنگل‌های 

که التهاب فیلم را دوچندان می‌کند.  سازماندهی‌شده و وسیع 
فیلمنامه قوت و انسجام قابل قبولی دارد. فیلم آنچنان که باید، خوب شروع 
نمی‌شود؛ اما رفته‌رفته انجسام خود را پیدا می‌کند و روند روبه‌جلویی را طی 
نمی‌تواند  و  می‌زند  لنگ  کمی  خرده‌پیرنگ‌ها  خلق  در  فیلمنامه  می‌کند. 
آن‌ها را کامل و استاندارد خلق و به پیرنگ اصلی مربوط کند. در صحنه‌های 

14

ویژه چهل‌وسومین 
ــم فجر ــل ــی ف ــواره  ــ ــن ــشــ جــ

متین عمیدی



برای علاقه‌مندان جدی  البته نه  برای مردم، 
ناآشناست  چهره‌ای  مقدس،  دفاع  تاریخ  به 
و  طراحی  در  کلیدی  نقشی  دیگر،  سوی  از  و 
اجرای عملیات بدر و خیبر داشته است. همین 
که سوژه فیلم، تا حد  ویژگی‌ها باعث می‌شود 

گرفته و  فیلم براساس یک ایده نچسب شکل 
به‌قدری آشفتگی دارد که مخاطب از تماشایش 
این فیلم  آشفتگی  کلافه می‌شود.   و  خسته 
فقط معطوف فیلمنامه نیست و پوستر فیلم 
هم آلوده‌ به این آشفتگی شده است. در پوستر 
به  را  ــاه  روب بازیگر نقش اصلی یک بچه  فیلم، 
گرفته و طبیعت بکر  آغوش  نحوی مادرانه به 
به  طرح  این  زمینه  در  نیز  فیلمبرداری  محل 
کشیده شده است. پوستر فیلم از نظر  تصویر 
از یک  انتقال مفهوم به غیر  زیبایی‌شناسی و 
اجتماعی  درام  یک  فیلم  ــت.  اس موفق  ــورد  م
که پوستر در انتقال این  زیست‌محیطی است 
موضوع موفق بوده؛ اما در فیلم، داستانی برای 

که امسال در جشنواره فجر به معرفی شهید  فیلم »اسفند« یکی از دو اثری است 
که نامش چندان میان مردم شناخته‌شده  »علی هاشمی« می‌پردازد؛ شهیدی 
نیست و به نقش او در دفاع مقدس کمتر توجه شده است. »اسفند« به کارگردانی 
دانش اقباشاوی و »اشک هور« به کارگردانی مهدی جعفری، دو فیلمی هستند که 
کنند. از یک سو، علی هاشمی  گران معرفی  در تلاش‌اند تا این فرمانده را به تماشا

توله روباه وجود ندارد و فیلم بر محور یک خرس پیش می‌رود و این نمونه‌ای از 
آشفتگی در این فیلم است.‌ فیلم پر است از سؤال‌هایی که ایجاد می‌کند و بی پاسخ 
می‌گذارد. روابط در این فیلم سرد و بی‌روح است. کارکتر خاتی بیشتر از اینکه برای 
فرزندان خود مادری کند، برای حیوانات مادری می‌کند. این چه فضیلتی دارد، خدا 

می‌داند.
گوسفند  از ابتدای فیلم، حیوان‌های مختلفی جلوی دوربین می‌آیند؛ از بزغاله و 
تا الاغ و سگ؛ اما در ادامه، تمرکز فیلم روی سه حیوان دیگر است؛ روباه و خرس 
کرده، توجهی به  که شهوت ساختن فیلم »خاتی« در او فوران  کلاغ. فیلمساز  و 
حیوانات  از  فیلم  ــه‌لای  لاب در  لاقل  که  است  نکرده  بی‌اقبال  مخاطب  خوشامد 
کند. ما در سینما در حال تماشای درامی شکل‌نگرفته بین  محبوب‌تر استفاده 

خاتی و خرس بودیم و در لابه‌لای آن، خاتی کلاغی را نیز مداوا کرد.
بازی سعید آقاخانی، آناهیتا افشار و فردید سجادی حسینی بهتر از دیگر بازیگران 

فیلم بود.

رس  ی برای خ خات

وچک قابی ک
ی بزرگ  برای قهرمان

زیادی دست‌نخورده و بکر باشد. 
داستان فیلم با نمایش نگرانی‌های علی هاشمی آغاز می‌شود. او به دنبال راهی 
که جنگ در آن ویژگی‌های خاص  برای اجرای عملیات در هور است؛ منطقه‌ای 
خود را دارد. در این میان، تنها فرماندهان ارشد سپاه از اقدامات او اطلاع دارند؛ 
اما برای سایرین، هاشمی به شخصیتی رازآلود تبدیل شده است و حتی برخی به 
او مشکوک می‌شوند. این شک و تردید تا لحظه آغاز عملیات ادامه دارد و فضایی را 
می‌سازد که می‌توانست زمینه‌ای برای تعلیق و کشش دراماتیک باشد؛ اما فیلم در 

نهایت از ظرفیت این بخش به‌خوبی استفاده نمی‌کند. 
که تقریباً تمام روایت خود را به عملیات  بااین‌حال، مشکل اصلی فیلم این است 
محدود کرده و ابعاد دیگر زندگی و شخصیت علی هاشمی را تا حد زیادی کم‌رنگ 
گذشته او، تصمیمات استراتژیکش، روابطش  ساخته است. فیلم می‌توانست به 
که متحمل می‌شد، بیشتر بپردازد،  با خانواده و حتی فشارهای روحی و روانی‌ای 
کشمکش‌های درونی و بیرونی او را پررنگ‌تر جلوه دهد و به درام فیلم قوت بخشد؛ 
اما در نهایت، تنها روی بخش نظامی و عملیاتی تمرکز کرده است. این انتخاب باعث 
که شخصیت‌پردازی هاشمی ناقص بماند و مخاطب نتواند پیوند عاطفی  شده 
کند؛ درحالی‌که نمونه‌هایی مانند »موقعیت مهدی« نشان  او برقرار  با  محکمی 
که تلفیق جنگ با وجوه انسانی و شخصی یک فرمانده چقدر می‌تواند  داده‌اند 

اثرگذار باشد.
کید روی ویژگی‌های مختلف شخصیتی هاشمی،  همچنین با اینکه تلاش فیلم تأ
به‌خصوص دلسوزی برای وطن و تلاش برای اتحاد میان مردم مختلف است، باز 
هم چون تنها در محیط جنگ و عملیات محصور شده‌، نتوانسته او را ماندگار کند. 
گر فیلم قصد الگوسازی از علی هاشمی را داشته، این هدف بیشتر در حد شعار  ا
باقی مانده است و در عمل، رویکرد تازه‌ای درباره دفاع مقدس یا روایت جنگ ارائه 
نمی‌دهد. گاهی به نظر می‌رسد که فیلم برای همگام شدن با جریان‌های رایج در 
فضای مجازی، شعارهایی را در دیالوگ‌های شخصیت‌ها گنجانده است؛ درحالی‌که 
علی هاشمی در واقعیت، فردی فراتر از این شعارها بوده و نقشی بسیار مهم‌تر از 

آنچه فیلم نشان می‌دهد، در جنگ ایفا کرده است. 
بااین‌حال، فیلم کوشیده حتی در محدوده خودش تا جایی که می‌تواند در برخی 
سکانس‌ها فرهنگ بومی مردم جنوب را به تصویر بکشد. این بخش‌ها به‌خصوص 
برای مخاطبانی که با این فضا آشنا هستند، جذابیت خاصی ایجاد می‌کند. بازی 
که شخصیت علی هاشمی را باورپذیر  رضا مسعودی خوب است و تلاش می‌کند 

جلوه دهد.
در نهایت، »اسفند« با وجود سوژه خوبی که در اختیار دارد، نمی‌تواند تأثیری عمیق 
بر مخاطب بگذارد. فیلم سعی دارد چهره‌ای تازه از دفاع مقدس ارائه دهد؛ اما در 
نهایت، در روایت داستان موفق نمی‌شود. برخی از ایده‌های آن خوب است؛ اما در 
اجرا دچار ضعف‌هایی شده که مانع از درخشش فیلم در میان آثار شاخص دفاع 

مقدس می‌شود.
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حسین پارساجو



فیلم سینمایی »بچه مردم«، فیلمی خوش‌ریتم 
خوش‌ساخت  آن‌قدر  است.  خوش‌ساخت  و 
نه  که  است  و دقیق  ــدازه  انـ به  و همه‌چیزش 

نه  و  می‌رنجاند  را  مخاطب 
زیاد از حد دل به دلش 

می‌دهد. فریم به 

کمدی ایران جایی  در هوای آلوده سینمای 
برای نفس‌کشیدن مخاطب با طنزی شریف 
حال  به‌واقع  که  طنزی  است  گذاشته  باقی 
می‌کند.  خوب  تماشایش  از  پس  را  مخاطب 
فیلم البته صرفاً کمدی فانتزی نیست؛ بلکه به 
معضل هویت اجتماعی بچه‌های پرورشگاهی 
اما فیلم  مردم«  است.  »بچه  نیز پرداخته 
بی‌ایرادی نیست. فیلم در میانه‌های راه از آن 
فاصله  فانتزی‌اش  کمدی  یک‌دست  فضای 
می‌شود  جنگی  فضای  وارد  قصه  و  گرفته 
کمیکی  هرچند همچنان سعی دارد لحظات 
خلق کند؛ مانند لحظات خبرآوردن و خبربردن 
که  بین فرمانده و دیده‌بانی توسط ابوالفضل 
جنگ  میدان  در  است.  ــده  درآمـ قابل‌قبول 
کنون به لحاظ طراحی صحنه  که تا اما فیلم 
به‌خوبی  نمی‌تواند  بوده  قابل‌قبول  لباس  و 
عمل کند و لباس‌ها نو و اتوکشیده‌اند و فضاها 
خلوت و بی‌شباهت به باقی فیلم‌های جنگی 
پیشینه  بیننده  چون  اما  شده‌اند؛  خلق 

فریم فیلم کارگردانی شده و فرم را کامل در اختیار محتوا قرار داده و محتوا در راستای 
فرم حرکت می‌کند. مهم‌تر از همه، نوع روایت کریمی است که با بیان مستندگونه‌ای 
گره می‌خورد و در فضای فانتزی-رئال همه احساسات را به میدان می‌کشد. نماد و 
تمثال داخل فیلم با کارکرد پیش‌برنده و ایهام‌زدایی و همچنین یادآوری ارزش‌ها 

حرکت می‌کرد.
پابه‌پای  درست  و  حساب‌شده  قدری  به  صحنه  طراحی  و  دیدنی  صحنه‌های 
می‌دهد.  هدیه  مخاطب  به  دوچندانی  بصری  لذت  که  می‌آید  جلو  فیلمنامه 
گذاری و موسیقی فیلم از دیگر ویژگی‌های مثبت است؛ اما تنها نقد را شاید  صدا
به جلوه‌های بصری پایان می‌شود وارد کرد که کمی از درجه حرفه‌ای بودن آن کم 
می‌کرد. درباره محتوا نیز جدای از تغییر نگاه و وادار به تفکری جدید و باز کردن یک 
فایل بزرگ قابل تامل از کودکان بهزیستی و بی‌سرپرست سرزمین ایران، مهم‌ترین 
که شبانه‌روز در پی اتفاق افتادنش هستیم و  کردن اتفاقی است  پیام فیلم »رها 
نمی‌افتد«؛ گویی در اینکه آنچه برای تو و در انتظار توست، کافی است که به تقدیر 
که بچه  کتری  کارا کردن« با  مهلت دهی. ضمن اینکه راه‌حل »در لحظه زندگی 

پرورشگاهی است، با روال بهتری انجام می‌پذیرد.
ع در ذهنم مرور می‌شود: بعد از تماشای فیلم این چند مصر

گاهی چو مهر مادری، با جان خود می‌پروری
گاهی چنان قهر پدر، از هیبتی سرشار تو

گاهی به نام میهنم، خو کرده با جان و تنم

تماشای دوسوم فانتزی اول فیلم را دارد آن را می‌پذیرد.  فیلم »بچه مردم« اما 
هرچه به انتها نزدیک‌تر می‌شود انگار از حساسیت کارگردانش کاسته شده است. 
فیلم کم‌کم به لحاظ روایت دچار ضعف می‌شود تا جایی که پایان فیلم کمی آبکی 
درمی‌آید. به لحاظ اجرایی نیز صحنه شهادت شخصیت اصلی فیلم در سی‌جی 
و اجرا بد درآمده و نتوانسته است باورپذیر اجرا شود. اینکه مخاطب این پایان 
نه‌چندان موفق و خوشایند را می‌پذیرد فقط به احترام دوسوم ابتدایی فیلم و 
حال خوبی است که محمود کریمی برای او خلق کرده است. »بچه‌مردم« اما با 
همه ایراداتش اقتباسی هوشمندانه است. با اینکه مخاطب اهل داستان و فیلم 
احتمالاً نام داستان »بچه مردم« جلال آل‌احمد را شنیده و داستان را خوانده 
که به دنبال هویت  است؛ اما فیلم آن‌چنان قصه چهار نوجوان پرورشگاهی را 
خود هستند خوب روایت می‌کند و به نیمه می‌رساند که حدس اینکه نویسنده 
کار  بخواهد این داستان را به داستان جلال آل‌احمد پیوند بزند برای مخاطب 
سختی است. ما از اول می‌دانیم ابوالفضل قصه سه‌ساله بوده که در فروشگاهی 
پیدا شده است؛ اما با کارت‌هایی که هربار نویسنده و کارگردان برای ما رو می‌کند 
را به شیوه‌ای این‌چنین خلاقانه  او بخواهد قصه فیلم  هرگز حدس نمی‌زنیم 
که از بازی‌های  به داستان جلال پیوند بزند. به‌هررو »بچه مردم« فیلمی است 
روان بازیگران نوجوانش در کنار بازی متفاوت بازیگران حرفه‌ای‌اش برای روایت 
قصه‌ای فانتزی و جذاب به‌خوبی استفاده می‌کند تا هم لحظاتی کمیک خلق 

کند و هم درس زندگی به مخاطبش بدهد.

ردم بچه م
جر یرین ف نوزاد ش

وتاه وشمندانه از یک داستان ک ی ه اس ب ت اق

»بچه مردم« با فرمی زیبا و رنگی دلنشین با سوژه‌ای نادر که مخاطب تقریباً ذهنیت 
و تصویری بابت این موضوع ندارد، حرفی عمیق و بزرگ را به‌چابکی روایت می‌کند.

»بچه مردم« روایتگر فرزندان ایران است؛ هدفی شریف و دغدغه‌مند از کسانی که 
سرپرست ندارند و زمان درماندگی تنها کسشان خداست و بعد از آن، وطن!

در ابتدای فیلم و معرفی کوتاه، کریمی با تیتراژ چنان قلاب محکمی می‌اندازد 
که مخاطب آماده یک سفر دوساعته به مقصد نویسنده می‌شود.

»بچه مردم« فیلمی فانتزی است که در تیتراژش آمده است که بر اساس تجربه 
کوتاه »بچه  زیستی شخصی ساخته شده؛  اما ردپای اقتباس از داستان تلخ و 
مردم« جلال آل‌احمد به‌روشنی در آن دیده می‌شود. داستان کوتاه »بچه مردم« 
کنون  جلال داستان پسرکی سه‌ساله است که مادرش از شوهر اولش جدا شده و ا
با مرد دیگری ازدواج کرده است اما مرد فرزند زن را قبول نمی‌کند و از او می‌خواهد 
چاره‌ای برای این مشکل پیدا کند. زن لباس‌های نوی پسرکش را به او پوشانده و 
او را به خیابان برده و به او پول می‌دهد. زن پسرش را برای خریدن کشمش به آن 
طرف خیابان فرستاده و در خیابان رهایش می‌کند. فیلم نامش را هم از داستان 
کوتاه جلال آل‌احمد گرفته است؛ اما اینکه هیچ نامی از او در تیتراژ فیلم نیامده 
شاید به دلیل این است که ایده اصلی این فیلم را مؤسس خیریه بهشت امام رضا 
)ع( و بر اساس تجربه زیستی شخصی داده و بر اساس شنیده‌ها بعد از بیست 
کریمی در اولین تجربه  سال این ایده عملیاتی شده است.  به‌هرحال محمود 
ساخت فیلم بلند داستانی‌اش به سراغ داستانی فانتزی رفته و تا اواخر فیلم آن را 
به‌خوبی روایت کرده است. خلاقیت‌هایی در کارگردانی فیلم دیده می‌شود؛ مانند 
صحنه عروسی یکی از شخصیت‌های فیلم که با عکس روایت می‌شود. فیلم پر 
از صحنه‌های مفرح و لحظه‌هایی شاد است که به‌سادگی مخاطب را می‌خنداند 
کار را انجام دهد. صحنه‌هایی  و سعی نمی‌کند با استفاده از هر ترفندی این 
پسربچه،  دوش‌گرفتن  خیراندیش،  گوهر  گردن  استخوان  ترک‌خوردن  مانند 
که  کمیکی را خلق می‌کنند  تداعی دختر قصه از جبهه و ... لحظات فانتزی و 
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ویژه چهل‌وسومین 
ــم فجر ــل ــی ف ــواره  ــ ــن ــشــ جــ

مدیرمسئول دکتر علی قاسم‌زاده
 مدیرعامل احسان تیموری سیچانی

سردبیر محمدحسین اعتزازیان
دبیران علیرضا وثیقی‌پور، سیده‌نرگس نظام‌الدین

مدیرفنی علیرضا مظاهری طراح عاطفه سادات حسینی
‌تحریریه علی باقری، محمد بزرگ، حسین پارساجو، فاطمه جعفری، جواد جلوانی، محمدمهدی رضایی
‌الهه سلیمانی، سالار شانظری، حانیه عباسی، متین عمیدی، مهدی قاسم‌زاده، هما متین‌فر

مریم محمدی، مریم مدرس، علی معینی، مریم سادات موسوی، علیرضا وثیق

علی باقری

مریم محمدی 
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